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ENGLISH (Original instructions)

. For users in Europe: This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with
reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards involved.
Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children with-
out supervision.

. For users in areas other than Europe: This appliance is not intended for use by persons (including children)
with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have
been given supervision or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for your safety.

. Children must be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

. CAUTION: Before carrying out any maintenance operation, disconnect the appliance from the power supply.
Perform maintenance on the appliance periodically.

. Rechargeable batteries must be removed from the device before charging.

. To remove or install the battery, slide the cartridge out of the tool while pressing the button on the front of the
cartridge.

. Exhausted batteries must be removed from the device and disposed of safely. Follow local regulations regard-
ing battery disposal.

. If the device is to be stored unused for a long period, the batteries should be removed.

. The power terminals must not be short-circuited.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Charger DC40RA/DC40RB / DC40RC

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

SPECIFICATIONS

Model: VC010G

Maximum air volume ' 1.8 m*/min

Vacuum ' 15 kPa

Capacity 5L

Dimensions (L x W x H) 326 mm x 381 mm x 1,146 mm
Rated voltage D.C. 36 V-40V max

Net weight 8.0-9.2kg

" The value is measured by our original method.

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.

. Specifications may differ from country to country.

. The weight includes accessories (round brush, corner nozzle) and battery cartridge(s). The lightest and heavi-
est combination weight of the appliance and battery cartridge(s) are shown in the table.
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Symbols

The followings show the symbols which may be used
for the equipment. Be sure that you understand their
meaning before use.

(T3]

Read instruction manual.

Take particular care and attention.

Arepresentative battery applicable to this
product.

e

Ni-MH Only for EU countries

Li-ion Due to the presence of hazardous com-
ponents in the equipment, waste electrical
and electronic equipment, accumulators
and batteries may have a negative impact
on the environment and human health.
Do not dispose of electrical and electronic
appliances or batteries with household
waste!
In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,
as well as their adaptation to national law,
waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
and delivered to a separate collection point
for municipal waste, operating in accor-
dance with the regulations on environmen-
tal protection.
This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Intended use

The appliance is intended for collecting dry dust. The
appliance is suitable for commercial use, for example in
hotels, schools, hospitals, factories, shops, offices and
rental businesses.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to IEC60335-2-69:

Sound pressure level (L,) : 70 dB(A) or less
Uncertainty (K) : 2.5 dB (A)

The noise level under working may exceed 80 dB (A).

3

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

AWARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to IEC60335-2-69:

Vibration emission (any) : 2.5 m/s” or less
Uncertainty (K) : 1.5 m/s?

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: The vibration emission during actual
use of the power tool can differ from the declared val-
ue(s) depending on the ways in which the tool is used
especially what kind of workpiece is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

Declarations of Conformity

For European countries only

The Declarations of conformity are included in Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

Cordless vacuum cleaner safety
warnings

A WARNING: IMPORTANT! READ CAREFULLY
all safety warnings and all instructions BEFORE
USE. Failure to follow the warnings and instructions
may result in electric shock, fire and/or serious injury.

1. Before use, make sure that this cleaner must
be used by people who have been adequately
instructed on the use of this cleaner.

2. Do not use without filter bag and/or filters in
place. Replace a damaged filter immediately.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

AVOID UNINTENTIONAL STARTING. Be sure
switch is OFF when installing battery(ies).

Do not attempt to pick up flammable materials,
fireworks, lighted cigarettes, hot ashes, hot
metal chips, sharp materials such as razors,
needles, broken glass or the like.

NEVER USE THE CLEANER IN THE VICINITY
OF GASOLINE, GAS, PAINT, ADHESIVES OR
OTHER HIGHLY EXPLOSIVE SUBSTANCES.
The switch emits sparks when turned ON

and OFF. And so does the motor commutator
during operation. A dangerous explosion may
result.

This cleaner is not suitable for picking up
hazardous dust.

Never vacuum up toxic, carcinogenic, com-
bustible or other hazardous materials such
as asbestos, arsenic, barium, beryllium,

lead, pesticides, or other health endangering
materials.

Do not vacuum foam like carpet cleaning
agent, etc. It may cause explosion or fire.

Do not use outdoors or on wet surfaces.

For Finland, this machine is not to be used
outdoors at low temperature.

Do not use the appliance close to heat sources
(stoves, etc.).

Do not block suction inlet/outlet/cooling vents.
These vents permit cooling of the motor.
Blockage should be carefully avoided other-
wise the motor will burn out due to a lack of
ventilation.

Do not fold, tug or step on the hose.

Stop the cleaner immediately if you notice
poor performance or anything abnormal
during operation.

REMOVE THE BATTERY(IES). When not in
use, before servicing, and when changing
accessories.

Clean and service the cleaner immediately
after each use to keep it in optimum operating
condition.

MAINTAIN THE CLEANER WITH CARE. Keep
the cleaner clean for better and safer per-
formance. Follow instructions for changing
accessories. Keep handles dry, clean, and free
from oil and grease.

CHECK DAMAGED PARTS. Before further use
of the cleaner, a guard or other part that is
damaged should be carefully checked to deter-
mine that it will operate properly and perform
its intended function. Check for alignment of
moving parts, binding of moving parts, break-
age of parts, mounting, and any other condi-
tions that may affect its operation. A guard or
other part that is damaged should be properly
repaired or replaced by an authorized service
center unless otherwise indicated elsewhere
in this instruction manual. Have defective
switches replaced by authorized service cen-
ter. Don’t use the cleaner if switch does not
turn it on and off.

REPLACEMENT PARTS. When servicing, use
only identical replacement parts.

20.
21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.
30.

31.
32.

33.

When not in use, always store the cleaner indoors.
Be kind to your cleaner. Rough handling can
cause breakage of even the most sturdily built
cleaner.

Do not attempt to clean the exterior or interior
with benzine, thinner or cleaning chemicals.
Cracks and discoloration may be caused.

Do not use cleaner in an enclosed space where
flammable, explosive or toxic vapors are given
off by oil-based paint, paint-thinner, gasoline,
some mothproofing substances, etc., or in
areas where flammable dust is present.

Do not operate the cleaner or any tool while
under the influence of drugs or alcohol.

Wear appropriate protective equipment

such as a mask depending on the usage
environment.

This machine is not intended for use by per-
sons including children with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or lack of expe-
rience and knowledge.

Children should be supervised to ensure that
they do not play with the cleaner.

Never handle battery(ies) and cleaner with wet
hands.

Use extreme caution when cleaning on stairs.
Do not use the cleaner on unstable or tilted
locations to avoid it falling off resulting in
injury or damage.

Keep proper footing and balance at all times.
Do not use the cleaner as a stool or work
bench. The machine may fall down and may
result in personal injury.

Keep all parts of your body and clothing away
from the openings and moving part like the
rotating brushroll. Otherwise they may be caught
in the appliance and cause injury.

Battery tool use and care

1.

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery termi-
nals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If con-
tact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is dam-
aged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in
fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or tem-
perature above 130 °C may cause explosion.
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7. Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instruc-
tions. Charging improperly or at temperatures
outside the specified range may damage the
battery and increase the risk of fire.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1.  Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery

charger, (2) battery, and (3) product using battery.

2. Do not disassemble or tamper with the battery
cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
or explosion.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them out
with clear water and seek medical attention right
away. It may result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store and use the tool and battery car-
tridge in locations where the temperature may
reach or exceed 50 °C (122 °F).

7. Do notincinerate the battery cartridge even if
itis severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8. Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery
cartridge, or hit against a hard object to the
battery cartridge. Such conduct may resultin a
fire, excessive heat, or explosion.

. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject to
the Dangerous Goods Legislation requirements.
For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consulting an

expert for hazardous material is required. Please also

observe possibly more detailed national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the

battery in such a manner that it cannot move

around in the packaging.

11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

14. During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

AcAuTiON: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum

battery life

1.  Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).
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PARTS DESCRIPTION

» Fig.1
1 Handle 2 | Switch plate 3 | Pipe grip 4 | Hose
5 | Indication panel 6 | Lever (for the dust box 7 | Dust box cover 8 [ Carrying handle
cover)

9 | Battery cartridge 10 | Adjusting lever 11 | Corner nozzle 12 | Round brush

13 | Foot lever 14 | Caster wheel 15 | Side brush 16 | Suction hose

17 | Joint 18 | Aluminum pipe 19 | Pipe holder 20 | Lamp

21 | Brushroll 22 | Bottom plate 23 | Mode change button 24 | ON/ OFF button

25 | Indicator of operating 26 | Indicator of excess level 27 | Indicator of brushroll 28 | Indicator for remaining
mode of dust error battery capacity

29 | Battery check /lamp - |- - |- - |-
button

ASSEMBLY

A CAUTION: Always be sure that the appli-
ance is switched off and the battery cartridge
is removed before carrying out any work on the
appliance.

A\ CAUTION: Always wear dust mask during
assembly or maintenance.

Handle connecting

1. Insert the handle pole fully to the cleaner body as
shown in the figure.

2. Close the lock latch.

» Fig.2: 1. Handle pole 2. Red marking 3. Lock latch

NOTICE: Insert the handle fully until the red
marking cannot be seen.

Hose connecting
Insert the hose into the mounting port of the appliance

and turn the hose until it locks.
» Fig.3: 1. Mounting port

Pipe connecting

Insert the tip of the aluminum pipe to the joint, and then
attach the aluminum pipe to the pipe holder.
» Fig.4: 1. Joint 2. Pipe holder

NOTICE: Insert the aluminum pipe in correct
direction as shown in figure. Otherwise the pipe
holder will not be locked and the aluminum pipe may
come off.

» Fig.5

Installing or removing battery

cartridge

ACAUTION: Always switch off the appli-
ance before installing or removing the battery
cartridge.

A CAUTION: Hold the cleaner and the battery
cartridge firmly when installing or removing the
battery cartridge. Failure to hold the cleaner and
the battery cartridge firmly may cause them to slip off
your hands and result in damage to the cleaner and
battery cartridge and a personal injury.

A CAUTION: Be careful not to pinch your fin-
gers when installing the battery cartridge. Failure
to do so may cause personal injury.

A CAUTION: Do not installiremove the battery
cartridge with wet hands. There is a risk of electric
shock.

Align the tongue on the battery cartridge with the groove
in the housing and slip it into place. Insert it all the way
until it locks in place with a little click.

» Fig.6: 1. Battery cartridge 2. Button

To remove the battery cartridge, take it out from the
appliance while sliding up the button in front of the
cartridge.

A CAUTION: Always install the battery cartridge
fully. If not, it may accidentally fall out of the appli-
ance, causing injury to you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

15 ENGLISH



Installing the filter bag

Removing the filter bag

A CAUTION: Do not use a damaged filter bag.
Always use the vacuum cleaner with the filter bag
properly installed. Otherwise the vacuumed dust
or particles may be exhausted from the cleaner
and they may cause respiratory disease to the
operator.

Install the filter bag before using cleaner.
Filter bag is a throw-away type. Throw away the entire
filter bag without emptying when it has become full.

NOTICE: When the filter bag is already full or

clogged, replace with new one. Continuous use

with the filter bag full or clogged results in reduced

suction power.

NOTICE: To prevent dust from getting into the

motor:

— Make sure that the filter bag is installed
before use.

— Do not use a broken or ripped bag.

Otherwise the motor may be broken.

NOTICE: Do not fold the cardboard at its open-
ing when installing the filter bag.

NOTICE: The filter bag for the cleaner is an
important component for maintaining the appli-
ance performance. Using non-genuine filter bag
may cause smoke or ignition.

A CAUTION: Handle the filter bag softly.
Otherwise foreign objects are blown into eyes, it may
result in personal injury.

Replace the filter bag when it becomes full or clogged.
Open the dust box cover and open the latch, then take
out the filter bag.

» Fig.13: 1. Latch

Pull the strip on the side of the opening to shut the filter
bag and dispose of the entire filter bag.
» Fig.14: 1. Strip

NOTICE: Do not reuse a filter bag. The filter bag is
designed for single-use purposes. Using a filter bag
repeatedly may cause clogging of the filter and result
in damage to the appliance.

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

AcAuUTION: Always be sure that the appli-
ance is switched off and the battery cartridge is
removed before adjusting or checking function on
the appliance.

NOTE: When the filter bag is not installed in the appli-
ance, the dust box cover does not close completely.
NOTE: Areusable dust bag is preinstalled in some

countries and regions. You can follow the same instal-
lation/uninstallation steps as for the filter bag.

1. Unlock the lever and open the dust box cover.
» Fig.7: 1. Lever 2. Dust box cover

2. Unfold the filter bag fully.
» Fig.8

3.  Open the latch and insert the filter bag into the slot
on the holder so that the side with the mark enters
first.

» Fig.9: 1. Latch 2. Slot 3. Filter bag 4. Holder

» Fig.10: 1. Marking 2. Slit

NOTE: Make sure that only the marking on the card-
board can be seen through the slit of the holder.

4. Hook the latch of the holder.
» Fig.11: 1. Latch

5.  Unfold the filter bag if it is folded.
» Fig.12

6. Lock the dust box cover securely.

A\ CAUTION: Be careful not to pinch your fin-
gers when hooking the latch, and when closing
the dust box cover.

Appliance / battery protection
system

The appliance is equipped with an appliance/battery
protection system. This system automatically cuts off
power to the motor to extend appliance and battery life.
The appliance will automatically stop during operation
if the appliance or battery is placed under one of the
following conditions:

Overload protection

When the appliance is operated in a manner that
causes it to draw an abnormally high current, the
appliance automatically stops. In this situation, turn the
appliance off and stop the application that caused the
appliance to become overloaded. Then turn the appli-
ance on to restart.

Overheat protection

Eon I Blinking

When the appliance is overheated, the appliance stops
automatically, and the battery indicator blinks about 60
seconds. In this situation, let the appliance cool down
before turning the appliance on again.
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Overdischarge protection

Hon |

=

F1Blinking

.

When the battery capacity becomes low, the appliance
stops automatically, and the battery indicator blinks
about 60 seconds. If the product does not operate even
when the switches are operated, remove the battery
from the appliance and charge the battery.

Indicating the remaining battery

capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.15: 1. Indicator lamps 2. Check button

Excess level of dust

If this indicator lights up, replace the filter bag. (Refer
the section on removing the filter bag.)

NOTE: This indicator may not work depending on the
usage environment.

NOTE: The indicator automatically goes out approxi-
mately one minute after the appliance is switched off.

If you clear the clogging of the filter bag and restart the
appliance, the indicator goes out even within one minute.

Brushroll error

Blinking The brushroll is under high
load for some reasons.

On The brushroll is stopped by
abnormal reason.

AWARNING: Immediately switch off the appli-
ance when this lamp lights up during operation.
Otherwise the motor malfunction may occur and a fire

1 malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Indication panel

» Fig.16: 1. Operating mode 2. Excess level of dust
3. Brushroll error 4. Remaining battery
capacity 5. Battery check / lamp button

Operating mode

To change the operating mode, refer to the section for
switch action.

-

Indicator lamps Remaining may be caused.
capacity
I D n NOTE: The lamp may blink if the height of the
. L brushroll is too low against the surface of the carpet.
Lighted off Blinking In that case, adjust the height of the brushroll.
I I I I 75% to 100%
I I I D prev— Remaining battery capacity
During operation, press the battery check / lamp button
25% to 50% to infjicate the remaining battery capacity.
» Fig.17
I |:| |:| D 0% to 25% Battery indicator status Remaining
battery
ﬂ |:| I:I |:| Charge the l D !l capacity
battery. On Off Blinking
I I |:| D The battery 50% to 100%
may have

~
-
-

e

20% to 50%

0% to 20%

Charge the
battery

Battery check / lamp button

The following operations can be performed.

. Simply press the button to check the remaining
battery capacity.

. During operation, press and hold the button to turn
on / off the lamps.
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» Fig.18: 1. Mode change button 2. ON / OFF button

Turning the appliance on / off
Press the ON / OFF button to turn the appliance on and off.

A CAUTION: Always put the head of the appli-
ance on the floor when turning on the appliance.
Otherwise an accident due to entanglement may
occur and cause a personal injury.

Changing operating mode

There are the following three operating modes:

1. Low noise level

2. Normal

3. High

To change the operating mode, press the mode change button.

The operating mode can be changed even when the appliance
is turned off. The appliance will start in the mode you set.

NOTE: The cleaner starts in the same mode as the
last operation. If you remove the battery while the
motor is running after the shutdown, the cleaner may
not start in the same mode as the last operation.

Turning lamp on / off

A\ CAUTION: Do not look in the light or see the
source of light directly.

The appliance is equipped with the lamps.

See the paragraph of the battery check / lamp button for
operation.

» Fig.19: 1.Lamp

Foot lever

A\ CAUTION: Always lock the appliance in
upright position when you let go of the handle.
Otherwise the appliance may accidentally fall and
cause injury.

A\ CAUTION: Be careful not to pinch your fin-
gers between the main body and the head of the
appliance.

To unlock the upright position of the appliance, step on
the foot lever and pull the handle backward.

The range of motion is 90 degrees from the upright position.
» Fig.20: 1. Foot lever

To lock the appliance in upright position, raise up the
handle forward until the foot lever locks the position
with click.

» Fig.21

A\ CAUTION: Be sure to unlock the foot lever
before operating. Rough handling may cause break-
age of the parts.

> Fig.22

NOTE: While the appliance is in the upright position,
the brushroll stops rotating.

Adjusting the height of the brushroll

ACAUTION: Always make sure that the adjust-
ing lever comes into the position properly before
operation.

The height of the brushroll can be adjusted in 5 steps.
Turn the adjusting lever to your desired position by
referring to the following table.

Adjusting lever

position Brushroll height

The brushroll stays positioned to the top
from the floor, which is suitable for cleaning
long-haired carpets.

A@)

The brushroll is positioned lower to the
floor, which is suitable for cleaning hard
floors and short-haired carpets.

B(B)

The brushroll extends to be positioned
down to the floor, which is effective for
deep cleaning carpets and removing dirt,
dust and particles embedded deep in the
fibers.

» Fig.23: 1.Adjusting lever

c®

NOTE: The brushroll may not rotate if the height of
the brushroll is too low against the surface of the
carpet.

Carrying handle

When carrying the appliance, push the appliance with
the caster wheels only, or carry it by holding the carry-
ing handle(s).

» Fig.24

A CAUTION: When carrying the appliance, lock
the appliance in upright position. Otherwise falling
accident may occur.

A CAUTION: Do not carry the appliance

with anything other than the carrying handle.
Otherwise falling accident may occur or unintentional
starting may cause an injury.

> Fig.25

OPERATION

A CAUTION: Do not pull out the handle pole
from the appliance during operation. Doing so lose
control of the appliance and may result serious injury.

A CAUTION: Do not put your hand or leg under
the appliance during operation. Otherwise pinching
accident may occur.

A CAUTION: Do not use the appliance in insuffi-
cient lighting. Working in poor light may contribute to
an unforeseen accident.
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Normal cleaning operation

1. Hold the handle, and then unlock the upright position.
2. Turn on the appliance. Clean a floor.
» Fig.26

Using the side brush

The side brush is convenient for cleaning the corner of
awall.

If the side brush gets short, take the appliance to the
Makita service center for replacement.

» Fig.27: 1. Side brush

Operation with accessories

A CAUTION: Keep holding the handle when
using accessories. Otherwise the appliance may
accidentally fall and cause injury.

NOTICE: When using accessories, lock the
appliance in upright position. Otherwise the rota-
tion of the brushroll may damage the floor.

Using the aluminum pipe
The aluminum pipe is suitable for cleaning tight quar-

ters, or high places.
» Fig.28: 1. Aluminum pipe

Using the hose

The hose is suitable for cleaning near your hands.
» Fig.29: 1.Hose

To use the hose, pull out the hose from the aluminum
pipe while pushing the lever.
» Fig.30: 1. Lever

To install the hose, insert the hose into the aluminum
pipe until it clicks.
» Fig.31

Using the attachments
» Fig.32

To install the attachment, twist and insert it securely to the
aluminum pipe or the hose. To disconnect, twist and remove it.

MAINTENANCE

A CAUTION: Always be sure that the appli-
ance is switched off and the battery cartridge is
removed before attempting to perform inspection
or maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

When storing, remove the battery cartridge and store
the appliance on level place in upright position.
» Fig.33

Cleaning the appliance body

From time to time wipe off the outside of the cleaner
(cleaner body) using a cloth dampened in soapy water.
» Fig.34

Cleaning the HEPA filter

A CAUTION: Do not use the cleaner without a
filter or continue to use dirty or damaged filter.
Vacuumed dust or particles may be exhausted
from the cleaner and they may cause respiratory
disease to the operator.

NOTICE: To keep optimum suction power and
clean exhaust, clean the filter periodically. If
enough suction power is not obtained even after
the cleaning, replace the filter with new one.

NOTICE: To prevent the filter from being dam-
aged, do not use following tools and similar items
for cleaning:

—  Airduster
— High pressure washer

— Tools made of hard materials such as a wire
brush

1. Open the dust box cover and take out the filter
bag.

Release the hooks on the filter and remove the filter
from the appliance body.

» Fig.35: 1. Hook

2. Beat the dust off from the filter. The filter can be
washed with water. Rinse away the dust and particles
on the filter every 1 or 2 months. After that, dry the filter
completely in a shaded and well-ventilated place to
prevent unpleasant odor or malfunctions.

3. Toinstall the filter, insert the side without the
hooks into the groove, then push in the filter until the
hooks are secured with a click.

» Fig.36: 1. Groove 2. HEPA filter 3. Hook

Cleaning the brushroll

1. Remove the bottom plate, and then remove the
brushroll.

If the hair of the brushroll gets short, ask the Makita
service center for new one.

Operating the appliance with the short hair brushroll
results in poor dust collecting.
» Fig.37: 1. Bottom plate 2. Brushroll

2. Remove threads and hairs from the brushroll
using scissors.

Remove the cap and clean debris.
» Fig.38: 1.Cap
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3. Install the cap, brushroll, and bottom plate in
reverse order.
» Fig.39

A\CAUTION: Place the bottom plate back in the
position securely until the two lock levers click in
place. If the appliance is operated without the bottom
plate, the brushroll may come off, resulting in injury.

» Fig.40: 1. Bottom plate 2. Lock lever

NOTICE: Always attach the brushroll. Operating
the appliance without the brushroll results in poor
dust collecting.

How to clear the clog

NOTICE: Do not operate the appliance with the
intake flow path clogged. Continuous use with the
intake flow path clogged results in reduced suction
power.

1. Remove the bottom plate, and then remove the
brushroll.

2. Remove the aluminum pipe from the appliance
and from the hose.

3.  Turn the hose counterclockwise, and then remove
the hose from the appliance.

4. Remove the suction hose by pulling the tab.
» Fig.41: 1. Bottom plate 2. Brushroll 3. Aluminum
pipe 4. Hose 5. Suction hose 6. Tab

5. Inspect the intake flow path of air for the inside of
the aluminum pipe and the hose, and the suction hose.
Remove the debris from inside of them.

6.  Align the tongue of the suction hose with the
groove in the housing and slip it into place.
» Fig.42: 1. Tongue 2. Groove

7. Install the hose, aluminum pipe, brushroll, and
bottom plate.

A CAUTION: Install the hose, pipe firmly.
Otherwise dust leakage may occur and cause injury.

Dust bag

Optional accessory

The dust bag can be used repeatedly by cleaning it out.

Installing and removing dust bag

The procedure of installing and removing the dust bag
is same as the filter bag. Please refer to the section for
installing the filter bag and removing the filter bag.

» Fig.43: 1.Dustbag 2. Rubber cap

NOTICE: When installing the dust bag, open the
rubber cap first. Insert the dust bag with the rub-
ber cap behind.

Emptying dust bag
1. Close the rubber cap to prevent dust from floating out.
2.  Open the bag mouth by pulling the fastener out.

3. Empty the dust bag of its contents, tapping it
lightly so as to remove particles adhering to the insides.
» Fig.44: 1.Dustbag 2. Rubber cap 3. Fastener

NOTICE: Empty the dust bag frequently. Too
much dust will tear the bag easily.

Cleaning the dust bag

Regularly clean the dust bag with soap and water. Turn
the dust bag inside out and remove the sticky dust.
Wash lightly by hand and rinse well with water. Dry
completely before installing to the vacuum cleaner.

» Fig.45

NOTICE: Wet dust bag lowers the vacuuming
performance as well as the life of the motor.

NOTICE: When mounting the fastener on the
dust bag, make sure that the bag mouth is
securely closed.

CYCLONE ATTACHMENT

Optional accessory
» Fig.46: 1. Cyclone attachment

About the cyclone attachment

Using the cleaner with the cyclone attachment installed
reduces the amount of dust that enters the filter bag,
which helps to prevent the suction force from weaken-
ing. In addition, cleaning after use is also simple.

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool. If the
battery cartridge is left inserted, the cleaner may start
unexpectedly and result in injury.

A CAUTION: Clean the mesh filter of the cyclone
attachment and the filter bag of the cleaner unit
when they become clogged. Continued use in the
clogged condition may result in heating or smoke.

NOTICE: When the cyclone attachment is
attached, do not use the cyclone attachment in
the horizontal or upward facing condition. Doing
so may cause the mesh filter to become clogged.

NOTICE: Always use the cleaner with the fil-
ter bag installed, even when using the cyclone
attachment. Using the cleaner without the filter bag
installed may result in a motor malfunction.

NOTE: Check that the cyclone attachment, cleaner,
and straight pipe are locked properly before use.

NOTE: Empty the dust case of the cyclone attach-
ment and the filter bag of the cleaner when dust has
accumulated. Continued use will result in weakened
suction force.
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Installing cyclone attachment

1. Turn the cuff on the hose counterclockwise and

remove the hose, pipe grip, and aluminum pipe from the

appliance.

» Fig.47: 1. Cuff 2. Hose 3. Pipe grip 4. Aluminum
pipe

2.  Turn the side of the stopper on the cyclone attach-

ment upward, aligning the stopper with the groove

of the suction inlet. Lock the stopper by inserting the

cyclone attachment until it clicks. Pull the cyclone

attachment lightly to make sure it will not be removed.

Install the straight pipe with the same procedure as the

cyclone attachment.

» Fig.48: 1. Grip for cyclone attachment 2. Suction
inlet 3. Cyclone attachment 4. Straight
pipe for cyclone attachment 5. Stopper
6. Locking button

3. Install the cyclone attachment on the appliance,
and then turn the cuff on the hose clockwise to fix it.
» Fig.49

Disposing of dust

When dust has accumulated up to the full line of the
dust case, follow the procedure below and dispose of
the dust.

1. Hold the dust case firmly, press and hold the two

buttons, and remove the dust case.

» Fig.50: 1. Full line 2. Dust case 3. Button (two
locations) 4. Mesh filter

2. Dispose of the dust inside the dust case and
remove any dust and powder adhered to the surface of
the mesh filter.

3. Insert the dust case all the way until the two but-
tons lock with a click.
» Fig.51: 1. Dust case 2. Button (two locations)

NOTE: Hold the cyclone attachment firmly when
installing the dust case.

NOTE: Check that the cyclone attachment, cleaner,
and straight pipe are locked properly before restarting
operation.

NOTE: The indicator of excess level of dust on the
cleaner will not light up when the dust case of the
cyclone attachment becomes full.

NOTE: Under the following conditions, check whether
dust has accumulated inside the filter bag of the
cleaner or clogging in the air path has occurred. Clear
the causes where necessary.

— If the suction performance does not improve
after you have removed dust from the dust case
and cleaned the mesh filter.

— If the indicator of excess level of dust on the

cleaner continues to light up.

When the dust case becomes dirty or the mesh filter is
clogged, remove and wash them with water. (Refer to
“Disposing of dust” for the removal procedure.)

Dry the parts thoroughly before reinstallation and use.
» Fig.52: 1. Dust case 2. Mesh filter

When the mesh filter gets dirty badly, clean it in the
following procedures.

1. Turn the mesh filter counterclockwise and remove
it while the hooks are unlocked.
» Fig.53: 1. Mesh filter 2. Hook

2. Remove the dust on the mesh filter and then wash
it with water. After that, dry it thoroughly.

3. Insert the mesh filter into the base while the hooks
are aligned with the port. Turn the mesh filter clockwise
until the hooks are locked with a click. Make sure that
the mesh filter is installed securely.

» Fig.54: 1. Mesh filter 2. Hook 3. Port
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TROUBLESHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to disassemble the machine. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita

replacement parts for repairs.

Symptom

Probable cause

Remedy

Not working

The battery cartridge is installed
improperly.

Install the battery cartridge as described in
this manual.

The battery cartridge is exhausted.

Charge the battery cartridge.

The handle is installed improperly.

Install the handle firmly as described in
this manual.

The brushroll does not rotate

The appliance is locked in upright position.

Unlock the upright position of the
appliance.

The indicator of the brushroll error is
lighting.

Inspect that there is no entanglement
around the brushroll (body, cap and joint).

Weak suction power

The indicator of excess level of dust is
lighting.

Replace the filter bag.
If the filter bag is not full, unfold the filter
bag and shake it to clear the clogging.

=If replacing the filter bag does not solve
the problem...

Clean or replace the HEPA filter.

Inspect that there is no debris clogged in
the hose and pipe.

Debris is entangled in the brushroll and the
rotating speed is declined.

Inspect that there is no entanglement
around the brushroll (body, cap, joint).

The height of the brushroll is too high from
the floor.

Lower the height of the brushroll.

The hair of the brushroll has become short.

Replace the brushroll.
Lower the height of the brushroll.

The appliance is operating in low mode.

Change to the higher operating mode.

The brushroll is not installed.

Install the brushroll.

The pipe or the hose is installed improperly.

Install the pipe or the hose firmly.

Loud driving noise

The appliance is operating in high mode.

Change to the lower operating mode.

Debris is entangled in the brushroll.

Inspect that there is no entanglement
around the brushroll (body, cap and joint).

The filter bag is filled with dust.

Replace the filter bag.

=If replacing the filter bag does not solve
the problem...

Clean or replace the HEPA filter.

Inspect that there is no debris clogged in
the hose and pipe.

The indicator of excess level of dust blinks
after a little use

The filter bag is folded.

Unfold the entrance of the filter bag before
setting it.

Lamp does not light

The lamp setting is off.

During operation, press and hold the battery
check / lamp button to turn on the lamp.

The caster wheel is hard to move

Debris is entangled in the caster wheel.

Clean the debris on the caster wheel.

OPTIONAL ACCESSORIES ¢

. Filter bag

for its stated purpose.

A\ CAUTION: These accessories or attachments :
are recommended for use with your Makita tool .
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment

Dust bag

Cyclone attachment
HEPA filter

Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service

Center.
. Corner nozzle
. Round brush
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FRANCAIS (Instructions originales)

AVERTISSEMENT

Pour les utilisateurs situés en Europe : Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de 8 ans et plus, ainsi que
par des personnes aux facultés physiques, sensorielles ou mentales diminuées ou sans expérience ni exper-
tise sous la surveillance d’'un adulte ou s'ils ont regu des instructions concernant I'utilisation en toute sécurité
de I'appareil et s’ils comprennent les risques encourus. Ne laissez pas les enfants jouer avec I'appareil. Le net-
toyage et I'entretien a la charge de I'utilisateur ne doivent pas étre réalisés par des enfants sans surveillance.
Pour les utilisateurs situés ailleurs qu’en Europe : Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des per-
sonnes (dont les enfants) aux facultés physiques, sensorielles ou mentales diminuées ou sans expérience ni
expertise a moins qu'ils soient sous la surveillance d’un adulte ou qu’ils aient regu des instructions concernant
I'utilisation de I'appareil fournies par une personne responsable de la sécurité.

Les enfants doivent faire I'objet d’'une surveillance afin d’éviter qu'ils ne jouent avec I'appareil.

ATTENTION : Avant d’effectuer tout travail d’entretien, débranchez I'appareil de la source d’alimentation.
Effectuez régulierement I'entretien de I'appareil.

Les batteries rechargeables doivent étre retirées de I'appareil avant d’étre chargées.

Pour retirer ou installer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil tout en appuyant sur le bouton a I'avant de la
batterie.

Les batteries épuisées doivent étre retirées de I'appareil et mises au rebut de maniére sécurisée. Suivez les
réglementations locales concernant la mise au rebut des batteries.

Si I'appareil doit étre rangé pendant une période prolongée sans étre utilisé, les batteries doivent étre retirées.
Les bornes d’alimentation ne doivent pas étre court-circuitées.

Batterie et chargeur applicables

Batterie

BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F

Chargeur

DC40RA/DC40RB / DC40RC

résidez.

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

SPECIFICATIONS

Modéle : VC010G
Volume d’air maximum " 1,8 m*min
Aspiration 15 kPa
Capacité 5L

Dimensions (L x P x H)

326 mm x 381 mm x 1 146 mm

Tension nominale

36 V-40V c.c. max.

Poids net

8,0-9,2kg

" La valeur est mesurée selon notre méthode originale.

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

. Le poids comprend les accessoires (brosse ronde, suceur plat) et la ou les batteries. Le poids combiné le plus
léger et le plus lourd de I'appareil et de la ou des batteries est indiqué dans le tableau.
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Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez a comprendre leur
signification avant toute utilisation.

Lire le mode d’emploi.

Veuillez étre prudent et rester attentif.

Représentation d’une batterie utilisable
avec ce produit.

> E

Ni-MH Pour les pays de I'Union européenne

Li-ion uniquement
En raison de la présence de composants
dangereux dans I'équipement, les déchets
d’équipements électriques et électro-
niques, les accumulateurs et les batteries
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi-
ronnement et la santé humaine.
Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques ou les batteries avec les
ordures ménageéres !
Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et aux déchets
d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a
son adaptation a la législation nationale,
les déchets d’équipements électriques,
les batteries et les accumulateurs doivent
étre collectés séparément et déposés
dans un point de collecte distinct pour
déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiere de protection de
I'environnement.
Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

L’appareil est congu pour la collecte des poussiéres
séches. L'appareil est prévu pour un usage commercial,
par exemple, dans les hétels, écoles, hopitaux, usines,
magasins, bureaux et agences de location.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
IEC60335-2-69 :

Niveau de pression sonore (L,a) : 70 dB (A) ou moins
Incertitude (K) : 2,5 dB (A)

Le niveau de bruit en fonctionnement peut dépasser 80 dB (A).

3

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-

rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit

lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont 'outil est utilisé, particuliérement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon IEC60335-2-69 :

Emission de vibrations (ay, v) : 2,5 m/s® ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s*

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-

rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de l'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont 'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéece usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger 'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Déclarations de conformité

Pour les pays européens uniquement

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.
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CONSIGNES DE

SECURITE

Consignes de sécurité pour

aspirateur sans fil

A AVERTISSEMENT : IMPORTANT ! LIRE
ATTENTIVEMENT toutes les consignes de
sécurité et toutes les instructions AVANT
UTILISATION. Le non-respect des avertissements et
des instructions peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

10.

1.

12.

13.

Avant I'utilisation, veillez a ce que ’aspirateur
soit utilisé par des personnes ayant regu des
instructions adéquates quant a son utilisation.
Ne l'utilisez pas sans avoir mis en place le
sac-filtre et/ou les filtres. Remplacez immédia-
tement le filtre s’il est endommagé.

EVITEZ LES DEMARRAGES INTEMPESTIFS.
Veillez a mettre I’outil hors tension lors de la
mise en place de la ou des batteries.
N’essayez pas d’aspirer des matériaux
inflammables, du matériel pyrotechnique, des
cigarettes allumées, des cendres chaudes,
des copeaux de métal chauds, des matériaux
tranchants comme un rasoir, des aiguilles, des
morceaux de verre, etc.

N’UTILISEZ JAMAIS L’ASPIRATEUR A
PROXIMITE D’ESSENCE, GAZ, PEINTURE,
ADHESIFS OU AUTRES SUBSTANCES TRES
EXPLOSIVES. L’interrupteur émet des étin-
celles a la mise sous et hors tension. Tout
comme le commutateur du moteur pendant le
fonctionnement. Une dangereuse explosion
peut survenir.

Cet aspirateur ne convient pas pour aspirer
des poussiéres dangereuses.

N’aspirez jamais des matériaux toxiques, can-
cérigénes, combustibles ou d’autres produits
dangereux comme I'amiante, I'arsenic, le
baryum, le béryllium, le plomb, les pesticides
ou d’autres matiéres présentant un danger
pour la santé.

N’aspirez pas de mousse comme un nettoyant
moquette, etc. Cela pourrait provoquer une
explosion ou un incendie.

Ne l'utilisez pas a I’extérieur ou sur des sur-
faces humides.

Pour la Finlande, cette machine ne doit pas
étre utilisée a I'extérieur a basse température.
N’utilisez pas I'appareil prés de sources de
chaleur (cuisiniéres, etc.).

Ne bloquez pas les fentes de I’entrée d’aspi-
ration, de la sortie ou d’aération. Ces fentes
permettent le refroidissement du moteur.

1l faut éviter soigneusement de les bloquer
sous peine de griller le moteur en raison d’un
manque d’aération.

Ne pliez pas le tuyau, ni ne tirez ou marchez
dessus.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

Arrétez immédiatement I’aspirateur si vous
remarquez des performances médiocres

ou toute autre anomalie pendant le
fonctionnement.

RETIREZ LA OU LES BATTERIES. Lorsque vous
n’utilisez pas I'aspirateur, avant de le réparer et
lors du remplacement des accessoires.
Procédez au nettoyage et a I’entretien de I’as-
pirateur immédiatement aprés chaque utilisa-
tion pour le maintenir dans des conditions de
fonctionnement optimales.

ENTRETENEZ SOIGNEUSEMENT
L’ASPIRATEUR. L’aspirateur doit toujours étre
propre pour améliorer la sécurité et les per-
formances. Suivez les instructions pour rem-
placer les accessoires. Les poignées doivent
toujours étre séches, propres et exemptes
d’huile ou de graisse.

VERIFIEZ LES PIECES ENDOMMAGEES.
Avant toute nouvelle utilisation de I’aspirateur,
vérifiez soigneusement un carter de protec-
tion ou toute autre piece endommagés pour
déterminer qu’ils fonctionnent bien et rem-
plissent leurs fonctions respectives. Vérifiez
I’alignement des piéces mobiles, le blocage
des piéces mobiles, les piéces cassées, I'ins-
tallation et tout autre état susceptible d’affec-
ter le fonctionnement. Un carter de protection
ou toute autre piece endommagés doivent
étre réparés ou remplacés correctement par
un centre de service aprés-vente agréé sauf
indication contraire de ce mode d’emploi.
Confiez le remplacement des interrupteurs
défectueux a un centre de service aprés-vente
agréé. N'utilisez pas I'aspirateur s’il ne peut
pas étre mis sous et hors tension au moyen de
Pinterrupteur.

PIECES DE RECHANGE. En cas de réparation,
utilisez uniquement des piéces de rechange
identiques.

Lorsqu’il n’est pas utilisé, rangez toujours
I’aspirateur a I’'intérieur.

Epargnez votre aspirateur. Une manipulation
brutale peut entrainer la rupture de I’aspirateur
le plus robuste.

Ne nettoyez pas I’extérieur ou I’'intérieur avec
du benzeéne, du diluant ou d’autres produits
chimiques de nettoyage. Vous risqueriez de le
fissurer ou de le décolorer.

N’utilisez pas I'aspirateur dans un endroit
fermé ou des vapeurs inflammables, explo-
sives ou toxiques sont dégagées par de la
peinture a base d’huile, du diluant pour pein-
ture, de I’essence, certains produits antimites,
etc., ou dans des endroits exposés a des pous-
siéres inflammables.

N’utilisez pas cet outil ou tout autre sous I'em-
prise de drogues, de médicaments ou d’alcool.
Portez un équipement de protection approprié,
comme un masque en fonction de I’environne-
ment d’utilisation.

Cette machine n’est pas destinée a étre utilisée
par des personnes (y compris les enfants) aux
facultés physiques, sensorielles ou mentales
diminuées ou sans expérience ni expertise.
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27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Les enfants doivent étre sous la surveillance
d’un adulte afin de s’assurer qu’ils ne jouent
pas avec I’aspirateur.

Ne manipulez jamais la ou les batteries et
I’aspirateur avec les mains mouillées.
Redoublez de précaution lorsque vous net-
toyez des escaliers.

N’utilisez pas I'aspirateur dans un emplace-
ment instable ou incliné afin d’empécher qu’il
ne tombe et provoque des blessures ou des
dommages.

Conservez un bon appui au sol et gardez votre
équilibre en permanence.

N’utilisez pas I'aspirateur comme marchepied
ou établi. La machine pourrait tomber et pro-
voquer des blessures corporelles.

Eloignez toutes les parties de votre corps et
vos vétements des ouvertures et des piéces
mobiles comme le rouleau brosse en rotation.
Autrement, ils pourraient se coincer dans I'appa-
reil et vous blesser.

Utilisation et entretien des outils fonctionnant sur batterie

1.

Rechargez la batterie uniquement avec le char-
geur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui
est adapté a un type spécifique de batterie peut
présenter un risque d’incendie s'il est utilisé avec
un autre type de batterie.

Utilisez un outil électrique uniquement avec la
batterie spécifiquement indiquée. L'utilisation
de toute autre batterie peut présenter un risque de
blessure et d’incendie.

Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, tenez-la
a l’écart des objets métalliques, comme des
trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis
ou autres petits objets métalliques, susceptibles
de créer une connexion entre deux bornes.
Court-circuiter les bornes d’une batterie entre elles
peut provoquer des brdlures ou un incendie.

Dans des conditions d’utilisation inadéquate,
il peut y avoir une fuite de I’électrolyte de la
batterie. Le cas échéant, évitez tout contact
avec ce liquide. En cas de contact accidentel,
rincez a I'eau. Si le liquide pénétre dans les
yeux, consultez par ailleurs un médecin. Le
liquide s’échappant de la batterie peut provoquer
une irritation ou des bralures.

N’utilisez pas une batterie ou un outil s’ils sont
endommagés ou modifiés. Une batterie endom-
magée ou modifiée peut avoir un comportement
imprévisible susceptible d’entrainer un incendie,
une explosion ou des blessures.

N’exposez pas la batterie ou I’outil au feu ou a
une température excessive. L'exposition au feu
ou a une température supérieure a 130 °C peut
provoquer une explosion.

Respectez toutes les instructions de charge et
ne chargez pas la batterie ou I'outil en dehors de
la plage de température indiquée dans les ins-
tructions. Une charge incorrecte ou a une tempéra-
ture en dehors de la plage indiquée peut endomma-
ger la batterie et augmenter le risque d’incendie.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

A AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou Ilignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer

de graves blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la

batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une

chaleur excessive ou une explosion.

Cessez immédiatement I'utilisation si le temps

de fonctionnement devient excessivement

court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

Si I’électrolyte pénétre dans vos yeux, rincez-les

a I’eau claire et consultez immédiatement un

médecin. Il y a risque de perte de la vue.

Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a I’eau ou a la pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une surchauffe,

parfois des brilures et méme une panne.

Ne rangez ni n’utilisez I'outil et la batterie dans

un endroit ou la température risque d’atteindre

ou de dépasser 50 °C.

Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est

sérieusement endommagée ou complétement épui-

sée. La batterie peut exploser au contact du feu.

Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,

jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heurter

contre un objet dur. Cela pourrait entrainer un
incendie, une chaleur excessive ou une explosion.

N’utilisez pas la batterie si elle est endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont

soumises aux exigences de la législation sur

les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces

parties ou des transitaires par exemple, des exi-

gences spécifiques en matiere d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de l'article expédié, il est néces-

saire de consulter un expert en matériau dange-

reux. Veuillez également respecter les réglementa-
tions nationales susceptibles d’étre plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban

adhésif ou du ruban de masquage et emballez la

batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.
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Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sar. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.
Lorsque vous n’utilisez pas I’outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de l’outil.

Pendant et aprés I'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des brilures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

Ne touchez pas la borne de 'outil immédiate-
ment apres utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brilures.

Evitez que des copeaux, de la poussiére ou

du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des brdlures ou des blessures.
A moins que 'outil prenne en charge un tel

AATTENTION : Nutilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

1.  Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pletement déchargée. Arrétez toujours I'outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4.  Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I'outil ou du chargeur.

5. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de

usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de six mois).
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.
18. Conservez la batterie hors de portée des
enfants.
DESCRIPTION DES PIECES
» Fig.1
1 Poignée 2 | Plaque d'interrupteur 3 | Poignée tubulaire 4 | Tuyau
5 | Tableau des témoins 6 | Levier (pour le couvercle 7 | Couvercle du comparti- 8 | Poignée de transport
du compartiment a ment a poussiéres
poussiéres)
9 | Batterie 10 | Levier de réglage 11 | Suceur plat 12 | Brosse ronde
13 | Pédale 14 | Roulette 15 | Brosse latérale 16 | Tuyau d’aspiration
17 | Joint 18 | Tube en aluminium 19 | Porte-tube 20 | Lampe
21 | Rouleau brosse 22 | Plaque de base 23 | Bouton de changement 24 | Bouton Marche/Arrét
de mode (ON/OFF)
25 | Témoin du mode de 26 | Témoin d’excés de 27 | Témoin d’erreur du 28 | Témoin de charge res-
fonctionnement poussiére rouleau brosse tante de la batterie
29 | Bouton de controle de - - - - - -
batterie/de lampe
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ASSEMBLAGE

AATTENTION : veérifiez toujours que I'appareil
est hors tension et que la batterie est retirée avant
toute intervention dessus.

AATTENTION : Portez toujours un masque
anti-poussiére pendant ’'assemblage ou
I'entretien.

Raccordement de la poignée

1. Insérez complétement la tige de la poignée dans le
corps de I'aspirateur comme illustré sur la figure.
2. Fermezle loquet de verrouillage.
» Fig.2: 1. Tige de la poignée 2. Repére rouge
3. Loquet de verrouillage

REMARQUE : Insérez complétement la poignée
jusqu’a ce que le repére rouge ne soit plus visible.

Raccordement du tuyau
Insérez le tuyau dans l'orifice de montage de I'appareil

et tournez-le jusqu’a ce qu'il se verrouille en place.
» Fig.3: 1. Orifice de fixation

Raccordement du tube

Insérez la pointe du tube en aluminium sur le joint, puis
fixez le tube en aluminium sur le porte-tube.
» Fig.4: 1. Joint 2. Porte-tube

REMARQUE : Insérez le tube en aluminium
dans le bon sens comme illustré sur la figure.
Autrement, le porte-tube ne sera pas verrouillé et le
tube en aluminium risque de se détacher.

» Fig.5

Insertion ou retrait de la batterie

AATTENTION : Eteignez toujours 'appareil
avant de mettre en place ou de retirer la batterie.

AATTENTION : Tenez fermement I’aspirateur et
la batterie lors de la mise en place ou du retrait de
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement I'aspira-
teur et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains,
et s’abimer ou vous blesser.

AATTENTION : Veillez a ne pas vous pincer
les doigts lorsque vous installez la batterie. Vous
risqueriez autrement de vous blesser.

AATTENTION : N'installez pas/ne retirez pas la
batterie avec les mains mouillées. Cela présente
un risque d’électrocution.

Alignez la languette sur la batterie avec la rainure sur le
compartiment et insérez-la. Insérez-la a fond jusqu’a ce
qu’un léger déclic se fasse entendre.

» Fig.6: 1. Batterie 2. Bouton

Pour retirer la batterie, dégagez-la de I'appareil tout
en faisant glisser vers le haut le bouton a I'avant de la
batterie.

AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie. Sinon, elle pourrait tomber accidentelle-
ment de I'appareil au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant a proximité.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.

Mise en place du sac-filtre

AATTENTION : N'utilisez pas un sac-filtre
endommageé. Utilisez toujours I’aspirateur avec
le sac-filtre correctement installé. Autrement, la
poussiére et les particules aspirées peuvent étre
expulsées de I’aspirateur, ce qui présente un
risque de maladie respiratoire pour I'utilisateur.

Installez le sac-filtre avant d’utiliser I'aspirateur.
Le sac-filtre est de type jetable. Jetez 'ensemble du
sac-filtre sans le vider une fois qu’il est plein.

REMARQUE : Lorsque le sac-filtre est plein ou

bouché, remplacez-le par un neuf. Si vous conti-

nuez a utiliser le sac-filtre plein ou bouché, la puis-

sance d’aspiration sera réduite.

REMARQUE : Pour éviter que la poussiére

pénétre dans le moteur :

— Assurez-vous que le sac-filtre est installé
avant utilisation.

— Nutilisez pas un sac rompu ou déchiré.

Cela risquerait d’'endommager le moteur.

REMARQUE : Ne pliez pas I’ouverture en carton
du sac-filtre lorsque vous l'installez.

REMARQUE : Le sac-filtre pour aspirateur est
un élément important du maintien des perfor-
mances de I'appareil. L’utilisation d’un autre filtre
que le sac-filtre d’origine peut provoquer un déga-
gement de fumée ou une combustion.

NOTE : Si le sac-filtre n’est pas installé dans I'appa-
reil, le couvercle du compartiment a poussieres ne se
ferme pas complétement.

NOTE : Un sac a poussiére réutilisable est préinstallé
dans certains pays et régions. Vous pouvez suivre les
mémes étapes d’installation ou de désinstallation que
pour le sac-filtre.

1. Déverrouillez le levier et ouvrez le couvercle du

compartiment a poussieres.

» Fig.7: 1. Levier 2. Couvercle du compartiment a
poussieres

2. Dépliez complétement le sac-filtre.

» Fig.8

3.  Ouvrez le loquet et insérez le sac-filtre dans

la fente sur le support de sorte que le c6té avec le
repére /\ entre en premier.

» Fig.9: 1. Loquet 2. Fente 3. Sac-filtre 4. Support
» Fig.10: 1. Repere 2. Fente

NOTE : Assurez-vous que seul le repére sur le carton

soit visible par la fente du support.
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4. Rabattez le loquet du support.
» Fig.11: 1. Loquet

5. Dépliez le sac-filtre s'il est plié.
» Fig.12

6. Verrouillez soigneusement le couvercle du com-
partiment a poussieres.

AATTENTION : veillez a ne pas vous pincer les
doigts lors du rabattage du loquet et de la ferme-
ture du couvercle du compartiment a poussieéres.

Retrait du sac-filtre

AATTENTION : Manipulez soigneusement

le sac-filtre. Autrement des corps étrangers sont
soufflés dans les yeux, ce qui présente un risque de
blessure.

Remplacez le sac-filtre lorsqu'’il est plein ou bouché.
QOuvrez le couvercle du compartiment a poussiéres et
dégagez le loquet, puis sortez le sac-filtre.

» Fig.13: 1. Loquet

Tirez sur la bande sur le c6té de I'ouverture pour fermer
le sac-filtre et jetez-le dans son intégralité.
» Fig.14: 1.Bande

Protection contre la surchauffe

EAllumé Il clignotant

REMARQUE : Ne réutilisez pas un sac-filtre.

Le sac-filtre n’est pas congu pour étre réutilisé.

L utilisation répétée du sac-filtre peut boucher le filtre
et endommager I'appareil.

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

A ATTENTION : Assurez-vous toujours que
I’appareil est hors tension et que sa batterie
est retirée avant de I’ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Systéme de protection de I'appareil/

la batterie

L'appareil est équipé d’un systéme de protection de
I'appareil/la batterie. Ce systéme met automatiquement
hors tension le moteur pour accroitre I'autonomie de
I'appareil et de la batterie. Si I'appareil ou la batterie se
trouve dans 'une des situations suivantes, I'appareil
cesse automatiquement de fonctionner :

Protection contre la surcharge

Lorsque I'appareil est utilisé d’'une maniere provoquant
un appel de courant anormalement élevé, il s’arréte
automatiquement. Dans ce cas, éteignez I'appareil et
arrétez la tache ayant provoqué la surcharge de I'appa-
reil. Puis rallumez I'appareil pour reprendre la tache.

En cas de surchauffe de I'appareil, celui-ci s’arréte
automatiquement et le témoin de la batterie clignote
pendant 60 secondes environ. Dans ce cas, laissez
I'appareil refroidir avant de rallumer I'appareil.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

EAllumé I clignotant

Lorsque la charge restante de la batterie devient faible,
I'appareil s’arréte automatiquement et le témoin de

la batterie clignote pendant 60 secondes environ. Si

le produit ne fonctionne pas méme lorsque les bou-
tons sont actionnés, retirez la batterie de I'appareil et
chargez-la.

Indication de la charge restante de

la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.15: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Témoins Charge
I D !| restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

50%a75%

25% a50 %

0%a25%

!‘ |:| |:| |:| Chargez la
batterie.

I I I:I I:I Anomalie
possible

1 de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (completement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systeme de
protection de la batterie.
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Tableau des témoins

» Fig.16: 1. Mode de fonctionnement 2. Excés de
poussiere 3. Erreur du rouleau brosse
4. Charge restante de la batterie 5. Bouton
de contrble de batterie/de lampe

Mode de fonctionnement

Pour changer de mode de fonctionnement, repor-
tez-vous a la section sur le fonctionnement des
interrupteurs.

Exceés de poussiére

Si ce témoin s’allume, remplacez le sac-filtre.
(Reportez-vous a la section sur le retrait du sac-filtre.)

NOTE : Ce témoin peut ne pas fonctionner selon
I'environnement d'utilisation.

NOTE : Le témoin s’éteint automatiquement environ
une minute aprés avoir mis hors tension I'appareil. Si
vous débouchez le sac-filtre et redémarrez 'appareil,
le témoin s’éteint méme dans la minute.

Erreur du rouleau brosse

Clignotant Le rouleau brosse est soumis
a une charge élevée pour un
motif ou un autre.

Allumé Le rouleau brosse est arrété
pour un motif anormal.

A AVERTISSEMENT : Eteignez immédiatement
I'appareil lorsque cette lampe s’allume en cours
de fonctionnement. Autrement, cela pourrait provo-
quer un dysfonctionnement du moteur et un incendie
pourrait se déclencher.

NOTE : Il est possible que la lampe clignote si la
hauteur du rouleau brosse est trop basse par rapport
a la surface du tapis. Dans ce cas, réglez la hauteur

du rouleau brosse.

Charge restante de la batterie

Pendant le fonctionnement, appuyez sur le bouton de
controle de batterie/de lampe pour indiquer la charge
restante de la batterie.

» Fig.17
Statut du témoin de la batterie Charge
restante de la
l D !l batterie

Eteint

~
-
-

e

Allumé

Clignotant

50 % a 100 %

20 % a 50 %

0% a20%

Chargez la
batterie

Bouton de controle de batterie/de
lampe

Les opérations suivantes peuvent étre effectuées.

. Il vous suffit d’appuyer sur le bouton pour vérifier
la charge restante de la batterie.

. Pendant le fonctionnement, maintenez enfoncé le
bouton pour allumer/éteindre les lampes.

Fonctionnement de la gachette

» Fig.18: 1. Bouton de changement de mode
2. Bouton Marche/Arrét (ON/OFF)

Mise sous/hors tension de I'appareil

Appuyez sur le bouton Marche/Arrét (ON/OFF) pour
mettre sous et hors tension I'appareil.

AATTENTION : Placez toujours la téte de I’ap-
pareil au sol lorsque vous mettez sous tension
I'appareil. Autrement, un accident dd & un enchevé-
trement pourrait survenir et provoquer des blessures.
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Changement du mode de
fonctionnement

Trois modes de fonctionnement s’offrent a vous :

1. Niveau de bruit faible

2. Normal

3.  Elevé

Pour changer de mode de fonctionnement, appuyez
sur le bouton de changement de mode. Le mode de
fonctionnement peut étre modifié méme si I'appareil
est hors tension. L'appareil démarre dans le mode que
vous avez défini.

NOTE : L'aspirateur démarre dans le méme mode
que lors du dernier fonctionnement. Si vous retirez
la batterie alors que le moteur tourne apres I'arrét,
I'aspirateur pourrait ne pas démarrer dans le méme
mode que lors du dernier fonctionnement.

AATTENTION : Evitez de regarder directement
le faisceau lumineux ou sa source.

L’appareil est équipé de lampes.

Voir le paragraphe sur le bouton de contréle de batterie/
de lampe pour leur fonctionnement.

» Fig.19: 1. Lampe

AATTENTION : Verrouillez toujours I'appareil
en position verticale lorsque vous relachez la
poignée. Autrement, I'appareil pourrait tomber acci-
dentellement et provoquer des blessures.

AATTENTION : Veillez a ne pas vous pincer
les doigts entre le corps principal et la téte de
I'appareil.

Pour débloquer la position verticale de I'appareil,
appuyez sur la pédale et tirez la poignée vers l'arriére.
L’amplitude de mouvement est de 90 degrés depuis la
position verticale.

» Fig.20: 1.Pédale

Pour verrouiller I'appareil en position verticale, soulevez
la poignée vers I'avant jusqu’a ce que la pédale bloque
la position avec un déclic.

» Fig.21

A ATTENTION : Veillez a déverrouiller Ia pédale
avant I'utilisation. Une manipulation brutale peut
entrainer la rupture des piéces.

> Fig.22

NOTE : Le rouleau brosse cesse de tourner pendant
que I'appareil est en position verticale.
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Réglage de la hauteur du rouleau

brosse

AATTENTION : Avant I'utilisation, assu-
rez-vous toujours que le levier de réglage se met
bien en place.

La hauteur du rouleau brosse peut étre ajustée en 5
étapes.

Tournez le levier de réglage a la position de votre choix
en vous reportant au tableau suivant.

P0§|t|on df‘ Hauteur du rouleau brosse
levier de réglage
Le rouleau brosse se maintient en haut par
A () rapport au sol, ce qui convient au net-
toyage des tapis a poils longs.
Le rouleau brosse se maintient plus bas
a par rapport au sol, ce qui convient au
B (=) nettoyage des sols durs et des tapis a poils
courts.
Le rouleau brosse se déploie pour se
placer en bas par rapport au sol, ce qui
= est efficace pour un nettoyage profond
c () des tapis et I'élimination de la saleté, de
la poussiére et des particules incrustées
profondément dans les fibres.
» Fig.23: 1. Levier de réglage
NOTE : Il est possible que le rouleau brosse ne
tourne pas si sa hauteur est trop basse par rapport a
la surface du tapis.

Poignée de transport

Lorsque vous transportez I'appareil, poussez-le avec
les roulettes uniquement ou transportez-le en tenant la
ou les poignées de transport.

» Fig.24

AATTENTION : Lorsque vous transportez
I’appareil, verrouillez-le en position verticale.
Autrement, une chute pourrait survenir.

AATTENTION : Ne transportez pas I’appareil en
tenant autre chose que la poignée de transport.
Autrement, une chute pourrait survenir ou un démar-
rage intempestif pourrait provoquer des blessures.

> Fig.25

UTILISATION

AATTENTION : Ne tirez pas sur la tige de la
poignée de I'appareil pendant le fonctionnement.
Vous risqueriez de perdre la maitrise de I'appareil et
de gravement vous blesser.

AATTENTION : Ne placez pas votre main ou
votre jambe sous I'appareil pendant le fonction-
nement. Autrement, vous pourriez vous pincer.

AATTENTION : N'utilisez pas I’appareil sous
un éclairage insuffisant. Travailler sous un faible
éclairage est propice aux accidents imprévus.
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Opération de nettoyage normale

1. Tenez la poignée, puis débloquez la position
verticale.

2. Mettez I'appareil sous tension. Nettoyez le sol.

» Fig.26

Utilisation de la brosse latérale

La brosse latérale est pratique pour nettoyer le coin
d’'un mur.

Si la brosse latérale raccourcit, apportez I'appareil au
centre d’entretien Makita pour remplacement.

» Fig.27: 1. Brosse latérale

Utilisation avec des accessoires

AATTENTION : Continuez de tenir la poignée
lorsque vous utilisez des accessoires. Autrement,
I'appareil pourrait tomber accidentellement et provo-
quer des blessures.

REMARQUE : Lorsque vous utilisez des acces-

soires, verrouillez ’appareil en position verticale.
Autrement, la rotation du rouleau brosse peut endom-
mager le sol.

Utilisation du tube en aluminium

Le tube en aluminium convient au nettoyage d’endroits
exigus ou élevés.
» Fig.28: 1. Tube en aluminium

Utilisation du tuyau

Le tuyau convient au nettoyage a proximité de vos
mains.
» Fig.29: 1. Tuyau

Pour utiliser le tuyau, sortez le tuyau du tube en alumi-
nium tout en poussant le levier.

» Fig.30: 1. Levier

Pour installer le tuyau, insérez-le dans le tube en alumi-
nium jusqu’au déclic.

» Fig.31

Utilisation des piéces

complémentaires
» Fig.32

Pour installer la piece complémentaire, torsadez-la et
insérez-la fermement sur le tube en aluminium ou le
tuyau. Pour le déconnecter, retirez-le en tournant.

ENTRETIEN

AATTENTION : Assurez-vous toujours que I'appa-
reil est hors tension et que la batterie est retirée avant
d’y effectuer tout travail d’inspection ou d’entretien.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I’outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Lors du rangement, retirez la batterie et rangez I'appa-
reil en position verticale dans un endroit stable.
» Fig.33

Nettoyage du corps de I'appareil

Essuyez de temps a autre la surface extérieure de I'aspirateur
(corps de I'aspirateur) avec un chiffon humecté d’eau savonneuse.
» Fig.34

Nettoyage du filtre HEPA

AATTENTION : N'utilisez pas I’aspirateur sans
filtre ni ne continuez a utiliser un filtre sale ou endom-
magé. La poussiére ou les particules aspirées peuvent
étre expulsées de I'aspirateur, ce qui présente un
risque de maladie respiratoire pour Iutilisateur.

REMARQUE : Pour conserver une puissance
d’aspiration optimale et un échappement propre,
nettoyez régulierement le filtre. Si vous n’obtenez
pas une puissance d’aspiration suffisante méme
apreés le nettoyage, remplacez le filtre par un neuf.

REMARQUE : Pour éviter d’endommager le
filtre, n’utilisez pas les outils suivants et les
articles similaires pour le nettoyage.

— Souffleur de poussiéres
— Nettoyeur haute pression

—  Outils fabriqués en matériaux durs comme
une brosse métallique

1. Ouvrez le couvercle du compartiment a pous-
siéres et sortez le sacfiltre.

Libérez les crochets sur le filtre et retirez le filtre du
corps de I'appareil.
» Fig.35: 1. Crochet

2.  Retirez la poussiere du filtre. Le filtre peut étre lavé a
I'eau. Rincez la poussiére et les particules sur le filtre tous
les mois ou tous les deux mois. Puis, séchez completement
le filtre dans un endroit & I'ombre et bien aéré pour empé-
cher les mauvaises odeurs ou des dysfonctionnements.

3. Pour installer le filtre, insérez le coté sans les
crochets dans la rainure, puis poussez le filtre jusqu’au
déclic indiquant que les crochets sont fixés.

» Fig.36: 1. Rainure 2. Filtre HEPA 3. Crochet

32 FRANCAIS



Nettoyage du rouleau brosse

1. Retirez la plaque de base, puis déposez le rou-
leau brosse.

Si les poils du rouleau brosse raccourcissent, comman-
dez-en un neuf au centre d’entretien Makita.

L'utilisation de I'appareil avec un rouleau brosse a poils
courts entraine une collecte médiocre de la poussiére.
» Fig.37: 1. Plaque de base 2. Rouleau brosse

2. Retirez les fils et les cheveux du rouleau brosse
avec des ciseaux.

Retirez le capuchon et nettoyez les débris.
» Fig.38: 1. Capuchon

3. Installez le capuchon, le rouleau brosse et la
plaque de base dans 'ordre inverse.
» Fig.39

A ATTENTION : Remettez soigneusement la
plaque de base en position jusqu’a ce que les
deux leviers de verrouillage s’enclenchent. Si I'ap-
pareil est utilisé sans la plaque de base, le rouleau
brosse peut se détacher et vous blesser.

» Fig.40: 1.Plaque de base 2. Levier de verrouillage

REMARQUE : Fixez toujours le rouleau brosse.
L'utilisation de I'appareil sans rouleau brosse entraine
une collecte médiocre de la poussiére.

Comment déboucher

REMARQUE : Ne faites pas fonctionner I’appa-
reil si la voie du passage d’entrée est bouchée.
Si vous continuez a I'utiliser avec la voie du passage
d’entrée bouchée, la puissance d’aspiration sera
réduite.

1. Retirez la plaque de base, puis déposez le rou-
leau brosse.

2. Retirez le tube en aluminium de I'appareil et du
tuyau.

3. Tournez le tuyau dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre, puis retirez-le de I'appareil.

4. Retirez le tuyau d’aspiration en tirant sur le taquet.
» Fig.41: 1.Plaque de base 2. Rouleau brosse
3. Tube en aluminium 4. Tuyau 5. Tuyau
d’aspiration 6. Taquet

5. Inspectez la voie du passage d’entrée de l'air a
I'intérieur du tube en aluminium et du tuyau, ainsi que le
tuyau d’aspiration.

Retirez les débris qui se trouvent a I'intérieur.

6. Alignez la languette sur le tuyau d’aspiration avec
la rainure sur le logement et insérez-la.
» Fig.42: 1.Languette 2. Rainure

7. Installez le tuyau, le tube en aluminium, le rouleau
brosse et la plaque de base.

AATTENTION : Installez fermement le tuyau et
le tube. Autrement, une fuite de la poussiére pourrait
survenir et provoquer des blessures.
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Sac a poussiére

Accessoire en option

Le sac a poussiére peut étre utilisé a plusieurs reprises
si vous le nettoyez correctement.

Mise en place et retrait du sac a
poussiére

La procédure pour mettre en place et retirer le sac a

poussiére est la méme que pour le sac-filtre. Veuillez

vous reporter aux sections Mise en place du sac-filtre et

Retrait du sac-filtre.

» Fig.43: 1. Sac a poussiére 2. Capuchon en
caoutchouc

REMARQUE : Lorsque vous mettez en place le
sac a poussiére, ouvrez d’abord le capuchon en
caoutchouc. Insérez le sac a poussiére avec le
capuchon en caoutchouc derriére.

Vidage du sac a poussiére

1. Fermez le capuchon en caoutchouc pour empé-
cher la poussiere de flotter.

2.  Ouvrez 'embouchure du sac en sortant la
barrette.

3. Videz le sac a poussiére en le tapotant Iégerement
pour retirer les particules qui adhérent a sa surface

intérieure.
» Fig.44: 1. Sac a poussiere 2. Capuchon en caout-

chouc 3. Barrette

REMARQUE : Videz fréiquemment le sac a pous-
siére. Trop de poussiére déchirera facilement le sac.

Nettoyage du sac a poussiére

Nettoyez régulierement le sac a poussiere a I'eau et
au savon. Retournez le sac a poussiére et enlevez la
poussiere collante. Lavez délicatement a la main et
rincez abondamment a I'eau. Séchez-le complétement
avant de le placer sur I'aspirateur.

» Fig.45

REMARQUE : Un sac a poussiére mouillé réduit
les performances d’aspiration ainsi que la durée
de vie du moteur.

REMARQUE : Lorsque vous fixez la barrette sur
le sac a poussiére, assurez-vous que I’embou-
chure du sac est solidement fermée.
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COLLECTEUR CYCLONE

Accessoire en option
» Fig.46: 1. Collecteur cyclone

A propos du collecteur cyclone

L'utilisation de I'aspirateur avec le collecteur cyclone
installé réduit la quantité de poussiere qui pénétre dans
le sac-filtre, ce qui permet d’éviter que la puissance
d’aspiration faiblisse. De plus, le nettoyage aprés utili-
sation est également simple.

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est retirée
avant d’effectuer toute tache dessus. Si la batterie
est insérée, un démarrage intempestif de I'aspirateur
susceptible de provoquer des blessures est possible.

AATTENTION : Nettoyez le filtre @ maille du col-
lecteur cyclone et le sac-filtre de I’aspirateur s’ils
sont bouchés. L'utilisation continue dans cet état peut
provoquer une émission de chaleur ou de fumée.

REMARQUE : Lorsque le collecteur cyclone
est fixé, ne l'utilisez pas dans le sens horizontal
ou tourné vers le haut. Le filtre a maille pourrait se
boucher.

REMARQUE : Utilisez toujours I'aspirateur avec
le sac-filtre installé, méme lorsque vous utilisez le
collecteur cyclone. Si vous utilisez I'aspirateur sans
sac-filtre installé, un dysfonctionnement du moteur
peut se produire.

NOTE : Vérifiez avant utilisation que le collecteur
cyclone, I'aspirateur et le tuyau droit sont correcte-
ment verrouillés.

NOTE : Videz le logement a poussiéeres du collecteur
cyclone et le sac-filtre de I'aspirateur lorsque de la
poussiere s’est accumulée. Si vous continuez a utili-
ser I'aspirateur dans cet état, la puissance d’aspira-
tion sera affaiblie.

Installation du collecteur cyclone

1. Tournez le manchon sur le tuyau dans le sens

inverse des aiguilles d’'une montre et retirez le tuyau, la

poignée tubulaire et le tube en aluminium de I'appareil.

» Fig.47: 1. Manchon 2. Tuyau 3. Poignée tubulaire
4. Tube en aluminium

2. Tournez le coté de la butée sur le collecteur cyclone
vers le haut, en alignant la butée sur la rainure de I'entrée
d'aspiration. Verrouillez la butée en insérant le collecteur
cyclone jusqu’au déclic. Tirez Iégérement sur le collecteur
cyclone pour vous assurer qu'il ne se détachera pas. Installez
le tuyau droit de la méme fagon que le collecteur cyclone.
» Fig.48: 1. Poignée pour collecteur cyclone

2. Entrée d’aspiration 3. Collecteur cyclone

4. Tuyau droit pour collecteur cyclone

5. Butée 6. Bouton de verrouillage

3. Installez le collecteur cyclone sur I'appareil, puis
tournez le manchon sur le tuyau dans le sens des
aiguilles d’'une montre pour le fixer en place.

» Fig.49
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Lorsque la poussiére s’est accumulée jusqu’a la ligne
Plein du logement a poussiéeres, procédez comme
indiqué ci-dessous et jetez la poussiére.

1. Tenez fermement le logement a poussiéres, main-
tenez enfoncés les deux boutons et retirez le logement
a poussiéeres.
» Fig.50: 1.Ligne Plein 2. Logement a poussiéres
3. Bouton (deux emplacements) 4. Filtre a
maille

2. Jetez la poussiére a l'intérieur du logement a
poussiéres et retirez la poussiére ou la poudre collée a
la surface du filtre & maille.

3. Insérez le logement a poussiéres a fond jusqu’a ce que

les deux boutons se verrouillent en place avec un déclic.

» Fig.51: 1.Logement a poussiéres 2. Bouton (deux
emplacements)

NOTE : Tenez fermement le collecteur cyclone
lorsque vous installez le logement a poussieres.

NOTE : Vérifiez avant de redémarrer que le collecteur
cyclone, I'aspirateur et le tuyau droit sont correcte-
ment verrouillés.

NOTE : Le témoin d’excés de poussiére sur I'aspira-
teur ne s’allumera pas lorsque le logement a pous-
siéres du collecteur cyclone est plein.

NOTE : Dans les conditions suivantes, vérifiez si la
poussiere s’est accumulée a l'intérieur du sac-filtre
de l'aspirateur ou si le passage de l'air est bouché.
Eliminez les causes au besoin.

— Sila performance d’aspiration ne s’améliore pas
apres que vous avez retiré la poussiére du loge-
ment a poussiéres et nettoyé le filtre a maille.

—  Sile témoin d’excés de poussiére sur I'aspira-
teur continue d’étre allumé.

Nettoyage

Lorsque le logement a poussiéres est sale ou que le
filtre a maille est bouché, retirez-les et lavez-les a I'eau.
(Consultez « Mise au rebut des poussiéres » pour la
procédure de retrait.)

Séchez soigneusement les pieces avant de les remettre
en place et d’utiliser I'aspirateur.
» Fig.52: 1.Logement a poussiéres 2. Filtre a maille

Lorsque le filtre a maille est trés sale, nettoyez-le en
procédant comme suit.

1. Tournez le filtre a maille dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre et retirez-le alors que les cro-
chets sont déverrouillés.

» Fig.53: 1. Filtre a maille 2. Crochet

2. Retirez la poussiere sur le filtre a maille, puis
lavez-le a I'eau. Ensuite, séchez-le soigneusement.

3. Insérez le filtre a maille dans la base avec les
crochets alignés sur l'orifice. Tournez le filtre a maille
dans le sens des aiguilles d’'une montre jusqu’a ce que
les crochets se verrouillent en place avec un déclic.
Assurez-vous que le filtre a maille est solidement
installé.

» Fig.54: 1. Filtre a maille 2. Crochet 3. Orifice
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GUIDE DE DEPANNAGE

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un pro-
bléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter la machine. Demandez plutét a un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

Symptéme Cause probable Solution
Ne fonctionne pas La batterie est mal installée. Suivez les instructions de ce mode d’em-
ploi pour installer la batterie.
La batterie est épuisée. Chargez la batterie.
La poignée n’est pas bien installée. Installez fermement la poignée comme
décrit dans ce manuel.
Le rouleau brosse ne tourne pas L'appareil est verrouillé en position Débloquez la position verticale de
verticale. I'appareil.
Le témoin d’erreur du rouleau brosse est Vérifiez qu'il n'y a pas d’enchevétrement autour
allumé. du rouleau brosse (corps, capuchon et joint).
Faible puissance d’aspiration Le témoin d’excés de poussiere est allumé. | Remplacez le sac-filtre.

Si le sacfiltre n’est pas plein, dépliez-le et
secouez-le pour le déboucher.

=Si le remplacement du sac-filtre ne Nettoyez ou remplacez le filtre HEPA.

résout pas le probléme... Veérifiez qu'il n’y a pas de débris bloqués
dans le tuyau et le tube.

Des débris sont enchevétrés dans le Veérifiez qu’il n’y a pas d’enchevétrement
rouleau brosse et la vitesse de rotation autour du rouleau brosse (corps, capu-
est réduite. chon, joint).
La hauteur du rouleau brosse est trop Abaissez la hauteur du rouleau brosse.
élevée par rapport au sol.
Le poil du rouleau brosse a raccourci. Remplacez le rouleau brosse.

Abaissez la hauteur du rouleau brosse.
L'appareil fonctionne en mode faible. Optez pour le mode de fonctionnement élevé.
Le rouleau brosse n’est pas installé. Installez le rouleau brosse.

Le tube ou le tuyau n’est pas bien installé. | Installez fermement le tuyau ou le tube.

Bruit de fonctionnement élevé L'appareil fonctionne en mode élevé. Optez pour le mode de fonctionnement faible.
Des débris sont enchevétrés dans le Veérifiez qu'il n’y a pas d’enchevétrement autour
rouleau brosse. du rouleau brosse (corps, capuchon et joint).
Le sac-filtre est rempli de poussiere. Remplacez le sac-filtre.

=Si le remplacement du sac-filtre ne Nettoyez ou remplacez le filtre HEPA.

résout pas le probléme... Vérifiez qu'il 'y a pas de débris bloqués
dans le tuyau et le tube.

Le témoin d’excés de poussiére clignote Le sac-filtre est plié. Dépliez I'entrée du sac-filtre avant de le
aprées une utilisation minime mettre en place.
La lampe ne s’allume pas La lampe est désactivée. Pendant le fonctionnement, maintenez

enfoncé le bouton de controle de batterie/
de lampe pour allumer la lampe.

La roulette est difficile a déplacer Des débris sont enchevétrés dans la Nettoyez les débris sur la roulette.
roulette.

ACCESSOIRES EN OPTION [l

. Collecteur cyclone

A ATTENTION : Ces accessoires ou piéces ° Filtre HEPA

complémentaires sont recommandés pour Iutili- . Sac-filtre

sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode . Sac a poussiére

d_’gmplm. L’l’JtlllsatIO'n de tout autre accessplre ou . Batterie et chargeur Makita d’origine

piéce complémentaire peut comporter un risque de

blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé- NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste

mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus. soient compris dans I'emballage de I'outil en tant

qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires, al'autre.

contactez votre centre d’entretien local Makita.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

Fir Benutzer in Europa: Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und Personen mit verminderten kdrper-
lichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung und Kenntnissen benutzt werden,
sofern sie eine Beaufsichtigung oder Anweisung bezuglich des sicheren Gebrauchs des Gerates erhalten
haben und die damit verbundenen Gefahren verstehen. Kinder diirfen nicht mit dem Gerat spielen. Reinigung
und Benutzerwartung diirfen nicht von Kindern ohne Beaufsichtigung durchgefiihrt werden.

Fir Benutzer in auBereuropaischen Gebieten: Dieses Gerat ist nicht fiir den Gebrauch durch Personen (ein-
schlieRlich Kindern) mit verminderten kérperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangeln-
der Erfahrung und Kenntnissen vorgesehen, es sei denn, sie haben eine Betreuung oder Unterweisung im
Gebrauch des Gerates von einer Person erhalten, die fir ihre Sicherheit verantwortlich ist.

Kinder miissen beaufsichtigt werden, um sicherzugehen, dass sie nicht mit dem Gerat spielen.

VORSICHT: Trennen Sie das Gerat vor der Durchfiihrung von Wartungsarbeiten von der Stromversorgung.
Flhren Sie regelmafig Wartungsarbeiten an dem Gerat durch.

Wiederaufladbare Akkus mussen vor dem Aufladen aus dem Geréat entfernt werden.

Um den Akku zu entfernen oder zu installieren, schieben Sie die Kartusche aus dem Werkzeug, wahrend Sie
den Knopf auf der Vorderseite der Kartusche driicken.

Erschopfte Akkus missen aus dem Gerat entfernt und sicher entsorgt werden. Beachten Sie die értlichen
Vorschriften zur Entsorgung von Akkus.

Falls das Gerat Uber einen langeren Zeitraum unbenutzt gelagert werden soll, sollten die Akkus entfernt
werden.

Die Anschlussklemmen diirfen nicht kurzgeschlossen werden.

Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku

BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040OF / BL4050F / BL4080F

Lade:

gerat DC40RA/DC40RB / DC40RC

Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegeréte sind je nach Ihnrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegerite. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegeréate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

TECHNISCHE DATEN

Modell: VCo010G
Maximales Luftvolumen ™ 1,8 m*min
Unterdruck 15 kPa

Kapazitat 5L
Abmessungen (L x B x H) 326 mm x 381 mm x 1.146 mm
Nennspannung 36 V -40 V Gleichstrom
Nettogewicht 8,0-9,2kg

" Der Wert wird nach unserem Originalverfahren gemessen.

Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

Das Gewicht schlieRt Zubehdrteile (Rundbirste, Spitzdiise) und Akku(s) ein. Das niedrigste und héchste
Kombinationsgewicht des Gerates und der Akkus sind in der Tabelle angegeben.
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Symbole

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fiir
das Gerat verwendet werden kénnen. Machen Sie
sich unbedingt vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung
vertraut.

(]

Betriebsanleitung lesen.

Besondere Umsicht und Aufmerksamkeit
erforderlich.

Ein reprasentativer Akku, der fiir dieses
Produkt geeignet ist.

e

Ni-MH Nur fir EU-Lander

Li-ion Aufgrund des Vorhandenseins gefahr-
licher Komponenten in der Ausriistung
kénnen Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Akkumulatoren und Batterien sich nega-
tiv auf die Umwelt und die menschliche
Gesundheit auswirken.
Entsorgen Sie Elektro- und
Elektronikgerate oder Batterien nicht mit
dem Hausmidill!
In Ubereinstimmung mit der Europaischen
Richtlinie Uber Elektro- und Elektronik-
Altgerate, Akkumulatoren und Batterien,
verbrauchte Akkumulatoren und
Batterien sowie ihrer Anpassung an nati-
onales Recht sollten Elektro-Altgerate,
Batterien und Akkumulatoren geman
den Umweltschutzbestimmungen
getrennt gelagert und zu einer getrennten
Sammelstelle fiir Siedlungsabfélle geliefert
werden.
Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Vorgesehene Verwendung

Das Gerat ist fir das Absaugen von Trockenstaub
vorgesehen. Das Gerat eignet sich flir kommerziellen
Einsatz z. B. in Hotels, Schulen, Krankenh&usern,
Fabriken, Laden, Blros und Mietunternehmen.

Typischer A-bewerteter Gerduschpegel ermittelt geman
IEC60335-2-69:

Schalldruckpegel (L,a): 70 dB (A) oder weniger
Messunsicherheit (K): 2,5 dB (A)

Der Gerauschpegel kann wahrend des Betriebs 80 dB
(A) Uberschreiten.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

=

AWARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schiatzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt geman IEC60335-2-69:
Schwingungsemission (anwv): 2,5 m/s® oder weniger
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s?

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kdnnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A\WARNUNG: Die Vibrationsemission
wahrend der tatsdchlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell
je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks,
von dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.
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SICHERHEITSWARNUNGEN

Sicherheitswarnungen fiir

Akku-Sauggerat

A WARNUNG: WICHTIG! Alle
Sicherheitswarnungen und Anweisungen

VOR GEBRAUCH AUFMERKSAM LESEN. Eine
Missachtung der Warnungen und Anweisungen
kann zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder

schweren Verletzungen fiihren.

1.

10.

1.

12.

13.

Stellen Sie vor dem Gebrauch sicher, dass
dieses Sauggerét nur von Personen benutzt
wird, die im Gebrauch dieses Sauggerites
hinreichend unterrichtet worden sind.
Benutzen Sie das Gerit nicht ohne angebrach-
ten Filterbeutel und/oder Filter. Ersetzen Sie
einen beschadigten Filter unverziiglich.
UNBEABSICHTIGTES EINSCHALTEN
VERMEIDEN. Vergewissern Sie sich, dass der
Schalter ausgeschaltet ist, wenn Sie einen
oder mehrere Akku(s) einsetzen.

Versuchen Sie nicht, brennbare Materialien,
Feuerwerk, brennende Zigaretten, heile
Asche, heiBe Metallspane, scharfe
Gegenstande, wie etwa Rasierklingen, Nadeln,
Glasscherben oder dergleichen aufzusaugen.
BENUTZEN SIE DAS SAUGGERAT NIEMALS
IN DER NAHE VON BENZIN, GAS, LACK,
KLEBSTOFFEN ODER ANDEREN HOCH
EXPLOSIVEN SUBSTANZEN. Der Schalter
erzeugt Funken beim Ein- und Ausschalten.
Ebenso der Motorkollektor wahrend des
Betriebs. Es kann zu einer geféhrlichen
Explosion kommen.

Dieser Sauger ist nicht zum Aufsaugen giftigen
Staubs geeignet.

Saugen Sie niemals giftige, krebserregende,
brennbare oder andere Gefahrstoffe wie
Asbest, Arsen, Barium, Beryllium, Blei,
Pestizide oder sonstige gesundheitsgefahr-
dende Materialien auf.

Schaum wie von Teppichreinigungsmitteln
usw. darf nicht aufgesaugt werden.
Anderenfalls besteht Explosions- oder
Brandgefahr.

Benutzen Sie das Gerit nicht im Freien oder
auf nassen Oberflachen.

Fir Finnland: Diese Maschine darf nicht im
Freien bei niedrigen Temperaturen benutzt
werden.

Benutzen Sie das Gerit nicht in der Ndhe von
Wirmequellen (Ofen usw.).

Blockieren Sie nicht den Saugeinlass/den
Geblaseauslass/die Kiihllufté6ffnungen. Diese
Offnungen gestatten eine Kiihlung des Motors.
Blockierung ist sorgféltig zu vermeiden, weil
sonst der Motor wegen mangelnder Beliiftung
iiberhitzt.

Vermeiden Sie Knicken, Ziehen oder Zertreten
des Schlauchs.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

Stellen Sie das Sauggerat sofort ab,

wenn Sie wahrend des Betriebs eine
Leistungsverschlechterung oder etwas
Ungewohnliches bemerken.

AKKU(S) ENTNEHMEN. Bei Nichtgebrauch, vor
der Wartung und beim Wechseln von Zubehor.
Reinigen und warten Sie den Staubsauger
sofort nach jedem Gebrauch, um ihn in opti-
malem Betriebszustand zu halten.
SAUGGERAT SORGFALTIG WARTEN.

Halten Sie das Sauggerit fiir bessere und
sicherere Leistung sauber. Befolgen Sie die
Anweisungen zum Auswechseln von Zubehor.
Halten Sie die Handgriffe trocken, sauber und
frei von Ol und Fett.

GERAT AUF BESCHADIGTE TEILE
UBERPRUFEN. Bevor Sie das Sauggerit
weiter benutzen, sollten Sie bescha-

digte Schutzvorrichtungen und Teile
sorgfaltig auf ihre Betriebsfahigkeit und
Funktionstiichtigkeit hin tiberpriifen.
Uberpriifen Sie das Gerit auf Ausrichtung und
Klemmen beweglicher Teile, Beschadigung
von Teilen, Befestigungszustand und sons-
tige Méngel von Teilen, die seinen Betrieb
beeintrachtigen konnen. Beschadigte
Schutzvorrichtungen oder Teile sollten

von einem autorisierten Service-Center
ordnungsgemaR repariert oder ausgewech-
selt werden, wenn nicht anders in dieser
Bedienungsanleitung angegeben. Lassen

Sie defekte Schalter von einem autorisierten
Service-Center auswechseln. Benutzen Sie
das Sauggerét nicht, wenn es sich nicht mit
dem Schalter ein- und ausschalten lasst.
ERSATZTEILE. Verwenden Sie bei der Wartung
nur identische Ersatzteile.

Wenn Sie den Staubsauger nicht verwenden,
bewahren Sie ihn immer in einem geschlosse-
nen Raum auf.

Behandeln Sie Ihr Sauggerat mit Sorgfalt.
Grobe Behandlung kann eine Beschéadigung
des Sauggerétes verursachen, selbst wenn es
noch so robust gebaut ist.

Versuchen Sie nicht, die AuRen- oder
Innenseite mit Waschbenzin, Verdiinner oder
Reinigungschemikalien zu reinigen. Dadurch
konnen Risse und Verfarbung verursacht
werden.

Benutzen Sie das Sauggerat nicht in einem
geschlossenen Raum, wo brennbare,
explosive oder giftige Dampfe von Lack auf
Olbasis, Lackverdiinner, Benzin, bestimmten
Mottenschutzmitteln usw. abgegeben werden,
oder in Bereichen, wo brennbarer Staub vor-
handen ist.

Betreiben Sie weder dieses noch andere
Werkzeuge unter dem Einfluss von
Medikamenten oder Alkohol.

Tragen Sie abhéangig von der
Benutzungsumgebung entsprechende
Schutzausriistung, wie z. B. eine Maske.
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26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Diese Maschine sollte nicht von Personen (ein-
schlieBlich Kindern) mit reduzierten korperli-
chen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten
oder mangelnder Erfahrung und Kenntnis
benutzt werden.

Kinder sollten beaufsichtigt werden, um
sicherzugehen, dass sie nicht mit dem
Sauggerit spielen.

Fassen Sie Akku(s) und den Staubsauger
niemals mit nassen Handen an.

Lassen Sie bei der Reinigung auf Treppen
auBerste Vorsicht walten.

Verwenden Sie den Staubsauger nicht auf
unstabilen oder schragen Oberflachen, da er
herunterfallen und Verletzungen oder Schaden
verursachen kdnnte.

Achten Sie bei der Arbeit stets auf sicheren
Stand.

Benutzen Sie das Sauggerit nicht als

Hocker oder Werkbank. Anderenfalls

kann die Maschine herunterfallen und
Personenschaden verursachen.

Halten Sie alle Kérperteile und
Kleidungsstiicke von den Offnungen und
beweglichen Teilen, wie z. B. der rotieren-

den Biirstenrolle, fern. Anderenfalls kdnnen

sie sich im Gerat verfangen und Verletzungen
verursachen.

Gebrauch und Pflege von Akkuwerkzeugen

1.

Laden Sie den Akku nur mit dem vom
Hersteller vorgeschriebenen Ladegerit. Ein
Ladegerat, das fir einen Akkutyp geeignet ist,
kann eine Brandgefahr darstellen, wenn es mit
einem anderen Akku verwendet wird.

Benutzen Sie Elektrowerkzeuge nur mit den
ausdriicklich vorgeschriebenen Akkus. Bei
Verwendung irgendwelcher anderer Akkus besteht
Verletzungs- und Brandgefahr.

Halten Sie den Akku bei Nichtgebrauch

von anderen Metallgegenstéanden, wie z.

B. Biiroklammern, Miinzen, Schliisseln,
Nageln, Schrauben oder anderen kleinen
Metallgegenstédnden, fern, welche die Kontakte
kurzschlieBen kdonnen. KurzschlieRen der
Akkukontakte kann Verbrennungen oder einen
Brand verursachen.

Bei Missbrauch kann Fliissigkeit aus dem
Akku austreten. Vermeiden Sie Kontakt mit
dieser Fliissigkeit. Falls Sie versehentlich mit
der Fliissigkeit in Beriihrung kommen, spiilen
Sie die betroffenen Stellen mit Wasser ab. Falls
die Fliissigkeit in die Augen gelangt, suchen
Sie zusatzlich arztliche Hilfe auf. Die vom Akku
austretende Flissigkeit kann Hautreizungen oder
Veratzungen verursachen.

Verwenden Sie keinen Akku und auch kein
Werkzeug, der (das) beschiadigt oder modi-
fiziert ist. Beschadigte oder modifizierte Akkus
kénnen unvorhersehbares Verhalten zeigen,

das zu einem Brand, einer Explosion oder
Verletzungsgefahr fihren kann.

Setzen Sie einen Akku oder ein Werkzeug nicht
Feuer oder iibermaRigen Temperaturen aus.
Bei Einwirkung von Feuer oder Temperaturen Uber
130 °C kann es zu einer Explosion kommen.

Sie den Akku bzw. das Werkzeug nicht auBer-
halb des in den Anweisungen angegebenen
Temperaturbereichs. Wird der Ladevorgang
unsachgemaf oder bei Temperaturen auerhalb
des angegebenen Bereichs durchgefiihrt, kann es
zu einer Beschadigung des Akkus und erhdhter
Brandgefahr kommen.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\WARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von
der strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir
das vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH
oder Missachtung der Sicherheitsvorschriften in
dieser Anleitung kénnen schwere Verletzungen
verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fur Akku

Befolgen Sie alle Ladeanweisungen, und laden

Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1) Ladegerat,
(2) Akku und (3) Akkuwerkzeug angebracht sind.
Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren des
Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, GbermaRi-
ger Hitzeentwicklung oder einer Explosion kommen.
Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen

Sie sie mit sauberem Wasser aus, und begeben

Sie sich unverziiglich in drztliche Behandlung.

Anderenfalls konnen Sie lhre Sehkraft verlieren.

Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:

(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem
Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behdlter zusammen mit anderen
Metallgegensténden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

Lagern und benutzen Sie das Werkzeug und den

Akku nicht an Orten, an denen die Temperatur 50

°C erreichen oder iiberschreiten kann.

Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-

nen, selbst wenn er stark beschadigt oder

vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im

Feuer explodieren.

Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,

Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus

oder Schlagen des Akkus mit einem harten

Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu

einem Brand, iberméaRiger Hitzeentwicklung oder

einer Explosion flihren.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fir
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mdg-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.
Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die 6rtlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, UiberméaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fiihren.
Soll das Werkzeug léangere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku
hei werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
Ren Akkus.

Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt

des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er heiB genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

Achten Sie darauf, dass sich keine

Spaéne, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Lochern und Nuten des
Akkus absetzen. Es kdnnte sonst zu Erhitzung,
Brandausldsung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschaden fiihren
kann.

18.
DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Nahe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstorung des Werkzeugs oder des Akkus
flhren.

Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschadigung fiihren. AuRerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku -Nutzungsdauer

Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.
Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.
Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heilen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerat ab.

Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

BEZEICHNUNG DER TEILE

» Abb.1
1 Handgriff 2 | Schalterplatte 3 | Rohrgriff 4 | Schlauch
5 | Anzeigetafel 6 | Hebel (fur 7 | Staubboxdeckel 8 | Tragegriff
Staubboxdeckel)
9 | Akku 10 | Einstellhebel 11 | Spitzdise 12 | Rundbirste
13 | FuBhebel 14 | Laufrad 15 | Seitenblirste 16 | Saugschlauch
17 | Verbindungsstiick 18 | Aluminiumrohr 19 | Rohrhalter 20 | Lampe
21 | Burstenrolle 22 | Bodenplatte 23 | Betriebsartumschalttaste | 24 | Ein-/Aus-Taste
25 | Betriebsartanzeige 26 | Staubfiillstand- 27 | Birstenrollen- 28 | Akku-
Warnanzeige Fehleranzeige Restkapazitatsanzeige
29 | Akkukontroll-/ - - - - - -
Lampentaste
40 DEUTSCH



MONTAGE

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Gerit stets, dass
das Gerat ausgeschaltet und der Akku abgenom-
men ist.

AVORSICHT: Tragen Sie wihrend der Montage
oder Wartung immer eine Staubmaske.

-

Fihren Sie die Griffstange vollstandig in den
Staubsauger-Hauptteil ein, wie in der Abbildung
gezeigt.

2. Schlielen Sie den Sperrriegel.

» Abb.2: 1. Griffstange 2. Rote Markierung

3. Sperrriegel

ANMERKUNG: Fiihren Sie den Griff vollstindig
ein, bis die rote Markierung nicht mehr sichtbar

%m
-~

Fihren Sie den Schlauch in die Montagedéffnung des
Gerates ein, und drehen Sie ihn, bis er einrastet.
» Abb.3: 1. Montageoffnung

Rohranschluss

Fihren Sie das Ende des Aluminiumrohrs in das
Verbindungssttick ein, und befestigen Sie dann das
Aluminiumrohr am Rohrhalter.

» Abb.4: 1. Verbindungsstiick 2. Rohrhalter

ANMERKUNG: Fiihren Sie das Aluminiumrohr
in der korrekten Richtung ein, wie in der
Abbildung gezeigt. Anderenfalls lasst sich der
Rohrhalter nicht verriegeln, und das Aluminiumrohr
kann sich l6sen.

» Abb.5

Anbringen und Abnehmen des Akkus

MA\VORSICHT: schalten Sie stets das Gerit aus,
bevor Sie den Akku anbringen oder abnehmen.

A\VORSICHT: Halten Sie den Staubsauger

und den Akku beim Anbringen oder Abnehmen
des Akkus sicher fest. Wenn Sie den Staubsauger
und den Akku nicht sicher festhalten, kdnnen

sie lhnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Staubsaugers und des Akkus und
zu Verletzungen flhren kann.

A\VORSICHT: Achten Sie beim Anbringen des
Akkus darauf, sich nicht die Finger einzuklem-
men. Anderenfalls kann es zu einer Verletzung
kommen.

MA\VORSICHT: Unterlassen Sie das Anbringen
und Abnehmen des Akkus mit nassen Handen.
Anderenfalls kann es zu einem elektrischen Schlag
kommen.

Richten Sie die Fihrungsfeder des Akkus auf die
Fihrungsnut im Gehause aus, und schieben Sie den
Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig ein, bis er mit
einem horbaren Klicken einrastet.

» Abb.6: 1.Akku 2. Knopf

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Gerat ab,
wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des Akkus
nach oben schieben.

MA\VORSICHT: Setzen Sie den Akku immer voll-
stiandig ein. Anderenfalls kann er versehentlich aus
dem Gerat herausfallen und Sie oder umstehende
Personen verletzen.

A\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.

Installieren des Filterbeutels

A\VORSICHT: Verwenden Sie keinen
beschadigten Filterbeutel. Verwenden Sie das
Sauggerit stets mit ordnungsgemaR montiertem
Filterbeutel. Anderenfalls konnen aufgesaugter
Staub oder Partikel vom Sauggerat entweichen
und die Atemwege des Bedieners angreifen.

Installieren Sie den Filterbeutel vor Gebrauch des
Staubsaugers.

Der Filterbeutel ist ein Wegwerfartikel. Werfen Sie den
ganzen Filterbeutel weg, ohne ihn zu entleeren, wenn
er voll geworden ist.

ANMERKUNG: Wenn der Filterbeutel bereits
voll oder zugesetzt ist, tauschen Sie ihn gegen
einen neuen aus. Fortgesetzter Gebrauch mit vollem
oder zugesetztem Filterbeutel flhrt zu reduzierter
Saugkraft.

ANMERKUNG: Um Eindringen von Staub in den

Motor zu verhindern:

— Vergewissern Sie sich vor Gebrauch stets,
dass der Filterbeutel eingesetzt ist.

— Verwenden Sie keinen beschadigten oder
zerrissenen Beutel.

Anderenfalls kann der Motor beschadigt werden.

ANMERKUNG: Unterlassen Sie Falten des
Kartons an seiner Offnung, wenn Sie den
Filterbeutel einsetzen.

ANMERKUNG: Der Filterbeutel fiir den
Staubsauger ist ein wichtiges Teil zur
Aufrechterhaltung der Gerateleistung. Die
Verwendung eines nicht originalen Filterbeutels
kann Rauchbildung oder Entflammung
verursachen.

HINWEIS: Wenn der Filterbeutel nicht im Geréat
eingesetzt ist, lasst sich der Staubboxdeckel nicht
vollstéandig schlief3en.

HINWEIS: Ein wiederverwendbarer Staubsack ist
in bestimmten Landern und Regionen vorinstalliert.
Dieser kann auf gleiche Weise wie der Filterbeutel

installiert und entfernt werden.
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1.  Entriegeln Sie den Hebel, und &ffnen Sie den
Staubboxdeckel.
» Abb.7: 1. Hebel 2. Staubboxdeckel

2. Entfalten Sie den Filterbeutel vollstéandig.
» Abb.8

3.  Offnen Sie die Klinke, und fiihren Sie den
Filterbeutel so in den Schlitz am Halter ein, dass die
Seite mit der Markierung zuerst eintritt.

» Abb.9: 1. Klinke 2. Schlitz 3. Filterbeutel 4. Halter

» Abb.10: 1. Markierung 2. Schlitz

HINWEIS: Vergewissern Sie sich, dass nur die
Markierung auf dem Karton durch den Schlitz des
Halters sichtbar ist.

4. Haken Sie die Klinke des Halters ein.
» Abb.11: 1. Klinke

5. Entfalten Sie den Filterbeutel, falls er zusammen-
gefaltet ist.
» Abb.12

6. Verriegeln Sie den Staubboxdeckel sicher.

A\VORSICHT: Achten Sie beim Einhaken der
Klinke und beim SchlieBen des Staubboxdeckels
darauf, dass Sie lhre Finger nicht einklemmen.

Entfernen des Filterbeutels

MA\VORSICHT: Behandeln Sie den Filterbeutel
sachte. Falls Fremdkdrper in die Augen geblasen
werden, kann dies zu Personenschéden flihren.

Tauschen Sie den Filterbeutel aus, wenn er voll oder
zugesetzt wird.

Offnen Sie den Staubboxdeckel, entriegeln Sie die
Klinke, und nehmen Sie dann den Filterbeutel heraus.
» Abb.13: 1.Klinke

Ziehen Sie den Streifen an der Seite der Offnung, um
den Filterbeutel zu verschlieBen, und entsorgen Sie den
gesamten Filterbeutel.

» Abb.14: 1. Streifen

ANMERKUNG: Der Filterbeutel darf nicht wie-
derverwendet werden. Der Filterbeutel ist fir ein-
maligen Gebrauch bestimmt. Wiederholter Gebrauch
des Filterbeutels kann eine Verstopfung des Filters
verursachen und zu einer Beschadigung des Gerats
fuhren.

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Gerites stets, dass das
Gerat ausgeschaltet und der Akku abgenommen
ist.

Gerate-/Akku-Schutzsystem

Das Gerat ist mit einem Gerate-/Akku-Schutzsystem
ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Gerat und Akku zu verlangern. Das
Gerat bleibt wahrend des Betriebs automatisch stehen,
wenn das Gerat oder der Akku einer der folgenden
Bedingungen unterliegt:

Uberlastschutz

Wird das Gerat in einer Weise betrieben, die eine
ungewohnlich hohe Stromaufnahme bewirkt, bleibt

das Gerat automatisch stehen. Schalten Sie in die-

ser Situation das Geréat aus, und brechen Sie die
Anwendung ab, die eine Uberlastung des Gerats verur-
sacht hat. Schalten Sie dann das Gerat wieder ein, um
es neu zu starten.

Uberhitzungsschutz

HEin 1 Blinkend

Wenn das Gerat Uberhitzt wird, bleibt es automatisch
stehen, und die Akku-Anzeige blinkt etwa 60 Sekunden
lang. Lassen Sie das Gerat in dieser Situation abkiih-
len, bevor Sie es wieder einschalten.

Uberentladungsschutz

HEein | 1 Blinkend

Wenn die Akkukapazitat niedrig wird, bleibt das Gerat
automatisch stehen, und die Akku-Anzeige blinkt etwa
60 Sekunden lang. Falls das Produkt trotz Betatigung
der Schalter nicht funktioniert, entfernen Sie den Akku
vom Gerét, und laden Sie ihn auf.
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Anzeigen der Akku-Restkapazitét

Driicken Sie die Priftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.15: 1.Anzeigelampen 2. Priiftaste

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I I I 75% bis
100%

50% bis 75%

TID
Tl
R000
PO00
Tl

JUnn

HINWEIS: Abhéngig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

25% bis 50%

0% bis 25%

Den Akku
aufladen.

Maglicherweise
liegt eine
Funktionsstérung
im Akku vor.

HINWEIS: Die erste (duRerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Anzeigetafel

» Abb.16: 1. Betriebsart 2. Staubfillstandwarnung
3. Birstenrollenfehler 4. Akku-
Restkapazitat 5. Akkukontroll-/
Lampentaste

Betriebsart

Angaben zum Wechseln der Betriebsart finden Sie im
Abschnitt fiir die Schalterfunktion.
Staubfiillstandwarnung

Wenn diese Anzeige aufleuchtet, ist es an der Zeit, den
Filterbeutel auszutauschen. (Siehe den Abschnitt zum
Entfernen des Filterbeutels.)

Biirstenrollenfehler

Blinken Die Biirstenrolle unterliegt aus
irgendwelchen Griinden hoher

Belastung.

Ein Die Blirstenrolle wird aus
einem ungewdhnlichen Grund
gestoppt.

A WARNUNG: Schalten Sie das Gerit sofort
aus, wenn diese Lampe wéahrend des Betriebs auf-
leuchtet. Anderenfalls kann eine Funktionsstérung
des Motors auftreten, die einen Brand verursachen
kénnte.

HINWEIS: Die Lampe kann blinken, wenn die
Birstenrolle zu tief Gber der Teppichoberflache ein-
gestellt ist. Justieren Sie in diesem Fall die H6he der
Birstenrolle.

HINWEIS: Diese Anzeige funktioniert je nach
Benutzungsumgebung eventuell nicht.

HINWEIS: Die Anzeige erlischt ungeféhr eine Minute
nach dem Ausschalten des Gerates automatisch.
Wenn Sie die Verstopfung des Filterbeutels besei-
tigen und das Gerat wieder starten, erlischt die

Anzeige sogar innerhalb einer Minute.

Akku-Restkapazitat

Driicken Sie wahrend des Betriebs die Akkukontroll-/
Lampentaste, um die Akku-Restkapazitat anzuzeigen.
» Abb.17

Status der Akku-Anzeige Akku-
l D !l Restkapazitat
Ein Aus Blinkend
50% bis
100%

~
-~
-

s

20% bis 50%

0% bis 20%

Akku
aufladen

Akkukontroll-/Lampentaste

Die folgenden Vorgange kdnnen durchgefiihrt werden.

. Driicken Sie einfach die Taste, um die Akku-
Restkapazitat zu Gberprifen.

. Halten Sie wahrend des Betriebs die Taste
gedriickt, um die Lampen ein- und auszuschalten.
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Schalterfunktion

» Abb.18: 1. Betriebsartumschalttaste 2. Ein-/
Aus-Taste

Ein- und Ausschalten des Gerats

Driicken Sie die Ein-/Aus-Taste, um das Gerat ein- und
auszuschalten.

A\VORSICHT: setzen Sie immer den Kopf
des Gerates auf den Boden, wenn Sie das
Gerit einschalten. Anderenfalls kann ein Unfall
durch Verfangen auftreten und Personenschaden
verursachen.

Wechseln der Betriebsart

Die drei folgenden Betriebsarten sind vorhanden:

1. Niedriger Gerduschpegel

2. Normal

3.  Hoch

Driicken Sie die Betriebsartumschalttaste, um die
Betriebsart umzuschalten. Die Betriebsart kann auch
bei ausgeschaltetem Gerat umgeschaltet werden. Das
Gerat startet in der jeweils eingestellten Betriebsart.

HINWEIS: Der Staubsauger startet in derselben
Betriebsart wie beim letzten Vorgang. Wenn Sie
den Akku entfernen, wahrend der Motor nach dem
Abschalten lauft, startet der Staubsauger eventu-
ell nicht in derselben Betriebsart wie beim letzten
Vorgang.

Ein- und Ausschalten der Lampe

A\VORSICHT: Blicken Sie nicht direkt in die
Lampe oder die Lichtquelle.

Das Gerat ist mit Lampen ausgestattet.

Angaben zum Betrieb finden Sie im Abschnitt der
Akkukontroll-/Lampentaste.

» Abb.19: 1. Lampe

AVORSICHT: Verriegeln Sie das Gerat immer
in der Aufrechtstellung, wenn Sie den Handgriff
loslassen. Anderenfalls kann das Gerat versehent-
lich umkippen und Verletzungen verursachen.

MA\VORSICHT: Achten Sie darauf, dass Sie lhre
Finger nicht zwischen Hauptteil und Kopf des
Gerates einklemmen.

Um das Gerat aus der Aufrechtstellung zu entriegeln,
treten Sie auf den FulRhebel, und ziehen Sie den
Handgriff nach hinten.

Der Bewegungsbereich betragt 90 Grad von der
Aufrechtstellung.

» Abb.20: 1. FuRhebel

Um das Gerét in der Aufrechtstellung zu verriegeln,
heben Sie den Handgriff nach vorn an, bis der FuBhebel
mit einem Klicken einrastet.

» Abb.21

A\VORSICHT: Achten Sie vor dem Betrieb
unbedingt darauf, den FuBhebel zu entriegeln.
Eine grobe Handhabung des Geréats kann eine
Beschadigung von Teilen verursachen.

» Abb.22

HINWEIS: Solange sich das Gerat in der
Aufrechtstellung befindet, dreht sich die Birstenrolle
nicht.

Einstellen der Hohe der Biirstenrolle

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Betrieb stets, dass sich der Einstellhebel in der

korrekten Position befindet.

Die Hohe der Birstenrolle kann in 5 Stufen eingestellt
werden.

Drehen Sie den Einstellhebel unter Bezugnahme auf
die folgende Tabelle in die gewiinschte Position.

Position des

Einstellhebels Hohe der Biirstenrolle

Die Biirstenrolle bleibt auf ihrer héchsten
Position Giber dem FuRboden, die zum
Reinigen von langfaserigen Teppichen
geeignet ist.

A@

Die Biirstenrolle ist niedriger tiber dem
FuRboden positioniert, was zum Reinigen
von Hartbéden und kurzfaserigen
Teppichen geeignet ist.

B (B)

Die Birstenrolle wird bis ganz auf den
FuRboden ausgefahren, was bei einer
Tiefreinigung von Teppichen wirksam ist,
weil Schmutz, Staub und Partikel entfernt
werden, die tief in den Fasern stecken.

1. Einstellhebel

c @,

» Abb.23:

HINWEIS: Wenn die Birstenrolle zu niedrig liber
der Teppichoberflache eingestellt ist, dreht sie sich
eventuell nicht.

Tragegriff

Wenn Sie das Gerat transportieren, schieben Sie es nur
auf den Laufrédern, oder tragen Sie es durch Halten
des Tragegriffs (der Tragegriffe).

» Abb.24

AVORSICHT: Verriegeln Sie das Gerét zum
Tragen in der Aufrechtstellung. Anderenfalls kann
ein Unfall durch Herunterfallen auftreten.

AVORSICHT: Tragen Sie das Gerat nur am
Tragegriff. Anderenfalls kann ein Unfall durch
Herunterfallen auftreten, oder unbeabsichtigtes
Starten kann eine Verletzung verursachen.

» Abb.25
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BETRIEB

A\VORSICHT: Ziehen Sie nicht die Griffstange
wiahrend des Betriebs aus dem Geriét heraus.
Anderenfalls kénnen Sie die Kontrolle tiber das Gerat
verlieren, was zu ernsthaften Verletzungen fiihren
kann.

A\VORSICHT: Halten Sie wéhrend des Betriebs
nicht lhre Hande oder Beine unter das Gerat.
Anderenfalls kann ein Unfall durch Einklemmen
auftreten.

MA\VORSICHT: Verwenden Sie das Gerit nicht
bei unzureichender Beleuchtung. Beim Arbeiten
unter schwacher Beleuchtung kann es zu unvorher-
gesehenen Unféllen kommen.

Normaler Saugbetrieb

1. Halten Sie den Handgriff, und entriegeln Sie dann
das Gerat aus der Aufrechtstellung.

2. Schalten Sie das Gerat ein. Saugen Sie einen
FuRboden.

» Abb.26

Verwendung der Seitenbiirste

Die Seitenbirste ist praktisch zum Saugen der Ecke
einer Wand.

Wenn die Seitenblrste kurz wird, lassen Sie sie von
einer Makita-Kundendienststelle ersetzen.

» Abb.27: 1. Seitenbirste

Betrieb mit Zubehor

A\ VORSICHT: Halten Sie den Handgriff fest,
wenn Sie Zubehor benutzen. Anderenfalls kann
das Gerat versehentlich umkippen und Verletzungen
verursachen.

ANMERKUNG: Wenn Sie Zubehér verwenden,
verriegeln Sie das Geriét in der Aufrechtstellung.
Anderenfalls kann die Drehung der Biirstenrolle den
FuBboden beschadigen.

Verwendung des Aluminiumrohrs

Das Aluminiumrohr eignet sich zum Saugen von engen
oder hochgelegenen Stellen.
» Abb.28: 1. Aluminiumrohr

Verwendung des Schlauchs

Der Schlauch eignet sich zum Saugen in der Nahe lhrer
Hande.
» Abb.29: 1. Schlauch

Um den Schlauch zu benutzen, ziehen Sie den
Schlauch aus dem Aluminiumrohr, wahrend Sie den
Hebel driicken.

» Abb.30: 1. Hebel

Um den Schlauch zu installieren, flhren Sie den
Schlauch in das Aluminiumrohr ein, bis er einrastet.
» Abb.31
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Verwendung der Anbaugerate
» Abb.32

Zum Installieren eines Anbaugeréates schieben Sie es
bei gleichzeitigem Drehen auf das Aluminiumrohr oder
den Schlauch. Zum Trennen ziehen Sie ihn bei gleich-
zeitigem Drehen heraus.

WARTUNG

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Gerat ausge-
schaltet und der Akku abgenommen ist.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieflicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Entfernen Sie den Akku vor der Lagerung, und lagern Sie
das Gerat an einem ebenen Platz in Aufrechtstellung.
» Abb.33

Reinigung des Staubsauger-Hauptteils

Wischen Sie die AulRenseite des Staubsaugers
(Staubsauger-Hauptteil) von Zeit zu Zeit mit einem mit
Seifenwasser angefeuchteten Tuch ab.

» Abb.34

Reinigen des HEPA-Filters

MA\VORSICHT: Benutzen Sie den Staubsauger
nicht ohne einen Filter oder mit einem ver-
schmutzten oder beschadigten Filter. Es besteht
sonst die Gefahr, dass aufgesaugter Staub oder
Partikel vom Sauggerét entweichen und die
Atemwege des Bedieners angreifen.

ANMERKUNG: Um optimale Saugkraft und
saubere Abluft aufrechtzuerhalten, reinigen Sie
den Filter regelmaRig. Falls trotz einer Reinigung
keine ausreichende Saugkraft erzielt wird, erset-
zen Sie den Filter durch einen neuen.
ANMERKUNG: Um eine Beschadigung des
Filters zu verhindern, verwenden Sie nicht die
folgenden Werkzeuge und dhnliche Gegenstinde
zum Reinigen:

Druckluftspray

Hochdruckreiniger

Aus harten Werkstoffen hergestelite
Werkzeuge, z. B. eine Metallbiirste
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1.  Offnen Sie den Staubboxdeckel, und nehmen Sie
den Filterbeutel heraus.

Losen Sie die Haken am Filter, und nehmen Sie den
Filter aus dem Hauptteil des Gerats heraus.
» Abb.35: 1. Haken

2. Klopfen Sie den Filter aus, um Staub zu entfernen.
Der Filter kann mit Wasser gewaschen werden. Spilen
Sie Staub und Partikel am Filter alle 1 oder 2 Monate ab.
Lassen Sie den Filter anschliefend an einem schattigen
und gut belufteten Ort vollkommen trocknen, um unange-
nehmen Geruch oder Funktionsstérungen zu verhindern.

3. Umden Filter einzusetzen, fiihren Sie die Seite
ohne die Haken in die Flihrungsnut ein, und driicken
Sie dann den Filter hinein, bis die Haken mit einem
Klicken einrasten.

» Abb.36: 1. Nut 2. HEPA-Filter 3. Haken

Reinigung der Biirstenrolle

1. Entfernen Sie die Bodenplatte, und nehmen Sie
dann die Burstenrolle heraus.

Wenn die Borsten der Blirstenrolle kurz werden, lassen
Sie sie von einer Makita-Kundendienststelle durch eine
neue ersetzen.

Der Betrieb des Geréates mit kurzen Borsten der
Burstenrolle fiihrt zu schlechter Staubsammlung.
» Abb.37: 1.Bodenplatte 2. Blrstenrolle

2. Entfernen Sie Faden und Haare mit einer Schere
von der Birstenrolle.

Nehmen Sie die Kappe ab, und entfernen Sie Fremdkérper.
» Abb.38: 1. Kappe

3. Bringen Sie Kappe, Birstenrolle und Bodenplatte
in umgekehrter Reihenfolge an.
» Abb.39

A\VORSICHT: Bringen Sie die Bodenplatte wie-
der sicher in ihre Ausgangsstellung, bis die zwei
Verriegelungshebel mit einem Klicken einrasten.
Wird das Gerat ohne die Bodenplatte betrieben, kann
sich die Blrstenrolle I6sen und Verletzungen verur-
sachen.

» Abb.40: 1.Bodenplatte 2. Verriegelungshebel

ANMERKUNG: Setzen Sie stets die Biirstenrolle
ein. Der Betrieb des Gerates ohne die Birstenrolle
fihrt zu schlechter Staubsammlung.

Beseitigen einer Verstopfung

ANMERKUNG: Betreiben Sie das Gerit nicht mit
verstopftem Saugluftstromungsweg. Fortgesetzter
Gebrauch mit verstopftem Saugluftstromungsweg
fuhrt zu reduzierter Saugkraft.

1.  Entfernen Sie die Bodenplatte, und nehmen Sie
dann die Birstenrolle heraus.

2. Entfernen Sie das Aluminiumrohr vom Gerat und
vom Schlauch.

3. Drehen Sie den Schlauch entgegen dem
Uhrzeigersinn, und entfernen Sie dann den Schlauch
vom Gerét.

4.  Entfernen Sie den Saugschlauch durch Ziehen der Lasche.
» Abb.41: 1. Bodenplatte 2. Birstenrolle

3. Aluminiumrohr 4. Schlauch

5. Saugschlauch 6. Lasche

5. Uberpriifen Sie den Saugluftstrémungsweg in
Aluminiumrohr, Schlauch und Saugschlauch.
Entfernen Sie Schmutz aus dem Inneren dieser Teile.

6. Richten Sie die Lasche des Saugschlauchs auf
die Nut im Gehause aus, und schieben Sie sie hinein.
» Abb.42: 1.Lasche 2. Nut

7. Installieren Sie Schlauch, Aluminiumrohr,
Birstenrolle und Bodenplatte.

MA\VORSICHT: Installieren Sie den Schlauch und
das Rohr fest. Anderenfalls kann Staub austreten
und eine Verletzung verursachen.

Sonderzubehér

Der Staubsack kann durch Entleeren wiederholt ver-
wendet werden.

Anbringen und Abnehmen des Staubsacks

Das Verfahren zum Anbringen und Abnehmen des
Staubsacks ist dasselbe wie das des Filterbeutels.
Bitte lesen Sie den Abschnitt liber das Installieren des
Filterbeutels und das Entfernen des Filterbeutels.

» Abb.43: 1. Staubsack 2. Gummikappe

ANMERKUNG: Wenn Sie den Staubsack anbrin-
gen, 6ffnen Sie zuerst die Gummikappe. Fiihren Sie
den Staubsack mit der Gummikappe dahinter ein.

Entleeren des Staubsacks

1. SchlielRen Sie die Gummikappe, damit kein Staub
aufgewirbelt wird.

2. Offnen Sie die Sackoéffnung durch Herausziehen
des Verschlusses.

3. Entleeren Sie den Staubsack, indem Sie ihn leicht
abklopfen, um die an den Innenflachen haftenden
Staubpartikel zu l16sen.

» Abb.44: 1. Staubsack 2. Gummikappe 3. Verschluss

ANMERKUNG: Entleeren Sie den Staubsack
haufig. Zu viel Staub lasst den Sack leicht reilen.

Reinigen des Staubsacks

Reinigen Sie den Staubsack regelmagig mit Seife und
Wasser. Stllpen Sie den Staubsack um, und entfernen
Sie den klebrigen Staub. Waschen Sie den Staubsack
leicht von Hand aus, und spilen Sie ihn gut mit Wasser
ab. Lassen Sie den Staubsack vollkommen trocknen,
bevor Sie ihn in das Sauggerat einsetzen.

» Abb.45

ANMERKUNG: Ein nasser Staubsack verringert
die Saugleistung sowie die Lebensdauer des Motors.

ANMERKUNG: Achten Sie beim Anbringen des
Verschlusses am Staubsack darauf, dass die
Sackoffnung sicher verschlossen ist.
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ZYKLONAUFSATZ

Sonderzubehér
» Abb.46: 1.Zyklonaufsatz

Info zum Zyklonaufsatz

Wird der Staubsauger mit installiertem Zyklonaufsatz ver-
wendet, so wird die Staubmenge, die in den Filterbeutel
gelangt, reduziert, was dazu beitrégt, eine Abschwachung
der Saugkraft zu verhindern. AuRerdem wird die
Reinigung nach dem Gebrauch ebenfalls vereinfacht.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets, dass das
Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abgenommen ist.
Wird der Akku eingesetzt gelassen, kann der Staubsauger
unerwartet anlaufen, was zu Verletzungen fiihren kann.

A\VORSICHT: Reinigen Sie den Netzfilter

des Zyklonaufsatzes und den Filterbeutel der
Staubsaugereinheit, wenn sie verstopft werden.
Fortgesetzter Gebrauch im verstopften Zustand kann
zu Erhitzung oder Rauchbildung flihren.

ANMERKUNG: Wenn der Zyklonaufsatz
angebracht ist, verwenden Sie ihn nicht im hori-
zontalen oder nach oben gerichteten Zustand.
Anderenfalls kann der Netzfilter verstopft werden.

ANMERKUNG: Benutzen Sie den Staubsauger
selbst bei Verwendung des Zyklonaufsatzes
immer mit installiertem Filterbeutel. Wird der
Staubsauger ohne den Filterbeutel benutzt, kann es
zu einer Funktionsstérung des Motors kommen.

HINWEIS: Stellen Sie vor Gebrauch sicher, dass
Zyklonaufsatz, Staubsauger und gerades Rohr ein-
wandfrei verriegelt sind.

HINWEIS: Entleeren Sie den Staubsammelbehélter des
Zyklonaufsatzes und den Filterbeutel des Staubsaugers,
wenn Staub sich angesammelt hat. Fortgesetzter
Gebrauch fiihrt zu einer Abschwéchung der Saugkraft.

Installieren des Zyklonaufsatzes

1.  Drehen Sie die Manschette am Schlauch entgegen
dem Uhrzeigersinn und entfernen Sie den Schlauch, den
Rohrgriff und das Aluminiumrohr aus dem Gerat.
» Abb.47: 1. Manschette 2. Schlauch 3. Rohrgriff

4. Aluminiumrohr

2. Drehen Sie die Seite des Stoppers am Zyklonaufsatz
nach oben, wobei Sie den Stopper auf die Nut des
Saugeinlasses ausrichten. Verriegeln Sie den Stopper,
indem Sie den Zyklonaufsatz einfiihren, bis er einrastet.
Ziehen Sie geringfligig am Zyklonaufsatz, um sicherzu-
stellen, dass er sich nicht 16st. Installieren Sie das gerade
Rohr nach demselben Verfahren wie den Zyklonaufsatz.
» Abb.48: 1. Griff fiir Zyklonaufsatz 2. Saugeinlass
3. Zyklonaufsatz 4. Gerades Rohr fir
Zyklonaufsatz 5. Stopper 6. Verriegelungsknopf

3. Installieren Sie den Zyklonaufsatz am Gerat,
und drehen Sie dann die Manschette am Schlauch im
Uhrzeigersinn, um ihn zu befestigen.

» Abb.49

Staubentleerung

Wenn Staub sich bis zur Voll-Linie des
Staubsammelbehalters angesammelt hat, entsorgen
Sie den Staub nach dem folgenden Verfahren.

1. Halten Sie den Staubsammelbehalter mit festem
Griff, wahrend Sie die zwei Knopfe gedrickt halten, und
entfernen Sie den Staubsammelbehalter.
» Abb.50: 1. Voll-Linie 2. Staubsammelbehalter

3. Knopf (zwei Stellen) 4. Netzfilter

2. Entsorgen Sie den Staub im Staubsammelbehalter,
und entfernen Sie jeglichen an der Oberflache des
Netzfilters haftenden Staub und Pulver.

3.  Flhren Sie den Staubsammelbehalter vollstéandig
ein, bis die zwei Kndpfe mit einem Klicken einrasten.
» Abb.51: 1. Staubsammelbehélter 2. Knopf (zwei Stellen)

HINWEIS: Halten Sie den Zyklonaufsatz fest, wenn
Sie den Staubsammelbehalter installieren.

HINWEIS: Stellen Sie vor dem erneuten Starten des
Betriebs sicher, dass Zyklonaufsatz, Staubsauger
und gerades Rohr einwandfrei verriegelt sind.

HINWEIS: Die Staubflllstand-Warnanzeige
am Staubsauger leuchtet nicht auf, wenn der
Staubsammelbehalter des Zyklonaufsatzes voll wird.

HINWEIS: Uberpriifen Sie unter den folgenden
Bedingungen, ob sich Staub im Inneren des
Filterbeutels des Staubsaugers angesammelt hat
oder eine Verstopfung des Luftwegs aufgetreten ist.
Beseitigen Sie die Ursachen nach Erfordernis.
—  Wenn sich die Saugleistung nicht ver-
bessert, nachdem Sie Staub aus dem
Staubsammelbehalter entfernt und den
Netzfilter gereinigt haben.
—  Wenn die Staubfillstand-Warnanzeige am
Staubsauger weiterhin leuchtet.

Wenn der Staubsammelbehalter schmutzig wird
oder der Netzfilter verstopft ist, entfernen Sie die
Teile, und waschen Sie sie mit Wasser. (Angaben
zum Demontageverfahren finden Sie unter
~Staubentleerung®.)

Lassen Sie die Teile griindlich trocknen, bevor Sie sie
wieder installieren und benutzen.
» Abb.52: 1. Staubsammelbehélter 2. Netzfilter

Wenn der Netzfilter stark verschmutzt wird, reinigen Sie
ihn nach den folgenden Verfahren.

1.  Drehen Sie den Netzfilter entgegen dem Uhrzeigersinn,
und entfernen Sie ihn bei entriegelten Rasten.
» Abb.53: 1. Netzfilter 2. Raste

2. Entfernen Sie den Staub am Netzfilter, und
waschen Sie ihn dann mit Wasser. Lassen Sie ihn
danach griindlich trocknen.

3.  Flhren Sie den NetZfilter in die Basis ein, wah-
rend die Rasten auf den Anschluss ausgerichtet sind.
Drehen Sie den Netzfilter im Uhrzeigersinn, bis die
Rasten mit einem Klicken einrasten. Vergewissern Sie
sich, dass der NetZfilter sicher installiert ist.

» Abb.54: 1. Netzfilter 2. Raste 3. Anschluss
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FEHLERSUCHE

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, fiihren Sie zunachst lhre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, die Maschine zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir

Reparaturen verwendet werden.

Symptom

Mogliche Ursache

Abhilfemanahme

Gerat funktioniert nicht

Der Akku ist falsch eingesetzt.

Setzen Sie den Akku geman der
Beschreibung in dieser Anleitung ein.

Der Akku ist erschopft.

Laden Sie den Akku auf.

Der Handgriff ist falsch installiert.

Installieren Sie den Handgriff fest, wie in
dieser Anleitung beschrieben.

Die Biirstenrolle dreht sich nicht.

Das Gerét ist in der Aufrechtstellung
verriegelt.

Entriegeln Sie das Gerét aus der
Aufrechtstellung.

Die Burstenrollen-Fehleranzeige leuchtet.

Prifen Sie nach, ob Verwicklung um
die Brstenrolle (Hauptteil, Kappe und
Verbindungsstiick) aufgetreten ist.

Schwache Saugkraft

Die Staubfiillstand-Warnanzeige leuchtet
auf.

Tauschen Sie den Filterbeutel aus.

Falls der Filterbeutel nicht voll ist, entfalten
und schitteln Sie ihn, um die Verstopfung
zu beseitigen.

=Falls ein Austausch des Filterbeutels
das Problem nicht I6st...

Reinigen oder ersetzen Sie den
HEPA-Filter.

Priifen Sie nach, ob Schlauch und Rohr
durch Fremdkarper verstopft sind.

Unrat hat sich an der Birstenrolle verfan-
gen, und die Drehzahl ist abgefallen.

Priifen Sie nach, ob Verwicklung um
die Burstenrolle (Hauptteil, Kappe,
Verbindungsstiick) aufgetreten ist.

Die Biirstenrolle ist zu hoch iber dem
FuRboden eingestellt.

Senken Sie die Biirstenrolle ab.

Die Borsten der Blrstenrolle sind kurz
geworden.

Tauschen Sie die Birstenrolle aus.
Senken Sie die Biirstenrolle ab.

Das Gerat lauft in der niedrigen
Betriebsart.

Schalten Sie auf eine héhere Betriebsart
um.

Die Biirstenrolle ist nicht installiert.

Installieren Sie die Birstenrolle.

Das Rohr oder der Schlauch ist falsch
installiert.

Installieren Sie das Rohr oder den
Schlauch fest.

Lautes Antriebsgerausch

Das Gerét lauft in der hohen Betriebsart.

Schalten Sie auf eine niedrigere
Betriebsart um.

Unrat hat sich an der Biirstenrolle
verfangen.

Priifen Sie nach, ob Verwicklung um
die Burstenrolle (Hauptteil, Kappe und
Verbindungsstiick) aufgetreten ist.

Der Filterbeutel ist mit Staub gefiillt.

Tauschen Sie den Filterbeutel aus.

=Falls ein Austausch des Filterbeutels
das Problem nicht I6st...

Reinigen oder ersetzen Sie den
HEPA-Filter.

Priifen Sie nach, ob Schlauch und Rohr
durch Fremdkarper verstopft sind.

Die Staubfiillstand-Warnanzeige blinkt
nach kurzem Gebrauch.

Der Filterbeutel ist zusammengefaltet.

Entfalten Sie den Eingang des
Filterbeutels vor dem Einsetzen.

Die Lampe leuchtet nicht

Die Lampe ist auf AUS eingestellt.

Halten Sie wahrend des Betriebs die
Akkukontroll-/Lampentaste gedriickt, um
die Lampe einzuschalten.

Das Laufrad ist schwergéngig.

Unrat hat sich am Laufrad verfangen.

Entfernen Sie den Unrat vom Laufrad.
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SONDERZUBEHOR

A\VORSICHT: pie folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehorteile oder
Vorrichtungen nur fir ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezliglich dieser
Zubehdrteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre
Makita-Kundendienststelle.

. Spitzdise

. Rundbdirste

. Zyklonaufsatz

. HEPA-Filter

. Filterbeutel

. Staubsack

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat
HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als

Standardzubehér im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

AVVERTEN

Per gli utenti in Europa: questo elettrodomestico pud venire utilizzato dai bambini dagli 8 anni in su, nonché da
persone con capacita fisiche, sensoriali o mentali ridotte, o prive di esperienza e preparazione, qualora ven-
gano fornite loro supervisione o istruzioni relative all’utilizzo in sicurezza dell’elettrodomestico e comprendano
i pericoli che comporta. | bambini non devono giocare con I'elettrodomestico. La pulizia e la manutenzione da
parte dell’'utente non devono essere effettuate dai bambini senza supervisione.

Per gli utenti in aree geografiche diverse dall’Europa: questo elettrodomestico non & destinato all'utilizzo da
parte di persone (inclusi i bambini) con capacita fisiche, sensoriali o mentali ridotte, o con carenza di espe-
rienza e preparazione, a meno che siano state fornite loro supervisione o istruzioni relative all’utilizzo dell’elet-

trodomestico da una persona responsabile per la sicurezza dell’'utente.
. | bambini devono essere tenuti sotto controllo per assicurare che non giochino con I'elettrodomestico.

. ATTENZIONE: Prima di eseguire qualsiasi operazione di manutenzione, scollegare I'elettrodomestico dalla
fonte di alimentazione. Eseguire la manutenzione sull’elettrodomestico a intervalli regolari.

. Le batterie ricaricabili devono essere rimosse dall’apparecchio prima di caricarle.
. Per rimuovere o installare la batteria, far scorrere la cartuccia fuori dall’'utensile mentre si tiene premuto il pul-

sante sulla parte anteriore della cartuccia.

. Le batterie esauste devono essere rimosse dall'apparecchio e smaltite in sicurezza. Attenersi alle normative

locali relative allo smaltimento delle batterie.

. Qualora I'apparecchio debba essere conservato inutilizzato per un periodo di tempo prolungato, & necessario

rimuovere le batterie.

. | terminali di alimentazione non devono essere cortocircuitati.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria

BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040OF / BL4050F / BL4080F

Caricabatterie

DC40RA/DC40RB / DC40RC

seconda della propria area geografica di residenza.

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

TI TECNICI

Modello: VCo010G
Volume d’aria massimo ™' 1,8 m*min
Potenza in aspirazione " 15 kPa
Capacita 5L

Dimensioni (L x P xA)

326 mm x 381 mm x 1.146 mm

Tensione nominale

36 V - 40V CC max

Peso netto

8,0-9,2kg

"Il valore & misurato mediante il nostro metodo originale.

. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza

preavviso.
. | dati tecnici possono variare da una nazione all’altra.
. Il peso comprende gli accessori (spazzola rotonda, bocchetta per angoli) e la cartuccia della batteria o le

cartucce delle batterie. Nella tabella sono indicati il peso combinato minimo e massimo dell’elettrodomestico
insieme alla cartuccia della batteria o alle cartucce delle batterie.
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Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato
prima dell’'uso.

Leggere il manuale d’uso.

Adottare cura e attenzione particolari.

Una batteria rappresentativa idonea per
questo prodotto.

> E

Ni-MH Solo per le nazioni dellEU

Li-ion A causa della presenza di componenti
pericolosi nelle apparecchiature, i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche,
accumulatori e batterie potrebbero pro-
durre un impatto negativo sul’ambiente e
sulla salute umana.
Non smaltire elettrodomestici elettrici
ed elettronici o batterie insieme ai rifiuti
domestici!
In conformita alla direttiva europea sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), sugli accumulatori e
le batterie, nonché sui rifiuti di accumulatori
e batterie, e al suo adattamento alle nor-
mative nazionali, i rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche, batterie e accu-
mulatori vanno conservati separatamente
e conferiti a un punto di raccolta separato
per i rifiuti comunali, operando in con-
formita alle normative per la protezione
del’ambiente.
Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull'apparecchio.

3

U

ilizzo previsto

Questo elettrodomestico € progettato per la raccolta
delle polveri secche. L'elettrodomestico € idoneo a usi
commerciali, ad esempio in hotel, scuole, ospedali,
fabbriche, negozi, uffici e noleggi.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard IEC60335-2-69:

Livello di pressione sonora (L) : 70 dB (A) o inferiore
Incertezza (K): 2,5 dB (A)

Il'livello del rumore nelle condizioni di lavoro pud supe-
rare gli 80 dB (A).

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell’'esposizione.
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A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

A AVVERTIMENTO: L’emissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Vibrazioni

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale trias-
siale) determinato in base allo standard IEC60335-2-69:
Emissione di vibrazioni (a,u): 2,5 m/s® o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s’

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’'esposizione.

AAVVERTIMENTO: L’emissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato 'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazioni di conformita

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.
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AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze di sicurezza
dell’aspirapolvere a batteria

AAWERTIMENTO: IMPORTANTE! LEGGERE
CON ATTENZIONE tutte le avvertenze di sicurezza
e tutte le istruzioni PRIMA DELL’USO. La man-
cata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni
potrebbe risultare in scosse elettriche, incendi e/o
gravi lesioni personali.

1. Prima dell’uso, accertarsi che il presente
aspiratore venga utilizzato esclusivamente da
personale che sia stato istruito in modo ade-
guato sull’utilizzo del presente aspiratore.

2. Non utilizzare senza il sacchetto filtro e/o i filtri
installati. Sostituire immediatamente un filtro
danneggiato.

3. EVITARE L’AVVIO ACCIDENTALE. Accertarsi
che l’interruttore sia in posizione OFF (spento)
durante I'installazione della/delle batterial/e.

4. Non tentare di raccogliere materiali inflamma-
bili, fuochi d’artificio, sigarette accese, ceneri
calde, schegge di metallo roventi, materiali
affilati quali rasoi, aghi, vetri rotti o simili.

5. NON UTILIZZARE MAI L’ASPIRATORE IN
PROSSIMITA DI BENZINA, GAS, VERNICI,
ADESIVI O ALTRE SOSTANZE ALTAMENTE
ESPLOSIVE. L’interruttore emette delle scin-
tille quando viene attivato e disattivato. Anche
il commutatore del motore emette scintille
durante I'uso. Di conseguenza, potrebbe verifi-
carsi un’esplosione pericolosa.

6. Questo aspiratore non é idoneo all’aspirazione
di polveri pericolose.

7. Non aspirare mai materiali tossici, cance-
rogeni, combustibili o altri materiali perico-
losi quali amianto, arsenico, bario, berillio,
piombo, pesticidi o altri materiali nocivi.

8. Non aspirare schiuma, ad esempio sostanze
per la pulizia dei tappeti, e cosi via. In caso
contrario, si potrebbe causare un’esplosione o un
incendio.

. Non utilizzare all’aperto o su superfici bagnate.

10. Per la Finlandia, questa macchina non va uti-
lizzata all’aperto a basse temperature.

11. Non utilizzare I'elettrodomestico in prossimita
di fonti di calore (cucine, e cosi via).

12. Non ostruire le feritoie della presa di aspira-
zione, dell’apertura di uscita o di raffredda-
mento. Tali feritoie consentono il raffredda-
mento del motore. Le ostruzioni vanno evitate
con cura; in caso contrario, il motore si brucia
a causa della mancanza di ventilazione.

13. Non piegare, tirare o calpestare il tubo
flessibile.

14. Arrestare immediatamente I’aspiratore qualora
si notino prestazioni scadenti o qualsiasi ano-
malia durante l'uso.

52

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

RIMUOVERE LA/LE BATTERIA/E quando non
si utilizza ’apparecchio, prima di interventi di
assistenza e quando si intende sostituire gli
accessori.

Pulire e sottoporre a manutenzione I'aspiratore
subito dopo ciascun utilizzo per mantenerlo in
condizioni operative ottimali.

SOTTOPORRE A MANUTENZIONE
L’ASPIRATORE CON CURA. Mantenere I'a-
spiratore pulito per prestazioni migliori e piu
sicure. Seguire le istruzioni per la sostituzione
degli accessori. Mantenere le maniglie pulite,
asciutte e prive di olio e grasso.
CONTROLLARE L’EVENTUALE PRESENZA

DI PARTI DANNEGGIATE. Prima di utilizzare
ulteriormente I’aspiratore, controllare con cura
protezioni o altre parti che siano danneggiate
per accertarsi che funzionino correttamente e
che svolgano la funzione a cui sono destinate.
Controllare I'allineamento delle parti mobili, la
presenza di eventuali inceppamenti delle parti
mobili o rottura dei componenti, il montaggio
ed eventuali altre condizioni che potrebbero
influenzare il funzionamento. Una protezione
o un’altra parte che siano danneggiate vanno
riparate correttamente o sostituite da un cen-
tro di assistenza autorizzato, se non diversa-
mente indicato altrove nel presente manuale di
istruzioni. Far sostituire gli interruttori difettosi
da un centro di assistenza autorizzato. Non
utilizzare I’aspiratore qualora I'interruttore non
consenta di accenderlo e spegnerlo.

PEZZI DI RICAMBIO. Quando si effettuano
interventi di assistenza, utilizzare esclusiva-
mente pezzi di ricambio identici.

Quando I’aspirapolvere non & in uso, riporlo
sempre al chiuso.

Maneggiare con delicatezza I’aspiratore.
Anche I'aspiratore piu robusto puo rompersi a
causa dell’incuria nel maneggiarlo.

Non tentare di pulire la superficie esterna o
interna con benzina, solventi o prodotti chi-
mici di pulizia. In caso contrario, si potrebbero
causare spaccature e scolorimenti.

Non utilizzare I'aspiratore in spazi chiusi in cui
siano presenti emissioni di vapori inflamma-
bili, esplosivi o tossici dovute a vernici a olio,
diluenti per vernici, benzina, alcune sostanze
per trattamenti antitarmici, e cosi via, o in aree
in cui siano presenti polveri inflammabili.

Non utilizzare questo utensile o altri utensili
sotto I'effetto di droghe o alcolici.

Indossare un’attrezzatura di protezione appro-
priata, ad esempio una maschera, a seconda
dell’ambiente di utilizzo.

La presente macchina non é destinata all’u-
tilizzo da parte di persone, inclusi i bambini,
dalle capacita fisiche, sensoriali o mentali
ridotte, o prive di esperienza e preparazione.

I bambini vanno tenuti sotto controllo per
accertarsi che non giochino con I'aspiratore.
Non maneggiare mai la/le batteria/e e I'aspira-
tore con le mani bagnate.

Adottare estrema cautela durante la pulizia
delle scale.
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30.

31.

32.

33.

Non utilizzare I'aspiratore su superfici instabili
o inclinate, per evitare che cada causando
lesioni personali o danni.

Mantenere sempre un appoggio sui piedi e un
equilibrio adeguati.

Non utilizzare I’aspiratore come sgabello o
piano di lavoro. In caso contrario, la macchina
potrebbe cadere, causando lesioni personali.
Tenere tutte le parti del corpo e gli indumenti
lontani dalle aperture e dalle parti mobili,

ad esempio il rullo spazzola rotante. In caso
contrario, tali oggetti potrebbero restare impigliati
nell’elettrodomestico e causare lesioni personali.

Uso e manutenzione degli strumenti a batterie

1.

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato
dal produttore. Un caricabatterie appropriato per
un tipo di batteria potrebbe creare un rischio di
incendio, se utilizzato con un’altra batteria.
Utilizzare gli utensili elettrici solo con le batte-
rie specificamente designate. L'uso di qualsiasi
altra batteria potrebbe creare un rischio di lesioni
personali e incendi.

Quando la batteria non & in uso, tenerla lon-
tana da altri oggetti metallici, quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici, che potrebbero fare contatto
tra terminali diversi. Il cortocircuito dei terminali
della batteria pud causare ustioni o incendi.

In condizioni di uso improprio, la batteria
potrebbe emettere un liquido: evitare il con-
tatto con tale liquido. Qualora si verifichi un
contatto accidentale con il liquido, lavare
abbondantemente con acqua. Qualoraiil
liquido entri in contatto con gli occhi, richie-
dere anche assistenza medica. Il liquido espulso
dalla batteria puod causare irritazioni o ustioni.

Non utilizzare una batteria o un utensile che
siano danneggiati o che siano stati modificati.
Batterie danneggiate o modificate potrebbero
mostrare un comportamento imprevedibile che
puo risultare in incendi, esplosioni o nel rischio di
lesioni personali.

Non esporre una batteria o un utensile al
fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione
al fuoco o a temperature superiori ai 130 °C
potrebbe causare un’esplosione.

Attenersi a tutte le istruzioni relative alla carica

e non caricare la batteria o 'utensile al di fuori
della gamma di temperature specificata nelle
istruzioni. Una carica inappropriata o a temperature
al di fuori della gamma specificata potrebbe danneg-
giare la batteria e incrementare il rischio di incendio.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

AAVVERTIMENTO: NON lasciare che la
comodita o la familiarita d’'uso con il prodotto
(acquisita con 'uso ripetuto) sostituiscano la
stretta osservanza delle norme di sicurezza.
L’USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
manuale di istruzioni potrebbero causare lesioni
personali gravi.
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Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

Non smantellare né manomettere la cartuccia

della batteria. In caso contrario, si potrebbe

causare un incendio, calore eccessivo o

un’esplosione.

Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-

sivamente, interrompere immediatamente

I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si

puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,

possibili ustioni e persino un’esplosione.

Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli

occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-

dere immediatamente assistenza medica.

Questa eventualita puo risultare nella perdita

della vista.

Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:

(1) Non toccare i terminali con alcun mate-
riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

Non conservare e utilizzare I'utensile e la

cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la

temperatura possa raggiungere o superare i 50

°C.

Non incenerire la cartuccia della batteria anche

qualora sia gravemente danneggiata o com-

pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare

o far cadere la cartuccia della batteria, né farla

urtare con forza contro un oggetto duro. Questi

comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.

Non utilizzare una batteria danneggiata.

Le batterie a ioni di litio contenute sono

soggette ai requisiti del regolamento sul tra-

sporto di merci pericolose (Dangerous Goods

Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di

terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei

requisiti speciali sull’imballaggio e sull’etichetta.

Per la preparazione dell'articolo da spedire, &

richiesta la consulenza di un esperto in materiali

pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.

Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la

batteria in modo tale che non si possa muovere

liberamente all'interno dell'imballaggio.
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11. Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’'utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,

12. Utilizzare le batterie esclusivamente con i lesioni li & danni. Inolt i potrebbe invali
prodotti specificati da Makita. L'installazione ;S'OT' persona I:/I :.rtm" n?’ rte, CI$ po'lre © 'T)V?t"
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe _ar’?/l akgaranma akita per futensile e I caricabatte-
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o re Makita.
perdite di liquido elettrolitico. . .

13. Se l'utensile non viene utilizzato per un SuQQerlmentl per preservare Ia
periodo di tempo prolungato, la batteria deve durata massima della batteria
essere rimossa dall’utensile. . . . . .

; ) 1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si

14.  Durante e dopo I'uso, la cartuccia della batte- scarichi completamente. Smettere sempre di
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare utilizzare 'utensile e caricare la cartuccia della
ustlon_l o ustioni a b'flssa temperatura. Fare batteria quando si nota che la potenza dell’u-
attenzione a come si maneggiano le cartucce tensile & diminuita.
delle batterie estremamente calde. - i . .

A - , i ) 2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria

15. Non toccare i terminali dell'utensile subito completamente carica. La sovraccarica riduce
dopo l'uso, in quanto potrebbero diventare la vita utile della batteria.
estremamente caldi al punto da causare . . .
ustioni 3. Caricare la cartuccia della batteria a una tem-

i . i i peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C.

16. Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter- Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature prima di caricarla
della cartuccia della batteria. In caso contrario, . .

; : ’ ; 4. Quando non si utilizza la cartuccia della
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero L. s R
. X . . batteria, rimuoverla dall’utensile o dal
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi, caricabatterie
causando ustioni o lesioni personali. X i . . i
y . . . 5. Caricare la cartuccia della batteria se non la si

17. A meno che I'utensile supporti I'uso in pros- & utilizzata per un periodo di tempo prolungato
simita di linee elettriche ad alta tensione, non (pits di sei n':esi) p pop 9
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi- P '
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell’'utensile o della cartuccia
della batteria.

18. Tenere la batteria lontana dai bambini.

» Fig.1

1 Maniglia 2 | Piastrina degli interruttori | 3 | Impugnatura del tubo 4 | Tubo flessibile

5 | Pannello degli indicatori 6 | Leva (per il coperchio 7 | Coperchio del conteni- 8 | Maniglia da trasporto

del contenitore polveri) tore polveri
9 | Cartuccia della batteria 10 | Leva diregolazione 11 | Bocchetta per angoli 12 | Spazzola rotonda
13 | Leva a pedale 14 | Rotella girevole 15 | Spazzola laterale 16 | Tubo flessibile di
aspirazione
17 | Giunto 18 | Tubo in alluminio 19 | Fermatubo 20 | Lampada
21 | Rullo spazzola 22 | Piastra inferiore 23 | Pulsante di modifica 24 | Pulsante di accensione/
della modalita spegnimento

25 | Indicatore della modalita | 26 | Indicatore di livello 27 | Indicatore di errore del 28 | Indicatore della carica
di funzionamento eccessivo delle polveri rullo spazzola residua della batteria

29 | Pulsante di controllo - |- - |- - |-
batteria/lampade
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MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Prima di effettuare qualsiasi
intervento sull’apparecchio, accertarsi sempre
che I'apparecchio sia spento e che la cartuccia
della batteria sia stata rimossa.

A ATTENZIONE: indossare sempre una
mascherina antipolvere durante il montaggio o la
manutenzione.

Collegamento della maniglia

1. Inserire fino in fondo I'asta della maniglia nel
corpo dell’aspiratore, come indicato nella figura.
2. Chiudere il dispositivo di blocco.
» Fig.2: 1.Asta della maniglia 2. Segno rosso
3. Dispositivo di blocco

AVVISO: Inserire fino in fondo la maniglia, fino a
quando il segno rosso non é piu visibile.

Collegamento del tubo flessibile

Inserire il tubo flessibile nell’apertura di montaggio
dell’elettrodomestico, quindi ruotare il tubo flessibile fino
a bloccarlo.

» Fig.3: 1. Apertura di montaggio

Collegamento del tubo

Inserire la punta del tubo in alluminio nel giunto, quindi
agganciare il tubo in alluminio al fermatubo.
» Fig.4: 1. Giunto 2. Fermatubo

AVVISO: Inserire il tubo in alluminio nella dire-
zione corretta, come indicato nella figura. In caso
contrario, il fermatubo non viene bloccato e il tubo in
alluminio potrebbe staccarsi.

> Fig.5

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

AATTENZIONE: Spegnere sempre I’elettrodo-
mestico prima di installare o rimuovere la cartuc-
cia della batteria.

A ATTENZIONE: Mantenere I’aspiratore e la
cartuccia della batteria saldamente, quando si
intende installare o rimuovere la cartuccia della
batteria. Qualora non si mantengano saldamente
I'aspiratore e la cartuccia della batteria, questi ultimi
potrebbero scivolare dalle mani, con la possibilita di
causare un danneggiamento dell’aspiratore e della
cartuccia della batteria, nonché lesioni personali.

A ATTENZIONE: Fare attenzione a non far
restare incastrate le dita durante I'installazione
della cartuccia della batteria. In caso contrario, si
potrebbero causare lesioni personali.

MAATTENZIONE: Non installare o rimuovere
la cartuccia della batteria con le mani bagnate.
Sussiste il rischio di scossa elettrica.
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Allineare la linguetta sulla cartuccia della batteria con
la scanalatura nell’alloggiamento, quindi far scivolare la
batteria in sede. Inserirla completamente fino a quando
si innesta in sede con un piccolo scatto.

» Fig.6: 1. Cartuccia della batteria 2. Pulsante

Per rimuovere la cartuccia della batteria, estrarla
dall’elettrodomestico mentre si fa scorrere verso l'alto il
pulsante sul lato anteriore della cartuccia.

A ATTENZIONE: Installare sempre la cartuc-
cia della batteria fino in fondo. In caso contrario,
potrebbe cadere accidentalmente dall’apparecchio,
causando lesioni personali all’'operatore o a chi gli &
vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si

inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

Installazione del sacchetto filtro

MAATTENZIONE: Non utilizzare un sacchetto
filtro danneggiato. Utilizzare sempre I’aspirapol-
vere con il sacchetto filtro installato corretta-
mente. In caso contrario, la polvere o le particelle
aspirate potrebbero venire espulse dall’aspira-
tore e potrebbero causare malattie respiratorie
all’operatore.

Prima di utilizzare 'aspiratore, installare il sacchetto
filtro.

Il sacchetto filtro & di tipo “usa-e-getta”. Gettare via
I'intero sacchetto filtro senza svuotarlo, quando si &
riempito.

AVVISO: Quando il sacchetto filtro & gia pieno o
intasato, sostituirlo con uno nuovo. L'utilizzo con-
tinuato con il sacchetto filtro pieno o intasato risulta in
una potenza di aspirazione ridotta.

AVVISO: Per evitare che le polveri penetrino nel

motore:

— Prima dell’'uso, accertarsi che il sacchetto
filtro sia installato.

— Non utilizzare un sacchetto rotto o
strappato.

In caso contrario, si potrebbe rompere il motore.

AVVISO: Quando si installa il sacchetto fil-
tro, non piegare il cartone nel punto della sua
apertura.

AVVISO: Il sacchetto filtro per I'aspiratore &

un componente importante per preservare le
prestazioni dell’elettrodomestico. L’utilizzo di un
sacchetto filtro non originale potrebbe causare
emissione di fumo o combustione.

NOTA: Quando il sacchetto filtro non €& installato
nell’elettrodomestico, il coperchio del contenitore
polveri non si chiude completamente.

NOTA: In alcune nazioni e aree geografiche, & prein-
stallato un sacchetto polveri riutilizzabile. E possibile
seguire le stesse procedure di installazione/disinstal-

lazione del sacchetto filtro.
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1.  Sbloccare la leva e aprire il coperchio del conteni-
tore polveri.
» Fig.7: 1. Leva 2. Coperchio del contenitore polveri

2. Dispiegare completamente il sacchetto filtro.
» Fig.8

3.  Aprire il dispositivo di chiusura e inserire il sac-
chetto filtro nell’apertura sul supporto, in modo che il
lato con il simbolo 2\ entri per primo.
» Fig.9: 1. Dispositivo di chiusura 2. Apertura

3. Sacchetto filtro 4. Supporto

» Fig.10: 1. Segno 2. Fessura

NOTA: Accertarsi che attraverso la fessura sul sup-
porto sia visibile solo il segno presente sul cartone.

4. Agganciare il dispositivo di chiusura del supporto.
» Fig.11: 1. Dispositivo di chiusura

5. Dispiegare il sacchetto filtro, se € piegato.
» Fig.12

6. Chiudere saldamente il coperchio del contenitore
polveri.

A ATTENZIONE: Fare attenzione a non far
restare incastrate le dita quando si aggancia
il dispositivo di chiusura e quando si chiude il
coperchio del contenitore polveri.

Rimozione del sacchetto filtro

M ATTENZIONE: Maneggiare il sacchetto filtro
con delicatezza. In caso contrario dei corpi estranei
potrebbero venire soffiati negli occhi e potrebbero
causare lesioni personali.

Sostituire il sacchetto filtro quando diventa pieno o
intasato.

Aprire il coperchio del contenitore polveri e aprire il
dispositivo di chiusura, quindi estrarre il sacchetto filtro.
» Fig.13: 1. Dispositivo di chiusura

Tirare la striscia sul fianco dell’apertura per chiudere
il sacchetto filtro e smaltire quest’ultimo nella sua
interezza.

» Fig.14: 1. Striscia

AVVISO: Non riutilizzare un sacchetto filtro. Il
sacchetto filtro & progettato per utilizzi monouso.
L'utilizzo ripetuto dello stesso sacchetto filtro
potrebbe causare I'intasamento del filtro e risultare
nel danneggiamento dell’elettrodomestico.
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DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che
I'elettrodomestico sia spento e che la car-
tuccia della batteria sia stata rimossa, prima
di regolare o di controllare il funzionamento
dell’elettrodomestico.

Sistema di protezione

dell’elettrodomestico e della batteria

L'elettrodomestico & dotato di un sistema di protezione
dell’elettrodomestico stesso e della batteria. Questo
sistema interrompe automaticamente I'alimentazione al
motore per prolungare la vita utile dell’elettrodomestico
e della batteria. L'elettrodomestico si arresta automa-
ticamente durante il funzionamento, qualora I'elettro-
domestico o la batteria vengano a trovarsi in una delle
condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando I'elettrodomestico viene utilizzato in modo
tale da causare un assorbimento di corrente elevato in
modo anomalo, I'elettrodomestico si arresta automati-
camente. In questa circostanza, spegnere I'elettrodo-
mestico e interrompere I'applicazione che ha causato il
sovraccarico dell’elettrodomestico. Quindi, accendere
I'elettrodomestico per ricominciare.

Protezione dal surriscaldamento

H Acceso | !I Lampeggiante

\‘I'I

Quando I'elettrodomestico € surriscaldato si arresta
automaticamente, e l'indicatore della batteria lampeg-
gia per circa 60 secondi. In questa circostanza, lasciar
raffreddare I'elettrodomestico prima di riaccenderlo.

Protezione dalla sovrascarica

H Acceso | ] Lampeggiante

Quando la carica della batteria diventa bassa, I'elettro-
domestico si arresta automaticamente, e I'indicatore
della batteria lampeggia per circa 60 secondi. Qualora
il prodotto non funzioni anche quando si attivano gli
interruttori, rimuovere la batteria dall’elettrodomestico
e caricarla.
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Indicazione della carica residua

della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

» Fig.15: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo

Errore del rullo spazzola

Lampeggiante I rullo spazzola é sottoposto a
un carico elevato per qualche

motivo.

Acceso I rullo spazzola si € arre-
stato a causa di un motivo

anomalo.

Indicatori luminosi Carica A AVVERTIMENTO: Spegnere immediatamente
I D n residua I'elettrodomestico quando questo indicatore lumi-
noso si illumina durante il funzionamento. In caso
Illluminato Spento Lampeggiante contrario, si potrebbe verificare un malfunzionamento
I I I I Dal 75% al del motore, e si potrebbe causare un incendio.
100%
. NOTA: Lindicatore luminoso potrebbe lampeggiare,
I I I D Da'7552/’ al qualora 'altezza del rullo spazzola sia troppo bassa
° rispetto alla superficie del tappeto. In tal caso, rego-
I I |:| D Dal 25% al lare I'altezza del rullo spazzola.
50%
I |:| |:| D Dallo 0% al Carica residua delle batterie
) Durante I'uso, premere il pulsante di controllo batteria/
ﬂ I:I I:I |:| Caricare la | d indi | . idua della batteri
batteria. ampade per indicare la carica residua della batteria.
» Fig.17
I I |:| D La batteria
pgérseet;;e Stato dell’indicatore della batteria Carica
T uastata residua della
0001 guastata. 1] {1 4] batteria
Acceso Spento Lampeggiante
NOTA: A seconda delle condizioni d’uso e della : Da:gg;’//: °
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare -
leggermente rispetto alla carica effettiva. -
NOTA: Il primo indicatore luminoso (all’estremita ’
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione Dal 20% al
della batteria € in funzione. 50%
Pannello degli indicatori
» Fig.16: 1. Modalita di funzionamento 2. Livello Dallo 0% al
eccessivo di polveri 3. Errore del rullo 20%°
spazzola 4. Carica residua delle batterie
5. Pulsante di controllo batteria/lampade
Modalita di funzionamento Caricare la
Per cambiare la modalita di funzionamento, fare rife- batteria
rimento alla sezione relativa all’azionamento degli
interruttori.

Livello eccessivo di polveri

Se siillumina questo indicatore, sostituire il sacchetto
filtro. (Fare riferimento alla sezione relativa alla rimo-
zione del sacchetto filtro.)

NOTA: Questo indicatore potrebbe non funzionare a
seconda dell’lambiente di utilizzo.

NOTA: L'indicatore si spegne automaticamente circa
un minuto dopo lo spegnimento dell’elettrodome-
stico. Se si elimina I'intasamento del sacchetto filtro
e si riavvia I'elettrodomestico, I'indicatore si spegne
anche entro un minuto.
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Pulsante di controllo batteria/

lampade

E possibile effettuare le operazioni seguenti.

. Per controllare la carica residua delle batterie, &
sufficiente premere il pulsante.

. Durante I'uso, premere e tenere premuto il pul-
sante per accendere o spegnere le lampade.
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Funzionamento dell’interruttore

» Fig.18: 1. Pulsante di modifica della modalita
2. Pulsante di accensione/spegnimento

Accensione/spegnimento
dell’elettrodomestico

Per accendere e spegnere I'elettrodomestico, premere
il pulsante di accensione/spegnimento.

A ATTENZIONE: Quando si intende accendere
I'elettrodomestico, appoggiare sempre la testa
dell’elettrodomestico sul pavimento. In caso
contrario, si potrebbe verificare un incidente dovuto
ad attorcigliamento che potrebbe causare lesioni
personali.

Modifica della modalita di
funzionamento

Sono disponibili le tre modalita di funzionamento seguenti:
1. Abasso livello di rumore

2. Normale

3. Alta

Per cambiare la modalita di funzionamento, premere

il pulsante di modifica della modalita. E possibile cam-
biare la modalita di funzionamento anche quando I'elet-
trodomestico & spento. L’elettrodomestico si avvia nella
modalita impostata dall’'utente.

NOTA: L'aspiratore si avvia nella stessa modalita
dell’ultimo utilizzo. Se si rimuove la batteria mentre
il motore & in funzione dopo lo spegnimento, I'aspi-
ratore potrebbe non avviarsi nella stessa modalita
dell’'ultimo utilizzo.

Accensione/spegnimento delle

lampade

Per bloccare I'elettrodomestico in posizione verticale,
sollevare la maniglia in avanti fino a quando la leva a
pedale si blocca in posizione con uno scatto.

» Fig.21

A ATTENZIONE: Accertarsi di sbloccare la leva
a pedale prima dell’'uso. Un utilizzo brusco potrebbe
causare la rottura delle parti.

> Fig.22

NOTA: Mentre I'elettrodomestico & nella posizione
verticale, il rullo spazzola smette di girare.

Regolazione dell’altezza del rullo

spazzola

AATTENZIONE: Prima dell’'uso, accertarsi
sempre che la leva di regolazione venga a trovarsi
correttamente in posizione.

E possibile regolare I'altezza del rullo spazzola su 5
livelli.

Ruotare la leva di regolazione sulla posizione deside-
rata facendo riferimento alla tabella seguente.

A ATTENZIONE: Non osservare né guardare
direttamente la fonte di luce.

L’elettrodomestico € dotato di lampade.

Per informazioni sul funzionamento, vedere il paragrafo
relativo al pulsante di controllo batteria/lampade.

» Fig.19: 1.Lampada

Leva a pedale

A ATTENZIONE: Bloccare sempre I'appa-
recchio in posizione verticale quando si lascia
la maniglia. In caso contrario, I'elettrodomestico
potrebbe cadere accidentalmente e causare lesioni
personali.

A ATTENZIONE: Fare attenzione a non far
restare incastrate le dita tra il corpo principale e la

testa dell’elettrodomestico.

Per sbloccare la posizione verticale dell’elettrodome-
stico, premere con il piede la leva a pedale e tirare la
maniglia all'indietro.

L'escursione di movimento & di 90 gradi dalla posizione verticale.
» Fig.20: 1.Leva a pedale
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Posizione
della leva di Altezza del rullo spazzola
regolazione
Il rullo spazzola resta collocato nella posi-
A () zione piu alta rispetto al pavimento, idonea
per la pulizia di tappeti a pelo lungo.
I rullo spazzola viene collocato in una
a posizione piu bassa rispetto al pavimento,
B (=) idonea per la pulizia di pavimenti duri e
tappeti a pelo corto.
Il rullo spazzola si allunga per essere
posizionato a contatto con il pavimento,
= un’impostazione efficace per la pulizia pro-
C () fonda dei tappeti e la rimozione di sporco,
polveri e particelle annidati in profondita
nelle fibre.
» Fig.23: 1. Leva diregolazione
NOTA: Il rullo spazzola potrebbe non girare, qualora
la sua altezza sia troppo bassa rispetto alla superficie
del tappeto.

Maniglia da trasporto

Quando si intende trasportare I'elettrodomestico, spin-
gere quest’ultimo solo con le rotelle girevoli, oppure
trasportarlo afferrando la maniglia o le maniglie da
trasporto.

» Fig.24

A ATTENZIONE: Quando si intende traspor-
tare I’elettrodomestico, bloccarlo in posizione

verticale. In caso contrario, potrebbe verificarsi un
incidente dovuto alla caduta.

AATTENZIONE: Trasportare I’elettrodomestico
esclusivamente con la maniglia da trasporto. In
caso contrario, si potrebbe verificare un incidente
dovuto alla caduta, o un avvio accidentale potrebbe
causare lesioni personali.

> Fig.25
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FUNZIONAMENTO

MAATTENZIONE: Non estrarre I'asta della mani-
glia dall’elettrodomestico durante il funziona-
mento. In caso contrario, si causa la perdita di con-
trollo dell’elettrodomestico e si potrebbero causare
gravi lesioni personali.

A ATTENZIONE: Non collocare una mano o una
gamba sotto I’elettrodomestico durante I'uso.

In caso contrario, potrebbe verificarsi un incidente
dovuto a schiacciamento.

A ATTENZIONE: Non utilizzare I'elettrodome-
stico sotto illuminazione insufficiente. Il lavoro
sotto scarsa illuminazione potrebbe contribuire a
incidenti imprevisti.

Funzionamento per la pulizia

normale

1. Afferrare la maniglia, quindi sbloccare la posizione
verticale.

2. Accendere I'elettrodomestico. Pulire un pavimento.

» Fig.26

Uso della spazzola laterale

La spazzola laterale € comoda per pulire I'angolo di una
parete.

Qualora la spazzola laterale diventi corta, portare I'e-
lettrodomestico a un centro di assistenza Makita per la
sostituzione.

» Fig.27: 1. Spazzola laterale

Funzionamento con accessori

A ATTENZIONE: Quando si intende utilizzare
degli accessori, continuare ad afferrare la mani-
glia. In caso contrario, I'elettrodomestico potrebbe
cadere accidentalmente e causare lesioni personali.

AVVISO: Quando si intende utilizzare degli

accessori, bloccare I’elettrodomestico in posi-
zione verticale. In caso contrario, la rotazione del
rullo spazzola potrebbe danneggiare il pavimento.

Uso del tubo in alluminio

Il tubo in alluminio & idoneo per la pulizia in spazi stretti
o ubicazioni elevate.
» Fig.28: 1. Tubo in alluminio

Uso del tubo flessibile

Il tubo flessibile & idoneo per la pulizia in prossimita
delle mani.
» Fig.29: 1. Tubo flessibile

Per utilizzare il tubo flessibile, estrarlo dal tubo in allu-
minio mentre si tiene premuta la leva.

» Fig.30: 1.Leva

Per installare il tubo flessibile, inserirlo nel tubo in allu-

minio fino a sentire uno scatto.
» Fig.31
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Uso degli accessori
» Fig.32

Per installare I'accessorio, ruotarlo e inserirlo salda-
mente nel tubo in alluminio o nel tubo flessibile. Per
scollegarlo, ruotarlo e rimuoverlo.

MANUTENZIONE

A ATTENZIONE: Prima di tentare di eseguire
interventi di ispezione o manutenzione, accertarsi
sempre che I'elettrodomestico sia spento e che la
cartuccia della batteria sia stata rimossa.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Conservazione

Quando si intende riporre I'elettrodomestico, rimuovere
la cartuccia della batteria e riporre I'elettrodomestico su
una sede piana in posizione verticale.

» Fig.33

Pulizia del corpo

dell’elettrodomestico

Pulire di tanto in tanto la superficie esterna dell’aspira-
tore (corpo dell’aspiratore) utilizzando un panno inumi-
dito con acqua e sapone.

» Fig.34

Pulizia del filtro HEPA

A ATTENZIONE: Non utilizzare I'aspiratore
senza un filtro o continuare a utilizzare un filtro
sporco o danneggiato. In caso contrario, la pol-
vere o le particelle aspirate potrebbero venire
espulse dall’aspiratore e potrebbero causare
malattie respiratorie all’operatore.

AVVISO: Per mantenere una potenza di aspira-
zione ottimale e uno scarico pulito, pulire a inter-
valli regolari il filtro. Qualora non si riesca a otte-
nere una potenza di aspirazione sufficiente anche
dopo la pulizia, sostituire il filtro con uno nuovo.

AVVISO: Per evitare che il filtro venga dan-
neggiato, non utilizzare gli utensili seguenti né
oggetti simili per la pulizia:

— Soffiatore ad aria compressa

— Idropulitrice ad alta pressione

— Utensili fabbricati in materiali duri, ad esem-
pio una spazzola in fil di ferro
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1. Aprire il coperchio del contenitore polveri ed
estrarre il sacchetto filtro.

Sbloccare i ganci sul filtro e rimuovere quest’ultimo dal
corpo dell’elettrodomestico.
» Fig.35: 1. Gancio

2. Rimuovere le polveri dal filtro con dei colpetti. E
possibile lavare il filtro con acqua. Sciacquare le polveri
e le particelle presenti sul filtro a intervalli di 1 0 2 mesi.
Dopo tale operazione, fare asciugare completamente il
filtro in un’ubicazione ombreggiata e ben ventilata per
evitare odori sgradevoli o malfunzionamenti.

3. Perinstallare il filtro, inserire il lato senza i ganci
nella scanalatura, quindi spingere all'interno il filtro fino
a quando i ganci si fissano con uno scatto.

» Fig.36: 1. Scanalatura 2. Filtro HEPA 3. Gancio

Pulizia del rullo spazzola

1.  Rimuovere la piastra inferiore, quindi rimuovere il
rullo spazzola.

Qualora le setole del rullo spazzola si accorcino, richie-
dere a un centro di assistenza Makita un rullo nuovo.

L'utilizzo dell’elettrodomestico con un rullo spazzola
con setole corte risulta in una raccolta scadente delle
polveri.

» Fig.37: 1. Piastra inferiore 2. Rullo spazzola

2.  Rimuovere fili e capelli dal rullo spazzola utiliz-
zando delle forbici.

Rimuovere il cappuccio e pulire i detriti.
» Fig.38: 1. Cappuccio

3. Installare il cappuccio, il rullo spazzola e la piastra
inferiore in ordine inverso.
» Fig.39

A ATTENZIONE: Rimettere saldamente al

suo posto la piastra inferiore, fino a quando le
due leve di blocco si innestano in sede con uno
scatto. Qualora si utilizzi I'elettrodomestico senza la
piastra inferiore, il rullo spazzola potrebbe staccarsi,
causando lesioni personali.

» Fig.40: 1. Piastra inferiore 2. Leva di blocco

AVVISO: Montare sempre il rullo spazzola.
L'utilizzo dell’elettrodomestico senza il rullo spazzola
risulta in una raccolta scadente delle polveri.

Come rimuovere un intasamento

AVVISO: Non far funzionare I’elettrodomestico
con il percorso del flusso di aspirazione intasato.
L'utilizzo continuato con un percorso del flusso di
aspirazione intasato risulta in una potenza di aspira-
zione ridotta.

4. Rimuovere il tubo flessibile di aspirazione tirando
la linguetta.
» Fig.41: 1. Piastra inferiore 2. Rullo spazzola
3. Tubo in alluminio 4. Tubo flessibile

5. Tubo flessibile di aspirazione 6. Linguetta

5. Ispezionare il percorso del flusso di aspirazione
dell’aria allinterno del tubo in alluminio e del tubo flessi-
bile, nonché del tubo flessibile di aspirazione.

Rimuovere i detriti dall’interno di questi componenti.

6. Allineare la linguetta del tubo flessibile di aspira-
zione con la scanalatura nell’alloggiamento, quindi far
scivolare la linguetta in sede.

» Fig.42: 1. Linguetta 2. Scanalatura

7. Installare il tubo flessibile, il tubo in alluminio, il
rullo spazzola e la piastra inferiore.

MAATTENZIONE: Installare saldamente il tubo
flessibile e il tubo. In caso contrario, si potrebbe
verificare una fuoriuscita di polveri, che potrebbe
causare lesioni personali.

Sacchetto polveri

Accessorio opzionale

E possibile riutilizzare pit volte il sacchetto polveri,
pulendolo a fondo.

Installazione e rimozione del
sacchetto polveri

La procedura di installazione e rimozione del sacchetto
polveri & identica a quella del sacchetto filtro. Fare
riferimento alla sezione relativa all’installazione e alla
rimozione del sacchetto filtro.

» Fig.43: 1. Sacchetto segatura 2. Tappo di gomma

AVVISO: Quando si intende installare il sac-
chetto polveri, aprire prima il tappo di gomma.
Inserire il sacchetto polveri con il tappo di gomma
dietro.

Svuotamento del sacchetto polveri

1. Chiudere il tappo di gomma, per evitare che le
polveri si diffondano all’esterno.

2.  Aprire la bocca del sacchetto tirando verso I'e-
sterno il dispositivo di chiusura.

3. Svuotare il sacchetto polveri del suo contenuto,

dandogli dei leggeri colpetti in modo da rimuovere le

particelle che aderiscono alle superfici interne.

» Fig.44: 1. Sacchetto segatura 2. Tappo di gomma
3. Chiusura

AVVISO: Svuotare spesso il sacchetto polveri.
Una quantita eccessiva di polveri fa strappare facil-
mente il sacchetto.

1. Rimuovere la piastra inferiore, quindi rimuovere il
rullo spazzola.

2. Rimuovere il tubo in alluminio dall’elettrodome-
stico e dal tubo flessibile.

3. Ruotare il tubo flessibile in senso antiorario, quindi
rimuovere il tubo flessibile dall’elettrodomestico.
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Pulizia del sacchetto polveri

Pulire a intervalli regolari il sacchetto polveri con acqua
e sapone. Rivoltare il sacchetto polveri e rimuovere

le polveri che vi aderiscono. Lavarlo delicatamente a
mano e sciacquarlo bene con acqua. Farlo asciugare
completamente prima di installarlo nell’aspirapolvere.
» Fig.45

AVVISO: Un sacchetto polveri bagnato riduce le
prestazioni di aspirazione, nonché la vita utile del
motore.

AVVISO: Quando si intende montare il disposi-
tivo di chiusura sul sacchetto polveri, accertarsi
che la bocca del sacchetto sia chiusa saldamente.

ACCESSORIO CICLONICO

Accessorio opzionale
» Fig.46: 1.Accessorio ciclonico

Informazioni sull’accessorio

ciclonico

L'utilizzo dell’aspirapolvere con I'accessorio ciclonico
installato riduce la quantita di polveri che entrano nel
sacchetto filtro, il che contribuisce a evitare I'indeboli-
mento della forza di aspirazione. Inoltre, anche la puli-
zia dopo I'uso € semplice.

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria

sia stata rimossa, prima di effettuare qualsiasi
intervento sull’utensile. Qualora la cartuccia della
batteria venga lasciata inserita, I'aspiratore potrebbe
avviarsi inaspettatamente e causare lesioni personali.

A ATTENZIONE: Pulire il filtro a rete dell’ac-
cessorio ciclonico e il sacchetto filtro dell’'unita
aspirapolvere quando diventano intasati. L'utilizzo
continuato nella condizione di intasamento potrebbe
risultare in un riscaldamento o nell’emissione di fumo.

AVVISO: Quando & montato I’accessorio ciclo-
nico, non utilizzare ’accessorio ciclonico in
direzione orizzontale o rivolto verso I’alto. In caso
contrario, si potrebbe causare I'intasamento del filtro
arete.

AVVISO: Utilizzare sempre I’aspirapolvere con
il sacchetto filtro installato, anche quando si
utilizza I’accessorio ciclonico. L'utilizzo dell’aspi-
rapolvere senza il sacchetto filtro installato potrebbe
risultare in un malfunzionamento del motore.

NOTA: Verificare che 'accessorio ciclonico, I'aspi-
ratore e il tubo diritto siano bloccati correttamente,
prima dell’'uso.

NOTA: Svuotare il contenitore polveri dell’'accesso-
rio ciclonico e il sacchetto filtro dell’aspirapolvere,
quando le polveri si sono accumulate. In caso contra-
rio, l'utilizzo continuato risulta in una forza di aspira-
zione ridotta.
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Installazione dell’accessorio

ciclonico

1. Ruotare il manicotto del tubo flessibile in senso
antiorario e rimuovere il tubo flessibile, I'impugnatura
del tubo e il tubo in alluminio dall’elettrodomestico.
» Fig.47: 1. Manicotto 2. Tubo flessibile

3. Impugnatura del tubo 4. Tubo in alluminio

2. Ruotare verso l'alto il lato del fermo sull’acces-
sorio ciclonico, allineando il fermo con la scanalatura
della presa di aspirazione. Bloccare il fermo inserendo
I'accessorio ciclonico fino a sentire uno scatto. Tirare
leggermente I'accessorio ciclonico per accertarsi che
non si stacchi. Inserire il tubo diritto con la stessa proce-
dura dell’accessorio ciclonico.

» Fig.48: 1.Impugnatura per I'accessorio ciclonico
2. Presa di aspirazione 3. Accessorio ciclo-
nico 4. Tubo diritto per I'accessorio ciclonico
5. Fermo 6. Pulsante di blocco

3. Installare I'accessorio ciclonico sull’elettrodome-

stico, quindi ruotare il manicotto sul tubo flessibile in
senso orario per fissarlo.
» Fig.49

Smaltimento delle polveri

Quando le polveri si sono accumulate fino alla linea di
riempimento del contenitore polveri, attenersi alla pro-
cedura seguente e smaltire le polveri.

1. Mantenere saldamente il contenitore polveri, pre-
mere e tenere premuti i due pulsanti, quindi rimuovere il
contenitore polveri.
» Fig.50: 1. Linea di riempimento 2. Contenitore
polveri 3. Pulsante (in due ubicazioni)
4. Filtro a rete

2.  Smaltire le polveri all'interno del contenitore
polveri e rimuovere eventuali polveri depositate sulla
superficie del filtro a rete.

3. Inserire completamente il contenitore polveri fino a

quando i due pulsanti si bloccano con uno scatto.

» Fig.51: 1. Contenitore polveri 2. Pulsante (in due
ubicazioni)

NOTA: Mantenere saldamente I'accessorio ciclonico
quando si installa il contenitore polveri.

NOTA: Verificare che I'accessorio ciclonico, I'aspi-
ratore e il tubo diritto siano bloccati correttamente,
prima di riprendere I'utilizzo.

NOTA: L'indicatore di livello eccessivo delle polveri
sull’aspiratore non si illumina, quando il contenitore
polveri dell’accessorio ciclonico diventa pieno.

NOTA: Nelle condizioni seguenti, controllare se le
polveri si siano accumulate all'interno del sacchetto
filtro dell’aspiratore, o se si sia verificato un intasa-
mento nel percorso dell’aria. Se necessario, rimuo-
vere le cause.

— Qualora le prestazioni di aspirazione non miglio-
rino dopo aver rimosso le polveri dal contenitore
polveri e aver pulito il filtro a rete.

— Qualora l'indicatore di livello eccessivo delle
polveri sull’aspiratore continui a illuminarsi.
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Quando il contenitore polveri diventa sporco o il filtro a
rete € intasato, rimuoverli e lavarli con acqua. (Per la
procedura di rimozione, fare riferimento a “Smaltimento

Quando il filtro a rete si sporca notevolmente, pulirlo
attenendosi alle procedure seguenti.
1. Ruotare il filtro a rete in senso antiorario e rimuo-

verlo mentre i ganci sono sbloccati.
» Fig.53: 1. Filtro a rete 2. Gancio

delle polveri”).

Far asciugare completamente le parti prima della rein-

stallazione e dell’utilizzo.

» Fig.52: 1. Contenitore polveri 2. Filtro a rete

2.  Rimuovere le polveri sul filtro a rete, quindi lavarlo

con acqua. Dopodiché, farlo asciugare completamente.

3. Inserire il filtro a rete nella base mentre i ganci sono
allineati con I'apertura. Ruotare in senso orario il filtro

a rete fino a quando i ganci si bloccano con uno scatto.
Accertarsi che il filtro a rete sia installato saldamente.
» Fig.54: 1. Filtro a rete 2. Gancio 3. Apertura

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non sia
illustrato nel manuale, non tentare di smontare la macchina. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Sintomo

Causa probabile

Misura correttiva

Mancato funzionamento

La cartuccia della batteria non & installata
correttamente.

Installare la cartuccia della batteria come
descritto nel presente manuale.

La cartuccia della batteria & scarica.

Caricare la cartuccia della batteria.

La maniglia non ¢ installata correttamente.

Installare la maniglia saldamente come
descritto nel presente manuale.

Il rullo spazzola non gira

L'elettrodomestico & bloccato in posizione
verticale.

Sbloccare la posizione verticale
dell’elettrodomestico.

L'indicatore di errore del rullo spazzola si
€ illuminato.

Verificare che non vi siano inceppamenti intorno
al rullo spazzola (corpo, cappuccio e giunto).

Forza di aspirazione debole

L'indicatore del livello eccessivo di polveri
si € illuminato.

Sostituire il sacchetto filtro.
Se il sacchetto filtro non € pieno, dispiegarlo
e scuoterlo per rimuovere l'intasamento.

=Qualora la sostituzione del sacchetto
filtro non risolva il problema...

Pulire o sostituire il filtro HEPA.

Verificare che non vi siano detriti intasati
nel tubo flessibile e nel tubo.

Dei detriti sono incagliati nel rullo spazzola
e la velocita di rotazione si ¢ ridotta.

Verificare che non vi siano inceppamenti intorno
al rullo spazzola (corpo, cappuccio, giunto).

L'altezza del rullo spazzola € troppo
elevata rispetto al pavimento.

Ridurre I'altezza del rullo spazzola.

Le setole del rullo spazzola sono diventate
corte.

Sostituire il rullo spazzola.
Ridurre I'altezza del rullo spazzola.

L'elettrodomestico sta funzionando in
modalita a bassa potenza.

Passare alla modalita operativa a potenza
piu elevata.

I rullo spazzola non ¢ installato.

Installare il rullo spazzola.

Il tubo o il tubo flessibile non ¢ installato
correttamente.

Installare saldamente il tubo o il tubo
flessibile.

Forte rumore del motore

L'elettrodomestico sta funzionando in
modalita ad alta potenza.

Passare alla modalita di funzionamento a
potenza piu bassa.

Dei detriti sono incagliati nel rullo spazzola.

Verificare che non vi siano inceppamenti intorno
al rullo spazzola (corpo, cappuccio e giunto).

Il sacchetto filtro & pieno di polveri.

Sostituire il sacchetto filtro.

=Qualora la sostituzione del sacchetto
filtro non risolva il problema...

Pulire o sostituire il filtro HEPA.

Verificare che non vi siano detriti intasati
nel tubo flessibile e nel tubo.

L'indicatore del livello eccessivo di detriti
lampeggia dopo un breve utilizzo

Il sacchetto filtro & piegato.

Distendere l'ingresso del sacchetto filtro
prima di inserirlo.

La lampada non si illumina

La lampada € impostata sullo
spegnimento.

Durante I'uso, premere e tenere premuto il pulsante di
controllo batteria/lampada per accendere la lampada.

La rotella girevole si sposta con difficolta

Dei detriti sono incagliati nella rotella girevole.

Pulire i detriti sulla rotella girevole.
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ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con 'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
puo costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori 0 i componenti aggiuntivi solo
per il loro scopo prefissato.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.
. Bocchetta per angoli

. Spazzola rotonda

. Accessorio ciclonico

. Filtro HEPA

. Sacchetto filtro

. Sacchetto polveri

. Batteria e caricabatterie originali Makita

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

WAARSCHUWING

Voor gebruikers in Europa: Dit apparaat mag worden gebruikt door kinderen van 8 jaar en ouder of door perso-
nen met beperkte fysieke, zintuiglijke of verstandelijke vermogens of gebrek aan ervaring of kennis van zaken,
maar alleen onder toezicht of na instructie in veilig gebruik van het apparaat, met begrip van de eventuele
risico’s. Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. Reinigen en onderhoud van het apparaat mag niet door
kinderen worden verricht, tenzij onder toezicht.

Voor gebruikers buiten Europa: Het product is niet geschikt voor gebruik door personen (waaronder kinderen)
met een verminderd lichamelijk, zintuiglijk of geestelijk vermogen, of gebrek aan kennis en ervaring, behalve
indien zij instructies hebben gehad en onder toezicht staan van een persoon die verantwoordelijk is voor hun
veiligheid.

Kinderen moeten onder toezicht staan om ervoor te zorgen dat zij niet met het apparaat spelen.

LET OP: Alvorens enige onderhoudswerkzaamheden uit te voeren, koppelt u het apparaat los van de voeding.
Voer periodiek onderhoud uit aan het apparaat.

Oplaadbare accu's moeten uit het apparaat worden verwijderd voordat deze worden opgeladen.

Om de accu te verwijderen of aan te brengen, drukt u op de knop aan de voorkant van de accu en schuift u
tegelijkertijd de accu uit het apparaat.

Verbruikte accu's moeten uit het apparaat worden verwijderd en veilig worden verwerkt. Houd u aan de plaat-
selijke regelgeving omtrent het verwerken van batterijen en accu's.

Als het apparaat gedurende een lange tijd ongebruikt wordt opgeslagen, moeten de accu's worden verwijderd.
De accupolen mogen niet worden kortgesloten.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu

BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F

Lade

r DC40RA/DC40RB / DC40RC

Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik

van

enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

TECHNISCHE GEGEVENS

Model: VC010G

Maximaal luchtvolume 1,8 m*min

Vacuiim ' 15 kPa

Inhoud 5L

Afmetingen (I x b x h) 326 mm x 381 mm x 1.146 mm
Nominale spanning Max. 36 V - 40 V gelijkspanning
Nettogewicht 8,0-9,2kg

" De waarde is gemeten volgens onze originele methode.

In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande
technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.

De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

Het gewicht is inclusief accessoires (ronde borstel, hoekmondstuk) en accu(’s). Het laagste en hoogste gecom-
bineerde gewicht van het apparaat en de accu(’s) wordt vermeld in de tabel.
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Symbolen

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken.

(T3]

Lees de gebruiksaanwijzing.

Q Wees vooral voorzichtig en let goed op.
o Een representatieve accu geschikt voor
[ ] dit product.

Ni-MH Alleen voor EU-landen
E Li-ion Als gevolg van de aanwezigheid van

schadelijke componenten in het apparaat,
kunnen oude elektrische en elektronische
apparaten, accu’s en batterijen negatieve
gevolgen hebben voor het milieu en de
gezondheid van mensen.

Gooi elektrische en elektronische appara-
ten en accu’s niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese
richtlijn inzake oude elektrische en elek-
tronische apparaten en inzake accu’s en
batterijen en oude accu's en batterijen,
alsmede de toepassing daarvan binnen
de nationale wetgeving, dienen oude
elektrische apparaten, accu's en batterijen
gescheiden te worden opgeslagen en te
worden ingeleverd bij een apart inzame-
lingspunt voor huishoudelijk afval dat de
milieubeschermingsvoorschriften in acht
neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven
door het symbool van een doorgekruiste
afvalcontainer.

AWAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijikomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens IEC60335-2-69:
Trillingsemissie (any): 2,5 m/s® of lager
Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

Gebruiksdoeleinden

Het apparaat is bedoeld om droog stof te verzamelen.
Het apparaat is geschikt voor commercieel gebruik,
bijvoorbeeld in hotels, scholen, ziekenhuizen, fabrieken,
winkels, kantoren en verhuurbedrijven.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens IEC60335-2-69:

Geluidsdrukniveau (L,»): 70 dB (A) of lager
Onzekerheid (K): 2,5 dB (A)

Het geluidsniveau kan tijdens gebruik hoger worden
dan 80 dB (A).

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.
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VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Veiligheidswaarschuwingen voor
een accustofzuiger

A WAARSCHUWING: BELANGRIJK! LEES

VOOR GEBRUIK alle veiligheidswaarschuwingen

en alle instructies ZORGVULDIG DOOR. Het niet
volgen van de waarschuwingen en instructies kan
leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig
letsel.

10.

1.

12.

13.

14.

Bedenk voor gebruik dat deze stofzuiger

moet worden gebruikt door mensen die goed
zijn geinstrueerd in het gebruik van deze
stofzuiger.

Gebruik het apparaat niet zonder dat de filter-
zak en/of filters zijn aangebracht. Vervang een
beschadigd filter onmiddellijk.

VOORKOM ONBEDOELD STARTEN. Verzeker
u ervan dat de schakelaar in de uit-stand staat
voordat u de accu(’s) aanbrengt.

Probeer niet brandbare materialen, vuurwerk,
brandende sigaretten, hete as, hete metaal-
deeltjes, scherpe materialen, zoals scheermes-
jes, naalden, gebroken glas en dergelijke, op te
zuigen.

GEBRUIK DE STOFZUIGER NOOIT IN DE
BUURT VAN BENZINE, GAS, VERF, LIJM OF
ANDERE UITERST EXPLOSIEVE STOFFEN.

De schakelaar produceert vonken bij het in- en
uitschakelen. En dat doet ook de collector in
de motor tijdens gebruik. Hierdoor kan een
gevaarlijke explosie worden veroorzaakt.

Deze stofzuiger is niet geschikt voor het opzui-
gen van gevaarlijk stof.

Zuig nooit giftige, kankerverwekkende, ont-
brandbare of andere gevaarlijke stoffen op,
zoals asbest, arsenicum, barium, beryllium,
lood, pesticiden en andere gezondheidsbedrei-
gende materialen.

Zuig geen schuim op, zoals een tapijtreini-
gingsmiddel, enz. Dit kan een explosie of brand
veroorzaken.

Gebruik niet buitenshuis of op natte
ondergronden.

In Finland mag dit apparaat niet buitenshuis
worden gebruikt bij lage temperaturen.
Gebruik het apparaat niet dichtbij een warmte-
bron (fornuis, enz.).

Blokkeer de aanzuigopening/uitlaat/koel-
ventilatieopeningen niet. Deze ventilatieope-
ningen zorgen voor de koeling van de motor.
Blokkering ervan moet zorgvuldig worden
voorkomen omdat anders de motor zal door-
branden als gevolg van gebrek aan ventilatie.
U mag de slang niet knikken, eraan trekken of
erop gaan staat.

Schakel de stofzuiger onmiddellijk uit als

u tijdens gebruik slechte prestaties of iets
abnormaals opmerkt.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

VERWIJDER DE ACCU(’S) wanneer het gereed-
schap niet in gebruik is, u er onderhoud aan
gaat plegen, en u accessoires verwisselt.
Reinig en onderhoud de stofzuiger onmiddel-
lijk na elk gebruik om hem in optimale conditie
te houden.

ONDERHOUD DE STOFZUIGER GOED. Houd
de stofzuiger schoon om beter en veiliger te
kunnen werken. Houdt u aan de instructies
voor het verwisselen van de accessoires.
Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van
olie en vetten.

CONTROLEER BESCHADIGDE ONDERDELEN.
Zonder de stofzuiger verder te gebruiken,
moet een beschermkap of ander onderdeel dat
beschadigd is eerst goed worden onderzocht
om te beoordelen of het goed werkt en zijn
beoogde functie kan uitvoeren. Controleer of
bewegende delen goed uitgelijnd zijn en niet
vastgelopen zijn, of onderdelen niet kapot zijn
en stevig gemonteerd zijn, en enige andere
situatie die van invloed kan zijn op de werking
ervan. Een beschermkap of ander onderdeel
dat beschadigd is, dient vakkundig te worden
gerepareerd of vervangen door een erkend
servicecentrum, behalve indien anders aange-
geven elders in deze gebruiksaanwijzing. Laat
een kapotte schakelaar vervangen door een
erkend servicecentrum. Gebruik de stofzuiger
niet als hij niet kan worden in- en uitgescha-
keld met de schakelaar.
VERVANGINGSONDERDELEN. Gebruik
tijdens reparaties uitsluitend identieke
vervangingsonderdelen.

Als de stofzuiger niet wordt gebruikt, bergt u
hem binnenshuis op.

Behandel uw stofzuiger voorzichtig. Een ruwe
behandeling kan leiden tot een defect van zelfs
de meest stevig gebouwde stofzuiger.
Probeer niet de buitenkant of binnenkant

van de stofzuiger schoon te maken met was-
benzine, thinner of schoonmaakmiddelen.
Hierdoor kunnen barsten en verkleuringen
ontstaan.

Gebruik de stofzuiger niet in een afgesloten
ruimte waarin brandbare, explosieve of gif-
tige dampen worden afgegeven door verf op
olie-basis, thinner, benzine, bepaalde mot-
tenbestrijdingsmiddelen, enz., of op plaatsen
waar brandbaar stof aanwezig is.

Gebruik dit of enig ander gereedschap niet
wanneer u onder invloed bent van drugs of
alcohol.

Draag geschikte beschermingsmidde-

len, zoals een masker, afhankelijk van de
gebruiksomgeving.

Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door
personen, waaronder kinderen, met een ver-
minderd lichamelijk, zintuiglijk of geestelijk
vermogen, of gebrek aan kennis en ervaring.
Kinderen dienen onder toezicht te staan om
ervoor te zorgen dat zij niet met de stofzuiger
spelen.
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

Hanteer de stofzuiger en accu(’s) nooit met
natte handen.

Wees bijzonder voorzichtig tijdens stofzuigen
op een trap.

Gebruik de stofzuiger niet op een instabiele
of hellende plaats om te voorkomen dat deze
omvalt, waardoor letsel of schade kan worden
veroorzaakt.

Zorg altijd voor een stevige stand en goede
lichaamsbalans.

Gebruik de stofzuiger niet als een kruk of
werkbank. Anders kan het apparaat vallen,
waardoor persoonlijk letsel kan worden
veroorzaakt.

Houd al uw lichaamsdelen en kleding uit de
buurt van de openingen en bewegende delen,
zoals de draaiende borstelrol. Anders kunnen
deze verstrikt raken in het apparaat en letsel
veroorzaken.

Gebruik en verzorging van gereedschap dat op een
accu werkt

1.

Laad alleen op met de acculader aanbevolen
door de fabrikant. Een acculader die geschikt

is voor een bepaald type accu, kan brandgevaar
opleveren indien gebruikt met een ander type
accu.

Gebruik elektrisch gereedschap uitsluitend
met de daarvoor bestemde accu. Gebruik van
andere accu’s kan gevaar voor letsel of brandge-
vaar opleveren.

Als de accu niet wordt gebruikt, houdt u deze
uit de buurt van metalen voorwerpen, zoals
paperclips, muntgeld, sleutels, spijkers,
schroeven en andere kleine metalen voorwer-
pen die een kortsluiting kunnen veroorzaken
tussen de accupolen. Kortsluiting tussen de
accupolen kan leiden tot brandwonden of brand.
Onder zware gebruiksomstandigheden kan
vloeistof uit de accu komen. Voorkom aanra-
king! Als u er per ongeluk mee in aanraking
komt, spoelt u het er met water af. Als de viloei-
stof in uw ogen komt, raadpleegt u tevens een
arts. Vloeistof uit de accu kan irritatie en brand-
wonden veroorzaken.

Gebruik geen accu of gereedschap dat
beschadigd of gewijzigd is. Beschadigde of
gewijzigde accu’s kunnen onvoorspelbaar gedrag
vertonen dat kan leiden tot brand, explosie of
gevaar van letsel.

Stel een accu of gereedschap niet bloot

aan vuur of buitensporige temperaturen.
Blootstelling aan vuur of temperaturen hoger dan
130 °C kunnen een explosie veroorzaken.

Volg alle oplaadinstructies en laad de accu

of het gereedschap niet op buiten het tem-
peratuurbereik opgegeven in de instructies.
Verkeerd opladen of bij een temperatuur buiten
het opgegeven bereik kan de accu beschadigen
en de kans op brand vergroten.

BEWAAR DEZE
VOORSCHRIFTEN.

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid

met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-
zing kan leiden tot ernstig letsel.

Belangrijke veiligheidsinstructies

VOOor een accu

Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem

niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte

of een explosie.

Als de gebruikstijd van een opgeladen accu

aanzienlijk korter is geworden, moet u het

gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.

Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-

wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

Als elektrolyt in uw ogen is terechtgekomen,

spoelt u uw ogen met schoon water en roept u

onmiddellijk de hulp van een dokter in. Elektrolyt

in de ogen kan blindheid veroorzaken.

Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

Bewaar en gebruik het gereedschap en de

accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan

oplopen tot 50 °C of hoger.

Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-

neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten

is. De accu kan ontploffen in het vuur.

Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in,

snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot hem

niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke hande-
lingen kunnen leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

Gebruik nooit een beschadigde accu.

De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn

onderhevig aan de vereisten in de wetgeving

omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door derden

en transporteurs moeten speciale vereisten ten aan-

zien van verpakking en etikettering worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt getrans-

porteerd is het noodzakelijk een expert op het gebied

van gevaarlijke stoffen te raadplegen. Houd u tevens
aan mogelijk strengere nationale regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden

afgedekt met tape en de accu moet zodanig

worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.
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11.  Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert 18. Houd de accu uit de buurt van kinderen.

u de accu vanaf het gereedschap en gooit
u hem op een veilige manier weg. Volg bij BEWAAR DEZE INSTRUCTIES
het weggoolen van de accu de plaatselijke A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
voorscfhrlften. . . accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of

12. Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed- accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui- op het gereedschap en de lader van Makita.

tensporige warmteontwikkeling, een explosie of

lekkage van elektrolyt. . . .
13. Als u het gereedschap gedurende een lange TlpS voor een maXImaIe Ievens

tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu duur van de accu

vanaf het gereedschap worden verwijderd. 1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen

14. Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor- is. Stop het gebruik van het gereedschap en
den waardoor brandwonden of koude brand- laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees dat het vermogen van het gereedschap is
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu. afgenomen.

15. Raak de aansluitpunten van het gereedschap 2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze opnieuw op. Te lang opladen verkort de
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te levensduur van de accu.
veroorzaken. 3. Laad de accu op bij een omgevingstempera-

16. Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten, accu afkoelen alvorens hem op te laden.
openingen en groeven van de accu. Hierdoor 4. Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
kan oververhitting, brand, een barst en een storing hem vanaf het gereedschap of de lader.
in het gereedschap of de accu ontstaan waar- 5. Laad de accu op als u deze gedurende een
gﬁgt;’;i”dwonde” of persoonlijk letsel kunnen lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat

gebruiken.
17. Behalve indien gebruik van het gereedschap

is toegestaan in de buurt van hoogspannings-

leidingen, mag u de accu niet gebruiken in

de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit

kan leiden tot een storing of een defect van het

gereedschap of de accu.

BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

» Fig.1

1 Handgreep 2 | Bedieningspaneel 3 | Buishandgreep 4 | Slang

5 | Paneel met 6 | Hendel (voor de afdek- 7 | Afdekking van de 8 | Draaghandgreep
indicatorlampjes king van de filterzakkast) filterzakkast

9 | Accu 10 | Instelknop 11 | Hoekmondstuk 12 | Ronde borstel

13 | Voetvergrendeling 14 | Zwenkwiel 15 | Zijborstel 16 | Aanzuigslang

17 | Koppelstuk 18 | Aluminium buis 19 | Buishouder 20 | Lamp

21 | Borstelrol 22 | Grondplaat 23 | Functiekeuzeknop 24 | Aan-uitknop

25 | Indicatorlampjes voor de | 26 | Indicatorlampje voor te 27 | Indicatorlampje voor 28 | Indicatorlampjes voor de
bedieningsfunctie veel stof storing van de borstelrol resterende acculading

29 | Accucontrole-/lampknop - - - - - -
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MONTAGE

A\LET OP: Verzeker u er altijd van dat het appa-
raat is uitgeschakeld en de accu is verwijderd
voordat u enige werkzaamheden aan het apparaat
uitvoert.

ALET OP: Draag altijd een stofmasker tijdens
montage en onderhoud.

De handgreep aanbrengen

1.  Steek de handgreepbuis volledig in de behui-
zing van de stofzuiger, zoals aangegeven in de
afbeelding.

2. Sluit de vergrendeling.

» Fig.2: 1. Handgreepbuis 2. Rode markering

3. Vergrendeling

KENNISGEVING: Steek de handgreepbuis er
helemaal in totdat de rode markering niet meer
zichtbaar is.

De slang aanbrengen

Steek de slang in de aansluitopening van het apparaat
en draai de slang tot hij wordt vergrendeld.
» Fig.3: 1. Aansluitopening

De buis aanbrengen

Steek het uiteinde van de aluminium buis in het kop-
pelstuk en bevestig daarna de aluminium buis aan de
buishouder.

» Fig.4: 1. Koppelstuk 2. Buishouder

KENNISGEVING: Steek de aluminium buis in
de juiste richting erin, zoals aangegeven in de
afbeelding. Anders wordt de buishouder niet ver-
grendeld en kan de aluminium buis eraf vallen.

> Fig.5

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: schakel het apparaat altijd uit voor-
dat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd de stofzuiger en de accu stevig
vast tijdens het aanbrengen of verwijderen van de
accu. Als u de stofzuiger en de accu niet stevig vast-
houdt, kunnen deze uit uw handen glippen en kunnen
de stofzuiger of de accu worden beschadigd of kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

ALET OP: Wees voorzichtig bij het aanbrengen
van de accu dat uw vingers niet bekneld raken.
Als u dit niet doet, kan persoonlijk letsel ontstaan.

ALET OP: Breng de accu niet met natte handen
aan en verwijder hem niet met natte handen. Er is
kans op een elektrische schok.

Lijn de lip op de accu uit met de groef in de behuizing
en duw de accu op zijn plaats. Steek hem er helemaal
in tot hij op zijn plaats wordt vergrendeld met een
klikgeluid.

» Fig.6: 1.Accu 2. Knop

Om de accu te verwijderen, schuift u de knop aan de
voorkant van de accu omhoog en haalt u tegelijkertijd
de accu uit het apparaat.

ALET OP: Breng de accu altijd helemaal aan.
Als u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
apparaat vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALETOP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed
aangebracht.

De filterzak aanbrengen

A\LET OP: Gebruik nooit een beschadigde filter-
zak. Gebruik de stofzuiger altijd met een correct
aangebrachte filterzak. Anders kan het opgezo-
gen stof of deeltjes worden uitgeblazen door de
stofzuiger en kunnen deze ademhalingsziekten
veroorzaken bij de gebruiker.

Breng de filterzak aan voordat u de stofzuiger gebruikt.
De filterzak is voor eenmalig gebruik. Wanneer de
filterzak vol is, gooit u hem in zijn geheel weg zonder
hem leeg te maken.

KENNISGEVING: Als de filterzak vol of verstopt
is, vervangt u deze door een nieuwe. Als u de volle
of verstopte filterzak blijft gebruiken, zal de zuigkracht
afnemen.

KENNISGEVING: Om te voorkomen dat stof in
de motor kan binnendringen:

—  Verzeker u er vo6r gebruik van dat de filter-
zak is aangebracht.

—  Gebruik geen kapotte of gescheurde stofzak.
Anders kan de motor defect raken.

KENNISGEVING: Vouw het karton niet bij de
opening wanneer u de filterzak aanbrengt.

KENNISGEVING: De filterzak is een belangrijk
onderdeel voor het behouden van de prestaties

van de stofzuiger. Het gebruik van een niet-origi-
nele filterzak kan leiden tot rook of ontbranding.

OPMERKING: Als de filterzak niet in het apparaat is
aangebracht, kan de afdekking van de filterzakkast
niet volledig worden gesloten.

OPMERKING: Een herbruikbare stofzak is vooraf
aangebracht in sommige landen en regio's. U kunt bij
het aanbrengen/verwijderen dezelfde stappen volgen
als voor de filterzak.

1. Ontgrendel de hendel en open de afdekking van
de filterzakkast.
» Fig.7: 1.Hendel 2. Afdekking van de filterzakkast

2.  Vouw de filterzak helemaal uit.
» Fig.8
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3. Open de vergrendeling en steek de filterzak in
de gleuf van de houder met de zijkant met de marke-
ring /\ eerst.
» Fig.9: 1. Vergrendeling 2. Gleuf 3. Filterzak

4. Houder

» Fig.10: 1. Markering 2. Sleuf

OPMERKING: Verzeker u ervan dat alleen de mar-
kering op het karton zichtbaar is door de sleuf in de
houder.

4. Haak de vergrendeling van de houder vast.
» Fig.11: 1. Vergrendeling

5.  Vouw de filterzak uit als deze is opgevouwen.
» Fig.12

6. Vergrendel de afdekking van de filterzakkast
stevig.

A\LET OP: Wees voorzichtig bij het vasthaken
van de vergrendeling van de filterzak en bij het
vergrendelen van de afdekking van de filterzak-
kast dat uw vingers niet bekneld raken.

De filterzak verwijderen

A\LET OP: Wees voorzichtig bij het hanteren
van de filterzak. Anders kunnen vreemde voorwer-
pen in iemands ogen worden geblazen en kan dat
leiden tot persoonlijk letsel.

Vervang de filterzak wanneer deze vol of verstopt is.
Open de afdekking van de filterzakkast, open de ver-
grendeling van de filterzak en verwijder de filterzak.
» Fig.13: 1. Vergrendeling

Trek aan de strip aan de zijkant van de opening om de
filterzak te sluiten en gooi de gehele filterzak weg.
» Fig.14: 1. Strip

KENNISGEVING: Hergebruik een filterzak niet.
De filterzak is ontworpen voor eenmalig gebruik.

Als een filterzak meerdere keren wordt gebruikt,

kan het filter verstopt raken en het apparaat worden
beschadigd.

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALET OP: Verzeker u er altijd van dat het appa-
raat is uitgeschakeld en de accu is verwijderd
voordat u de functies op het apparaat afstelt of
controleert.

Apparaat-/accubeveiligingssysteem

Het apparaat is uitgerust met een apparaat-/accube-
veiligingssysteem. Dit systeem schakelt automatisch
de voeding naar de motor uit om de levensduur van
het apparaat en de accu te verlengen. Het apparaat
zal tijdens het gebruik automatisch stoppen wanneer
het apparaat of de accu zich in één van de volgende
omstandigheden bevindt:

Overbelastingsbeveiliging

Wanneer het apparaat wordt gebruikt op een manier
die een abnormaal hoge stroomsterkte vergt, stopt het
apparaat automatisch. Schakel in dat geval het appa-
raat uit en stop met de toepassing die ertoe leidde dat
het apparaat overbelast raakte. Schakel vervolgens het
apparaat in om het weer te starten.

Oververhittingsbeveiliging

H Aan 7 Knippert

Wanneer het apparaat oververhit is, stopt het apparaat
automatisch en knippert de accu-indicator gedurende
ongeveer 60 seconden. Laat in die situatie het apparaat
afkoelen voordat u het apparaat weer inschakelt.

Beveiliging tegen te ver ontladen

HAan | I Knippert

Wanneer de acculading laag wordt, stopt het apparaat
automatisch en knippert de accu-indicator gedurende
ongeveer 60 seconden. Als het apparaat niet werkt,
ook niet wanneer de schakelaars worden bediend,
verwijdert u de accu vanaf het apparaat en laadt u de
accu op.
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De resterende acculading Storing van borstelrol

controleren Knippert De borstelrol wordt om een of
andere reden zwaar belast.

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu- gevolg van een abnormale
rende enkele seconden. reden.

Aan De borstelrol staat stil als

» Fig.15: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

AWAARSCHUWING: Schakel het apparaat

Indicatorlampjes Res“?’%’,'de onmiddellijk uit wanneer deze lamp tijdens
I D n accufading gebruik gaat branden. Anders kan een motorstoring
optreden en kan brand worden veroorzaakt.
Brandt Uit Knippert
75% tot 100% OPMERKING: De lamp kan knipperen als de hoogte
van de borstelrol te laag staat op het oppervlak van

het tapijt. Stel in dat geval de hoogte van de borstelrol

I I I D 50% tot 75% af.

25% tot 50% .
I I |:| D Resterende acculading
I |:| |:| D 0% tot 25% Druk tijdens gebruik op de accucontrole-/lampknop om
de resterende acculading aan te geven.
ﬂ I:I I:I |:| Laad de accu > Fig.17
op.
Er kan een Toestand van accu-indicator Resterende
I I I:I I:I storing zijn l D !l acculading
opgetreden in Aan Uit Knippert

50% tot 100%

ti
|:| |:| I l de accu.

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-

lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de

werkelijke acculading. 20% tot 50%
OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-
teem in werking is getreden.
0% tot 20%

Paneel met indicatorlampjes

» Fig.16: 1. Bedieningsfunctie 2. Te veel stof in
de filterzak 3. Storing van borstelrol
4. Resterende acculading 5. Accucontrole-/

Laad de accu
op.

lampknop

Bedieningsfunctie

Om de bedieningsfunctie te veranderen, raadpleegt u

het tekstdeel over de werking van de schakelaar.
Accucontrole-/lampknop

Te veel stof in de filterzak De volgende bedieningen kunnen worden uitgevoerd.

Als dit indicatorlampje brandt, vervangt u de filterzak. . Druk gewoon op de knop om de resterende accu-

(Raadpleeg het tekstdeel over het verwijderen van de lading te controleren.

filterzak.) «  Houd tijdens gebruik de knop ingedrukt om de
OPMERKING: Dit indicatorlampje werkt mogelijk niet lampen in/uit te schakelen.

afhankelijk van de gebruiksomgeving.

OPMERKING: Het indicatorlampje gaat automatisch
uit ongeveer een minuut nadat het apparaat is uitge-
schakeld. Als u de verstopping van de filterzak opheft
en het apparaat weer inschakelt, gaat het indicator-
lampje zelfs binnen een minuut uit.

71 NEDERLANDS



De trekkerschakelaar gebruiken

» Fig.18: 1. Functiekeuzeknop 2. Aan-uitknop

Het apparaat in-/uitschakelen

Druk op de aan-uitknop om het apparaat in en uit te
schakelen.

ALET OP: Zorg er altijd voor dat de kop van het
apparaat op de vloer staat wanneer u het apparaat
inschakelt. Anders kan als gevolg van verstrikking
een ongeval zich voordoen en persoonlijk letsel wor-
den veroorzaakt.

De bedieningsfunctie veranderen

De volgende drie bedieningsfuncties zijn mogelijk:

1. Stil

2. Normaal

3. Hoog

Om de bedieningsfunctie te veranderen, drukt u op de
functiekeuzeknop. De bedieningsfunctie kan worden
veranderd terwijl het apparaat is uitgeschakeld. Het
apparaat zal starten in de ingestelde functie.

OPMERKING: De stofzuiger start in dezelfde functie
als waarin hij werd uitgeschakeld. Als u de accu ver-
wijdert terwijl de motor nog draait na het uitschakelen,
start de stofzuiger mogelijk niet in dezelfde functie als
waarin hij werd uitgeschakeld.

De lamp in-/uitschakelen

ALETOP: Kijk niet direct in het lamplicht of in
de lichtbron.

Het apparaat is uitgerust met lampen.

Raadpleeg het tekstdeel over de accucontrole-/lamp-
knop voor de bediening.

» Fig.19: 1.Lamp

Voetvergrendeling

ALETOP: Vergrendel het apparaat altijd in de
rechtopstaande stand wanneer u de handgreep
loslaat. Anders kan het apparaat per ongeluk vallen
en letsel veroorzaken.

ALET OP: Wees voorzichtig dat uw vingers niet
bekneld raken tussen het hoofddeel en de kop
van het apparaat.

Om het apparaat uit de rechtopstaande stand te ont-
grendelen, drukt u met uw voet op de voetvergrendeling
en trekt u de handgreep naar achteren.

Het kantelbereik is 90 graden vanuit de rechtopstaande
stand.

» Fig.20: 1. Voetvergrendeling

Om het apparaat in de rechtopstaande stand te
vergrendelen, tilt u de handgreep naar voren op tot-
dat de voetvergrendeling met een klik het apparaat
vergrendelt.

» Fig.21

ALET OP: Verzeker u er véor bediening van dat
de voetvergrendeling is ontgrendeld. Een ruwe
behandeling kan ertoe leiden dat onderdelen kapot
gaan.

> Fig.22

OPMERKING: Wanneer het apparaat in de rechtop-
staande stand staat, draait de borstelrol niet rond.

De hoogte van de borstelrol

instellen

MA\LET OP: Verzeker u altijd voor gebruik ervan
dat de instelknop in de juiste stand staat.

De hoogte van de borstelrol kan in 5 standen worden
ingesteld.

Raadpleeg de onderstaande tabel en draai de instel-
knop naar uw gewenste stand.

_Stand van de Hoogte van de borstelrol
instelknop
De borstelrol staat in de hoogste stand
A () boven de vloer. Dit is geschikt voor het
reinigen van hoogpolig tapijt.
De borstelrol staat lager op de vloer. Dit
B (Q) is geschikt voor het reinigen van harde
vloeren en laagpolig tapijt.
De borstelrol staat op de vloer. Dit is
= geschikt voor het diep reinigen van tapijt
C () en het verwijderen van vuil, stof en deeltjes
die diep tussen de polen zitten.
» Fig.23: 1. Instelknop
OPMERKING: De borstelrol draait mogelijk niet rond
als de hoogte van de borstelrol te laag staat op het
opperviak van het tapijt.

Draaghandgreep

Wanneer u het apparaat verplaatst, duwt u het met
alleen de zwenkwielen op de vloer, of draagt u het aan
de draaghandgre(e)p(en).

» Fig.24

ALET OP: Voordat u het apparaat draagt, ver-
grendelt u het apparaat in de rechtopstaande
stand. Anders kan zich door vallen een ongeval
voordoen.

ALETOP: Draag het apparaat niet aan iets
anders dan de draaghandgreep. Anders kan zich
door vallen een ongeval voordoen of kan de onbe-

doeld starten letsel worden veroorzaakt.

> Fig.25
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ALET OP: Trek de handgreepbuis niet tijdens
gebruik uit het apparaat. Als u dit doet, verliest u
de controle over het apparaat waardoor ernstig letsel
kan worden veroorzaakt.

A\LET OP: Plaats uw handen of voeten tijdens
gebruik niet onder het apparaat. Anders kan zich
door beknellen een ongeval voordoen.

A\LET OP: Gebruik het apparaat niet bij onvol-
doende verlichting. Een slechte verlichting tijdens
gebruik kan bijdragen aan het optreden van een ongeval.

Normaal stofzuigen

1. Houd de handgreep vast en ontgrendel vervol-
gens de rechtopstaande stand.

2. Schakel het apparaat in. Stofzuig de vloer.

» Fig.26

De zijborstel gebruiken

De zijborstel is handig om de vloer vlak naast een muur te stofzuigen.
Als de zijborstel kort wordt, brengt u het apparaat naar
een Makita-servicecentrum om hem te vervangen.

» Fig.27: 1. Zijborstel

Gebruik met accessoires

: Blijf de handgreep vasthouden bij
A\LET OP: BIijf de hand thouden bij
gebruik van accessoires. Anders kan het apparaat
per ongeluk vallen en letsel veroorzaken.

KENNISGEVING: Bij gebruik van accessoires
vergrendelt u het apparaat in de rechtopstaande
stand. Anders kan door het ronddraaien van de
borstelrol de vloer worden beschadigd.

De aluminium buis gebruiken

De aluminium buis is geschikt voor het stofzuigen in
krappe hoeken of op hoge plaatsen.
» Fig.28: 1. Aluminium buis

De slang gebruiken

De slang is geschikt om te stofzuigen op plaatsen waar
u met uw handen bij kunt komen.

» Fig.29: 1. Slang

Om de slang te gebruiken, drukt u op de hendel en trekt
u de slang van de aluminium buis af.

» Fig.30: 1. Hendel

Om de slang aan te brengen, steekt u de slang in de

aluminium buis tot hij vastklikt.
» Fig.31

De hulpstukken gebruiken
> Fig.32

Om de hulpstukken aan te brengen, steekt en draait u
deze stevig op de aluminium buis of de slang. Om hem
los te koppelen, verdraait u hem en trekt u hem eraf.

ALET OP: Verzeker u er altijd van dat het appa-
raat is uitgeschakeld en de accu is verwijderd
voordat u inspectie- of onderhoudswerkzaamhe-
den uitvoert.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

Bewaren

Om op te bergen, verwijdert u de accu en bewaart u het
apparaat in rechtopstaande stand op een horizontale
plaats.

» Fig.33

De behuizing van het apparaat
schoonmaken

Veeg regelmatig de buitenkant van de stofzuiger (behui-
zing van de stofzuiger) schoon met een in zeepwater
bevochtigde doek.

» Fig.34

Het HEPA-filter schoonmaken

ALET OP: Gebruik de stofzuiger niet zonder
filter en blijf een vuil of beschadigd filter niet
gebruiken. Opgezogen stof of deeltjes kunnen
worden uitgeblazen door de stofzuiger en deze
kunnen ademhalingsziekten veroorzaken bij de
gebruiker.

KENNISGEVING: Om een optimale zuigkracht
en schone uitlaatlucht te behouden, moet het
filter regelmatig worden schoongemaakt. Als
onvoldoende zuigkracht wordt verkregen, zelfs na
het schoonmaken, vervangt u het filter door een
nieuwe.

KENNISGEVING: Om te voorkomen dat het fil-
ter wordt beschadigd, mag u de volgende gereed-

schappen en soortgelijke items niet gebruiken om
het schoon te maken:

—  Luchtblazer
— Hogedrukreiniger

—  Gereedschappen gemaakt van harde materi-
alen, zoals een draadborstel

1. Open de afdekking van de filterzakkast en haal de
filterzak eruit.

Ontgrendel de haken op het filter en verwijder het filter
uit de behuizing van het apparaat.
» Fig.35: 1.Haak
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2.  Klop het stof van het filter af. Het filter mag worden
gewassen met water. Spoel elke 1 of 2 maanden het
stof en de deeltjes van het filter af. Droog daarna het
filter volledig op een goed geventileerde plaats in de
schaduw om vieze luchtjes of storingen te voorkomen.

3. Om het filter aan te brengen, steekt u de zijkant
zonder de haken in de groef en duwt u het filter erin
totdat de haken met een klik worden vergrendeld.

» Fig.36: 1. Groef 2. HEPA-filter 3. Haak

De borstelrol schoonmaken

1. Verwijder de grondplaat en verwijder daarna de
borstelrol.

Als de haren van de borstelrol kort zijn geworden,
vraagt u een Makita-servicecentrum om een nieuwe.

Als het apparaat wordt gebruikt met een borstelrol
met korte haren, zal het stofzuigen slecht worden
uitgevoerd.

» Fig.37: 1. Grondplaat 2. Borstelrol

2. Verwijder draden en haren vanaf de borstelrol met
behulp van een schaar.

Haal de dop eraf en verwijder al het vuil.
» Fig.38: 1.Dop

3. Breng de dop, de borstelrol en de grondplaat in
omgekeerde volgorde aan.
» Fig.39

ALET OP: Plaats de grondplaat stevig op zijn
plaats terug tot de twee vergrendelhendels op
hun plaats vastklikken. Als het apparaat wordt
gebruikt zonder dat de grondplaat is aangebracht,
kan de borstelrol eruit komen en letsel veroorzaken.

» Fig.40: 1. Grondplaat 2. Vergrendelhendel

KENNISGEVING: Bevestig altijd de borstelrol.
Als het apparaat wordt gebruikt zonder borstelrol, zal
het stofzuigen slecht worden uitgevoerd.

Een verstopping opheffen

KENNISGEVING: Gebruik het apparaat niet ter-
wijl het inlaatkanaal verstopt is. Als u het apparaat
blijft gebruiken terwijl het luchtkanaal verstopt is, zal
de zuigkracht afnemen.

1. Verwijder de grondplaat en verwijder daarna de
borstelrol.

2. Verwijder de aluminium buis vanaf het apparaat
en vanaf de slang.

3. Draaide slang linksom en verwijder vervolgens de
slang vanaf het apparaat.

4. Verwijder de aanzuigslang door aan de lip te

trekken.

» Fig.41: 1. Grondplaat 2. Borstelrol 3. Aluminium
buis 4. Slang 5. Aanzuigslang 6. Lip

5. Inspecteer het luchtkanaal aan de binnenkant van
de aluminium buis, de slang en de aanzuigslang.

Verwijder het vuil dat erin zit.

6. Lijn de lip op de aanzuigslang uit met de gleuf in
de behuizing en duw hem op zijn plaats.
» Fig.42: 1.Lip 2. Gleuf

7. Breng de slang, aluminium buis, borstelrol en
grondplaat aan.

ALETOP: Breng de slang en buis stevig
aan. Anders kan het stof eruit lekken en letsel
veroorzaken.

Optioneel accessoire

De stofzak kan herhaaldelijk worden gebruikt door hem
leeg te maken.

De stofzak aanbrengen en
verwijderen

De procedure voor het aanbrengen en verwijderen
van de stofzak is hetzelfde als die voor de filterzak.
Raadpleeg het tekstdeel over het aanbrengen van de
filterzak en over het verwijderen van de filterzak.

» Fig.43: 1. Stofzak 2. Rubber dop

KENNISGEVING: Bij het aanbrengen van de
stofzak opent u eerst de rubber dop. Steek de
stofzak erin met de rubber dop aan de achterkant.

De stofzak legen

1. Sluit de rubber dop om te voorkomen dat het stof
eruit dwarrelt.

2. Open de zijkant van de stofzak door de sluitstrip
eraf te trekken.

3.  Gooi de inhoud van de stofzak weg en tik er licht
tegen om ook de deeltjes te verwijderen die tegen de
binnenkant kleven.

» Fig.44: 1. Stofzak 2. Rubber dop 3. Sluitstrip

KENNISGEVING: Leeg de stofzak regelma-
tig. Door te veel stof kan de stofzak gemakkelijk
scheuren.

De stofzak reinigen

Reinig de stofzak regelmatig met zeep en water. Keer
de stofzak binnenste buiten en verwijder aanklevend
stof. Was licht met de hand en spoel goed met water.
Laat volledig drogen voordat u hem weer in de stofzui-
ger aanbrengt.

» Fig.45

KENNISGEVING: Een natte stofzak vermindert
de prestaties van de stofzuiger en tevens de
levensduur van de motor.

KENNISGEVING: Wanneer u de sluitstrip
bevestigt aan de stofzak, verzekert u zich ervan
dat de randen van de zijkant goed aansluiten.
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CYCLOONHULPSTUK

Optioneel accessoire
» Fig.46: 1. Cycloonhulpstuk

Over het cycloonhulpstuk

Als u de stofzuiger gebruikt met het cycloonhulpstuk
aangebracht, wordt de hoeveelheid stof verlaagd die in
de filterzak terecht komt, wat helpt om de afname van
de zuigkracht te voorkomen. Bovendien is het schoon-
maken na gebruik ook eenvoudig.

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is uit-
geschakeld en de accu ervan is verwijderd alvo-
rens enige werkzaamheden aan het gereedschap
uit te voeren. Als u de accu erop laat zitten, kan de
stofzuiger onverwachts starten en letsel veroorzaken.

ALETOP: Reinig het gaasfilter van het cycloon-
hulpstuk en de filterzak van de stofzuiger wan-
neer deze verstopt raken. Als u hem blijft gebruiken
terwijl deze verstopt zijn, kan dat leiden tot warm
worden en rook.

KENNISGEVING: Wanneer het cycloonhulpstuk
is aangebracht, mag u het cycloonhulpstuk niet in
een horizontale of omhoog gerichte stand gebrui-
ken. Als u dat toch doet, kan het gaasfilter verstopt
raken.

KENNISGEVING: Gebruik de stofzuiger altijd
met de filterzak aangebracht, ook wanneer u
het cycloonhulpstuk gebruikt. Als u de stofzuiger
gebruikt zonder dat de filterzak is aangebracht, kan
een storing optreden in de motor.

OPMERKING: Controleer véor gebruik of het
cycloonhulpstuk, de stofzuiger en de rechte buis goed
zijn vergrendeld.

OPMERKING: Maak de stofopvangdoos van het
cycloonhulpstuk en de filterzak van de stofzuiger leeg
wanneer stof zich heeft opgehoopt. Als u hem blijft
gebruiken, zal dat leiden tot een lagere zuigkracht.

Het cycloonhulpstuk aanbrengen

1.  Draai de manchet op de slang linksom en verwijder de
slang, buishandgreep en aluminium buis vanaf het apparaat.
» Fig.47: 1. Manchet 2. Slang 3. Buishandgreep

4. Aluminium buis

2. Draai de zijkant met de aanslag op het cycloon-
hulpstuk omhoog en lijn de aanslag uit met de gleuf van
de zuigmond. Vergrendel de aanslag door het cycloon-
hulpstuk erop te steken tot deze vastklikt. Trek voor-
zichtig aan het cycloonhulpstuk om er zeker van te zijn
dat hij niet eraf komt. Breng de rechte buis aan volgens
dezelfde procedure als die voor het cycloonhulpstuk.
» Fig.48: 1. Handgreep voor het cycloonhulpstuk

2. Zuigmond 3. Cycloonhulpstuk 4. Rechte

buis voor het cycloonhulpstuk 5. Aanslag

6. Vergrendelknop

3. Breng het cycloonhulpstuk aan op het apparaat en draai
daarna de manchet op de slang rechtsom om hem te bevestigen.
» Fig.49
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Het stof weggooien

Wanneer het stof zich heeft opgehoopt tot aan de ‘vol’-
lijn op de stofopvangdoos, volgt u de onderstaande
procedure en gooit u het stof weg.

1. Houd de stofopvangdoos stevig vast, houd

de twee knoppen ingedrukt en verwijder de

stofopvangdoos.

» Fig.50: 1. ‘Vol'-lijn 2. Stofopvangdoos 3. Knop (twee
plaatsen) 4. Gaasfilter

2.  Gooi het stof in de stofopvangdoos weg en verwij-
der alle stof en poeder die vastzit op het opperviak van
het gaasfilter.

3. Steek de stofopvangdoos helemaal erop totdat de
twee knoppen met een klik vergrendelen.
» Fig.51: 1. Stofopvangdoos 2. Knop (twee plaatsen)

OPMERKING: Houd het cycloonhulpstuk stevig vast
wanneer u de stofopvangdoos aanbrengt.

OPMERKING: Controleer voor gebruik of het
cycloonhulpstuk, de stofzuiger en de rechte buis goed
zijn vergrendeld voordat u de werkzaamheden hervat.

OPMERKING: Het indicatorlampje voor te veel stof
op de stofzuiger zal niet gaan branden wanneer de
stofopvangdoos of het cycloonhulpstuk vol raken.

OPMERKING: Onder de volgende omstandigheden
controleert u of zich stof heeft opgehoopt binnenin
de filterzak van de stofzuiger, of een verstopping is
opgetreden in het luchtkanaal. Hef waar nodig de
oorzaak op.

Als de zuigprestaties niet zijn verbeterd nadat u
het stof hebt verwijderd uit de stofopvangdoos
en het gaasfilter hebt gereinigd.

Als het indicatorlampje voor te veel stof op de
stofzuiger blijft branden.

Wanneer de stofopvangdoos vuil wordt of het gaas-
filter verstopt raakt, verwijdert u ze en wast u ze af
met water. (Raadpleeg “Het stof weggooien” voor de
verwijderingsprocedure.)

Laat de onderdelen goed drogen voordat u ze weer
aanbrengt en gebruikt.
» Fig.52: 1. Stofopvangdoos 2. Gaasfilter

Wanneer het gaasfilter erg vuil wordt, reinigt u het aan
de hand van de volgende procedure.

1. Draai het gaasfilter linksom en verwijder het nadat
de haken ontgrendeld zijn.
» Fig.53: 1. Gaasfilter 2. Haak

2. Verwijder het stof op het gaasfilter en was het
daarna met water. Laat het vervolgens goed drogen.

3.  Steek het gaasfilter in de voet terwijl de haken
zijn uitgelijnd met de openingen. Draai het gaasfilter
rechtsom tot de haken met een klik worden vergren-
deld. Verzeker u ervan dat het gaasfilter stevig is
aangebracht.

» Fig.54: 1. Gaasfilter 2. Haak 3. Opening
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u een probleem
ondervindt dat niet in deze gebruiksaanwijzing wordt beschreven, mag u niet proberen het apparaat uit elkaar
te halen. Laat reparaties over aan een erkend Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele

Makita-vervangingsonderdelen.

Symptoom

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Apparaat werkt niet

De accu is niet juist aangebracht.

Breng de accu aan zoals beschreven in
deze gebruiksaanwijzing.

De accu is leeg.

Laad de accu op.

De handgreep is verkeerd aangebracht.

Breng de handgreep stevig aan zoals
beschreven in deze gebruiksaanwijzing.

De borstelrol draait niet rond

Het apparaat is vergrendeld in de rechtop-
staande stand.

Ontgrendel het apparaat uit de rechtop-
staande stand.

Het indicatorlampje voor storing van de
borstelrol brandt.

Inspecteer of vuil gewikkeld zit rond de
borstelrol (behuizing, dop en koppelstuk).

Geringe zuigkracht

Het indicatorlampje voor te veel stof in de
filterzak brandt.

Vervang de filterzak.

Als de filterzak niet vol is, vouwt u de
filterzak uit en schudt u deze om de ver-
stopping op te heffen.

=Als vervanging van de filterzak het
probleem niet oplost...

Reinig of vervang het HEPA-filter.

Inspecteer of er geen vuil verstopt zit in de
slang en buis.

Er zit vuil gewikkeld rondom de borstelrol
en de draaisnelheid is lager.

Inspecteer of vuil gewikkeld zit rond de
borstelrol (behuizing, dop en koppelstuk).

De hoogte van de borstelrol is te ver boven
de vloer.

Stel de hoogte van de borstelrol lager in.

De haren van de borstelrol zijn kort
geworden.

Vervang de borstelrol.
Stel de hoogte van de borstelrol lager in.

Het apparaat werkt in de lage functie.

Verander naar een hogere
bedieningsfunctie.

De borstelrol is niet aangebracht.

Breng de borstelrol aan.

De buis of de slang is verkeerd
aangebracht.

Breng de buis of de slang stevig aan.

Luid aandrijfgeluid

Het apparaat werkt in de hoge functie.

Verander naar een lagere
bedieningsfunctie.

Er zit vuil gewikkeld rondom de borstelrol.

Inspecteer of vuil gewikkeld zit rond de
borstelrol (behuizing, dop en koppelstuk).

De filterzak zit vol stof.

Vervang de filterzak.

=Als vervanging van de filterzak het
probleem niet oplost...

Reinig of vervang het HEPA-filter.

Inspecteer of er geen vuil verstopt zit in de
slang en buis.

Het indicatorlampje voor te veel stof in de
filterzak knippert na kort gebruik

De filterzak is dichtgevouwen.

Vouw de ingang van de filterzak open
voordat u hem aanbrengt.

De lamp gaat niet aan

De instelling van de lamp staat uit.

Houd tijdens gebruik de accucontrole-/
lampknop ingedrukt om de lamp in te
schakelen.

Het zwenkwiel draait zwaar rond

Er zit vuil gewikkeld rondom het zwenkwiel.

Verwijder het vuil vanaf het zwenkwiel.
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OPTIONELE

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Hoekmondstuk

. Ronde borstel

. Cycloonhulpstuk

. HEPA-filter

. Filterzak

. Stofzak

. Originele Makita accu’s en acculaders
OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen
zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als

standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ADVERTENCIA

. Para usuarios en Europa: Este aparato puede ser utilizado por nifios de 8 0 mas afios de edad y personas
con capacidades fisicas, sensoriales o0 mentales reducidas, o sin experiencia y conocimiento, si han recibido
supervisién o instruccién para el uso del aparato de forma segura y son conscientes del peligro que implica.
Los nifios no deben jugar con el aparato. La limpieza y mantenimiento que debe hacer el usuario no deben ser
realizados por nifios sin supervision.

. Para usuarios en zonas distintas de Europa: Este aparato no esta disefiado para ser utilizado por personas
(incluidos los nifios) con capacidades fisicas, capacidades sensoriales o mentales, o falta de experiencia y
conocimiento, a menos que hayan recibido supervisién o instrucciones sobre el uso del aparato por parte de
una persona responsable de su seguridad.

. Los nifios deben ser supervisados para asegurarse de que no jueguen con el aparato.

. PRECAUCION: Antes de realizar cualquier operacion de mantenimiento, desconecte el aparato de la alimenta-
cion. Realice mantenimiento del aparato periédicamente.

. Las baterias recargables deben retirarse del aparato antes de cargarlas.

. Para extraer o instalar la bateria, deslice el cartucho de la herramienta mientras presiona el boton de la parte
frontal del cartucho.

. Las baterias agotadas deben retirarse del aparato y eliminarse de forma segura. Siga los reglamentos locales
referentes al desecho de la bateria.

. Si el aparato se va a almacenar sin usar durante un periodo prolongado, se deben quitar las baterias.

. Los terminales de alimentacion no deben cortocircuitarse.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F

Cargador DC40RA/ DC40RB / DC40RC

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-
diendo de su region de residencia.

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cién de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

ESPECIFICACIONES

Modelo: VC010G

Volumen méaximo de aire ' 1,8 m*min
Aspiracion ! 15 kPa

Capacidad 5L
Dimensiones (La x An x Al) 326 mm x 381 mm x 1.146 mm
Tensiéon nominal CC 36V -40V max.
Peso neto 8,0-9,2kg

" El valor se ha medido empleando nuestro método original.

. Debido a nuestro continuado programa de investigacién y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden variar de un pais a otro.

. El peso incluye accesorios (cepillo redondo, boquilla para esquinas) y cartucho(s) de bateria. El peso de las
combinaciones menos pesada y mas pesada del aparato y cartucho(s) de bateria se muestra en la tabla.
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A continuacién se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

Lea el manual de instrucciones.

Preste cuidado y atencién especiales.

Una bateria representativa aplicable a este

producto.
Ni-MH Solo para paises de la Union Europea
ﬁ Li-ion Debido a la presencia de componentes

peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electronico, los acumuladores y las
baterias desechados pueden tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos ni las baterias junto con los residuos
domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electrénicos y sobre acumu-
ladores y baterias y residuos de acumula-
dores y baterias, asi como la adaptacion
de las mismas a la ley nacional, el equipo
eléctrico, las baterias y los acumuladores
desechados deberan ser almacenados por
separado y trasladados a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos sobre protec-
cién medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

AADVERTENCIA: Péngase protectores para
oidos.

A ADVERTENCIA: La emision de ruido durante
la utilizacion real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

MAADVERTENCIA: Asegiirese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacién
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

El valor total de la vibracién (suma de vectores
triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
IEC60335-2-69:

Emision de vibracion (anu): 2,5 m/s® o menos
Error (K) : 1,5 m/s’

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracién preliminar de exposicion.

El aparato ha sido previsto para recoger polvo seco. El
aparato es apropiado para uso comercial, por ejemplo,
en hoteles, escuelas, hospitales, fabricas, tiendas,
oficinas y negocios de alquiler.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma IEC60335-2-69:

Nivel de presion sonora (Lya) : 70 dB (A) o0 menos
Error (K):2,5dB (A)

El nivel de ruido en situacién de trabajo puede exceder
80 dB (A).

NOTA: El valor (o los valores) de emisién de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con oftra.

NOTA: El valor (o valores) de emision de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracién
preliminar de exposicién.

A ADVERTENCIA: La emision de vibracion
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sién declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicioén en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

eclaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.
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ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para la

aspiradora a bateria

A ADVERTENCIA: iIMPORTANTE! LEA CON
ATENCION todas las advertencias de seguridad
y todas las instrucciones ANTES DE UTILIZAR.
No seguir las advertencias e instrucciones puede
resultar en una descarga eléctrica, un incendio y/o

heridas graves.

1.

10.

1.

12.

13.

Antes de utilizar, asegurese de que esta aspi-
radora sea utilizada por personas que han sido
instruidas adecuadamente sobre como usar
esta aspiradora.

No utilice el aparato sin estar instalados la
bolsa de filtro y/o los filtros. Reemplace un
filtro dafiado inmediatamente.

EVITE UNA PUESTA EN MARCHA
INVOLUNTARIA. Asegurese de que el inte-
rruptor esta desactivado cuando instale la
bateria(s).

No intente recoger materiales inflamables,
fuegos de artificio, cigarrillos encendidos,
cenizas calientes, virutas metalicas calientes,
materiales cortantes como cuchillas de afeitar,
agujas, cristales rotos o similares.

NO UTILICE NUNCA LA ASPIRADORA CERCA
DE GASOLINA, GAS, PINTURA, ADHESIVOS
U OTRAS SUSTANCIAS ALTAMENTE
EXPLOSIVAS. El interruptor emite chispas
cuando se activa y desactiva. Y también lo
hace el conmutador del motor durante la
operacion. Puede resultar en una peligrosa
explosion.

Esta aspiradora no es apropiada para recoger
polvo peligroso.

Nunca aspire materiales téxicos, cancerige-
nos, combustibles u otros materiales peligro-
sos como asbestos, arsénico, bario, berilio,
plomo, pesticidas, u otros materiales que
puedan poner en peligro la salud.

No aspire espuma como la de productos de
limpieza para alfombras, etc. Podria ocasionar
una explosién o un incendio.

No utilice en exteriores ni en superficies
mojadas.

Para Finlandia, esta maquina no es para ser
usada en exteriores con temperatura baja.

No utilice el aparato cerca de fuentes de calor
(estufas, etc.).

No bloquee las aberturas de la boca de
succion/salida/ventilacion. Estas aberturas
permiten enfriar el motor. Debera evitarse con
cuidado que no se bloqueen, de lo contra-

rio el motor se quemara debido a la falta de
ventilacion.

No doble, pise o tire con fuerza de la
manguera.
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20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

Detenga la aspiradora inmediatamente si nota
un mal rendimiento o algo anormal durante la
operacion.

RETIRE LA BATERIA(S). Cuando no esté
siendo utilizada, antes de realizar manteni-
miento, y cuando cambie accesorios.

Limpie y haga el mantenimiento a la aspira-
dora inmediatamente después de cada utiliza-
cion para mantenerla en condiciones 6ptimas
de operacion.

MANTENGA LA ASPIRADORA CON CUIDADO.
Mantenga la aspiradora limpia para obtener
un mejor y mas seguro rendimiento. Siga las
instrucciones cuando cambie accesorios.
Mantenga los asideros secos, limpios y libres
de aceite y grasa.

COMPRUEBE LAS PARTES DANADAS. Antes
de seguir utilizando la aspiradora, un protector
o cualquier otra parte que se haya dafado
debera inspeccionarse cuidadosamente para
determinar que funcionara debidamente y que
realizara la funcién para la que ha sido pre-
visto. Compruebe la alineacion de las partes
moviles, la union de las partes méviles, rotura
de partes, montaje, y cualquier otra condicién
que pueda afectar a su operacion. Un protec-
tor o cualquier otra parte que se haya dafnado
debera repararse o reemplazarse debidamente
en un centro de servicio autorizado a menos
que se indique otra cosa en algun otro sitio en
este manual de instrucciones. Pida a un centro
de servicio autorizado que le reemplacen los
interruptores defectuosos. No utilice la aspira-
dora si el interruptor no la enciende y apaga.
PIEZAS DE REPUESTO. Cuando haga el
mantenimiento, utilice solamente piezas de
repuesto idénticas.

Cuando no la esté utilizando, guarde siempre
la aspiradora en interiores.

Sea amable con su aspiradora. Un manejo
brusco puede ocasionar la rotura de incluso la
aspiradora mas robusta.

No intente limpiar el interior o exterior con
bencina, diluyente o productos quimicos

de limpieza. Podra ocasionar grietas o
decoloracion.

No utilice la aspiradora en un espacio cerrado
donde puedan desprenderse vapores inflama-
bles, explosivos o téxicos de pintura a base
de aceite, disolventes de pintura, gasolina,
algunas substancias contra las polillas, etc., o
en areas donde haya polvo inflamable.

No opere esta o cualquier otra herramienta
bajo la influencia de drogas o alcohol.
Poéngase equipo de proteccion apropiado,
como una mascara, dependiendo del entorno
de utilizacion.

Esta maquina no ha sido prevista para ser utili-
zada por personas (incluidos nifios) con capa-
cidades fisicas, sensoriales o mentales reduci-
das, o falta de experiencia y conocimiento.
Los nifios pequeios deberan ser supervisa-
dos para asegurarse de que no juegan con la
aspiradora.
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

No maneje nunca la bateria(s) y la aspiradora
con las manos mojadas.

Tenga mucho cuidado cuando limpie en
escaleras.

No utilice la aspiradora en lugares inestables o
inclinados para evitar que se caiga y resulte en
heridas o dafos.

Mantenga los pies sobre suelo firme y el equi-
librio en todo momento.

No utilice la aspiradora como taburete o mesa
de trabajo. La maquina podra caerse y resultar
en heridas personales.

Mantenga todas las partes de su cuerpoy
ropas alejadas de las aberturas y partes en
movimiento como el cepillo rotatorio cuando
esté girando. De lo contrario, se podran engan-
char en el aparato y ocasionar heridas.

Utilizacion y cuidado de la herramienta a bateria

1.

Cargue la bateria solamente con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador que
es apropiado para un tipo de bateria puede crear
un riesgo de incendio cuando se utiliza con otra
bateria.

Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizacion de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de heridas o incendio.
Cuando la bateria no esté siendo utilizada,
guardela alejada de otros objetos metalicos,
como sujetapapeles, monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros objetos metalicos pequeiios,
que puedan hacer conexion entre un terminal
y el otro. Si se cortocircuitan entre si los termina-
les de la bateria podran producirse quemaduras o
un incendio.

En condiciones abusivas, es posible que salga
expulsado liquido de la bateria; evite el con-
tacto con él. Si se produce un contacto acci-
dental, enjuague con agua. Si el liquido entra
en los ojos, ademas de enjuagarlos, solicite
asistencia médica. El liquido expulsado de la
bateria puede ocasionar irritacién y quemaduras.
No utilice una bateria o herramienta que esté
dafiada o modificada. Las baterias dafiadas o
modificadas pueden comportarse de forma impre-
decible resultando en un incendio, explosion o
riesgo de heridas.

No exponga una bateria o herramienta al fuego
o a temperatura excesiva. La exposicion al
fuego o a una temperatura superior a los 130 °C
puede ocasionar una explosion.

Siga todas las instrucciones de carga y no car-
gue la bateria o la herramienta fuera del rango
de temperatura especificado en las instruccio-
nes. Cargar incorrectamente o a temperaturas
fuera del rango especificado puede dafiar la bate-
ria y aumentar el riesgo de incendio.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

AADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. El MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar heridas persona-

les graves.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de bateria

Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea todas
las instrucciones e indicaciones de precaucion
sobre (1) el cargador de baterias, (2) la bateria, y
(3) el producto con el que se utiliza la bateria.
No desensamble ni manipule el cartucho de
bateria. Podra resultar en un incendio, calor
excesivo, o una explosioén.

Si el tiempo de uso se acorta demasiado, cese

la operacion inmediatamente. Podria resultar

en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

Si entra electrolito en sus ojos, aclarelos con

agua limpia y acuda a un médico inmediata-

mente. Existe el riesgo de poder perder la vista.

No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacién de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-

cho de bateria en lugares donde la tempera-

tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

Nunca incinere el cartucho de bateria incluso

en el caso de que esté dafiado seriamente o

ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria

puede explotar si se tira al fuego.

No clave, corte, aplaste, lance, deje caer el cartu-

cho de bateria, ni golpee contra un objeto duro el

cartucho de bateria. Tal conducta podra resultar en
un incendio, calor excesivo, 0 una explosion.

No utilice una bateria dafada.

Las baterias de litio-ion contenidas estan

sujetas a los requisitos de la Legislacién para

Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.€j., por terceras per-

sonas y agentes de transportes, se deberan observar

requisitos especiales para el empaquetado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a enviar,

se requiere consultar con un experto en materiales

peligrosos. Por favor, observe también la posibili-
dad de reglamentos nacionales mas detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-

tactos expuestos y empaquete la bateria de tal

manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.
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1.

Para desechar el cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.

A PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacién de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria

12. Utilice las baterias solamente con los produc- ! i N N o
tos especificados por Makita. La instalacién de oca5|9nando incendios, heridas per§onales y dafios.
las baterias en productos no compatibles puede Tqmlilen alnulara :ja gzra'r\}ltlall('(tie Makita para la herra-
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion, mienta y el cargador de Makita.

o fuga de electrolito. . . .

13. Sila herramienta no va a ser utilizada durante CO“SG]OS para alargar al maximo
un periodo de tiempo largo, la bateria debera la vida de servicio de la bateria
ser retirada de la herramienta. .

; L 1. Cargue el cartucho de bateria antes de que

14. Durantey de§pues (?e la utilizacion, el cartu- se descargue completamente. Detenga
cho de bate.rla podra acumular calor, lo cual siempre la operacion y cargue el cartucho
puede ocasionar quemaduras o quemaduras de bateria cuando note menos potencia en la
de baja temperatura. F:reste_ atencién al manejo herramienta.
de cartuchos de bateria calientes. .

N . ) 2. No cargue nunca un cartucho de bateria que

15. N_o toque el termln’al dela 'h.erramlenta inme- esté completamente cargado. La sobrecarga
diatamente después de utilizar, dado que acortara la vida de servicio de la bateria.
puede calentarse lo suficiente como para .
ocasionar quemaduras 3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura

i R ' . ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de

16.  No permita que virutas, polvo, o tierra se bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de

adhieran dentro de los terminales, orificios, cargarlo

ranuras del cartucho de bateria. Esto podria 9 ’
y ranuras X e . 4. Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente o . X

. X A ria, retirelo de la herramienta o del cargador.

y un mal funcionamiento de la herramienta o el L. i
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o 5. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
heridas personales. durante un periodo de tiempo prolongado

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse (mas de seis meses).
cerca de cables eléctricos de alta tensién, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tensién. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifios.

» Fig.1

1 Empuiadura 2 | Placa del interruptor 3 | Asidero de tubo 4 | Manguera
5 | Panel de indicaciones 6 | Palanca (parala cubierta | 7 | Cubierta de la caja para 8 | Asa de transporte
de la caja para polvo) polvo
9 | Cartucho de bateria 10 | Palanca de ajuste 11 | Boquilla para esquinas 12 | Cepillo redondo
13 | Palanca para pata 14 | Rueda orientable 15 | Escobilla lateral 16 | Manguera de succién
17 | Acoplador 18 | Tubo de aluminio 19 | Soporte del tubo 20 | Lampara
21 | Cepillo rotatorio 22 | Placa inferior 23 | Botén de cambio de 24 | Botdn de encendido/
modo apagado
25 | Indicador de modo de 26 | Indicador de nivel exce- 27 | Indicador de error de 28 | Indicador de la capaci-
operacion sivo de polvo cepillo rotatorio dad de bateria restante
29 | Botdn de comprobacion - - - - - -
de la bateria/lampara
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MONTAJE

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que el
aparato esta apagado y el cartucho de bateria ha
sido retirado antes de realizar cualquier trabajo
en el aparato.

APRECAUCION: Pongase siempre mas-
cara contra el polvo durante el montaje o el
mantenimiento.

Conexion de la empuinadura

1. Inserte la pértiga de la empufiadura completa-
mente en el cuerpo de la aspiradora como se
muestra en la figura.

2. Cierre el seguro de bloqueo.

» Fig.2: 1. Pértiga de la empuiiadura 2. Marca roja

3. Seguro de bloqueo

AVISO: Inserte la empufiadura completamente
hasta que la marca roja no se pueda ver.

Conexion de la manguera

Inserte la manguera en la boca de montaje del aparato
y girela hasta que se bloquee.
» Fig.3: 1.Boca de montaje

Conexion del tubo

Inserte el extremo del tubo de aluminio en el acoplador,
y después coloque el tubo de aluminio en el soporte
del tubo.

» Fig.4: 1.Acoplador 2. Soporte del tubo

AVISO: Inserte el tubo de aluminio en la direc-
cion correcta como se muestra en la figura. De
lo contrario, el soporte del tubo no se bloqueara y el
tubo de aluminio se podra caer.

> Fig.5

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

A PRECAUCION: Apague siempre el aparato
antes de instalar o retirar el cartucho de bateria.

A PRECAUCION: Sujete la aspiradora y el
cartucho de bateria firmemente cuando instale o
retire el cartucho de bateria. Si no sujeta la aspi-
radora y el cartucho de bateria firmemente podra
ocasionar que se deslicen de sus manos y resultar
en dafios a la aspiradora y el cartucho de bateria y
heridas personales.

A PRECAUCION: Tenga cuidado de no pillarse
los dedos cuando instale el cartucho de bate-
ria. En caso contrario podran producirse heridas
personales.

A\ PRECAUCION: No instalelretire el cartucho
de bateria con las manos mojadas. Existe el riesgo
de una descarga eléctrica.

Alinee la lengleta del cartucho de bateria con la ranura
del alojamiento y deslicelo al interior hasta encajarlo en
su sitio. Insértelo por completo hasta que se bloquee en
su sitio con un pequefio chasquido.

» Fig.6: 1. Cartucho de bateria 2. Botén

Para retirar el cartucho de bateria, extraigalo del apa-
rato mientras desliza hacia arriba el botén de la parte
delantera del cartucho.

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente del aparato y ocasionarle
heridas a usted o a alguien que esté cerca de usted.

A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

Instalacion de la bolsa de filtro

A PRECAUCION: No utilice una bolsa de filtro
danada. Utilice siempre la aspiradora con la bolsa
de filtro instalada debidamente. De lo contrario el
polvo o las particulas recogidos podran escapar
por la aspiradora y ocasionar afeccion respirato-
ria al operario.

Instale la bolsa de filtro antes de utilizar la aspiradora.
La bolsa de filtro es de tipo desechable. Descarte la
bolsa de filtro completa sin vaciarla cuando se haya
llenado.

AVISO: Cuando la bolsa de filtro ya esté llena o
atascada, reemplacela con una nueva. Continuar
utilizando con la bolsa de filtro llena o atascada resul-
tara en una reduccioén de la potencia de succion.

AVISO: Para evitar que el polvo entre en el

motor:

— Asegurese de que la bolsa de filtro esta
instalada antes de utilizar.

— No utilice una bolsa rota o rasgada.

De lo contrario el motor se podra romper.

AVISO: No pliegue el carton por su abertura
cuando instale la bolsa de filtro.

AVISO: La bolsa de filtro para la aspiradora es un
componente importante para mantener el rendi-
miento del aparato. La utilizacion de una bolsa

de filtro no genuina puede ocasionar humos o
ignicioén.

NOTA: Cuando la bolsa de filtro no esta instalada
en el aparato, la cubierta de la caja para polvo no se
cierra completamente.

NOTA: En algunos paises y regiones el aparato
viene con una bolsa de polvo reutilizable preinsta-
lada. Puede seguir los mismos pasos de instalacion/
desinstalacién que para la bolsa de filtro.
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1. Desbloquee la palanca y abra la cubierta de la
caja para polvo.
» Fig.7: 1. Palanca 2. Cubierta de la caja para polvo

2. Despliegue la bolsa de filtro completamente.
» Fig.8

3. Abrael seguro e inserte la bolsa de filtro en

la ranura del soporte de manera que el lado con la

marca entre primero.

» Fig.9: 1. Seguro 2. Ranura 3. Bolsa de filtro
4. Soporte

» Fig.10: 1. Marca 2. Hendidura

NOTA: Asegurese de que a través de la hendidura
del soporte solamente se puede ver la marca del
cartén.

4. Enganche el seguro del soporte.
» Fig.11: 1. Seguro

5. Despliegue la bolsa de filtro si esta plegada.
» Fig.12

6. Bloquee la cubierta de la caja para polvo
firmemente.

A PRECAUCION: Tenga cuidado de no pillarse
los dedos cuando enganche el seguro, y cuando
cierre la cubierta de la caja para polvo.

Desmontaje de la bolsa de filtro

APRECAUCION: Maneje la bolsa de filtro con
delicadeza. De lo contrario, objetos extrafios que
saldran despedidos entraran en sus ojos, y podra
resultar en heridas personales.

Reemplace la bolsa de filtro cuando se llene o atasque.
Abra la cubierta de la caja para polvo y abra el seguro,
después extraiga la bolsa de filtro.

» Fig.13: 1. Seguro

Tire de la tira del lado de la abertura para cerrar la bolsa
de filtro y deseche la bolsa de filtro entera.
» Fig.14: 1.Tira

AVISO: No reutilice una bolsa de filtro. La bolsa
de filtro ha sido disefiada para ser usada una sola
vez. La utilizacién de una bolsa de filtro repetida-
mente podra ocasionar el atasco del filtro y resultar
en dafios al aparato.

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que el
aparato esta apagado y el cartucho de bateria ha
sido retirado antes de ajustar o comprobar una
funcién en el aparato.

Sistema de proteccion del aparato/

bateria

El aparato esta equipado con un sistema de proteccion
del aparato/bateria. Este sistema corta automatica-
mente la alimentacién del motor para alargar la vida util
del aparato y la bateria. El aparato se detendra automa-
ticamente durante la operacion si el aparato o la bateria
es puesto en una de las condiciones siguientes:

Proteccidén contra sobrecarga

Cuando el aparato sea utilizado de manera que dé
lugar a que tenga que absorber una corriente anormal-
mente alta, el aparato se parara automaticamente. En
esta situacion, apague el aparato y detenga la tarea
que ocasiona la sobrecarga del aparato. Después
encienda el aparato para volver a empezar.

Proteccion contra el recalentamiento

[ Encendido 1 Parpadeando

Cuando el aparato se recalienta, se detiene automa-
ticamente, y el indicador de bateria parpadea durante
unos 60 segundos. En esta situacion, deje que el apa-
rato se enfrie antes de encenderlo otra vez.

Proteccion contra descarga excesiva

[H Encendido | 71 Parpadeando

Cuando la capacidad de bateria es baja, el aparato

se detiene automaticamente, y el indicador de bateria
parpadea durante unos 60 segundos. Si el producto
no funciona aunque los interruptores sean accionados,
retire la bateria del aparato y carguela.
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Modo de indicar la capacidad de Error de cepillo rotatorio

baterla reStante Parpadeando El cepillo rotatorio esta some-
tido a una carga grande por
Presione el botén de comprobacion en el cartucho de alguna razon.
bateria para indicar la capacidad de bateria restante. Encendido El cepillo rotatorio se ha dete-
Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos nido por una razén anémala.
pocos segundos.
» Fig.15: 1. Lémparals' indicadoras 2. Boton de AADVERTENCIA: Apague inmediatamente el
comprobacion aparato cuando esta lampara se ilumine durante
- — - la operacién. De lo contrario, podra ocurrir un mal
Lamparas indicadoras Capacidad funcionamiento del motor y ocasionar un incendio.
restante
D n NOTA: Puede que la lampara parpadee si la altura
lluminada Apagada Parpadeando del cepillo rotatorio es demasiado baja contra la
75% a 100% superficie de la alfombra. En este caso, ajuste la
altura del cepillo rotatorio.
I I I D 50% a 75% . .
Capacidad de bateria restante
I I |:| D 25% a 50% Durante la operacién, presione el botén de comproba-

cién de la bateria/lampara para indicar la capacidad de

I |:| |:| D 0% a 25% bateria restante.
> Fig.17

Cargue la
bateria. Estado del indicador de bateria Capacidad
de bateria
I I I:I I:I Puede que l D !l restante
la bgterla_no Encendido Apagado Parpadeando
t esté funcio-
|:| |:| I I nando bien. ~ 50% a 100%
-
-
NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili- .

zacioén y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cién de la bateria esté funcionando.

Panel de indicaciones

» Fig.16: 1. Modo de operacion 2. Nivel excesivo
de polvo 3. Error de cepillo rotatorio
4. Capacidad de bateria restante 5. Botén
de comprobacién de la bateria/lampara

20% a 50%

0% a 20%

Cargue la
bateria

Modo de operacion

Para cambiar el modo de operacion, consulte la seccion
de accionamiento del interruptor.

. . Botén de comprobacién de la bateria/
Nivel excesivo de polvo lampara

Si este indicador se ilumina, reemplace la bolsa de

X - - Se pueden realizar las operaciones siguientes.
filtro. (Consulte la seccion sobre desmontaje de la bolsa P P 9

de filtro.) . Simplemente presione el botén para comprobar la
. — - capacidad de bateria restante.
NOTA: Puede que este indicador no funcione depen- . Durante la operacién, mantenga presionado el

diendo de las condiciones de utilizacion. boton para encender/apagar las lamparas

NOTA: El indicador se apaga automaticamente apro-
ximadamente un minuto después de que se apague
el aparato. Si despeja el atasco de la bolsa de filtro y
vuelve a poner en marcha el aparato, el indicador se
apagara en un minuto.
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Accionamiento del interruptor

» Fig.18: 1. Botén de cambio de modo 2. Botén de
encendido/apagado

Para encender/apagar el aparato

Presione el botén de encendido/apagado para encen-
dery apagar el aparato.

APRECAUCION: Ponga siempre el cabezal del
aparato en el suelo cuando encienda el aparato.
De lo contario, podra ocurrir un accidente debido a un
enredo y ocasionar heridas personales.

Cambio del modo de operaciéon

Hay los tres modos de operacion siguientes:

1. Nivel de ruido bajo

2. Normal

3. Alto

Para cambiar el modo de operacion, presione el botén
de cambio de modo. El modo de operacion se puede
cambiar incluso cuando el aparato esta apagado. El
aparato se pondra en marcha en el modo que usted
haya establecido.

NOTA: La aspiradora se pondra en marcha en el
mismo modo que el de la ultima operacion. Si retira
la bateria mientras el motor estd en marcha después
de pararlo, puede que la aspiradora no se ponga

en marcha en el mismo modo que el de la ultima
operacion.

Para encender/apagar la lampara

A\ PRECAUCION: No mire a la luz ni vea la
fuente de luz directamente.

El aparato esta equipado con las lamparas.
Consulte el parrafo del botén de comprobacion de la
bateria/lampara para ver la operacion.

» Fig.19: 1.Lampara

Palanca para pata

A PRECAUCION: Bloquee siempre el aparato
en posicion vertical cuando suelte la empufia-
dura. De lo contrario, el aparato podra caerse acci-
dentalmente y ocasionar heridas.

A\ PRECAUCION: Tenga cuidado de no pillarse
los dedos entre el cuerpo principal y el cabezal
del aparato.

Para desbloquear la posicion vertical del aparato, pise
la palanca para pata y tire de la empufiadura hacia
atras.

El rango de movimiento es de 90 grados desde la posi-
cién vertical.

» Fig.20: 1. Palanca para pata

Para bloquear el aparato en la posicién vertical, suba la
empufiadura hacia adelante hasta que la palanca para
pata se bloquee en la posicién con un chasquido.

» Fig.21

APRECAUCION: Asegurese de desbloquear
la palanca para pata antes de la operacién. Un
manejo brusco podra ocasionar la rotura de las
piezas.

> Fig.22

NOTA: Mientras el aparato esta en la posicion verti-
cal, el cepillo rotatorio no gira.

Ajuste de la altura del cepillo

rotatorio

APRECAUCION: Asegurese siempre de que
la palanca de ajuste esta situada en la posicion
debidamente antes de la operacion.

La altura del cepillo rotatorio se puede ajustar en 5
pasos.

Gire la palanca de ajuste hasta la posicién que desee
consultando la tabla siguiente.

Posicion de
la palanca de Altura del cepillo rotatorio
ajuste
El cepillo rotatorio se mantiene en la
posicién mas alta desde el suelo, la cual
A () es apropiada para limpiar alfombras de
pelo largo.
El cepillo rotatorio se pone en una posicion
= mas baja desde el suelo, la cual es apro-
B(S) piada para limpiar suelos duros y alfom-
bras de pelo corto.
El cepillo rotatorio se alarga hasta la posi-
cion del suelo, que es apropiada para una
C () limpieza profunda de las alfombras y para
retirar la suciedad, el polvo y las particulas
incrustadas muy dentro de las fibras.
» Fig.23: 1. Palanca de ajuste
NOTA: Puede que el cepillo rotatorio no gire si la
altura del cepillo rotatorio es demasiado baja contra
la superficie de la alfombra.

Asa de transporte

Cuando transporte el aparato, empuje el aparato con
las ruedas orientables solamente, o transportelo aga-
rrandolo por el asa o asas de transporte.

» Fig.24

A PRECAUCION: Cuando transporte el apa-
rato, bloquee el aparato en posicion vertical. De lo
contrario, podra caerse y ocasionar un accidente.

A PRECAUCION: No transporte el aparato
mediante nada que no sea el asa de transporte.
De lo contrario, podra caerse y ocasionar un acci-
dente o una puesta en marcha no intencionada podra
ocasionar heridas.

> Fig.25
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OPERACION

MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: No extraiga la pértiga de la
empuiadura del aparato durante la operacion. Si
lo hace, perdera el control del aparato y podra resul-
tar en heridas graves.

A PRECAUCION: No ponga la mano ni la pierna

debajo del aparato durante la operacion. De lo
contrario, podra ocurrir un accidente por pinzamiento.

A\ PRECAUCION: No utilice el aparato con insu-
ficiente iluminacion. Trabajar con poca luz puede
contribuir a que ocurra un accidente inesperado.

Operacion normal de limpieza

1. Sujete la empufiadura, y después desbloquee la
posicion vertical.

2. Encienda el aparato. Limpie el suelo.

» Fig.26

Utilizacion de la escobilla lateral

La escobilla lateral es util para limpiar la esquina de
una pared.

Si la escobilla lateral se acorta, lleve el aparato al cen-
tro de servicio Makita para que se la reemplacen.

» Fig.27: 1. Escobilla lateral

Operacién con accesorios

A PRECAUCION: Mantenga agarrada la empu-

nadura cuando utilice accesorios. De lo contrario,

el aparato podra caerse accidentalmente y ocasionar
heridas.

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que el
aparato esta apagado y el cartucho de bateria ha

sido retirado antes de intentar hacer una inspec-

cion o mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loraciéon, deformacién o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Almacenamiento

Cuando lo almacene, retire el cartucho de bateria y guarde
el aparato en posicién vertical en un lugar nivelado.
» Fig.33

Limpieza del cuerpo del aparato

De vez en cuando, limpie el exterior de la aspiradora (cuerpo de
la aspiradora) utilizando un pafio humedecido en agua jabonosa.
» Fig.34

Limpieza del filtro HEPA

A PRECAUCION: No utilice 1a aspiradora sin
filtro ni continde utilizandola con un filtro sucio
o dafado. El polvo o las particulas recogidos
podran escapar por la aspiradora y ocasionar
afeccion respiratoria al operario.

AVISO: Cuando utilice accesorios, bloquee el
aparato en posicion vertical. De lo contrario, el giro
del cepillo rotatorio podra dafar el suelo.

Utilizacion del tubo de aluminio

El tubo de aluminio es apropiado para limpiar estancias
pequefias, o sitios altos.
» Fig.28: 1. Tubo de aluminio

Utilizacion de la manguera

La manguera es apropiada para limpiar cerca de las manos.
» Fig.29: 1. Manguera

Para utilizar la manguera, extraigala del tubo de alumi-
nio mientras presiona la palanca.

» Fig.30: 1.Palanca

Para instalar la manguera, inserte la manguera en el
tubo de aluminio hasta que produzca un chasquido.
» Fig.31

Utilizacion de los aditamentos
» Fig.32

Para instalar el aditamento, retuerza e insértelo firme-
mente en el tubo de aluminio o en la manguera. Para
desconectarlo, retuérzalo y retirelo.

87

AVISO: Para mantener la potencia de succién
optima y el escape limpio, limpie el filtro perio-
dicamente. Si no se obtiene suficiente potencia
de succion aun después de limpiar, reemplace el
filtro con uno nuevo.

AVISO: Para evitar que el filtro se daiie, no utilice
los utensilios siguientes y objetos similares para
la limpieza:

Sacudidor de polvo

Hidrolavadora de alta presion

Utensilios hechos de materiales duros como
un cepillo de alambres

1. Abrala cubierta de la caja para polvo y extraiga la
bolsa de filtro.

Libere los ganchos del filtro y retire el filtro del cuerpo del aparato.
» Fig.35: 1. Gancho

2. Sacuda el polvo del filtro golpeandolo suavemente. El
filtro se puede lavar con agua. Retire el polvo y las particulas
enjuagando el filtro cada 1 0 2 meses. Después de eso, seque
el filtro completamente en un lugar a la sombra y bien ventilado
para evitar olores desagradables o un mal funcionamiento.

3. Parainstalar el filtro, inserte el lado sin los gan-
chos en la ranura, y después empuje hacia dentro el fil-
tro hasta que los ganchos se sujeten con un chasquido.
» Fig.36: 1.Ranura 2. Filtro HEPA 3. Gancho
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Limpieza del cepillo rotatorio Bolsa de polvo

1.  Retire la placa inferior, y después retire el cepillo
rotatorio.

Si las cerdas del cepillo rotatorio se acortan, pida al
centro de servicio Makita uno nuevo.

La utilizacién del aparato con el cepillo rotatorio con cer-
das cortas resultara en una recogida de polvo deficiente.
» Fig.37: 1. Placa inferior 2. Cepillo rotatorio

2. Retire las hebras y pelos del cepillo rotatorio con
unas tijeras.

Retire la tapa y quite los residuos.
» Fig.38: 1.Tapa

3. Instale la tapa, el cepillo rotatorio, y la placa infe-
rior en el orden inverso.
» Fig.39

A PRECAUCION: Vuelva a colocar la placa
inferior en la posicion firmemente hasta que las
dos palancas de bloqueo encajen en su sitio con
un chasquido. Si el aparato es utilizado sin la placa
inferior, el cepillo rotatorio podra caerse, resultando
en heridas.

» Fig.40: 1. Placa inferior 2. Palanca de bloqueo

AVISO: Coloque siempre el cepillo rotatorio. La
utilizacién del aparato sin el cepillo rotatorio resultara
en una recogida de polvo deficiente.

Accesorios opcionales

La bolsa de polvo se puede utilizar repetidamente
limpiandola.

Instalacion y desmontaje de la bolsa
de polvo

El procedimiento de instalacion y desmontaje de la
bolsa de polvo es igual que para la bolsa de filtro.
Consulte la seccion de instalacion de la bolsa de filtro y
desmontaje de la bolsa de filtro.

» Fig.43: 1. Bolsa de polvo 2. Tapa de goma

AVISO: Cuando vaya a instalar la bolsa de polvo,
primero abra la tapa de goma. Inserte la bolsa de
polvo con la tapa de goma por detras.

Vaciado de la bolsa de polvo

1.  Cierre la tapa de goma para evitar que salga polvo
flotando.

2. Abralaboca de la bolsa sacando el fijador.

3. Vacie el contenido de la bolsa de polvo, golpean-
dola ligeramente para retirar las particulas adheridas en
las partes interiores.

» Fig.44: 1.Bolsa de polvo 2. Tapa de goma 3. Cierre

AVISO: Vacie la bolsa de polvo con frecuencia.
Demasiado polvo rasgara la bolsa faciimente.

Coémo despejar el atasco

AVISO: No utilice el aparato con el conducto
de admision atascado. Continuar utilizando con
el conducto de admisién atascado resultara en una

reduccion de la potencia de succion.

1. Retire la placa inferior, y después retire el cepillo
rotatorio.

2. Retire el tubo de aluminio del aparato y de la manguera.

3.  Gire la manguera hacia la izquierda, y después
retire la manguera del aparato.

4. Retire la manguera de succién tirando de la pestafia.

» Fig.41: 1. Placa inferior 2. Cepillo rotatorio 3. Tubo
de aluminio 4. Manguera 5. Manguera de
succion 6. Pestafia

5. Inspeccione el conducto de admision de aire
para el interior del tubo de aluminio y la manguera, y la
manguera de succion.

Retire los desechos del interior de ellos.

6. Alinee la lenglieta de la manguera de succién con
la ranura del alojamiento y deslicela al interior hasta
encajarla en su sitio.

» Fig.42: 1.Lengleta 2. Ranura

7. Instale la manguera, el tubo de aluminio, el cepillo
rotatorio, y la placa inferior.

A\ PRECAUCION: Instale la manguera, y el tubo
firmemente. De lo contrario, podra ocurrir una fuga
de polvo y ocasionar heridas.

Limpieza de la bolsa de polvo

Limpie regularmente la bolsa de polvo con jabon y
agua. Vuelva la bolsa de polvo del revés y retire el
polvo adherido. Lavela a mano ligeramente y aclarela
bien con agua. Séquela completamente antes de insta-
larla en el aspirador.

» Fig.45

AVISO: Una bolsa de polvo mojada reduce el
rendimiento de aspiracién asi como la vida de
servicio del motor.

AVISO: Cuando monte el fijador en la bolsa de
polvo, asegurese de que la boca de la bolsa esta

cerrada firmemente.
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COLECTOR CICLONICO

Accesorios opcionales
» Fig.46: 1. Colector ciclonico

Acerca del colector ciclénico

La utilizacién de la aspiradora con el colector ciclénico
instalado reduce la cantidad de polvo que entra en la
bolsa de filtro, lo que ayuda a evitar que la fuerza de
succion se debilite. Ademas, la limpieza después de la
utilizacién también se simplifica.

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
ha sido retirado antes de realizar cualquier tra-
bajo en la herramienta. Si el cartucho de bateria se
deja insertado, la aspiradora podra ponerse en mar-
cha inesperadamente y resultar en heridas.

A\PRECAUCION: Limpie el filtro de malla del
colector ciclonico y la bolsa de filtro de la unidad
de la aspiradora cuando se obstruyan. Continuar
utilizando estando obstruidos podra resultar en reca-
lentamiento o humo.

AVISO: Cuando el colector ciclénico esté colo-
cado, no utilice el colector ciclénico en posicion
horizontal ni orientado hacia arriba. Silo hace
podra ocasionar que el filtro de malla se obstruya.

AVISO: Utilice siempre la aspiradora con la bolsa
de filtro instalada, aun cuando utilice el colector
ciclonico. La utilizacion de la aspiradora sin la bolsa
de filtro instalada podra resultar en un mal funciona-
miento del motor.

NOTA: Compruebe que el colector ciclonico, la
aspiradora, y el tubo recto estan bloqueados debida-
mente antes de utilizar.

NOTA: Vacie el recipiente para polvo del colector
ciclénico y la bolsa de filtro de la aspiradora cuando
se haya acumulado polvo. Continuar utilizando resul-
tara en una debilitacion de la fuerza de succion.

Instalacion del colector ciclonico

1. Gire el manguito de la manguera hacia la

izquierda y retire la manguera, el asidero de tubo y el

tubo de aluminio del aparato.

» Fig.47: 1. Manguito 2. Manguera 3. Asidero de tubo
4. Tubo de aluminio

2.  Gire el lateral del tope del colector ciclénico hacia arriba,
alineando el tope con la ranura de la boca de succién. Bloquee
el tope insertando el colector ciclonico hasta que produzca un
chasquido. Tire ligeramente del colector ciclonico para asegu-
rarse de que no se soltara. Instale el tubo recto empleando el
mismo procedimiento que para el colector ciclénico.

» Fig.48: 1. Asidero para el colector ciclénico 2. Boca
de succion 3. Colector ciclénico 4. Tubo
recto para el colector ciclonico 5. Tope
6. Boton de bloqueo

3. Instale el colector ciclénico en el aparato, y después
gire el manguito de la manguera hacia la derecha para fijarlo.
» Fig.49
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Extraccion del polvo

Cuando el polvo se haya acumulado hasta la linea de
lleno del recipiente para polvo, siga el procedimiento de
abajo y deseche el polvo.

1.  Sujete el recipiente para polvo firmemente, man-

tenga presionados los dos botones, y retire el recipiente
para polvo.
» Fig.50: 1. Linea de lleno 2. Recipiente para polvo

3. Botdn (dos lugares) 4. Filtro de malla

2. Deseche el polvo de dentro del recipiente para
polvo y retire cualquier resto de polvo adherido a la
superficie del filtro de malla.

3. Inserte el recipiente para polvo a fondo hasta que

los dos botones se bloqueen con un chasquido.

» Fig.51: 1. Recipiente para polvo 2. Botén (dos
lugares)

NOTA: Sujete el colector ciclénico firmemente
cuando instale el recipiente para polvo.

NOTA: Compruebe que el colector ciclénico, la
aspiradora, y el tubo recto estan bloqueados debida-
mente antes de reanudar la operacion.

NOTA: El indicador de nivel excesivo de polvo de la
aspiradora no se iluminara cuando el recipiente para
polvo del colector ciclénico se llene.

NOTA: En las condiciones siguientes, compruebe

si se ha acumulado polvo dentro de la bolsa de filtro

de la aspiradora o si se ha producido una obturacion

en la trayectoria de aire. Despeje las causas si es

necesario.

— Si el rendimiento de la succién no mejora des-
pués de retirar el polvo del recipiente para polvo
y de haber limpiado el filtro de malla.

— Sielindicador de nivel excesivo de polvo de la
aspiradora contintia estando iluminado.

Cuando el recipiente para polvo se ensucie o el filtro
de malla se obstruya, retirelos y lavelos con agua.
(Consulte “Extraccién del polvo” para ver el procedi-
miento de extraccion).

Seque las partes completamente antes de volver a
instalar y utilizar.
» Fig.52: 1. Recipiente para polvo 2. Filtro de malla

Cuando el filtro de malla se ensucie mucho, limpielo
siguiendo los procedimientos siguientes.

1.  Gire elfiltro de malla hacia la izquierda y retirelo
mientras los ganchos estan desbloqueados.
» Fig.53: 1. Filtro de malla 2. Gancho

2. Retire el polvo del filtro de malla y después lavelo
con agua. Después de eso, séquelo completamente.

3. Inserte elfiltro de malla en la base mientras los
ganchos estan alineados con la abertura. Gire el filtro
de malla hacia la derecha hasta que los ganchos se
blogueen con un chasquido. Asegurese de que el filtro
de malla esta instalado firmemente.

» Fig.54: 1. Filtro de malla 2. Gancho 3. Abertura
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LUCION DE PROBLEMA

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la maquina. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autoriza-
dos Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Sintoma

Causa probable

Remedio

No funciona

El cartucho de bateria esté instalado
incorrectamente.

Instale el cartucho de bateria como se
describe en este manual.

El cartucho de bateria esta agotado.

Cargue el cartucho de bateria.

La empufadura esta instalada
incorrectamente.

Instale la empufiadura firmemente como
se describe en este manual.

El cepillo rotatorio no gira

El aparato esta bloqueado en posicion vertical.

Desbloquee la posicion vertical del aparato.

El indicador de error de cepillo rotatorio
esta iluminado.

Confirme que no hay enredo alrededor del
cepillo rotatorio (cuerpo, tapa y acoplador).

Poca potencia de succién

El indicador de nivel excesivo de polvo
estd iluminado.

Reemplace la bolsa de filtro.
Sila bolsa de filtro no esté llena, despliegue la
bolsa de filtro y sacudala para despejar el atasco.

=Si reemplazar la bolsa de filtro no
resuelve el problema...

Limpie o reemplace el filtro HEPA.

Confirme que no hay residuos atascados
en la manguera y el tubo.

Los residuos se enredan en el cepillo rota-
torio y la velocidad de giro se reduce.

Confirme que no hay enredo alrededor del
cepillo rotatorio (cuerpo, tapa, acoplador).

La altura del cepillo rotatorio es demasiado
alta desde el suelo.

Reduzca la altura del cepillo rotatorio.

Las cerdas del cepillo rotatorio se han
acortado.

Reemplace el cepillo rotatorio.
Reduzca la altura del cepillo rotatorio.

El aparato esta funcionando en modo bajo.

Cambie al modo de operacién mas alto.

El cepillo rotatorio no esta instalado.

Instale el cepillo rotatorio.

El tubo o la manguera esta instalado
incorrectamente.

Instale el tubo o la manguera firmemente.

Ruido de funcionamiento fuerte

El aparato esta funcionando en modo alto.

Cambie al modo de operacion mas bajo.

Hay residuos enredados en el cepillo
rotatorio.

Confirme que no hay enredo alrededor del
cepillo rotatorio (cuerpo, tapa y acoplador).

La bolsa de filtro esta llena de polvo.

Reemplace la bolsa de filtro.

=Si reemplazar la bolsa de filtro no
resuelve el problema...

Limpie o reemplace el filtro HEPA.

Confirme que no hay residuos atascados
en la manguera y el tubo.

El indicador de nivel excesivo de polvo
parpadea tras una utilizacién corta

La bolsa de filtro esta plegada.

Despliegue la entrada de la bolsa de filtro
antes de colocarla.

La lampara no se enciende

El ajuste de la lampara esta desactivado.

Durante la operacion, mantenga presio-
nado el botdén de comprobacion de la
bateria/lampara para encender la lampara.

La rueda orientable resulta dificil de mover

Hay residuos enredados en la rueda
orientable.

Quite los residuos de la rueda orientable.

ACCESORIOS OPCIONALES [

Boquilla para esquinas
Cepillo redondo
. Colector ciclénico

mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

A\ PRECAUCION: Estos accesorios o adita- .

Filtro HEPA

. Bolsa de filtro

. Bolsa de polvo

. Bateria y cargador genuinos de Makita

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relaciéon con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

AVISO

Para utilizadores na Europa: Este aparelho pode ser utilizado por criangas com idade a partir de 8 anos e por
pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou falta de experiéncia e conhecimento, se
tiverem recebido superviséo ou instrugdes relativamente a utilizagéo do aparelho de forma segura e tiverem
compreendido os perigos envolvidos. As criangas ndo devem brincar com o aparelho. A limpeza e manutencéo

pelo utilizador ndo devem ser efetuadas por criangas sem superviséo.

. Para utilizadores em areas fora da Europa: Este aparelho ndo se destina a utilizagdo por pessoas (incluindo
criangas) com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou falta de experiéncia e conhecimento, a
menos que tenham recebido supervisédo ou instrugdo relativamente a utilizagdo do aparelho por uma pessoa
responsavel pela sua segurancga.

. As criancas tém de ser supervisionadas, de modo a assegurar que nao brincam com o aparelho.

. PRECAUCAO: Antes de efetuar qualquer operagdo de manutengao, desligue o aparelho da fonte de alimenta-
¢ao. Efetue periodicamente a manutengao no aparelho.

. As baterias recarregaveis tém de ser removidas do dispositivo antes do carregamento.

. Para remover ou instalar a bateria, deslize a bateria para fora da ferramenta enquanto pressiona o botéo na
parte frontal da bateria.

. As baterias gastas tém de ser removidas do dispositivo e eliminadas de modo seguro. Siga os regulamentos
locais relativos a eliminagao de baterias.

. Se o dispositivo tiver de ser guardado sem ser utilizado durante um longo periodo de tempo, as baterias
devem ser removidas.

. Os terminais de alimentacéo ndo devem ser submetidos a curto-circuito.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040OF / BL4050F / BL4080F

Carregador DC40RA/ DC40RB / DC40RC

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderdo nao estar disponiveis, dependendo da sua
regido de residéncia.

AAVISO: Utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizacdo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

PECIFICAGCOES

Modelo: VC010G

Volume maximo de ar ' 1,8 m*min

Vacuo ' 15 kPa
Capacidade 5L

Dimensées (C x L xA) 326 mm x 381 mm x 1.146 mm
Tensao nominal C.C.36V-40V max.
Peso liquido 8,0-9,2kg

" 0 valor € medido pelo nosso método original.

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagbes estéo sujeitas a altera-
¢a0 sem aviso prévio.

. As especificagdes podem diferir de pais para pais.

. O peso inclui os acessorios (escova redonda, bocal para cantos) e a(s) bateria(s). Os pesos combinados mais
leve e mais pesado do aparelho e da(s) bateria(s) sao indicados na tabela.
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A seguir séo apresentados os simbolos que podem ser
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que
compreende o seu significado antes da utilizagéo.

Leia o manual de instrugdes.

Tenha especial cuidado e atengéo.

Uma bateria tipica aplicavel a este produto.

> E

Ni-MH Apenas para paises da UE

Li-ion Devido a presenga de componentes
perigosos no equipamento, os residuos
de equipamentos elétricos e eletrénicos,
acumuladores e baterias podem ter um
impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.
Nao elimine aparelhos elétricos e eletroni-
cos ou baterias juntamente com residuos
domésticos!
De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e
eletrénicos, acumuladores e baterias, bem
como a respetiva adaptacéo a legislagéo
nacional, os residuos de equipamentos
elétricos e eletronicos, acumuladores e
baterias devem ser armazenados separa-
damente e entregues num ponto de reco-
Iha separado para residuos municipais,
que opere de acordo com os regulamentos
de protegéo ambiental.
Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

Utilizagao a que se destina

O aparelho serve para recolher pé seco. O aparelho é
adequado para utilizacdo comercial, por exemplo, em
hotéis, escolas, hospitais, fabricas, lojas, escritérios e
empresas de aluguer.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a IEC60335-2-69:

Nivel de pressé&o acustica (L,a) : 70 dB (A) ou menos
Variabilidade (K): 2,5 dB (A)

O nivel de ruido durante o funcionamento pode exceder
80 dB (A).

NOTA: O(s) valor(es) da emiss&o de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padrao e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

3

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigéo.

AAVISO: Utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de peca de trabalho que é processada.

Aaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacéao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Valor total da vibragdo (soma vetorial tri-axial) determi-
nado de acordo com a IEC60335-2-69:

Emissé&o de vibragéo (anw): 2,5 m/s? ou menos
Variabilidade (K): 1,5 m/s®

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragdo indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padrdo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigao.

AAVISO: A emissio de vibragéo durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

Aaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de segurancga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigoes reais de utilizagado (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

As Declaragdes de conformidade estdo incluidas no
Anexo A deste manual de instrucdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos de seguranga do aspirador a

bateria

A AVISO: IMPORTANTE! LEIA COM ATENGAO
todos os avisos de segurancga e todas as instru-
¢oes ANTES DA UTILIZAGAO. Caso n3o siga os

avisos e instrugdes, pode apanhar um choque elé-
trico, provocar um incéndio e/ou ferimentos graves.
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10.

1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

Antes de utilizar, certifique-se de que este
aspirador é utilizado por pessoas que tenham
recebido instrugoes adequadas sobre a utiliza-
cao deste aspirador.

Nao utilize sem o saco do filtro e/ou os filtros
devidamente instalados. Substitua imediata-
mente um filtro danificado.

EVITAR O ARRANQUE INVOLUNTARIO.
Assegure que o interruptor esta desligado
(OFF) quando instalar a(s) bateria(s).

Nao tente aspirar materiais inflamaveis, fogo
de artificio, cigarros acesos, cinzas quentes,
aparas metalicas quentes, materiais aguga-
dos como laminas, agulhas, vidro partido ou
outros do género.

NUNCA UTILIZE O ASPIRADOR JUNTO DE
GASOLINA, GAS, TINTA, COLAS OU OUTRAS
SUBSTANCIAS ALTAMENTE EXPLOSIVAS. O
interruptor emite faiscas quando se liga e des-
liga. O mesmo acontece com o comutador do
motor durante o funcionamento. Pode resultar
em explosao perigosa.

Este aspirador nao é adequado para aspirar
poeiras perigosas.

Nunca aspire produtos toxicos, carcinogéni-
cos, combustiveis ou outros materiais peri-
gosos como amianto, arsénico, bario, berilio,
chumbo, pesticidas ou outros materiais que
ponham a saude em perigo.

Nao aspire espuma tal como um agente de
limpeza de carpetes, etc. Tal pode provocar uma
explosédo ou um incéndio.

Nao utilize em espagos exteriores ou em
superficies molhadas.

No caso da Finlandia, esta maquina nao deve
ser utilizada ao ar livre a baixa temperatura.
Nao utilize o aparelho junto de fontes de calor
(fogobes, etc.).

Nao bloqueie o bocal de sucgao/a saida/os
ventiladores de arrefecimento. Estes ventila-
dores permitem arrefecer o motor. Os entupi-
mentos devem ser cuidadosamente evitados,
caso contrario, o motor queima por falta de
ventilagao.

Nao dobre, arraste nem pise a mangueira.
Desligue imediatamente o aspirador se notar
qualquer falta de desempenho ou algo fora do
normal durante o funcionamento.

REMOVER A(S) BATERIA(S). Quando néo esti-
ver a utilizar o aparelho, antes da assisténcia
técnica e quando mudar de acessorios.

Limpe e faga a assisténcia ao aspirador ime-
diatamente apés cada utilizagdo para o manter
em otimas condigoes de funcionamento.
CONSERVE O ASPIRADOR COM CUIDADO.
Mantenha o aspirador limpo para obter um
desempenho melhor e mais seguro. Siga

as instrugoes para mudar os acessorios.
Mantenha as pegas secas, limpas e sem 6leo e
gordura.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

VERIFIQUE AS PEGCAS DANIFICADAS. Antes
de continuar a utilizar o aspirador deve veri-
ficar cuidadosamente se qualquer resguardo
ou outra pega esta danificado para determinar
se o aspirador funcionara adequadamente

e realizara a funcao pretendida. Verifique o
alinhamento das pecas moéveis, a unido das
pecas moveis, a quebra de pegas, a montagem
e quaisquer outras condi¢des que possam
afetar o seu funcionamento. Um resguardo

ou outra peca danificado deve ser adequa-
damente reparado ou substituido por um
centro de assisténcia autorizado, a menos que
indicado o contrario em qualquer outro lugar
neste manual. Peca a substituicdo de interrup-
tores defeituosos junto de um centro de assis-
téncia autorizado. Nao utilize o aspirador se o
interruptor néo o ligar ou desligar.

PEGAS DE SUBSTITUIGAO. Durante a assis-
téncia, utilize apenas pecas de substituicao
idénticas.

Quando néo estiver a ser utilizado, guarde
sempre o aspirador num local interior.

Tenha cuidado com o aspirador. Um manu-
seamento severo pode provocar quebras até
mesmo ao aspirador mais robusto.

Nao tente limpar o exterior ou o interior com
benzina, diluente ou produtos quimicos de lim-
peza. Pode provocar rachas ou descoloragao.
Nao utilize o aspirador num espago fechado
onde existam vapores inflamaveis, explosivos
ou toxicos devido a tintas a base de dleo,
diluente de tinta, gasolina, algumas substan-
cias repelentes de tragas, etc. ou em areas
onde estejam presentes poeiras inflamaveis.
Nao opere esta ou qualquer ferramenta sob a
influéncia de drogas ou alcool.

Utilize equipamento de protecao apropriado
como uma mascara dependendo do ambiente
de utilizacao.

Esta maquina nao deve ser utilizada por
pessoas com capacidades fisicas, senso-
riais ou mentais reduzidas nem por criangas
ou pessoas com falta de experiéncia ou
conhecimentos.

As criangas devem ser supervisionadas, de
modo a assegurar que nao brincam com o
aspirador.

Nunca manuseie a(s) bateria(s) e o aspirador
com as maos molhadas.

Tenha extremo cuidado quando limpar
escadas.

Nao utilize o aspirador em locais instaveis ou
inclinados para evitar a respetiva queda que
pode dar origem a ferimentos ou danos.
Mantenha sempre os pés bem assentes e em
equilibrio.

Nao utilize o aspirador como banco ou ban-
cada de trabalho. A maquina pode cair e resul-
tar em ferimentos pessoais.

Mantenha todo o seu corpo e as roupas afasta-
dos das aberturas e das pegas em movimento
como o rolo de escovas rotativo. Caso con-
trario, podem ficar presos no aparelho e causar
ferimentos.
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Utilizagao e cuidados com a ferramenta a bateria 4.

1. Recarregue apenas com o carregador especifi-
cado pelo fabricante. Um carregador adequado
para um tipo de bateria pode criar um risco de 5.
incéndio quando utilizado com outra bateria.

2. Utilize as ferramentas elétricas apenas com as
baterias especificamente designadas. A utiliza-
¢do de uma bateria diferente pode criar um risco
de ferimentos e de incéndio.

3. Quando a bateria ndo esta a ser utilizada, mante-
nha-a afastada de outros objetos metalicos, como
clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos ou
outros objetos metalicos pequenos que possam
fazer a ligacao entre os dois terminais. Colocar os 6.
terminais da bateria em curto-circuito um com o outro
pode provocar queimaduras ou um incéndio.

4. Em condigdes abusivas, o liquido pode ser 7.
ejetado da bateria; evite o contacto com o
mesmo. Se ocorrer um contacto acidental,
lave com agua. Se o liquido entrar em contacto

com os olhos, procure também assisténcia 8.
médica. O liquido ejetado da bateria pode provo-
car irritagdes ou queimaduras.

5. Nao utilize um conjunto de baterias ou uma 9
ferramenta que se encontrem danificados ou 16

modificados. As baterias danificadas ou modifica-
das poderao exibir um comportamento imprevisivel,
resultando em incéndio, exploséo ou risco de leséo.

6. Nao exponha um conjunto de baterias ou uma
ferramenta a incéndio ou temperatura exces-
siva. A exposicéo a incéndio ou a uma temperatura
superior a 130 °C podera causar uma exploséo.

7. Sigatodas as instrugdes de carregamento e
nao carregue o conjunto de baterias ou fer-
ramenta fora da amplitude de temperaturas
especificada nas instrugées. O carregamento
improprio ou a temperaturas fora da amplitude
especificada podera danificar a bateria e aumen-
tar o risco de incéndio.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES. s

AAVISO: NAO permita que conforto ou familia-
ridade com o produto (adquirido com o uso repe-

segurancga da ferramenta. MA INTERPRETAGAO
ou nao seguimento das regras de seguranca
estabelecidas neste manual de instrugoes pode
causar danos pessoais sérios.

Instrugoes de seguranga

importantes para a bateria

1.  Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trugoes e etiquetas de precaugao no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que

utiliza a bateria. 15.

2. Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode
resultar num incéndio, em calor excessivo ou
numa exploséo.

3. Se otempo de funcionamento se tornar
excessivamente curto, pare o funcionamento
imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
cimento, possiveis queimaduras e mesmo
explosao.

tido) substitua a aderéncia estrita as regras de 12.

Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os
com agua e consulte imediatamente um
meédico. Pode resultar em perca de visdo.

Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a agua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria

em locais onde a temperatura pode atingir ou

exceder 50 °C.

Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-

gada ou completamente gasta. A bateria pode

explodir no fogo.

Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair

a bateria, nem bata a bateria contra um objeto

rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em

calor excessivo ou numa exploséo.

Nao utilize uma bateria danificada.

As baterias de ides de litio contidas na fer-

ramenta sao sujeitas aos requisitos da DGL

(Dangerous Goods Legislation - Legislacao de

bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por

terceiros ou agentes de expedicdo, tém de ser

observados os requisitos referentes a embalagem

e etiquetagem.

Para preparagao do artigo a ser expedido, é neces-

sario consultar um perito em materiais perigosos.

Tenha ainda em conta a possibilidade de existirem

regulamentos nacionais mais detalhados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que ndo possa

mover-se dentro da embalagem.

Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-

menta e elimine-a num local seguro. Siga os

regulamentos locais relacionados com a elimi-
nagao de baterias.

Utilize as baterias apenas com os produtos

especificados pela Makita. Instalar as baterias

em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, explos&o ou fuga de
eletrdlito.

Se a ferramenta néo for utilizada durante um

periodo de tempo prolongado, a bateria deve

ser removida da ferramenta.

Durante e apés a utilizacao, a bateria pode

aquecer, o que pode provocar queimaduras ou

queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
c¢ao ao manuseamento de baterias quentes.

Nao toque no terminal da ferramenta ime-

diatamente apés a utilizagao, pois pode

ficar suficientemente quente para provocar

queimaduras.

Nao permita a adesdo de aparas, p6 ou suji-

dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu-

ras da bateria. Podera fazer com que a ferra-

menta ou a bateria aqueca, incendeie, rebente e

avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos

corporais.
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17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagao
perto de linhas elétricas de alta tensao, nao
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta
tensao. Pode resultar no mau funcionamento ou
na avaria da ferramenta ou bateria.

18. Mantenha a bateria afastada das criangas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUCAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagéo de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a
ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.
Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C - 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefeca antes de a carregar.

Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

Carregue a bateria se nédo a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).

N

w

&

ol

DESCRICAO DAS PEGAS

> Fig.1

1 Cabo Placa de interruptores

Punho do tubo Mangueira

5 | Painel de indicagdes Alavanca (para a tampa

da caixa do po)

Tampa da caixa do p6 Pega de transporte

9 | Bateria 10 | Alavanca de ajuste 11 | Bocal para cantos 12 | Escova redonda
13 | Alavanca de pé 14 | Rodizio 15 | Escova lateral 16 | Mangueira de sucgéao
17 | Junta 18 | Tubo de aluminio 19 | Suporte do tubo 20 | Lampada
21 | Rolo de escovas 22 | Placa inferior 23 | Botado de mudancga de 24 | Botao LIGAR/
modo DESLIGAR
25 | Indicador de modo de 26 | Indicador de nivel exces- | 27 | Indicador de errodorolo | 28 | Indicador de capacidade
funcionamento sivo de po de escovas restante da bateria

29 | Botao de verificagdo da - |-
bateria/lampada

MONTAGEM

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
o aparelho esta desligado e que a bateria foi
removida antes de efetuar qualquer trabalho no
aparelho.

APRECAUCAO: Use sempre mascara anti-pé
durante a montagem ou manutencgao.

Unir o cabo

1. Insira a coluna do cabo totalmente na armagéo do
aspirador conforme apresentado na figura.
2. Feche o fecho de bloqueio.
» Fig.2: 1. Coluna do cabo 2. Marca vermelha
3. Fecho de blogqueio

OBSERVAGCADO: Insira o cabo totalmente até a
marca vermelha nao poder ser vista.

Unir a mangueira

Insira a mangueira na abertura de montagem do apare-
Iho e gire-a até bloquear.
» Fig.3: 1. Porta de montagem

Insira a ponta do tubo de aluminio na junta e, em
seguida, prenda o tubo de aluminio no suporte do tubo.
» Fig.4: 1. Junta 2. Suporte do tubo

OBSERVAGCADO: Insira o tubo de aluminio na
diregao correta conforme apresentado na figura.
Caso contrario, o suporte do tubo néo bloqueia e o
tubo de aluminio pode soltar-se.

> Fig.5
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Instalagdo ou remocéo da bateria

APRECAUCAO: Desligue sempre o aparelho
antes de instalar ou remover a bateria.

APRECAUCAO: Segure firmemente o aspi-
rador e a bateria quando instalar ou remover a
bateria. Se ndo segurar firmemente o aspirador e a
bateria pode fazer com que escorreguem das suas
maos resultando em danos no aspirador e na bateria
e ferimentos pessoais.

APRECAU(};\O: Tenha cuidado para nio prender
os dedos quando instalar a bateria. O incumprimento
desta instrugdo pode provocar ferimentos pessoais.

APRECA UGAO: Nio instale/remova a bateria com
as maos molhadas. Existe o risco de choque elétrico.

Alinhe a lingueta na bateria com a ranhura no com-
partimento e deslize-a para a posigéo correta. Insira-a
completamente até bloquear na posigao correta com
um pequeno clique.

» Fig.6: 1. Bateria 2. Botao

Para remover a bateria, retire-a do aparelho enquanto
desliza para cima o botéo na frente da bateria.

APRECAUCAO: Instale sempre a bateria até
ao fim. Caso contrario, pode cair do aparelho aciden-
talmente e provocar ferimentos em si ou em alguém
proximo.

APRECAUCAO: Nao instale a bateria a forca.
Se a bateria ndo deslizar facilmente é porque néo foi
colocada corretamente.

Instalar o saco do filtro

APRECAUCAO: Nao utilize um saco do filtro
danificado. Utilize sempre o aspirador com o saco
do filtro adequadamente instalado. Caso contra-
rio, o pé ou as particulas aspiradas podem sair
do aspirador e provocar doenga respiratoria ao
operador.

Instale o saco do filtro antes de utilizar o aspirador.
O saco do filtro é do tipo descartavel. Deite fora o saco
do filtro completo sem esvazia-lo quando ficar cheio.

OBSERVAGCAO: Quando o saco do filtro ja esti-
ver cheio ou estiver obstruido, substitua por um

novo. A utilizagao continua com o saco do filtro cheio
ou obstruido resulta em poténcia de sucgao reduzida.

OBSERVAGCAO: Para evitar que o pé entre no

motor:

— Certifique-se de que o saco do filtro esta
instalado antes da utilizacao.

— Nao utilize um saco partido ou rasgado.

Caso contrario, o motor podera estar avariado.

OBSERVACAO: Nio dobre o papelio na sua
abertura quando instalar o saco do filtro.

OBSERVACAO: 0 saco do filtro para o aspi-
rador é um componente importante para manter
o desempenho do aparelho. Utilizar um saco do
filtro ndo genuino podera causar fumo ou ignigao.

NOTA: Quando o saco do filtro ndo estiver instalado
no aparelho, a tampa da caixa do p6 nao fecha
completamente.

NOTA: Um saco para po reutilizavel esta pré-ins-
talado em alguns paises e regides. Pode seguir os
mesmos passos de instalagdo/desinstalagado que
para o saco do filtro.

1. Desbloqueie a alavanca e abra a tampa da caixa
do pé.
» Fig.7: 1.Alavanca 2. Tampa da caixa do p6

2. Desdobre totalmente o saco do filtro.
» Fig.8

3.  Abra o fecho e insira o saco do filtro dentro

da ranhura no suporte de modo que o lado com a

marca entre primeiro.

» Fig.9: 1. Fecho 2. Ranhura 3. Saco do filtro
4. Suporte

» Fig.10: 1. Marca 2. Fenda

NOTA: Certifique-se de que apenas é possivel ver a
marca no papeldo através da fenda do suporte.

4. Enganche o fecho do suporte.
» Fig.11: 1. Fecho

5. Desdobre o saco do filtro se este estiver dobrado.
» Fig.12

6. Bloqueie a tampa da caixa do p6 de forma segura.

APRECAUC[\O: Tenha cuidado para no pren-
der os dedos quando enganchar o fecho e fechar
a tampa da caixa do po.

Remover o saco do filtro

APRECAUCAO: Manuseie delicadamente o
saco do filtro. Caso contrario, sdo soprados objetos
estranhos para os olhos, o que pode provocar feri-
mentos pessoais.

Substitua o saco do filtro quando ficar cheio ou
obstruido.

Abra a tampa da caixa do po6 e abra o fecho; em
seguida, retire o saco do filtro.

» Fig.13: 1. Fecho

Puxe a tira na parte lateral da abertura para fechar o
saco do filtro e elimina-lo inteiro.
» Fig.14: 1.Tira

OBSERVAGCAO: N3o reutilize um saco do filtro.
O saco do filtro foi concebido para finalidades de
utilizag&o Unica. A utilizagéo repetitiva de um saco do
filtro pode causar o entupimento do filtro e resultar
em danos no aparelho.
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DESCRIGAO FUNCIONAL

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que o
aparelho esta desligado e que a bateria foi remo-
vida antes de ajustar ou verificar qualquer fungao
no aparelho.

Sistema de protegao do aparelho/da

bateria

O aparelho esta equipado com um sistema de protegéo
do aparelho/da bateria. Este sistema desliga automati-

camente a alimentagdo do motor para prolongar a vida

util do aparelho e da bateria. O aparelho para automa-

ticamente durante o funcionamento se o aparelho ou a

bateria se encontrar numa das seguintes condigdes:

Protecéo contra sobrecarga

Quando o aparelho é utilizado de uma forma que
causa a absorgao de uma corrente anormalmente alta,
o aparelho para automaticamente. Nesta situagéo,
desligue o aparelho e pare a aplicacdo que causou a
sobrecarga do aparelho. Em seguida, ligue o aparelho
para reiniciar.

Protecao contra sobreaquecimento

[ Acesa | Fa piscar

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Prima o botao de verificacdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.15: 1. Luzes indicadoras 2. Botao de

verificagéo
Luzes indicadoras Capacidade
I D ﬂ restante
Aceso Apagado A piscar

75% a 100%

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

Carregar a
bateria.

Abateria
pode estar
t avariada.

~
~
-
L d
Quando o aparelho estiver sobreaquecido, o aparelho
para automaticamente e o indicador da bateria pisca

cerca de 60 segundos. Nesta situagado, deixe o apare-
lho arrefecer antes de o ligar novamente.

Protecao contra descarga excessiva

[ Acesa | Fa piscar

=

b

Quando a capacidade da bateria ficar fraca, o aparelho
para automaticamente e o indicador da bateria pisca
cerca de 60 segundos. Se o produto nao funcionar
mesmo quando os interruptores sdo acionados, remova
a bateria do aparelho e carregue-a.

NOTA: Dependendo das condigdes de utilizagdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de protegéo da bateria
funciona.

Painel de indicag6es

» Fig.16: 1. Modo de funcionamento 2. Nivel exces-
sivo de po 3. Erro do rolo de escovas
4. Capacidade restante da bateria 5. Botédo
de verificagédo da bateria/lampada

Modo de funcionamento

Para mudar o modo de funcionamento, consulte a
secgao relativa a agdo do interruptor.

Nivel excessivo de pé

Se este indicador acender, substitua o saco do filtro.
(Consulte a secgao relativa a remogéao do saco do
filtro.)

NOTA: Este indicador pode néo funcionar depen-
dendo do ambiente de utilizagao.

NOTA: O indicador apaga-se automaticamente cerca
de um minuto depois de o aparelho ser desligado.

Se eliminar a obstrugéo do saco do filtro e reiniciar o
aparelho, o indicador apaga-se mesmo no espago de
um minuto.
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Erro do rolo de escovas

A piscar O rolo de escovas encontra-
se sob carga alta por alguns
motivos.

Ligado O rolo de escovas é parado
por um motivo anormal.

AAviso: Desligue imediatamente o aparelho
quando esta lampada acender durante a opera-
¢ao. Caso contrario, pode ocorrer uma avaria do
motor e pode ser provocado um incéndio.

NOTA: Alampada pode piscar se a altura do rolo
de escovas for demasiado baixa contra a superficie
da carpete. Nesse caso, ajuste a altura do rolo de
escovas.

Capacidade restante da bateria

Durante a operacéo, prima o botéo de verificagédo da
bateria/lampada para indicar a capacidade restante da
bateria.

» Fig.17
Estado dos indicadores da bateria Capacidade
restante da
. I:I !I bateria

Aceso

Apagado

A piscar

50% a 100%

~
-
-
e
]
-
-
L4
|
-
-,
_
’

1

20% a 50%

0% a 20%

Carregar a
bateria

Botao de verificagado da bateria/
lampada
E possivel efetuar as operagdes a seguir indicadas.

. Basta premir o botéo para verificar a capacidade
restante da bateria.

. Durante a operacédo, prima e mantenha premido o
botéo para ligar/desligar as lampadas.
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Acao do interruptor

» Fig.18: 1. Botdo de mudanca de modo 2. Botédo
LIGAR/DESLIGAR

Ligar/desligar o aparelho

Prima o botdo LIGAR/DESLIGAR para ligar e desligar
o aparelho.

APRECAUCAO: Coloque sempre a cabega do
aparelho no piso quando ligar o aparelho. Caso
contrario, pode ocorrer um acidente devido a emara-
nhamento e causar ferimentos pessoais.

Mudar o modo de funcionamento

Existem os trés modos de funcionamento a seguir
indicados:

1. Nivel de ruido reduzido

2. Normal

3. Alto

Para alterar o modo de funcionamento, prima o botédo
de mudanca de modo. O modo de funcionamento pode
ser alterado mesmo quando o aparelho esta desligado.
O aparelho iré arrancar no modo que definiu.

NOTA: O aspirador arranca no mesmo modo que

a ultima operagdo. Se remover a bateria enquanto
o motor estiver a funcionar apds a desativagao, o
aspirador pode ndo arrancar no mesmo modo que a
ultima operacéo.

Ligar/desligar a lampada

APRECAUGAO: N3o olhe para a luz ou para a
fonte de iluminagao diretamente.

O aparelho esta equipado com lampadas.

Consulte o paragrafo relativo ao botéo de verificagdo
da bateria/lampada para obter informagdes sobre a
operagao.

» Fig.19: 1.Lampada

Alavanca de pé

APRECAUCAO: Bloqueie sempre o aparelho
na posigao vertical quando soltar o cabo. Caso
contrario, o aparelho pode cair acidentalmente e
causar ferimentos.

APRECAUQ[\O: Tenha cuidado para n3o pren-
der os dedos entre o corpo principal e a cabega
do aparelho.

Para desbloquear a posicao vertical do aparelho, pise a
alavanca de pé e puxe o cabo para tras.

A amplitude de movimento é de 90 graus a partir da
posicao vertical.

» Fig.20: 1.Alavanca de pé

Para bloquear o aparelho na posigéo vertical, levante
o cabo para a frente até a alavanca de pé bloquear a
posigdo com um clique.

» Fig.21
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APRECAUCAO: Certifique-se de que destrava
a alavanca de pé antes de operar. Um manusea-
mento indevido pode provocar a quebra das pegas.

> Fig.22

NOTA: Enquanto o aparelho estiver na posigado verti-
cal, o rolo de escovas deixa de rodar.

Ajustar a altura do rolo de escovas

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que a
alavanca de ajuste fica devidamente na respetiva

posigao antes da operagao.

A altura do rolo de escovas pode ser ajustada em 5
passos.

Rode a alavanca de ajuste para a sua posicao preten-
dida consultando a tabela a seguir apresentada.

Posicao da
alavanca de Altura do rolo de escovas
ajuste
O rolo de escovas permanece posicio-
nado na parte superior do piso, o que é
A () adequado para a limpeza de carpetes de
pelo alto.
O rolo de escovas esta posicionado numa
= posigao inferior ao piso, o que é adequado
B(E) para a limpeza de pisos duros e carpetes
de pelo curto.
O rolo de escovas estende-se para ficar
posicionado abaixo do piso, o que é eficaz
C () para a limpeza profunda de carpetes e
para a remogao de sujidade, p6 e particu-
las profundamente impregnados nas fibras.
» Fig.23: 1. Alavanca de ajuste
NOTA: O rolo de escovas pode ndo rodar se a altura
do rolo de escovas for demasiado baixa contra a
superficie da carpete.

Pega de transporte

Quando transportar o aparelho, empurre o aparelho
apenas com os rodizios ou transporte-o segurando
pela(s) pega(s) de transporte.

» Fig.24

APRECAUCAO: Quando transportar o apare-
lho, bloqueie o aparelho na posicao vertical. Caso
contrario, pode ocorrer um acidente de queda.

APRECAUCAO: N3o transporte o aparelho
com outra coisa que nado a pega de transporte.
Caso contrario, pode ocorrer um acidente de
queda ou o arranque néo intencional pode causar
ferimentos.

» Fig.25
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OPERAGAO

APRECAUQAO: Nao retire a coluna do cabo
do aparelho durante a operagéao. Se o fizer, perde
o controlo do aparelho e pode causar ferimentos
graves.

APRECAUC;\O: N&o coloque as méos ou as per-
nas debaixo do aparelho durante a operagédo. Caso
contrario, pode ocorrer um acidente de entaladela.

APRECAUCAO: Nao utilize o aparelho em con-
digoes de iluminagéo insuficiente. A execugdo de
trabalhos em condicdes de pouca luz pode contribuir
para um acidente imprevisivel.

Operagéao de limpeza normal

1. Segure o cabo e, em seguida, desbloqueie a
posicao vertical.

2.  Ligue o aparelho. Limpe um piso.

» Fig.26

Utilizar a escova lateral

A escova lateral é util para limpar o canto de uma parede.
Se a escova lateral ficar curta, leve o aparelho ao centro
de assisténcia da Makita para a respetiva substituigao.

» Fig.27: 1. Escova lateral

Operagdo com acessorios

APRECAUQAO: Continue a segurar o cabo
quando utilizar acessorios. Caso contrario, o apa-
relho pode cair acidentalmente e causar ferimentos.

OBSERVAGAO: Quando utilizar acessérios,
bloqueie o aparelho na posigao vertical. Caso
contrario, a rotagdo do rolo de escovas pode danificar
0 piso.

Utilizar o tubo de aluminio

O tubo de aluminio é adequado para limpar lugares
apertados ou lugares altos.
» Fig.28: 1. Tubo de aluminio

Utilizar a mangueira

A mangueira é adequada para limpar perto das suas maos.

» Fig.29: 1. Mangueira

Para utilizar a mangueira, retire a mangueira do tubo de
aluminio enquanto empurra a alavanca.

» Fig.30: 1.Alavanca

Para instalar a mangueira, insira-a no tubo de aluminio

até encaixar.

» Fig.31

Utilizar os acessoérios
» Fig.32
Para instalar o acessorio, torga e insira-o firmemente

no tubo de aluminio ou na mangueira. Para retira-lo,
rode e remova-o.
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MANUTENGAO

APRECA UCAO: Certifique-se sempre de que o
aparelho esta desligado e que a bateria foi removida antes
de tentar efetuar qualquer inspe¢ao ou manutengao.

OBSERVAC;\O: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do produto,
as reparagdes e qualquer outra manutengéo ou ajuste
devem ser levados a cabo pelos centros de assisténcia
Makita autorizados ou pelos centros de assisténcia de
fabrica, utilizando sempre pecas de substituigdo Makita.

Armazenamento

Quando guardar, remova a bateria e guarde o aparelho
num local nivelado na posigao vertical.
» Fig.33

Limpar o corpo do aparelho

Limpe periodicamente o exterior do aspirador (armagéo do
aspirador) com um pano humedecido em agua com sabao.
» Fig.34

Limpar o filtro HEPA

APRECAUCAO: Nao utilize o aspirador sem
um filtro nem continue a utilizar um filtro sujo

ou danificado. O p6 ou as particulas aspirados
podem sair do aspirador e provocar doenga respi-
ratéria ao operador.

Limpar o rolo de escovas

1. Remova a placa inferior e, em seguida, remova o
rolo de escovas.

Se as cerdas do rolo de escovas ficarem curtas, solicite
um novo rolo de escovas ao centro de assisténcia Makita.

A operagao do aparelho com o rolo de escovas com
cerdas curtas da origem a uma ma recolha de po.
» Fig.37: 1. Placa inferior 2. Rolo de escovas

2. Remova os fios e os cabelos do rolo de escovas
com tesouras.

Remova a tampa e limpe os residuos.
» Fig.38: 1.Tampa

3. Instale a tampa, o rolo de escovas e a placa infe-
rior pela ordem inversa.
» Fig.39

APRECAUQAO: Volte a colocar firmemente a
placa inferior na posicao até as duas alavancas
de bloqueio clicarem na devida posicdo. Se o
aparelho for operado sem a placa inferior, o rolo de
escovas pode soltar-se, dando origem a ferimentos.

» Fig.40: 1. Placa inferior 2. Alavanca de bloqueio

OBSERVACAO: Prenda sempre o rolo de esco-
vas. A operacao do aparelho sem o rolo de escovas
da origem a uma ma recolha de po.

Como eliminar o entupimento

OBSERVAGAO: N3o utilize o aparelho com o
caminho do fluxo de entrada obstruido. A utili-

zagao continua com o caminho do fluxo de entrada
obstruido resulta em poténcia de sucgéo reduzida.

OBSERVACAO: Para manter a poténcia de suc-
cao ideal e um escape limpo, limpe o filtro perio-
dicamente. Se nao obtiver a poténcia de sucgao
suficiente, mesmo depois da limpeza, substitua o
filtro por um novo.

OBSERVACAO: Para evitar que o filtro fique
danificado, nao utilize as ferramentas seguintes e
itens semelhantes para limpa-lo:

— Soprador de ar

— Lavadora de alta pressao

— Ferramentas fabricadas com materiais rijos,
tais como uma escova de arame

1. Abra a tampa da caixa do pé e retire o saco do filtro.

Solte os ganchos no filtro e remova o filtro da armagao
do aparelho.
» Fig.35: 1. Gancho

2. Bataofiltro para sacudir o p6. O filtro pode ser
lavado com agua. Lave o filtro para remover o p6 e as
particulas a cada 1 ou 2 meses. Depois disso, seque o filtro
completamente num local bem ventilado e a sombra para
evitar cheiros desagradaveis ou falhas de funcionamento.

3. Parainstalar o filtro, insira o lado sem os ganchos
na ranhura e depois empurre o filtro até os ganchos
ficarem presos com um clique.

» Fig.36: 1. Ranhura 2. Filtro HEPA 3. Gancho
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1.  Remova a placa inferior e, em seguida, remova o
rolo de escovas.

2. Remova o tubo de aluminio do aparelho e da
mangueira.

3. Rode a mangueira para a esquerda e, em
seguida, remova a mangueira do aparelho.

4. Remova a mangueira de sucgdo puxando a patilha.

» Fig.41: 1. Placa inferior 2. Rolo de escovas 3. Tubo
de aluminio 4. Mangueira 5. Mangueira de
succao 6. Patilha

5. Inspecione o caminho do fluxo de entrada do ar
para o interior do tubo de aluminio e da mangueira, e a
mangueira de sucgao.

Remova os residuos do interior dos mesmos.

6. Alinhe a lingueta da mangueira de sucgao com a
ranhura no compartimento e deslize-a para a posicao
correta.

» Fig.42: 1. Lingueta 2. Ranhura

7. Instale a mangueira, o tubo de aluminio, o rolo de
escovas e a placa inferior.

APRECAUQ[\O: Instale firmemente a man-
gueira e o tubo. Caso contrario, pode ocorrer uma
fuga de p6 e causar ferimentos.
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Acessorio opcional

Se limpar o saco para po, este pode ser utilizado
repetidamente.

Instalar e remover o saco para pé

O procedimento de instalagédo e remogéo do saco para
po € o mesmo do saco do filtro. Consulte a secgédo
relativa a instalagdo do saco do filtro e remogao do
saco do filtro.

» Fig.43: 1. Saco do p6 2. Tampa de borracha

ACESSORIO DE CICLONE

Acessorio opcional
» Fig.46: 1.Acessorio de ciclone

Informagoes sobre o acessoério de

ciclone

A utilizagéo do aspirador com o acessorio de ciclone instalado
reduz a quantidade de pé que entra no saco do filtro, o que
ajuda a evitar o enfraquecimento da forga de sucgéo. Além
disso, a limpeza apds a utilizagdo também é simples.

OBSERVAGCAO: Quando instalar o saco para
po, abra primeiro a tampa de borracha. Insira o
saco para pé com a tampa de borracha atras.

Esvaziar o saco para po

1. Feche a tampa de borracha para evitar que o pé
flutue.

2. Abraaboca do saco retirando o fixador.

3. Esvazie o contetdo do saco para pd, batendo
ligeiramente neste de modo a remover as particulas
aderentes no interior.
» Fig.44: 1. Saco do p6 2. Tampa de borracha

3. Fecho

OBSERVACAO: Esvazie o saco para p6 fre-
quentemente. Demasiado po ira rasgar o saco
facilmente.

Limpar o saco para o pé

Limpe com regularidade o saco para o pé com sabao

e agua. Vire o saco para o p6 do avesso e retire o pé
que esta colado. Lave ligeiramente a mé&o e passe bem
por dgua. Seque completamente antes de instalar no
aspirador.

» Fig.45

OBSERVACAO: Um saco para pé molhado
reduz o desempenho de aspiragao, bem como a
vida do motor.

OBSERVAGCAO: Quando montar o fixador no
saco para po, certifique-se de que a boca do saco
esta firmemente fechada.

APRECAUQAO: Certifique-se sempre de que

a ferramenta esta desligada e que a bateria foi
removida antes de executar qualquer trabalho

na ferramenta. Se a bateria permanecer inserida, o
aspirador pode arrancar inesperadamente e provocar
ferimentos.

APRECAUCAO: Limpe o filtro de rede do aces-
soério de ciclone e o saco do filtro da unidade do
aspirador quando ficarem obstruidos. A utilizagao
continuada no estado obstruido pode dar origem a
aquecimento ou fumo.

OBSERVACAO: Quando o acessério de ciclone
estiver preso, nao utilize o acessoério de ciclone
virado na horizontal ou na vertical. Se o fizer, pode
fazer com que o filtro de rede fique obstruido.

OBSERVAGCAOQ: Utilize sempre o aspirador com
o saco do filtro instalado, mesmo quando utilizar
o acessorio de ciclone. A utilizagao do aspirador
sem o saco do filtro instalado pode dar origem a uma
avaria do motor.

NOTA: Verifique se o acessorio de ciclone, o aspi-
rador e o tubo reto estdo devidamente bloqueados
antes da utilizagéo.

NOTA: Esvazie a caixa do pé do acessorio de ciclone
e o saco do filtro do aspirador quando se tiver acu-
mulado pé. A utilizagdo continuada vai provocar o
enfraquecimento da forga de sucgao.

Instalar o acessorio de ciclone

1. Rode a bainha na mangueira para a esquerda

e remova a mangueira, o punho do tubo e o tubo de

aluminio do aparelho.

» Fig.47: 1.Bainha 2. Mangueira 3. Punho do tubo
4. Tubo de aluminio

2. Rode o lado do batente no acessoério de ciclone para
cima, alinhando o batente com a ranhura do bocal de suc-
¢do. Bloqueie o batente inserindo o acessério de ciclone até
este clicar. Puxe ligeiramente o acessorio de ciclone para
se certificar de que este ndo sera removido. Instale o tubo
reto com o mesmo procedimento do acessério de ciclone.

» Fig.48: 1. Punho para acessorio de ciclone 2. Bocal
de sucgao 3. Acessorio de ciclone 4. Tubo
reto para acessorio de ciclone 5. Batente
6. Botdo de bloqueio

3. Instale o acessorio de ciclone no aparelho e, em seguida,
rode a bainha na mangueira para a direita para a fixar.
» Fig.49
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Eliminar o pé

Quando o p6 se tiver acumulado até a linha de enchi-
mento maximo da caixa do po, siga o procedimento
seguinte e elimine o po6.

1.  Segure a caixa do p6 firmemente, pressione e

mantenha os dois botdes pressionados, e remova a

caixa do po.

» Fig.50: 1. Linha de enchimento maximo 2. Caixa do
pé 3. Botdo (dois locais) 4. Filtro de rede

2.  Elimine o p6 no interior da caixa do p6 e remova
quaisquer vestigios de pé e poeira que tenham aderido
a superficie do filtro de rede.

3. Insira a caixa do p6 completamente até os dois
botdes bloquearem com um clique.
» Fig.51: 1. Caixa do p6 2. Botéo (dois locais)

NOTA: Segure firmemente o acessorio de ciclone
quando instalar a caixa do po.

NOTA: Verifique se o acessorio de ciclone, o aspi-
rador e o tubo reto estédo devidamente bloqueados
antes de reiniciar a operacéo.

NOTA: O indicador de nivel excessivo de p6 no
aspirador néo vai acender quando a caixa do p6 do
acessorio de ciclone ficar cheia.

NOTA: Nas seguintes condigdes, verifique se o p6
acumulou no interior do saco do filtro do aspirador ou
se ocorreu obstrugdo no caminho do ar. Elimine as
causas quando necessario.

— Se o desempenho de sucg¢édo ndo melhorar
apos ter removido o pé da caixa do po e lim-
pado o filtro de rede.

— Se o indicador de nivel excessivo de pé no
aspirador continuar a acender.

Quando a caixa do pé ficar suja ou o filtro de rede
estiver obstruido, remova-os e lave-os com agua.
(Consulte “Eliminar o pd” para ficar a conhecer o proce-
dimento de remocéo.)

Seque as pecas completamente antes de voltar a ins-
talar e utilizar.
» Fig.52: 1. Caixa do po 2. Filtro de rede

Quando o filtro de rede ficar muito sujo, limpe-o com os
seguintes procedimentos.

1. Rode o filtro de rede para a esquerda e remova-o
enquanto os ganchos estiverem desbloqueados.
» Fig.53: 1. Filtro de rede 2. Gancho

2. Remova o po existente no filtro de rede e, em
seguida, lave-o com agua. Em seguida, seque-o
completamente.

3. Insira o filtro de rede na base enquanto os gan-
chos estiverem alinhados com a entrada. Rode o filtro
de rede para a direita até os ganchos ficarem bloquea-
dos com um clique. Certifique-se de que o filtro de rede
esta firmemente instalado.

» Fig.54: 1. Filtro de rede 2. Gancho 3. Entrada
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RESOL DE PROBLEM

Antes de pedir uma reparagéo, realize primeiro a sua propria inspegao. Se encontrar um problema que ndo esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a maquina. Em vez disso, peca as reparagdes nos centros de assistén-
cia técnica autorizados da Makita, usando sempre pecas de substituigdo da Makita.

Sintoma

Causa provavel

Solucao

Nao funciona

A bateria ndo esta instalada corretamente.

Instale a bateria conforme descrito neste
manual.

A bateria esta esgotada.

Carregue a bateria.

O cabo néo esta instalado corretamente.

Instale o cabo firmemente conforme
descrito no presente manual.

O rolo de escovas néo roda

O aparelho esta bloqueado na posigao
vertical.

Desbloqueie a posigéo vertical do
aparelho.

O indicador de erro do rolo de escovas
estd aceso.

Inspecione se existe algum emaranha-
mento em torno do rolo de escovas (corpo,
tampa e junta).

Poténcia de sucgao fraca

O indicador de nivel excessivo de p6 esta
aceso.

Substitua o saco do filtro.

Se o saco do filtro ndo estiver cheio,
desdobre o saco do filtro e sacuda-o para
eliminar a obstrugéo.

=>Se substituir o saco do filtro n&o resol-
ver o problema...

Limpe ou substitua o filtro HEPA.

Inspecione se existem residuos obstruidos
na mangueira e no tubo.

Os residuos estdo emaranhados no rolo
de escovas e a velocidade de rotagéo
diminuiu.

Inspecione se existe algum emaranha-
mento em torno do rolo de escovas (corpo,
tampa e junta).

A altura do rolo de escovas é demasiado
alta a partir do piso.

Reduza a altura do rolo de escovas.

As cerdas do rolo de escovas ficaram
curtas.

Substitua o rolo de escovas.
Reduza a altura do rolo de escovas.

O aparelho esta a funcionar no modo
inferior.

Mude para o modo de funcionamento
superior.

O rolo de escovas n&o esta instalado.

Instale o rolo de escovas.

O tubo ou a mangueira nao esta instala-
do(a) corretamente.

Instale firmemente o tubo ou a mangueira.

Ruido de acionamento elevado

O aparelho esta a funcionar no modo
superior.

Mude para o modo de funcionamento
inferior.

Os residuos estdo emaranhados no rolo
de escovas.

Inspecione se existe algum emaranha-
mento em torno do rolo de escovas (corpo,
tampa e junta).

O saco do filtro esta cheio de pé.

Substitua o saco do filtro.

=>Se substituir o saco do filtro nao resol-
ver o problema...

Limpe ou substitua o filtro HEPA.

Inspecione se existem residuos obstruidos
na mangueira e no tubo.

O indicador de nivel excessivo de pd pisca
depois de pouco tempo de utilizagdo

O saco do filtro esta dobrado.

Desdobre a entrada do saco do filtro antes
de coloca-lo.

Alampada néo acende

A definigdo da lampada esta desligada.

Durante a operagéo, prima e mantenha
premido o botéo de verificagéo da bateria/
lampada para ligar a lampada.

O rodizio move-se com dificuldade

Os residuos estdo emaranhados no
rodizio.

Limpe os residuos no rodizio.
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ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECAUCAO: Estes acessoérios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
¢ao de outros acessorios ou pecas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pegas
para os fins indicados.

Se necessitar de informacdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Bocal para cantos

. Escova redonda

. Acessorio de ciclone

. Filtro HEPA

. Saco do filtro

. Saco para pé

. Bateria e carregador genuinos da Makita

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padrao.
Eles podem variar de pais para pais.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

NMPOEIAONOIHZH

MNa xpnoTeg oTnV Eupwtin: H ouokeur auTr PTTopEi va xpnoiyotroinBei atrd Taidid Gvw Twv 8 £TWV Kal dToua
ME HEIWPEVEG OWHATIKEG, AIOONTAPIES ) DIAVONTIKEG IKAVOTNTEG 1 TTOU BEV EXOUV TTEIPA KAl YVWOEIG, QV ETTITN-
pouvTal A Toug £xouv B0Bei 0dnyieg yia TNV aoPaAf Xpon TNG CUCKEUNG Kal KATAVOOUV TOUG KivOUVOUG TTOU
eptrAékovTal. Ta TTaudid dev péTrel va Traifouv e Tn cuokeur. O1 epyacieg kaBapiopyou Kal GuvTAPNoNG aTrd To
XPAOTN dev Ba TTpéTTel va yivovtal atré TTaidid Xwpig emTApnon.

MNa xpnoTeg o€ epIoxEg ekt EupwTrng: H ouokeun auTr dev TTpoopideTal yia Xprion aTrd oTrolodATTOTE ATOHO
(TrepIAapBavopéVWY TwV TTAISIWV) PE HEIWPEVEG CWHATIKEG, AloBNTAPIEG A SIAVONTIKES IKAVOTNTEG, ) ATT6 GTOHO
TToU BV €XEI TTEIPA KAI YVWOEIG, EKTOG AV ETTITNPEITAI i av Tou €xouv B0BEi odnyieg yia TN XPrion TNG CUCKEUNG
atré dTopo To OTToi0 €ival UTTEUBUVO YIa TNV GOPAAEId OagG.

Ta Taudid Ba TTpETTEl va eTTITNPOUVTAI YIa VA £600PANIOTE! OTI DEV TIAICOUV UE TN GUOKEUN.

MPOZOXH: Mpiv die§aydyeTe OTTOIEOOATIOTE EPYOCIEG CUVTAPNONG, GTTOCUVIEDTE TN CUCKEUN OTTO TNV NnAe-

KTPIKA TTapoxn. Na eKTEAEITE GUVTAPNON OTN CUOKEUTN) TTEPIOBIKA.
. Ol eTTava@opTI{OPEVEG PTTATAPIEG TTPETTEI VO a@aIpeBOUV aTTd TN GUOKEUR TIPIV TN @OPTION.
. MNa va a@aip€oETe ) va TOTTOBETACETE TNV PTTATAPIA, CUPETE TNV KAOETA EKTOG TOU EPYOAEIOU EVW) TTATATE TO

KOUWTTi OTO YTTPOCTIVO PEPOG TNG KOTETAG.

. O1 eGavTAnpéveg pTratapieg TPETTEN va agaipeBolv atrd Tn CUoKeun Kal va diateBolv pe ao@dAeia. AkoAouBnaoTe
TOUG TOTTIKOUG KaVOVIOUOUG 600V agopd Tn dIGBeon YTTaTapiwy.
. Av n ouokeur auTr| TTPOKEITAI va ATTOBNKEUTET XWPig va XpnoiyoTToinBei yia peydAo xpovikd didotnua, TpETTEl

VO QQAIPETETE TIG UTTATAPIEG.

. O1 nAeKTPIKOi OKPODEKTEG DEV TTPETTEI VA BPAXUKUKAWBOUV.

loxUouoa KaoETa HTTATAPIWYV KAl POPTIOTAG

Kaoéta pmratapiag

BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040OF / BL4050F / BL4080F

DopTioTrg

DC40RA/DC40RB / DC40RC

SiaBéaiyol, avaAoya pe TNV ToTToBETia KATOIKIAG OAG.

. Opliopéveg aTTd TIG KAOETEG KO TOUG POPTIOTEG PTTATOAPIWY TTOU avaypd@ovTal TTapaTravw icwg va pnv gival

f/kal TTupKayid.

APOEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE HOVO TIG KATETEG UTTATAPIWV KOI TOUG (POPTIOTEG TTOU TTAPOTIOE-
vTal avwTépw. H Xxprion otrolaadrroTe GAANG KAOETAG UTTATAPIWY 1) QOPTICTH PTTOPEI VA TTPOKAAETEI TPAUUATIONO

NMPOAIATPADEZ

MovTéAo: VC010G
MéyioTog Oykog aépa ' 1,8 m*/min
Avappéenan ! 15 kPa
XwpnTiKOTNTA 5L

Aiaotaoeig (M x M xY)

326 mm x 381 mm x 1.146 mm

OvopaoTikn Tédon

D.C.36V-40V péy.

KaBapd Bapog

8,0-9,2kg

“H migf uETPIETAI JE TNV APXIKA PEBODS pag.

. Aéyw ToU GUVEXICOPEVOU TTPOYPANUATOG EPEUVAG KAl AVATITUENG, Ol TTIPOdIAYPAPEG AUTEG UTTOKEIVTAI € AAAAYEG

XWpIig TTpogIdoTToinon.

. O1 TpodiaypagEég PTTOPET va dIapEPouv avaloya e TN XWea.
. To Bdpog TepiAapBavel egaptApaTa (OTPoyyUAr BoupTtoa, akpo@UGCIo YWVIWVY) Kal KAGETA(EG) HTTOTAPIWY. TO
HIKPOTEPO Kal HEYOAUTEPO BAPOG TWV CUVOUATHWY TNG CUCKEUNG Kal TNG(WV) KAOETAG(WV) HTTOTAPIWY OTTEIKOVi-

{ovTal OTOV TTVOKA.
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ZUuBoAa

MapakdTw TTapouaiddovTal Ta GUPBOAA TTOU JTTOPOUV
va xpnoigotroinBouv yia Tov e§otrAiIond. BeBaiwbeite 6T
KOTAVOEITE TN oNUACia Toug TIpIV aTrd Tn Xpron.

(T3]

AlaBdaoTe 10 eyXEIPIOIO OdNYIWV.

Q AmaitoUvTal 1I910iTEPN PPOVTIdA Kal
TIPOCOXH.
A Mia avTITTPOCWTTEUTIKN UTTaTapia TToU
[ ] I0XUEI YIO QUTO TO TTPOIGV.
Ni-MH Mévo yia Tig xwpeg Tng EE

Li-ion Aoyw Tng TTapouaiag Twv emKivouvwy
OUOTATIKWV PEPWY OTOV €EOTTAIONG, O
aTrOBANTOG NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG
€EOTTAIOPAG, OI CUCOWPEUTEG KAl O PTTATA-
pieg PTTOPET va €XOUV apVNTIKN £TTIdpaan
oTo TEPIBAAAOV Kal TRV avBpwTTIvn uyEia.
Mnv aTroppIiTITETE TIG NAEKTPIKEG Kal NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG 1) UTTOTAPIEG Padi ME TA
oIKiokd atroppippartal
Z0pewva pe Tnv Eupwtraikr Odnyia yia
Tov atmoBANTO NAEKTPIKS Kl NAEKTPOVIKO
£EOTTAIOPO Kl yIO TOUG OUCOWPEUTEG KAl
HTTaTapieg Kal Toug atméBAnToug ouc-
OWPEUTEG KAl PTTATAPIES, KABWG Kal TNV
TTPOCAPUOYT TOUG OTNV £BVIKH VopoBeaTia,
0 at6BANTOG NAEKTPIKAG £EOTTAIONOG, O
HTTATAPIEG KAl Ol CUTOWPEUTEG Ba TIPETTEL
va atmofnkevovTal EEXwPIoTA Kal va TTapa-
SidovTal o€ §eXWPIoTO anueio UAoyAG yia
SnuoTIKG amoBANTA, TO OTT0I0 ASITOUPYET
oUPPWVA PE TOUG KaVOVIOHOUG yIa TNV
TTpooTacia Tou TEPIBAANOVTOG.

AuTé utrodeikvUeTal atrd To GUPBOAO Tou
Siaypappévou Tpoxopdpou Kadou Trou Bpi-
OKETAI AQVAPTNHEVO ETTAVW GTOV EEOTTAIOHO.

Mpoopiopevn xprion

H ouokeur TTpoopideTal yia Tn cuAAoyR §nprg okovng.
H ouokeun gival KatdAANAn yia ePTTOPIKN XPron, yia
TTapadelyua, o€ EeVodOXEia, OXOAEID, VOOOKOUEIQ,
£pYyOOTAOIO, KATACTAPATA, YPOPEIQ KAl ETTIXEIPATEIG
€voIKiaong.

Odpufog

To TuTTIKG A eTTiTTEDO KaTapeTpnuévou Bopufou kabopi-
Cetal oUp@wva pe 1o IEC60335-2-69:

>160un nxnTikAG TTieong (Lya): 70 dB (A) A AiyoTepo
ABepaidtnTa (K): 2,5 dB (A)

H évraon BopUBou uttd CUVONKEG Epyaciag PTTopei va
uTrepPei Ta 80 dB (A).

NMAPATHPHZH: H dnAwpévn TINA(£G) EKTTOUTTIAG
BopuBou €xel ueTPNOEI TUPPWVA PE TNV TTPATUTIN
HEBO0DO BOKIPNG Kal YTTOPEi VA XPNoIJoTToINGEi yia Tn
oUyKpIon VoG epyaAeiou e KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TINA(£G) EKTTOUTTAG
BopUBou PTTopEi va XpNoIPOTIOINBEN KAl OTNV TTPOKA-
TOPKTIKA agloAdynan Tng ékBeong.

=

APOEIAOMOIHEH: Na @OPATE WTOUOTTIBEG.

A POEIAOIMNOIHEH: H ektropTrii BopUBOU KaTd
TN XPAOMN Tou NAEKTPIKOU EpyaAEiou o€ TTpayHa-
TIKEG OUVONKEG pTTOPEi VO Sl1a@épel atrd Tn SnAw-
Hévn TIUA(€G) avaAoya PE TOUG TPOTTOUG XPHRONG
Tou gpyaAgiou, 1310ITEPA TO £i5OG TOU TEPAYXiOU
£PYNOiag TTou UTTOKEITaI ETTEEPYATia.

A\ POEIAOMOIHEH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KaTtdAAnAa pETpa TTPOOTACIAG TOU XEIPIOTH BATEI
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG €KBETNG OE TTPAYHATIKEG
ouvlnkeg xpong (AauBdavovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgiToupyiag 6TTwG Toug
XPOVOUg TTou To £pyaAEio gival EKTOG AeIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal o€ adpavi AsiIToupyia répav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

Kpadaouog

H oAk Tiyr) dévnong (dBpoioua TpI-agovikou diavioua-
T0G) KaBopileTal cUppwva pe o IEC60335-2-69:
EKTTONTIA 80vNong (anw): 2,5 m/s® 1} Aiyotepo
ABepaioTTa (K): 1,5 m/s?

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(£G) ouvoAikwv
KPadaoPWY €xel HETPNOEI CUPPWVA UE TNV TIPOTUTTN
HEBODO BOKIUNG KAl UTTOPET VO XpNaIWOTIoINBEi yia Tn
aUyKpIon evOg epyaleiou Pe KATTOI0 GAAO.
MNAPATHPHZH: H dnAwpévn Tipn(£G) OUVOAIKWV
KPOdAOUWY UTTOPET VO XPNOIUOTIoINBEi Kal aTnV TTpo-
KOTAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeang.

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH KPASAC WY
KOTA TN XPON TOU NAEKTPIKOU £pyaAEiou o€
TPAYHATIKEG OUVONKEG PTTOPEI Va Blagépel Ao
TN SnAwpévn TIPA(£G) EKTTOPTIAG avaAoya e
TOUG TPOTTOUG XPNONG Tou gpyalcgiou, IB1aiTepa
TO €i50G TOU TEPAXiOU EPYATiAg TTOU UTTOKEITAI
emegepyaoia.

A\ POEIAOINOIHEH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KATAAANAQ PETPA TTPOOTACIAG TOU XEIPIOTH BAOE!
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBECNG OE TTPAYHOTIKEG
ouvenkeg xpRong (AauBdavovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwg Toug
XPOvoug TTou To epyaAEio gival EKTOG AeiIToupyiag
Kol 6Tav BpiokeTal o€ adpavi) AsiToupyia Tépav
TOU XPOVOU EVEPYOTTOINONG).

AARAwon Zuppdépewong

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng

O1 AnAwoE€Ig Zuppopewong TrepIAauBdavovTal oTto
MapdpTnua A 01O TTAPOV EYXEIPIDIO OBNYIWV.
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NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZOAANEIAZ

MposidoTtroInoeig acPAAEIag yia Th
@opNTA Pnxavi avappoenong

A\POEIAOMOIHEZH: SHMANTIKO! AIABAETE
MPOZEKTIKA 6Agg TiG TTpO£ISOTTOINCEIG VIO TV
ag@dAeia kal 6Aeg Tig odnyieg MPIN AMO TH
XPHZH. H pn tpnon Twv Trpo€gIdoTToINoEwWY Kal
odnyIwV PTTopEi va KATaAREel o€ NAEKTPOTTANE A,
TTUpKayId ry/kal goBapd TpaupaTious.

10.

1.

12.

13.

14.

Mpiv aé Tn xprRon, BeBaiwOeiTe 6TI AUTA N
Hnxavi 6a xpnoipotroinbei amé dropa oTa
otroia £xouv d00¢i eTTapKeig 0dnyieg yia Tn
XPioN auTAG TG pNXavig.

Na pnv XpnoigoTrolgital Xwpig Tn oakoUAd @iA-
Tpou f/kal To QiATpA. AVTIKATOOTAOTE AUECWG
€éva QiATpo TTou €€l UTTOOTEN {NpId.

NA ANO®EYTETE THN AGEAHTH ENEPFOMOIHZH.
BeBaiwdeite 611 0 S10kOTTNG Eival KAEIZTOZ 6Tav
ToTroBeTEiTE TNV(TIG) PTTATApIC(ES).

Mnv emixeiprioeTe va GUAAEGETE EUPAEKTA
UAIKG, TTUPOTEXVAHATA, OVAPPEVA TOIYAPA,
KAUTEG OTAXTEG, (EOTA PETAAAIKG Bpadopara,
alXuNPA avTIKEIHEVA OTTWG Supa@dkia, BEAS-
VEG, OTTAOMEVO YUQAI i} TTAPOUOIN QVTIKEIPEVA.
MH XPHZIMOMOIEITE NOTE TH MHXANH
KONTA ZE BENZINH, AEPIA, MMOrIA, KOAAEZ
"H AAAEZ YWHAA EKPHKTIKEZ OYZIEZ. O &ia-
KOTITNG TTaPAyEl OMIVOAPESG OTAV EVEPYOTTOIEI-
Tal KOl ATTEVEPYOTTOIEITAI. TO iB10 KOl O PETATPO-
TéaG HOTEP KATA TN Si1dpkKela TNG AEIToupyiag.
Mrtropei va TrpokUyel emikivduvn ékpnén.

AuTA n okouTra dev gival KATAAANAN yia Tn
ouAAoyn emmiKivduvng okévng.

Mnv avappo@dre ToTé TO§IKd, KOPKIVOyova,
Kauoipa i dAAa emikiviuva UAIKE, 6TTwG api-
avTo, apoevikod, Bdpio, BnpUuAAio, pé6AuBdo,
€EVTOHOKTOVA 1} GAAG UAIKG TTOU atroTeAOUV
Kivduvo yia Tnv uyeia.

Mnv avappo@drte agppod, OTTwG KabapIoTIKO
mPOoiIoV XaAIwV K.ATT. MTTopei va TTpokAnBei
€kpnén N TTUpKayId.

Mnv XpnOIUOTIOIEITE O€ ESWTEPIKOUG XWPOUG i
O€ UYPEG ETTIPAVEIEG.

Mo n P1Aavdia, auté To PNXAvNHa Sev TTPETTE
va XPNoIPoTTroInBei o€ e§WTEPIKOUG XWPOUG OE
XopnAn 8gppokpaaia.

Mnv XpnOIMOTIOIEITE TN CUOKEUN KOVTA O€
mNnY£ég BeppOTNTAG (POUpPVOIL, KTA.).

Mnv @pdooeTe Ta avoiypaTta eiI0650u avap-
poenong/e§6dou/pugng. Autd Ta avoiypaTa
€mMITPETTOUV TNV YUOEN TOou poTép. Oa TPETTel va
ATTOPEUXOEi TTPOOCEKTIKA TO PPAagIHO, Slagpope-
TIKG TO poTEP Ba Kagi Adyw EAAeIyng agpiopoU.
Mn SITTAQWVETE, unv TPARATE KAl PNV TTATATE TOV
€UKAUTITO CWARVa.

AlokoyTe apéowg TN AgIToupyia TNG HNXAvAg
av TTAPATNPROETE AVETTAPKA amwédoon i oTidn-
TTOTE AOUVHAB10TO KaTA TN A€ITOupyia.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

BFAATE THN(TIZ) MNATAPIA(EZ). Otav dev
XPNoIpoTIoIEiTAl, TIPIV aTT6 TO TEPRIg Kal OTav
aAAadeTe ageooudp.

KaBapioTe TN okoUTra Kai EKTEAEDTE OEPPIG O€
auUTA aUEoWG JETA aTTd KABE Xprion yia va dia-
TneEiTal otn BEATIOTN AEITOUPYIKN KATAOTAON.
AIATHPEITE TH MHXANH ME NPOZOXH. Na
Siarnpeite TN pnxavn kalapn yia TNV KAOAUTEPN
Kol ao@aAéoTepn amédoon. Na akoAouBeite
TIG 08nyieg yia TNV aAAayn Twv agecoudp. Na
Siatnpeite TIg Aafég oTEYVEG, KOBAPEG, XWPIG
AGd1 kai ypdoo.

NA EAEMXETE TA MEPH ME ZHMIA. Mpiv amd
TNV MEPAITEPW XPNON TNG HNXAVAG, Ba TTpETTEl
Vo EAEYXETE TTPOCEKTIKA TUXOV TTPOCTATEUTIKA
egapriparta | dAAa §apTnpa pe Inpid yia va
KaBopioeTe av Ba AEITOUPYOOUV CWOTA KAl
av 6a TTPAYHOTOTTOICOUV TNV TTPOoPI{OHEVN
AeiToupyia Toug. EAéy§Te TNV €UBUYPAPMION
TWV KIVOUPEVWYV PEPWV, TNV €Ae0BEPN Kivhon
TWV KIVOUPEVWYV JEPWV, TO TUXOV OTTIACIHO
€EAPTNUATWY, TN OTEPEWOT) KAI OTTOIECOTIOTE
GAAeg OUVONKEG TTOU UTTOPEi Va ETTNPEdoOUV
Tn AeiToupyia Tou epyaleiou. ‘Eva wpooTta-
TEUTIKO R} GAAO €§apTNHA pE CNUIG Ba TTPETTEN
VO ETTIOCKEVOOTEI i} VO AVTIKATAOTABEI CWOTA
oe e§oucioBoTnpévo KEVTPO GEPRIG EKTOG av
SnAwveTal S10QPOPETIKA OTO TTAPOV EYXEIPIDIO
odnyIwv. O1 EAATTWHATIKOI BIOKOTITEG TIPETTEI
va avTikaBioTavral og e§0UcI080TNUEVO KEVTPO
oépBig. Mn xpnoipoTtroleiTe TN unxavn av o
SI0KOTITNG &V TNV EVEPYOTTOIET KAl EV TNV
OTTEVEPYOTTOIEI.

ANTAAAAKTIKA. Katd To o€pfig, va Xpnoipo-
TTOIEITE MOVO YVAOIA AVTAAAAKTIKG.

Ortav dev XpNOIUOTIOIEITAI, VO OATTOBNKEVETE TN
OKOUTIO O€ ECWTEPIKO XWPO.

Na mpoaoéxere Tn pnxavr. O okAnpog xeipi-
OHOG PTTOPET VO TTPOKAAETEI TO OTTACIHO OKOUN
KOl TNG TTI0 KAAOKATOOKEUAOHMEVNG UNXAVAG.
Mnv emIXEIPAOETE VA KABAPIOETE TO ESWTEPIKO
N To ECWTEPIKO PE Bevdivn, VEPTI A KABAPIOTI-
KE&G XNMIKEG ouaieg. MTropei va TTpokAnBouv
PWYHES KAl ATTOXPWHATIOHOG.

Mn XpNOIUOTIOIEITE TN PNXAVA O€ KAEIOTO XWPO
oTOV OTroio aTreAEUBEpWVOVTAl EUPAEKTOI,
EKPNKTIKOI 1] TOSIKOi ATHOI ATTO PTTOYIEG PE
Baaon 1o Aad1, vépTi, Beviivn, MEPIKEG OUTiEG
KOTA TNG OKOUPIAG, KTA., ] O€ TTEPIOXEG OTTOU
UTTapXEl EOPAEKTN OKOVN.

Mn xpnoipoTrolgiTe auTo To EpyaAeio R oTrolo-
dnmote dAAo epyaleio UTTé TNV ETTAPEIA VAP~
KWTIKWV OUCTWYV 1] aAKOOA.

Dopdte KATAAANAO TTPOCTATEUTIKO EEOTTAIONO
OTwg pdoka, avaloya pe To TEPIBAAAOV
xefong.

To pnxdvnua auté Sev TpoopileTal yia Xpron
aTro ATOMA, CUPTTEPIAAMBAVOUEVWYV TWV TTal-
IV, JE HEIWNEVEG CWHATIKEG, AICONTAPIEG
SlavonTIKEG IKAVOTNTEG, | ATTO ATOMA TTOU SEV
€XOUV TTEIPA KAl YVWOEIG.

Ta Taudid 8a TTPETTEl va ETITNPOUVTAI Yid VA
egao@alioTei 611 dev Taiouv pe TN pnxavn.
Mn xe1pideoTe TTOTE TNV(TIG) pTTATOPIA(EG) KOI TN
oKoUTra ue Bpeypéva xépia.
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29.

30.

31.

32.

33.

Na TpooéxeTe 1IS10iTEPA OTAV KABAPIZETE
oKaAoTrdTia.

Mn XPNOIPOTIOIEITE TN OKOUTIO O& a0 TABEIG
Béo€ig ) BEoeig pe KAioN yia va unv ECEl TTpo-
KOAWVTAG TPAUMATIONO 1 {NMIG.

Na oTékeOTE TTAVTO OTOBEPG KAl
100pPOTTNHEVA.

Mn XPNOIPOTIOIEITE TN PNXAVH VIO OKAUTTO i
TAyKo gpyaciag. H unxaviy okoUTra Prropei

Va TTECEI KAl VO TIPOKAAETEI TTPOCWITTIKO
TPAUMATIOHO.

Alatnpeite 6Aa Ta pEPN TOU CWHATOG CAG KAl TA
pouxa HAKPIA aTTd TA AVOiYHATA KOl TO KIVOU-
HEVA pEPN, OTTWG N TTEPICTPEPOUEVN KUAIV-
Spikn BoupToa. AlIOQOPETIKE, MTTOPET VA TTIACTOUV
OTN GUOKEUR KOI VO TTPOKANBEI TPAUPATIOHOG.

XpAon Kal povTida uTrarapiwv

1.

No eTTava@opTideTE TIG UTTATAPIEG HOVO PE TO
POPTIOTH TTOU KABOPIJETAI ATTO TOV KATAOKEUA-
oTh. Evag @opTIoTAG TTou gival KatdAANAoG yia pia
OUYKEKPIPEVN PTTOTAPIO YTTOPET VO dNUIOUPYRAOE!
KivOuvo TTupKayIdg &Tav XPNOIPOTIOIEITAI JE HIT
GAAN pTaTapia.

Na xpnoipoTrolgiTe NAEKTPIKA EpyaAgia pévo pe
€151kd KaBopiopéveg prratapieg. H xprion k&Be
GAANG pTTaTapiag uTTopEi va dnUIoupynoEl Kivouvo
TpauPaTIoPoU A TTUpKayIdG.

OTav dev XpNOIUOTIOIEITAI ) KATETA UTTOTA-
PIWV, J1IATNPAOCTE TN HAKPIA aTT6 AAAQ pMETAA-
AIKA aVTIKEIYEVA, OTTWG CUVBETHPEG, KEPHOATA,
KA£1814, Kap@Id, Bideg | GAAA MIKPG HETOAAIKA
QAVTIKEIYEVA, HE TO OTTOIC UTTOPEI VA dnuioup-
ynOei ouvdeon amrd Tov £évav aKPOSEKTN OTOV
dAAov. To BpayUKUKAWHNA TwV aKPODEKTWY TNG
uTTaTapiag uTropei va TrpokaAéoel eykalpata i
TTUpKayId.

Yo ouvBnkeg KaTaAXPNONG, UTTopEi va §ax0ei
uypo atroé Tnv prrartapia. Na amro@peUyeTe TNV
emapn. Eav oupBei eapn katd Ad6og, eKTTAU-
VETE PE VEPO. Edv TO UYPO £pBel o€ ETTAPN YE TA
pdTia, avadnTAoTe Kal 1aTpIkn BorBsia. To uypd
TToU €EAyETAI ATTG TNV UTTATAPIO ITTOPET VO TTPOKA-
Aéoel epeBiopd A eykalpata.

Mn XPNOIYOTIOIEITE HIO KACET PTTATAPIWV

A EpYaAgio TTOU £XEI KATOOTPAPEI /| TPOTTO-
1oIn0&i. O1I KATESTPAPPEVEG I TPOTTOTTOINUEVEG
JTTaTapiEG UTTOPET VO TTAPOUCIAJouV aTTPORAETITN
OUPTTEPIPOPE TTOU £XEI WG ATTOTEAEOUO TTUPKAYIQ,
€kpnén 1 Kivduvo TpaupaTiopou.

Mnv eKBETETE TNV KOOGETA UTTATAPIWY 1} TO
epyaAeio o€ TTUpKayid A uTTEPBOAIKG upnAn
Bepuokpacia. H €ékBean oTnv TTUpkayid i oTn
Beppokpacia dvw Twv 130 °C pTTopei va TTPOoKaAé-
o€l €kpnén.

AkoAouBnoTe 6Agg TIG 0BNYieg POPTIONG KAl
HNV QOPTICETE TNV KAOETA UTTATAPIWYV 1) TO
epyaleio ekTOG TOU BEpHOKPATIaKoU eUpoug
TTou KaBopileTal oTig 08nyieg. H AavBaopévn
@OPTION ) N POPTION OE BEPPUOKPATIEG EKTOG TOU
KaBopIGPEVOU EUPOUG UTTOPET VO TTPOKOAEDEI
¢nuiId oTnV pTTaTapia Kai va augraoel Tov kivduvo
TTUpKayIdG.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

APOEIAOMOIHEZH: MHN EMITPEYETE TO
BaBbuod dveong N £§oIKEiWONG PE TO TTPOIOV (AGYyw
€TaveIAnppEVNG XPAONG) VA AVTIKOTAOTAOEI TRV
auoTnPR TAPNON TWV KAVOVWYV ao@aAgiag Tou
mapo6vTog epyaAeiou. H AANOAIMENH XPHZH R
n apéAela vo akoAoUBROETE TOUG KAVOVEG AT PA-
Ag10aG TTOU SIATUTTWVOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPISIO
o8nyiwv ptropei va TpokaAéoel coapod TTPoow-
KO TPAUHATIOUO.

ZNHAVTIKEG 0BNYieg ao@AALIag yia

KOO ETO HTTATAPIWV

MpIv XPNOIMOTIOINCETE TV KATETA PTTATAPIWY,
S1aBdaoTe OAEG TIG 0BNYiEG KAI ONMEIWTEIG
mwpo@UAagng (1) oToV POPTIOTA PTTATAPIWY, (2)
oTnV pIratapia Kai (3) oTo TPOIGV TTOU XPNOI-
MOTTOIEI TNV PTTaTapia.

2. Mnv aroouvapHOAOYAOETE 1| TTOPARIACETE TV

KOO ETA PHTTaTapIwV. MTTopei va €Xel wg aTroTéAE-
oua TTupKayId, uttepBépuavan A €kpngn.

3. Edv o xpovog Aeitoupyiag €xel yivel utrepfo-

Aikd Bpaxug, oTapaTAOTE TN AsITOUpYia apé-
owg. ANIWG, UTTOPEi Va £XEI WG ATTOTEAECHA
Kivuvo utrepBéppavong, mlavd eykalparta i
aKOun kol €kpnén.

4.  EAv nAekTpOAUTNG UTTEl OTA pATIA OOG, {ETTAU-

VETE T pE KABapO vePOS Kal {NTAOTE 1ATPIKA
@povTida apéows. AAMIWG, UTTOPET va £XEI WG
atroTéAeoua amwAEIa TNG 6paong oag.

5. Mn BPOXUKUKAWVETE TNV KACETA MTTOTAPIWV:

(1) Mnv ayyileTe Toug TTOAOUG LE OTISATIOTE
ayWYIMO UAIKG.

(2) Ato@eUyeTE VO ATTOBNKEVETE TNV KATETA
HTTATAPIWV péoa o€ Eva doxeio padi pe
GAAa HETAAAIKG OVTIKEIMEVA OTTWG KAPPIM,
VOUioMATA, KATT.

(3) Mnv eKBETETE TNV KACETA PTTATOPIWY OTO
vepo N atn Bpoxn.

‘Eva BpaxukUKAwpa PTTaTapiog PTropEi va

TpokaAéoel peydAn pon pelpaTog, uTreEPBEP-

pavon, méavd eykaupara akopun Kai copapn

BAGBN.

6. Mnv ammo®nKeUETE KAl PNV XPNOIUOTTOIEITE TO

€PYOAEIO KAl TNV KAOETA UTTATOPIWV OE TOTTO0E-
gigg 6TTou n Beppokpaagia HTTopEi va PTacEl 1
va gemepdoel Toug 50 °C.

7. MnV KAiTE TNV KOGETA UTTOTAPIWY OKOMN KOl

€dv £xel ooBapn {nuid N gival EVTEAWG @Bap-
Hévn. H Kao£€Ta JTTaTOPIWV PTTOPET VA EKPAYET
oThn PWTIC.

8.  MnVv KOpPWOETE, KOWYETE, CUVOAIPETE, TTETASETE

N PISETE KATW TNV KACETA UTTATOPIWYV, OUTE VO
XTUTTAOETE éva OKANPO AVTIKEIPEVO ETTAVW
OTNV KACETA PTTATAPIWV. TETOIO CUUTTEPIPOPA
MTTOPET VO €XEI WG OTTOTEAEGUA TTUPKAYIC, UTTEP-
B¢puavon 1 ékpngn.

9.  Mn XpnOINOTIOIEITE UTTATAPIA TTOU £XEI UTTOOTEI

{nuia.
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10. O1 pmratapieg 1I6VTWV AiBiou TTou TreplExovTal 17. EkKTO6G av 10 epyaAgio utrooTnpiel TN XpRon
UTTOKEIVTOI OTIG QTTAITAOEIG TNG VOUoBeTiag yia KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPAMUESG UPNARG TAONG,
€MIKiviuva ayaBd. HNV XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA HTTATAPIWV
Mo eUTTOPIKEG PETAPOPEG, VIO TTAPAdEIYHA aTTd TPITA KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPAMUEG UPNARG TAONG.
yépn, TTPETTEI va TNPOUVTAI O JIGPETAPOPEIG, Ol EI5I- MTropei va éxel wg atroTéAecpa duaAeiToupyia i
KEG TTAITAOEIG OTN GUOKEUATIA Kal N ETTICAPAVON. OTIGOIYO TOU EPYAAEIOU 1) TNG KAGETAG MTTATAPIWV.
MNa TpoeToIpaTia Tou OTOIXEIOU TTOU OTTOOTEAAETAI, 18. Kp®uAGETe TNV PTTaTOAPIO HOKPIG OTT6 TraIBIG.

€ival aTTapaiTnTo Vo CUMBOUAEUTEITE Evav E18IKO
yla eTmikiviuva UAIkd. ETriong, TnprioTe Toug Toa-
voUg, Mo avaAUTIKOUG €BVIKOUG KavoVITUOUG.
KaAUyTe ye autokOAANTN TaIvia r) KPUWTE TIG AVOIKTEG
ETTOQEG KAl CUOKEUAOTE TV UTTATOPIa JE TPATTO TTOU
Va PNV PTTOpEi va PETAKIVEITI J€OQ OTN CUOKEUAaia.
11. 'OTav ATTOPPITITETE TNV KACETA PTTATAPIWYV,
AQAIPECTE TNV ATTO TO EpyaAgio Kal S100€0TE

OYAA=TE TIZ OAHIIEZ AYTEZ.

AI'IPOZOXH: Na XpnoIPoTIoIEiTE HOVO YVAOIEG
pmratapieg Tng Makita. H xprion pn yvioiwv ptrarta-
piwv Makita, | pTTaTapiwyv TTou £xouv TpoTToTTOINBEI,
pTTOPE VO £X€1 WG aTTOTEAETPA TN PAEN TNG PTTATA-
piag, TTPOKOAWVTAG TTUPKAYIE, TIPOCWTTIKO TPAUMATI-
oo kai BAGRN. Emiong, Ba akupwBei n eyyunon Tng

TNV o€ éva ao@aAég pépog. TnpRoTe Toug
TOTTIKOUG KAVOVIOUOUG TTOU OXETI{OVTAI ME TN
d140eon TNG PITATAPIAG.

Makita yia 1o epyaAeio kai popTioTr) Makita.

2UuuBOoUAéG yia Tn dlaTthpnon TnG

12. XpnOIYOTIOINCTE TIG UTTATAPIEG HOVO HE TA
mPOoiovTa TTou KaBopidel n Makita. Av ToTTo0eTH- psvlcTng ;wr]g p]TGTGpIGg
OETE TIG HTTOTapiEG O€ kN OUMBATA TTPoidvTa pTTo- DopTiZETE TNV KACETA PTTATAPIWV TIPIV ATTO TV
pei va xel wg amoTéAeopa TTupkayid, uTrepBoAIkn TARPN aTro@6pTIoH ThG. MAVTOoTE VO OTaPATATE
BepuotnTa, £kpngn 1 Slappor NAEKTPOAUTN. T AeIToupyia Tou epyaAeiou kai va QopTigeTe

13.  Av dev XpNOIPOTIOIEITE TO EPYAAEiO YIa peydAo TNV KACETO PTTATAPIGV OTAV TTOPATNPEITE PEIW-
XPOVIKO S1doTnpa, Tpémrel va BYAdAETe TNV uévn 10X0 epyaleiou.

HTaTapia arro To epyaAcio. 2. ToTé unv eMava@oPTIJETE PIa TTARPWS Pop-

14. Koard Tn Si1dpKela Kai PETE T XPpAoN, N KaoETa TIOHEVN KOOETA PTTOTAPIWY. H UTTrEp@OPTION
uTraTapIWV pTropei va BeppavBei, yeyovog ou HEIVEl TRV WEEAIEN JWR TNG PTTOTAPIAG.
HTTOPEi Vo TTPOKAAETEI EYKAUPATA 1) EYKAUHATA 3. Na QopTifeTe TV KATETA PTIATAPIWY OF BEPHO-
amé xapnAn Beppokpacia. Mpooéxete 1o xeipl- kpacia SwaTtiou, 5nAadn aToug 10 °C éwg 40
o6 TWV JEGTWV KAGETWV HTTATAPIWV. °C. AQROTE pia BEPYR KAETA PTTATAPIGY Va

15. Mnv ayyigete Tov akpobEkTn Tou epyaAeiou KPUWOEI TTPIV TV POPTICETE.

ApPECWG PETG TN XPON ETTEISH PTTOPE vl £Xel 4. 'Otav dev XPNOILOTIOIEITE TNV KAGETA PTrATA-
{£0TaBEl OPKETA yIO VO TIPOKAAETEI EyKaUpaTa. PIGIV, AQUIPETTE TNV AT TO £PYTAEIO i TOV

16. Mnv apnvere Bpadopata, okévn i Bpouid va QOPTICTH.

KOAAOEI OTOUG AKPOBEKTES, TIG OTTEG Kall Tig 5. No @opTileTe TNV KAOETA PTTATAPIWYV EGV SEV TN

EYKOTTEG TNG KATETAG PTTATAPIWV. MTTOpEi va
TIPOKaAETEl BEppavan, wTid, Ekpngn Kal SUCAEI-
TOupyia Tou £pyaAgiou i} TNG KAGETAG PTTATAPIWY,
£€XOVTAG WG OTTOTEAETA EYKAUPATA R TTPOCWTTIKG
TPAUMATIONO.

XPNOIPOTIOIEITE YIa HEYAAN XPOVIKNA TTEPiodo
(Trep1006TEPO ATTO £§1 MAVEG).

MNEPIFPA®H EZEAPTHMATQN

» Eik.1
1 AaBn 2 | MAGka d1aKOTITN 3 | AaBn owAfva 4 | EUKOQpTITOG OWARVAG
5 | Nivakag evdeifewv 6 | MoxAog (yia 1o KGAUppa 7 | Kdhuppa koutiol okoévng | 8 | AaBn peTagopdg
KOUTIOU OKOVNG)
9 | Kaoéta pmratapiwv 10 | PuBpioTikdg HOXAGS 11 | Akpo@Uaio ywviwv 12 | ZtpoyyuAr BoupToa
13 | MoyAdg 1modiol 14 | KateuBuvTtApiog Tpoxog 15 | MAaivA BoupToa 16 | EUkapTITOg OWARvVag
avappdpnong
17 | Zovdeopog 18 | Ahoupivéviog cwAfvag 19 | Ymodoxéag owAfva 20 | Auyvia
21 | Kuhivdpikry Bouptoa 22 | K&tw TAGKa 23 | KoupTri aAAayng Tpétrou | 24 | KoupTri
AeiToupyiag ENEPIOMOIHZHE/
ANENEPTOMOIHZHZ
25 | 'Evdeign Tpdtrou 26 | 'Evdeign utrepBoAIKng 27 | 'Evdeign opaApaTog 28 | ‘Evdeign utroAeITd-
AeiToupyiag oTa0uNGg okévng KUAIVOPIKAG BoupToag HEVNG XWPNTIKOTNTAG
uTartapiag
29 | KoupTri eAéyxou - - - - - -
pTatapiog/Auyviag
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2YNAPMOAOIHzZH

AnPOsOXH: Na BeBaiwveoTe TAVTA OTI N
OUOKEUN €ival OTTEVEPYOTTOINMEVN KAI N KOOGETA
HTTATAPIWYV £XEI AQPAIPEDET TTPIV EKTEAECETE OTTOIO-
ONTTOTE EPYATia OTN CUOKEUN.

AI‘IPOZOXH: Na @opdTe TTavTa pdoKa oKOVNG
KATA T ouvapuoAdynon i ouvtipnon.

20vdeon AaBng

1. Eicaydyete Tov 0TUAO AaBrG OTO CWHA TNG OKOU-
TG OTTWG ATTEIKOVIZETAI OTNV EIKOVA.
2. KAeioTe T0 pavdaro acpdAiong.
» Eik.2: 1. Z10Mog Aafrig 2. KOkkivn évdeign
3. Mdavdaho aocpdaAiong

EIAOIMOIHZH: EicayayeTé Tn AaBA TARpWG
HEXPI VO UNV QAiVETAI N KOKKIVN £VOEIEN.

20vdeon eUKANTITOU CWARVa

Eicaydyete Tov eUKQUTITO CwARvVa péoa oTn BUpa oTe-
PEWONG TNG CUCKEUNG Kal TTEPIOTPEWTE TOV EUKAPTITO
OwAAvVa PEXPI va aoPaAiTEl.

» Eik.3: 1. OUpa otepéwong

20vdeon cwARva

Eicaydyete Tn p0Tn TOU 0AoupIvéviou CwARva oTov GUV-
Oe0O Kal HETA TTPOCAPTAOTE TOV GAOUMIVEVIO CWARVA
aTov uttodoxéa owAnva.

» Eik.4: 1. X0vdeopog 2. YTodoxéag owAnva

EIAOIOIHZH: EicaydysTe Tov aAOUMIVEVIO
OWARVA OTN CWOTH KATEUBUVON OTTWG ATTEIKO-
vieTal oTNV €1KOVA. AIAPOPETIKY, 0 UTTOSOXEAG
owArva dev Ba aoPANICTEI KOl 0 AAOUMIVEVIOG OWAR-
Vag PTTopei va Byel.

» Eik.5

TotroB£éTnon 1 agaipeon TnG

KOOETOG MTTATAPIWY

AI'IPOZOXH: ATTEVEPYOTTOIEITE TTAVTA TN
OUOKEUN TIPIV TOTTOBETAOETE | APAIPECETE TRV
KOOETA PTTATAPIWYV.

AI‘IPOZOXH: KpaTdTe TN OKOUTIA KOl TNV KOOGETA
HITATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON | TV
aAPAipETN TNG KAOETAG PHTTATAPIWV. Edv dev Kpa-
TGTE OTAOEPA TN OKOUTTA KAl TNV KAGETA UTTOTAPIWY,
uTTOpPEl va YAIOTPAoOUV aTTd Ta XEPIQ 0AG Kal va TTPo-
KANBEi nuIG 0T OKOUTTA KOl OTNV KACETA YTTATAPIWY,
KOBWG Kal TPAUPATIONAG.

A\1POZOXH: Mpoc#ETe va pnv TacToOV Ta
SAXTUAG O0G KATA TNV TOTTOBETNON TNG KACETAG
HTITaTAPIWV. AIGQOPETIKA, UTTOPET VA TTPOKANOET
TPAUPATIOPOG.

AI‘IPOZOXH: Mnv TomroBeTeiTe/apaipeite TNV
KAOETA HTTATAPIWV PE BPEYMEVA XEPIA. YTTAPXE!
Kivduvog nAekTpoTTANGiag.

EuBuypappioTe TNV TTPOEEOXN OTNV KACETA PITTATAPIWV
JE TNV EYKOTTA OTO TTEPIBANMA Kal GUPETE TNV OTN CWOTAH
0éan. BaATe TNV péoa péxpl Tépua, Ewg 6Tou aoPaAioel
JE évav XOpakTNPIoTIKO AXO.

» Eik.6: 1. Kaoéta pmrartapiwv 2. KoupTri

MNa va a@aipéTETe TNV KACETA PTTATAPIWY, BYAATE TNV
aTTo TN CUCKEUR OEPVOVTAG TTPOG TA TIAVW TO KOUMTTH
TTOU BPioKETal PTTPOCTA aTTO TNV KAOETA.

AI‘IPOZOXH: Na ToTro8eTEiTE TTAVTA TNV KACETA
HTTATAPIWV TTARPWG. € aVTIBETN TIEPITITWON, YTTOPET
va o€l Katd AGBogG aTré Tn GUOKEUN, TIPOKAAWVTAG
TPAUMATIONO O€ E0GG 1} KATTOIOV TTOPEUPIOKOUEVO.

: Mnv TOTToBETEITE TV KACETA UTTATA-
AnposoxH: m Berei ¢

piwV pe Bia. Edv n kagéta dev oAioBaivel pe euKoAia,
TOTE Oev el TOTTOBETNOE KATAAANAQL.

TotmoBéTnon Tng oakoUAag piATpou

AnposoxH: Mn XpnoipoTtrolgiTe cakoUAd @il-
TPOU TTou &€&l uTrooTEi nuid. Na xpnoipoTroieite
TAVTA TN HNXAVA avappo@nong Pe Tn cakoUAa
@iIATPOU CWOTA TOTTOBETNUEVN. AIAPOPETIKA,

n okévn f Ta CWUATIdIA TTOU avappoPROnKav
pTTOPOUV va e§EABOUV OTTO TN UNXAVIA Kal HTTOPET
VO TTPOKAAETOUV AVOTIVEUOTIKN a0Béveia oTO
XEIPIOTA.

TotroBeTAOTE TN COKOUAQ PIATPOU TTPIV XPNCIPOTIOIA-

OETE TN OKOUTIA.

H oakouAa @iATpou gival avaiwaoiun. Otav yeyioel,

TIETAETE OAOKANPN TN oakoUAa GiATPOU Xwpig va Tnv

adeIqOETE.

EIAOIMOIHZH: Otav n ocakoUAa @iATpou sivai

NN YEUATN A @PAYMEVN, AVTIKATAOTAOTE TN JE MIA

Kaivoupla. H ouvexouevn xprion Pe yepudrn i gpay-

pévn oakoUAa QIATPOU £XEl WG ATTOTEAETUA PEIWPEVN

10x0 avappoenong.

EIAOIMOIHZH: MNa va atro@euxBsi n €icodog

oKOVNG OTO HOTEP:

— Npiv amwé Tn xpAon, BeBaiwdeite 671 n
oakoUAa @iATpou £xel TOTToBeTNOEI.

—  Mn XpnOIYOTIOIEITE OTTACUEVO 1) OKIOUEVO
odKo.

Al0QOpPETIKA, UTTOPET va OTTACEI TO POTEP.

EIAOIMOIHXH: Mnv SITTAWVETE TO XAPTOVI
OTO AVOIYHd TOU OTAV TOTTOBETEITE TN TOKOUAQ
@iATpou.

EIAOIMOIHZH: H ocakoUAa @iATpou yia Tn
oKOUTId €ival éva ONUAVTIKO GUCTATIKO HEPOG VIO
Tn Silatipnon Tng amédoong Tng cuokeung. H
XPNAON pn YVAOIag ocakoUAag giATpou ptropei va
TPOKAAECEI KATTVO 1} OVAPAESD.

MNAPATHPHZH: Otav n ocakoUAa @iATpou Sev gival
TOTTOBETNUEVN OTN CUOKEUN, TO KAAUPPO KOUTIOU
oKOvVNG Oev KAEiVEl TEAEIWG.

MAPATHPHZH: Ze opIouéVEG XWPES KAl TIEPIOXES
gival 8N TOTTOBETNHEVN PI ETTAVAXPNCIUOTIOICIUN
oakoUAa okévng. MTropeite va akoAouboeTe Ta idia
BrAuara TomoBEéTnoNG/agaipeang HE AUTA TNG GAKOU-

Aag @iATpou.
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1.  Amao@aAioTe Tov HOXAS Kal avoigTe To KAAUPHA
KOUTIOU OKOVNG.
» Eik.7: 1. MoxAdg 2. K&Auppa kouTiou okévng

2. ZedIMMAWOTE TTARPWG TN COKOUAQ QIATPOU.
» Eik.8

3. Avoigte T0 yavdaho kal BAATE TN coKoUAA QIATPOU

HEOa OTNV EYKOTTA TOU UTTOBOXEQ KATG TETOIOV TPOTIO,

WaoTE N TTAEUPd PE TO GNUAdI Z va eIoéABEl TTPWTA.

» Eik.9: 1. Mavdaho 2. ZxiopnA 3. ZakoUAa @iATpou
4. Yrodoyéag

» Eik.10: 1.’Evdeign 2. Eykot

NMAPATHPHZH: BeBaiwbeite 611 aiveTtal pévo
n £vOEIgn OTO XaPTOVI HECT ATTO TNV EYKOTTA TOU
utrodox£a.

4.  AyKIOTpwOTE TO HAVOaAO TOu UTTOdOXEQ.
» Eik.11: 1. MavdaAo

5. =edImAWOoTE TN oakoUAa @iATpou av gival
SITAwpEVN.
» Eik.12

6. Aoc@aAioTe KaAd To KGAUPPa KOUTIOU OKOVNG.

AI‘IPOZOXH: MpooéxeTe va pnv mIAOETE TA
8AXTUAG CaG OTaV AYKICTPWVETE TO PAvSalo,
KaOwWg Kal 6TaV KAEIVETE TO KAAUPMA KOUTIOU
oKOVNG.

A@aipgon Tng cakoUAag @iATpou

AI‘IPOZOXH: XelploTeiTe TN cakoUAd @iATpou
atraAd. AlaQopeTIKd, av QUONEETE EEva avTIKeiyeva
péoa oTa PATIa, MTTOPET VO £XEI WG OTTOTEAETHA TTPO-

OWTTIKG TPAUPATIOYO.

AVTIKATaOTACTE TN oaKoUAa @iATpou dTav yepioel A
Ppagel.

AvoigTe TO KGAUPPA KOUTIOU OKOVNG KAl AVOIgTE TO PAV-
Salo kal HETE BYAATE Tn GaKoUAa @iATpou.

» Eik.13: 1. Mavdaho

Tpapngre TN Awpida aTnv TTAEUPE TOU AVOiyPATOG YIa va
KAgioeTe TN oakoUAa GiATpou Kal aTToppipTe OAGKANPN
Tn caKoUAa @iATpou.

» Eik.14: 1. Awpida

EIAOIMOIHZH: Mnyv eTravaypnoIUOTTOINCETE TN
oakoUAa @iATpou. H cakoUAa @iATpou €xel oxedia-
oTel yia pia xprion. Av XpnoIJOTIOIEITE JIa GaKoUAa
@iATpou eTTaveIAnppéva, PTTOPEi va TTPOKANBET @pa-
&Iuo TOu QIATPOU KaI {nMIG TN CUCKEUN.

NEPIrPA®H

AEITOYPI'IAZ

AITPOZOXH: Na @povTifeTe TTAVTA YIO TNV ATTE-
VEPYOTTOINON TNG CUOKEUNG Kal TV APaipedn TG
KOOETAG PHTTATAPIWY, TTPIV aTT6 oTroladniTroTe pud-
Mion 1 éAeyxo TnG A&IToupyiag TNG CUOKEUNG.

200TNUA TTPOCTACIAG TG CUOKEUNG/
HITaTapiag

H ouokeun gival e§oTTAIcpévn Ye oUOTNPA TTPOOTOCTOG
TNG CUOKEURG/UTTaTapiag. Auté 1o oUaTnua K6Bel autd-
paTa 1o peUpa TTPOG TO HOTEP YIa va TTapaTabei n didp-
KEIO (WG TNG OUOKEURG Kal TNG PTratapiag. H ouokeun
OTAPATAEl QUTOHOTA KOTA TN BIGPKEIT TNG AEITOUPYIOG av
n ouokeun f n pTratapia Bpedei KATw aTd TIG TTAPAKATW
OUVONKEG:

MpooTacia UTTEPPOPTWONG

Edv n ouokeun Asitoupyei pe TPOTTO WOTE va avayKAage-
Tal VO KATAVOAWVEI aouvABIoTa uwnAd pedua, oTapaTtd
auTOUATA. Z€ QUTAV TNV TIEPITITWON, ATTEVEPYOTTOINOTE
TN OUOKEUR Kal SIOKOYTE TNV £QAPHOYH TTOU TTPOKOAET
UTTEPPOPTWON TNG CUOKEUNG. META, EVEPYOTTOINOTE TN
OUOKEUN YIQ va YiVEl ETTAVEKKIVNON.

MpooTacia utrepBépuavong

] Avappévn [ AvaBoofnvel

Edv n ouokeun utrepBeppavBei, oTapatd autéuara Kai
n évdeign ptratapiag avapooBrvel yia 60 SeuTePOAETITA
TIEPITTOU. Z€ QUTAV TNV TTEPITITWON, AQAOTE TN CUCKEUNA
VO KPUWOEI TIPIV EVEPYOTTOINTETE EaVA T GUOKEUN.

MNpooTtacia utrepBoAIKig
aTmoYopTIoNS

= Avappévn ] AvaBoorvel

Edv peiwBei n xwpnTikATNTA TNG PTTATAPIAG, N CUOKEURA
OTaPATA QUTOPATA Kal N VOEIgn UTTaTapiag avaBoaBn-
Vel yia 60 deuTtepOAeTTTA TTEPITTOU. AV TO TTPOIOV dEV
TiBeTaI O€ AeIToupyia akOPa Kal HETE TOV XEIPITPO TWV
SIOKOTITWV, BYAATE TNV PTTATOPIO OTTO T CUCKEUN Kal
QOpTIOTE TNV.
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Ep@dvion utroAeimméopevng
XWPNTIKOTNTAG HTTATAPIOG

MEaTe TO KOUNTTI EAEYXOU OTNV KACETA PITTOTAPIWV
yla va UTTOSEIEETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
ptatapiag. Or evOeIKTIKEG Auxvieg avaBouv yia Aiya
OeuTePOAETITA.

» Eik.15: 1. EvdeikTikég Auxvieg 2. KoupTri eAéyxou

EvdeikTikég Auyvieg YmoAermopevn

Z@AApa KUAIVOPIKNAG BoupToag

AvaBoofrvel H kuAivdpIkr Bouptoa Bpioke-
Tal KATW até UYPNAS opTio

yla KdTroloug Adyoug.

Avappévo H kuAivdpikr BoUptoa oTapd-
TNoe yia K&Tolo aocuviBioTo

Aoyo.

APOEIAOMOIHEH: ATTEVEPYOTTOINOTE QE-
OWwG TN CUCKEUN €AV auTh N AuXvia avayer Katd

50% £wg 75%

11l
100
000
puin

t
MAPATHPHZH: Avdloya pe TIG GUVBNKEG Xpriong Kai
N Beppokpacia TePIBAANOVTOG, N EVDEIEN PTTOPET VO
S1a@Eépel Aiyo aTrd TNV TTPAYHATIKA XWPNTIKOTNTA.
MAPATHPHZH: H pwTn (Tépua apioTepd) EVOEIKTIKN

Auxvia Ba avaBooBrjvel 6Tav AeIToupyei To cUoTNPa
TTPOCTACIOG PTTOTAPIAG.

Mivakag evoeiewv

» Eik.16: 1. Tpomog Asitoupyiag 2. YTTepBOAIKN
oTdOun okovng 3. Z@AaApa KUAIVOPIKAG
BoupToag 4. YTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
ptratapiag 5. KoupTri eAéyxou ptratapiog/
Auyviag

25% £wg 50%

0% €wg 25%

®doprioTe TNV
yTTaTapia.

Mrropei va
TTIPOEKUYE
duoAeiToup-
yia otnv
uTrarapia.

TpoT1rog Asitoupyiag

MNa aAayn Tou TpoTTOU AIToupyiag, avaTpégTe oTnv
evoTNTA YIa TN dpAaon dIOKOTITN.

Y1repBoAikf oTd0un okévng

Av avawyel auth n évOeIgn, avTIKATaoTACTE T oakoUAa
@iATpou. (AvaTtpégTe OTNV EVOTNTA OXETIKA PE TNV APai-
pEDQN TNG OOKOUAAG QIATPOU.)

MAPATHPHZH: H évdeign autr utropei va un Aeiroup-
yei avaAoya pe 1o TEPIBAAAOV Xprong.
MAPATHPHZH: H évdeign offivel autopata epitTou
€va AETTTO PETA TNV OTTEVEPYOTTOINGN TNG CUOKEUNG.
Av kaBapioeTe TO PPAgINO TNG CaKOUAAG QIATPOU Kal
ETTAVEKKIVATETE TN GUOKEUN, N £VOEIEN ORAVElI aKOUN
Kal TTPIV TTAPEABEI TO £va AETTTO.

I D n XwenrikéTTa TN S1dpKeIa TNG AsIToUpYiag. AIGQOPETIKA, MTTOPET VO
TIPOKANBEi SuoAeIToupyia Tou POTEP Kal Va EEOTTAOE!
Avappéveg ZBnoTég AvaBoofrivouv QwTIA.
75% ¢ p - "
I I I l 16’0F;2)g NAPATHPHZH: H Auxvia ptropei va avapoaBroel

av 1o UYog TG KUAIVOPIKAG BoupToag TTavw atrd
TNV ETTIPAVEIQ TOU XaAIoU gival TTOAU PIKPO. Z€ QUTHV
TNV TIEPITITWAN, PUBPIOTE TO UWPOG TNG KUAIVOPIKAG
BoupToag.

YTroA€ITTopeEVn XwPNTIKOTNTA
HTTaTOapiOg

Kard tn didpkeia TnG AeiToupyiag, TTATACTE TO KOUMTTT
eAéyyou pTTaTapiag/Auxviag yia va J@avIoTEi n UTTOAEI-
TTOPEVN XWPNTIKOTNTA TNG MTTATAPIAG.

» Eik.17

KatdoTaon évdeigng prrarapiag YmroAermropevn

XWwPNTIKOTNTO
l D !l pmarapiog
Avappéveg IBnoTég AvaBoapiivouv
~ 50% £wg
-~ 100%
.
20% £wg 50%

0% £wg 20%

DoprioTe TNV
uTrarapia

KoupTri eAéyxou ptratapiag/Auyxviag

MTropoUv va ekTeAEOTOUV 01 OKOAOUBEG EVEPYEIEG.

. MaTAOTE OTTAWG TO KOUUTTI YIO VA EAEYEETE TNV
UTTOAEITOPEVN XWPENTIKOTNTA PTTATAPIOG.

. Kartd 1n didipkela Tng AeITtoupyiag, TTaTAOTE TTApPa-
TETAPEVA TO KOUMTTI yIQ VO EVEPYOTTOINTETE/ATTE-
VEPYOTTOINOETE TIG AUXVIEG.
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Apdon d1akOoTTN

» Eik.18: 1. KoupTi aAAayAg TpoTTou Asitoup-
yiag 2. Kouptri ENEPTOMOIHZHE/
AMENEPTOMOIHZHZ

Evepyotroinon/amevepyotroinon tng
OUOKEUNG

MatroTe 10 KOUpTTi ENEPFOMOIHZHE/
ANENEPIOMNOIHZHZ yia va evepyoTIOINCETE 1) VO
QATTEVEPYOTTOINCETE T CUOKEUN.

AI'IPO}.'OXH: TotroBeTeiTe TTAVTA TNV KEQPAAN

TNG CUOKEUNG OTO TTATWHA OTAV EVEPYOTTOIEITE

TN CUOKEUN. AIQQOPETIKG, UTTOPEI va oUBEi KATTOI0
atixnua Adyw PTTAEEipaTOG Kal va TTpoKANBEi TTpoow-
KOG TPAUPATIONOG.

AAANayR Tou TpOTTOU AgiTOUpYiag

YTapyouv o1 €§NG TPEIG TPOTTOI AEITOUPYiag:

1. XapnAn o1d0un BopuRou

2. Kavovikog

3. YwnAf avappoenon

MNa va aAAGgeTe TOV TPOTTO AgITOUpYiag, TTATAOTE TO KOU-
uTTi aAAayig TpoTTou Asitoupyiag. O TpdTTog AgiToupyiag
pTTopEi va aAAagel akdpa Kal EGv n UOKEUN gival aTTe-
vepyotroinuévn. H ouokeur Ba gekivijoel otn Asitoupyia
TTOU £X€ETE PUBITEL.

NMAPATHPHZH: H okoUTra &ekivd oTn Acitoupyia TTou
€TMAEGOTE TEAEUTAID. AV AQAIPETETE TNV PTTATOPIO EVWD
AEITOUPYEI TO HOTEP META TOV TEPUATIONO AEITOUPYiag,
n oKoUTTa PTTOPET VO PNV {eKIVAOEI TN AgIToupyia TTou
€mMAEEaTE TEAEUTAIQ.

Evepyotroinon/amevepyotroinon

Auyviag

AnpPosoxH: Mnv koITdgeTe KaTeuBeiav péoa oTo
QWG A oTNV TTNYA PTG,

H ouokeun gival e§otrAiIopévn pe Auxvieg.

MNa TN AeiToupyia, avaTpégTe aTnV TTAPAYPAPO YId TO
KOUMTTT eEAéyxou pTTaTapiag/Auxviag.

» Eik.19: 1. Auxvia

MoxAG6g 1Todiou

AI‘IPOZOXH: No ao@alileTe TTAVTA T CUOKEUNR
o€ 6p0Bia Béon oTav a@nveTe Tn AaBn. AlaQopPETIKA,
N OUOKEUN PTTOPET va TTE0El KAt AGBOog Kal va TTpo-
KANBei TpaupaTIopdS.

AI‘IPOZOXH: MpooéxeTe va pnv mIAOETE TA
SAaXTUAG 0ag METASU TOU CWHOTOG KAl TNG KEPAANG
TNG CUOKEUNG.

MNa va amacg@alioeTe TNV 6pBia BEGN TG CUCKEUNG,
TOTAOTE ETTAVW OTO POXAS TTOBI0U Kal TPpaBRETE TN AaBn
TTPOG T TTHOW.

To eUpog kivnong eival 90 poipeg améd Tnv 6pBia Bon.
» Eik.20: 1. MoxA6g Todiou

MNa va ao@aAioete Tn cuokeur atnv 6pBia B¢on,
avuywaoTe TN AaBr| TTPOG Ta UTTPOCTE PEXPI O HOXAGG
Tod100 va ac@aAioel oTn B€on pe évav XapakTnpIoTIKO
nxo.

» Eik.21

AI'IPOZOXH: ZeKAEIBWOTE OTTWOBATIOTE TOV
HOXAG TTOod10U TrpIv a1rd TN AsiToupyia. Tuxov atmo-
TOHOG XEIPIOPOG UTTOPEI VA OTIACEI TA ECAPTANATA.

» Eik.22

MAPATHPHZH: Evw n ouokeun BpiokeTal otnv
6pBia B€an, n KUAIVOPIKA BoUpToa oTaPATAE! Va
TIEPICTPEPETA.

PUOuIon Upoug TNG KUAIVEPIKAG

Bouptoag

AITPOZOXH: Na BeBaiwveoTe TTAVTA OTI O PUBHI-
OTIKOG HOXAOG UTTaivEl OTN B0 TOU CWOTA TIPIV
a1ré Tn AeiToupyia.

To Uwog TNG KUAIVOPIKAG BoupToag UTTopei va pubuIoTEl
o€ 5 BApaTa.

[upioTe TOV pUBUIOTIKO PHOXAS OTNV eTBUUNTA BEon
QAVOTPEXOVTAG GTOV TTAPAKATW TTiVOKA.

©ton pubuioTi-

K00 HOXACU “Yyog kuAivdpikig BoUpToag

H kuAivdpikA BoUpTtoa oTékeTal 6pBia TTavVW
aTo damedo, pia B€on KatGAAnAn yia Tov

A (@)
KOBAPIoPOS XOAIWV PE HAKPIEG TPIXEG.

H kuAivdpikr BoupToa BpiokeTal o€ Xapn-
AoTePN B€aN KOVTA OTO BATTEDO, Hia BEon
KOTEAANAN yia Tov KaBapiopd okAnpwv
SaTTEdWV Kal XOAIWV UE KOVTEG TPIXEG.

B(B)

H kuAIvdpIkr BoUpToa eKTEIVETAI PEXPI
KGTW oTo dATESO, pIa BEoN aTTOTEAETHO-
TIKA yia Tov BaBU kaBapiopd XaAliwy kal TR
agaipean Bpopidg, okovNG Kal CwHaTIdiwy
Tou eival BuBiouéva péoa OTIG iVEG.

c@

» Eik.23: 1. PuBpioTikdg poxAog

MAPATHPHZH: H kuAivpikr BoUpToa pTropei va punv
TEPIOTPEPETAI AV TO YOG TNG KUAMIVOPIKAG BoupToag
Tavw atd TNV eTTIPAVEIR TOU XOAIOU gival TTOAU PIKPO.

Aapn peTa@opdg

‘OTtav YETAQEPETE TN OUCKEUN, OTTPWETE TN CUCKEUR
HOVO PE TOUG KATEUBUVTAPIOUG TPOXOUG, I METAPEPETE
TNV KPATWVTAG TN(1G) AaBr(€G) peETapopdg.

» Eik.24

AI‘IPOZOXH: ‘OTav HETAPEPETE T CUOKEUN,
ao@aAioTe T OUOKEUN o€ 6pBia Béon.
Ala@OpPETIKA, UTTOPET va TTPOKANBET aTUiXNUa Adyw
TITWOonNG.

AITPOZOXH: MnVv JETAQEPETE TN CUCKEUN ATTO
oTISATroTe dAAO EKTOG oo TN AaBn peTagopdg.
AlapopeTikd, pTropei va oupBei kdmolo atixnua
TITWONG A N aKoUOIa EKKIVNON va TIPOKAAETEI
TPAUNATIONO.

» Eik.25
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AEITOYPTIA

AnprosoxH: Mnv Tpafdre Tov oTUAo AaBrg amd
TN OUOKEUN KaTd Tn Sidpkela TNG AsiToupyiag.

Av 10 KAVETE QUTO, PTTOPET va XAOETE TOV £AEyXO TNG
OUOKEUNAG Kal va TTpokANBei coBapdg TPAUPATIONOG.

AI‘IPOZOXH: Mnv TotroBeTeiTe TO XEPI 1) TO TTOSI
00G KATW aTTO TN CUCKEUN KATd TN SidpKeia TNG
A&iToupyiag. AlaQOpPETIKE, YTTOPEi Va TTPOKANBET
aruxnua Adyw ocuveAiyng.

A rPozoxH: Mn XPNOIUOTIOIEITE TN CUCKEUN UE
AVETTAPKN QWTIOHO. H eKTEAEON £pYaOIWV PE Aiyo
QW PTToPEi va 0dnynoel o€ {a@viké aruxnua.

Kavovikn AsiToupyia kaBapiouou

1. KparioTe Tn AaBr kal ETG ammao@alioTe Tnv 6pbia
Béon.

2. Avayre Tn ouokeur). KaBapioTe 10 TATWHA.

» Eik.26

Xpnon tng TAaivig BoupToag

H 1Adivr) BoUpTtoa gival BoAIKA yia Tov kaBapiopd TG
ywviag evég Toixoug.

Av n Adivr) BoUpToa KOVTUVEL, TTNYQIVETE TN CUCKEU
oe kEVTpo e§uTTNPéTNONG TN Makita yia avTikatdoTaon.
» Eik.27: 1. Adivi BoupToa

AeiToupyia pe e§apriuarTa

AI'IPOZOXH: TuveyioTe va kpaTtdre Tn Aapn éTav
XPNOIUOTTOIEITE Ta E§APTAPATA. AIAPOPETIKA, N
OUOKEUN PTTOpPEi va TTéoel KaTd AGB0G Kal va TTPOKAN-
B¢i TpaupaTIopdS.

EIAOIMOIHZH: Otav xpnoiuoTtrolsite e§apThH-
HaTa, ac@aAioTe TN CUOKEUN oTnV 6pBia Béon.
Ala@OopETIKG, N TTEPIGTPOPR TNG KUAIVOPIKAG BolpToag
UTTOPEi va TTPOKAAETEN {NuIG OTO TTATWHA.

Xprion Tou aAoupiIvéviou cwARva

O aloupivéviog owArvag gival KatdAANAoG yia Tov kaba-
PICUO OTEVWV XWPWV I UPNAWY onueiwv.
» Eik.28: 1. Ahoupivéviog owAARvag

Xprion Tou eUKAUTITOU CWARVA

O eUKapTITOg CWARVAG gival KAaTGAANAoOG yia Tov kabapi-
OuG6 KOVTA OTa XEPI 0AG.

» Eik.29: 1. EUKauTITOG OWARvVag

Ma va XpnoIPOTIOINCETE TOV EUKAUTITO CWARVA, TPA-
Br&Te TOV EUKAUTITO CWARVA OTTO TOV OAOUMIVEVIO
OWAAVO OTTPWXVOVTAG TOV HOXAO.

» Eik.30: 1. MoxA6g

Ma va ToTToBETACETE TOV EUKAPTITO CWARVA, EI0AYAYETE
TOV EUKAUTITO CWARVa péoa GTOV AAOUHIVEVIO CWAARVa
HEXPI VO ao@aAioEl.

» Eik.31
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XpARon Twv TPOcaPTNHATWY
» Eik.32

Ma va TOTTOBETACETE TO TTPOCAPTNUA, TIEPIOTPEWTE KAl
€I0QYAYETE TO HE ATPAAEIO OTOV AAOUHIVEVIO CWARVA 1
oTOV EUKAPTITO CWARva. MNa va To ATTOCUVOEDETE, TTEPI-
OTPEWTE KOI APAIPEDTE TO.

2YNTHPHzH

APoz0XH: Navra va BeBaiwveoTe 6TI N
OUOKEUN Eival OQTTEVEPYOTTOINMEVN KaI N KACETA
HTTOATAPIWYV EXEI AQAIPEDET TTPIV ETTIXEIPATETE VO
eKTEAEOETE EpYaOieg EMBEWPNONG | CUVTAPNONG.

EIAOINMOIHXZH: Mnv xpnoipoTtrolcite ToTé Bev-
givn, TeTpeAaiko aibépa, SiaAuTikd, aAkooAn i
Tmapopoleg ouoieg. MTropei va TpokAnBei atro-
XPWHOTIOPSG, TTapapdpewon f pwypég.

lMa tn diatipnon g AZPAANEIAZ kai A=ZIOMIZTIAZ Tou
TIPOIOVTOG, OI ETTIOKEUEG KAl OTTOIadNTTOTE GAAN Epyaaia
ouVTAPNONG 1 PUBKIONG TTPETTEI va EKTEAOUVTAI OTTO £§OU-
olodoTnuéva fi EpYOOTACIKA KEVTPA EGUTTNPETNONG TNG
Makita, xpnoipotmoiwvrag dvrote aviahAakTikd Tng Makita.

Atrofnikeuon

Kard tnv ammoBrkeuon, a@aipéoTe TNV KOOETA UTTATA-
PILV Kal aTroBnKeUOTE T OUCKEUN O€ ETTITTESO PEPOG,
o€ 6pBia Béon.

» Eik.33

KaBapiop6g Tou owpaTog TG

OUOKEUNG

Kabapiete eviote 10 £€WTEPIK TNG OKOUTTAG (CWHA TKOUTIAG)
XPNOIYOTIOIWVTAG £V TTAV] EUTTOTIOUEVO PE TOTTOUVOVEPO.
» Eik.34

KaBapiopoég Tou @iAtpou HEPA

AITPOZOXH: Mnv XpnOIUOTIOIEITE TN OKOUTIA
XWPig QIATPO KOl PNV CUVEXiJETE VO XPNOIUOTTOI-
€iTe BpOHIKO 1 KATECGTPAPMEVO QiATpO. H okdvn 1
TO CWHATISIA TTOU avappoPROnKav yTTopouv va
€§€ABOUV a1Td TN OKOUTIO KOI UTTOPEi VA TTPOKAAE-
OOUV AVOTIVEUCTIKN 00B&VEIA OTOV XEIPIOTH.

EIAOIMOIHZH: Na va diatnpRoeTe BEATIOTN 10X0

avappopnong Kai kabapn e§drpion, va kabapi-

{eTe EPIOSIKA TO PiATPO. AV SEV UTTAPXEI APKETH

100G avappoOPnong akOun Kal META ToVv KaBapi-

OMO, AVTIKATAOOTAOTE TO PiATPO pE Eva Kaivouplo.

EIAOIMOIHZH: MNa va atro@euyBsi n TpéKAnon

{nuIdg oTO PIATPO, PN XPNOIUOTIOIEITE TA OKO-

AouBa epyaAeia Kal TTapOHOIA AVTIKEIMEVA YIO TOV

KaBapIouo:

—  QuontApag okévng

—  TMAuoTik6é pnxdvnua uynAng ieong

—  EpyoAgia ammé okAnpd UAIkd, 6TTwg
ouppaTtépouTtoa

EAAHNIKA



1. AvoigTe TO KAAUPPO KOUTIOU OKOVNG Kal BYAATE TN
gakoUAa QiATpou.

ATTao@aAioTE TOUG YAVT{OUG GTO PIATPO KaI aPaIpéaTe
TO QIATPO ATTO TO CWHA TNG CUCKEUNG.
» Eik.35: 1.l davilog

2.  XTUTTAOTE T OKOVN YIa va aTTOPaKPUVOEi atré 1o
@iATpo. To QiATpO pTTOpPEi VO TTAUBET JE vEPO. ZETTAEVETE
TN OKOVN KOl T CwpaTidla oTo PIATPO KABE 1 wg 2
HUAVES. META aTrdé auTO, OTEYVWOTE TO QIATPO EVTEAWG O€
oKIEPS KAl KAAG agPICOPEVO XWPO VIO VO aTToPEUXBoUV
01 BUOAPEDTEG OONEG I} BUOAEITOUPYIEG.

3.  Na va TomoBeTAoeTe TO PIATPO, BAATE TNV TTAEUP
XWPIG Toug YAVT{OUG HECT OTNV EYKOTTT) KOI META
OTTPWETE P€oa TO PIATPO PEXPI O YAVTLOl VO AOPAAi-
OOUV PE £VaV XAPOKTNPIOTIKG AXO.

» Eik.36: 1. EykotA 2. ®iktpo HEPA 3. lavtdog

KaBapiopog TnG KUAIVEPIKAG
Bouptoag

1. A@aipéaTe TNV KATW TTAAKA Kol META apaipéoTe ThV
KUAIVOpPIKH BoupToa.

Av ol Tpixeg TNV KUAIVOPIKA BoUpToa KOVTUVOUV, {NnTH-
aTe a1d T0 KEVTPO e§UTTNPETNONG Makita pia kaivoupia.

H Aeitoupyia TnG GUOKEURG Pe KUAIVOPIKA BoupToa pe
KOVTEG TPIXEG EXEI WG ATTOTEAECUA TNV AVETTAPKE OUA-
Aoyr TNG oKAvNgG.

» Eik.37: 1. Kdtw 1AdKa 2. KuhivdpikA BoupTtoa

2. A@aipéaTe Ta VARATA Kal TIG TPIXEG OTTO TNV KUAIV-
OpIkn BoUPTOa XPNOIKOTTOIWVTAG EVA WOAAIDI.

A@aipéaTe TO KATIAKI KOl KABapioTe Ta oKoUTTidIA.
» Eik.38: 1. Kamdki

3.  TomoBeTAOTE TO KATIAKI, TNV KUAIVOPIKT) BoUpToa
KOl TNV KATW TTAAGKA JE avTioTpO®n O€Ipd.
» Eik.39

AI‘IPOZOXH: ETravaTtomofeTnoTE 0TOOEPG TNV
KATW TTAdKa péXPI o1 SUo poxAoi aocpdAiong va
ao@alioouv oTn owoTh 8éon. Av N ouoKeur Ael-
TOUPYAOEI XWPIG TNV KATW TTAAKA, N KUAIVOPIKH Boup-
TOO UTTOPEI va ByEl, TIPOKOAWVTAG TPAUUATIOUO.

» Eik.40: 1. Kdtw mAdka 2. MoxA6g ao@dAiong

EIAOIMOIHZH: Na TrpocapTdTe TTAVTA TNV KUAIV-
Spikn BoupToa. H AsiToupyia TNG CUGKEUNG XwpPig
KUAIVOPIKA BoUpTOa £XEI WG ATTOTEAET O TNV AVE-
TTAPKI) GUANOYA TNG OKOVNG.

Tpo1og ekkafdpiong Tou
ppagiparog

EIAOIMOIHZH: Mn 8é0sTe TN OUOKEUN O€ Agl-
Toupyia pe Tn S1adpoun pong e10680u Ppay-
Mévn. H ouvexoduevn xprion he @payuévn diadpour
PONG 10080V £XEI WG OTTOTEAETUA PEIWPEVN 10XV
avappoenong.

1. A@aipéoTe TNV KATW TTAGKA KOl JETE AQAIPETTE TNV
KUAIVOpIKH BolpToa.

2. Ag@aipéaTe TOV aAOUMIVEVIO CWARVA aTrd TN
OUOKEUN Kal atrd ToV EUKAUTITO GWARva.

3. TupioTe Tov EOKOPTITO CWARVA APIOTEPOCTPOPA
KOl HETG aQaIPETTE TOV EUKAPTITO CWARvVa aTT6 TN
OUOKEUN.
4.  A@aipéoTe TOV EUKAPTITO CWAAVA TPABWVTAG TN
yAwTTida.
» Eik.41: 1. Katw TAdka 2. Kuhivdpikn BoupTtoa
3. Ahoupivéviog owArvag 4. EUKauTITog
owAnvag 5. EUkaptrTog owAfvag avappo-
enong 6. MuwTTida

5.  EAéy&re Tn diadpopn porg 10680u Tou aépa

ATTO TO E0WTEPIKO TOU OAOUMIVEVIOU CWAARVA Kal TOU
€UKAUTITOU OWARVA, KABWG KAl TOU EUKAUTITOU CWARVA
avappoenong.

AQaIPETTE TA OKOUTTIOAKIO ATTO TO ECWTEPIKO TOUG.

6. EuBuypappioTe TNV TPoEEOxN TOU EUKAUTITOU
owARva avappdPnongG PE TNV EYKOTTH GTO TTEPIBANUA
KaI gUPETE TN aTn B€0N TNG.

» Eik.42: 1.Tpoegoxn 2. Eykotn

7. TommoBeTAaTE TOV EUKAPTITO CWARVA, TOV GAOU-
HIvévio cwAfva, TNV KUAIVOPIKR BoupToa Kal TNV KATW
TIAGKQ.

AnpPosoxH: TotroBeTOTE OTAOEPG TOV EUKA-
HTITO CWARVA KOl TOV CWARVA. AIGQOPETIKY,
uTropei va oupBei diappor okdvng Kal va TIPOKANBEi
TPAUMPATIOUOG.

ZakoUAa okévng

lpoaipeTiké e§dpTnua

MTTopEiTE Va XPNOIUOTIOIEITE TN GAKOUAQ OKOVNG ETTAVEI-
Anupéva av Tov kaBapigeTe.

TotroBéTnon kol a@aipeon TG
0o0aKOUAQG OKOVNG

H diadikagia TOTTOBETNONG KaI APaipeEanG TNG OOKOU-
Aag okoévng eival idia ge auTr) TNG GaKOUAAG GIATPOU.
AvaTpéETE OTNV TTAPAYPAQPO Yia TNV TOTTOBETNON TNG
OaKOUAAG QIATPOU KalI TNV aQaipean TNG 0akoUAAg
@iATpou.

» Eik.43: 1. ZdKog okévng 2. AaoTIXEVIO KATTAKI

EIAOIMOIHZH: Otav To1ro0eTEiTE TN COAKOUAX
oKOVNG, AVOi§TE TTPWTA TO AACGTIXEVIO KOTTAKI.
Eicaydyete Tn cakoUAa ok6vNG ME TO AACTIXEVIO
KOTTAaKI a1ré miow.
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AdglaoHa TNG CAKOUANG 0KOVNG

1. KAeioTe 10 AaoTIXEVIO KOTTAKI YIO VO EUTTOSIOETE
TNV £€0d0 OKOVNG.

2. AvoigTte TO OTOMIO GGKOU TPABWVTAG TOV OUVOE-
TAPA TTPOG Ta £EW.
3. AdeidoTE Ta TTEPIEXOPEVA TNG OOKOUAAG OKOVNG,
XTUTTWVTOG TOV EAQPPIA VIO VO AQAIPECETE TO CWHATIOIA
TTOU UTTEPXOUV TTPOGKOAANPEVO OTO ECWTEPIKO.
» Eik.44: 1. 2dkog okdévng 2. AaoTIXEVIO KATTAKI

3. MNpoodetApag

EIAOIMOIHZH: Otav givail TOTTOBETNUEVO TO TTPO-
OdpPTNHA KUKAWVA, BN XPNOIUOTTOIEITE TO TTPOTApP-
TNHO KUKAWVA o€ opI{OVTIO ] aVOBIKG OTpappEVN
KATAOTAON. AV TO KAVETE AUTO, TO KUWEAWTO QIATPO
JTTOpPEi Va QPAgeEl.

EIAOINMOIHZH: Na xpnoipoTtrolgite TravTa TN
OKOUTTO UE T oaKoUAa @iATpou ToTroBeTnpéVD,
aKOMN KOl OTAV XPNOIMOTIOIEITE TO TTIPOCAPTNHA
KUKAWVA. AV XpNOIPOTIOIACETE TN OKOUTIA XWPIG TN
gakoUAa QiATpoU TOTTOBETNPEVN, PTTOPET Va EXEI WG
atoTéAeopa SUTAEITOUPYia TOU POTEP.

EIAOINMOIHZH: Na adg1dgeTe T 0OKOUAD OKOVNG
ouyvd. H utrepBoAikA okdvn PTTopEi va okioel EUKOAO
TOV OGKO.

KaBapiopog Tng cakoUAag oKOVNG

Na kaBapideTe TOKTIKE TN gakoUAa okdvNG e GATTOUVI
Kal vepo. MNupioTe To H€oO-£EW TNG OaKOUAAG OKOVNG
KOI ATTOJOKPUVETE TN OKOVN TTOU £XEI KOAOEI O€ QuTh.
MAUOvTE EAa@PAd pe TO XEPI Kal EEBYAATE KaAd pE vePO.
2TEYVWAOTE EVTEAWG TTPIV TNV TOTTOBETATETE GTN PINXAVH
avappoenong.

» Eik.45

EIAOIMOIHZH: Mia Bpeypévn ocakoUAa okévng
HEIWVEI TRV a1T6500N avappoPnong KaBwg Kail Tn
S1dpkela {wnG Tou YoTép.

EIAOINOIHZH: Otav TTpocapTaTE TOV CUVSETHPA
oTn oakoUAa oKOVNG, va BEBAIWVESTE OTI TO OTO-
H10 0aKOUAAG gival KOAG KAEIOPEVO.

NMPOZAPTHMA KYKAQNA

MpoaipeTiko e§apTnua
» Eik.46: 1.TpoocdpTnua KUKAWvVa

MAnpo@opisg yia To TTpocdpTNUA
KUKAWVO

AV XpnOIYOTIOIEITE TN OKOUTTA E TOTTOBETNHEVO TO TTPO-
0dpTNUA KUKAWVA, PEILVETAI N TTOOOTNTA TNG OKOVNG
TTOU EICEPYXETAI OTN OAKOUAX PIATPOU, YEYOVOG TTOU
BonBael wate va pnv e¢aaBevei N avappo@nTikr I0XUG.
EmitAéov, o KaBapiopog PETE TN XProN gival £TTioNG
atrAdg.

A\1PO3OXH: Na BeBaiwveoTe TAVTA OTI TO £pYa-
Agio gival arevepyoTtroIinpEVo Kal N KACETA PTTaTa-
PIWV EXEl apaIPEBEi TTPIV EKTEAECETE OTTOIASATIOTE
e£pyaoia oTo epyaAgio. Av n KOOETA UTTATAPIWV
TTaPapEVEl TOTTOBETNUEVN, N OKOUTIA UTTOPE VO EKKI-
vnBei ampéopeva Kal va TTPoKANBEi TpaupaTIopdg.

AI'IPOZOXH: KaBapioTe To kKupeAwTO QiATpO
TOU TTPOCOPTAHATOG KUKAWVA KOl Tr) COKOUAX
@iATpOU TNG povadag okouTTag 6TAV PpPdgouv. H
OuVEXICOPEVN XPAON O€ PAYUEVN KATAOTOOT PTTOPET
va €xel WG atroTéAeopa Tn Béppavon i Tn dnuioupyia
Katvou.

MAPATHPHZH: Na eAéyxeTe 6T TO TTpOCAPTNHA
KUKAWVa, n okoUTTa Kal 0 io10G CwAARvag gival owoTd
ac@aliopéva TrpIv atroé Tn XpAon.

NAPATHPHZH: AdeidoTe Tn Bikn okdvng Tou TTpo-
OapTAPATOG KUKAWVA Kal TN 0akoUAa QiATpouU TNG
okoUTTag éTav CUCOWPEUTEI OKOVN. H ouvexi{dpevn
xpnon Ba €xel wg atmotéAeopa §aaBevnuévn avappo-
@NTIKA 10XU.

Totro0£TnON TOU TTPOCAPTHMATOG

KUKAWVO

1. TepioTpEYTE TO TTEPIAUXEVIO OTOV EUKAUTITO
owAAva apIoTEPOCTPOPA KAl APAIPECTE TOV EUKAUTITO
owAAva, TN AaB cwAfRva Kal Tov aAOUUIVEVIO GWARVA
atrd Tn CUOKEUN.
» Eik.47: 1. Tlepiauyévio 2. EUKQPTITOG CWARvVOG

3. Aapn owAiva 4. AAoupIvéviog cwARvag

2. TupioTe TO TTAQIVO TUAKA TOU AVACGTOAEQ OTO TTPO-
adpTNUa KUKAWVA TTPOoG Ta TTavw, EuBuypappifovTag
TOV avAOTOAEQ PE TNV EYKOTTH TNG €I0600U avappoen-
ong. Ao@aAlioTe TOV avaoTOAEa £10AYOVTAG TO TTIPOCAP-
TNUO KUKAWvVa péxpl va ao@ahioel. TpaBAgTe eAappuig
TO TIPOCAPTNHA KUKAWVA YIa va BeBaiwBeite 6T dev Ba
a@aipedei. ToTroBeTAOTE TOV EUBU CWARVA PE TNV idIa
dladikaoia Pe auTh TOU TTPOCAPTANATOG KUKAWVA.
» Eik.48: 1.Aafn yia TpoodpTnua KUKAWVA
2. Eioodog avappdéenong 3. Npoadptnua
KUKAWva 4. EuBUg owArvag yia Tpoodp-
TNUa KUKAWva 5. AvacTtoAéag 6. KoupTri
ao@aNiong

3.  TotmoBeTAOTE TO TTPOCAPTNHUA KUKAWVA OTN
OUOKEUN Kal, OTN OUVEXEIQ, TTEPIOTPEYTE TO TTEPIAU-
XEVIO OTOV EUKAUTITO CWARvVa deI6aTPOPA yia va TO
OTEPEWOETE.

» Eik.49
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ATTéppIyn oKOVNG

Otav £xel CUGOWPEUTEI OKOVN PEXPI TN YPARMA TTANPO-
TNTaG TNG BAKNG OKAVNG, AKOAOUBNOTE TNV TTAPAKATW
S10d1KaCia KOl ATTOPPIYTE TN OKOVN.

1. KpartAioTe Tn Brkn okévng KaAd, TTATACTE TTapaTe-
Tapéva Ta dUO KOUMTTIA Kal apaipéaTe T BriKn oKovNg.
» Eik.50: 1. papun mAnpoTNTaG 2. ORKNn 0KOVNG
3. KoupTri (dUo Totrobeoieg) 4. KupeAwtod
@iATpO

2.  AmoppiyTe TN OKOVN OTO EOWTEPIKS TNG BAKNG
OKOVNG KAl apaIPEDTE TUXOV OKOVN Kal TToUdpa TTou €XEl
TIPOGKOAANBET GTNV ETTIPAVEID TOU KUWEAWTOU QIATPOU.
3.  Eiocaydyete Tn Bkn okdvNg HEXP! TEPUA HEXPI TO
U0 KOUWTTIA VO a0PAAICOUV PE EVAV XAPOAKTNPIOTIKO
AXO «KAIK».

» Eik.51: 1. ©nkn okévng 2. KoupTri (dUo ToTroBeaieg)

MAPATHPHZH: KpatioTe 01aBepd 1o Trpocdptnua
KUKAWVa 6Tav TOTTo0EeTEITE TN BKn OKAVNG.

MAPATHPHZH: EAéyETe OTI TO TTIPOCAPTNHA KUKAWVQ,
n okoUTTa Kal 0 i010G CWAAVAG €ival CWOTA ATQOAI-
auéva TpIv EeKIvAOETE ava Tn AeiToupyia.
MAPATHPHZH: H évdeign utrepBoAIkng oTdBung oké-
VNG TNG okouTrag dev Ba avawel edv yepioer n BAkn
0oKAVNG TOU TTPOCAPTHAPATOG KUKAWVA.
MAPATHPHZH: Z1i¢ TrepImTwoelg Tou akoAouBouv,
eNEYETE Qv £XEI CUOOWPEUTET OKOVN GTO ECWTEPIKO
TNG 0OaKOUAAG QIATPOU TNG OKOUTIOG 1 AV £XEl PPAEE N
Siodog Tou aépa. EEaAeiyTe TIG QITiEG OTTOTE XPEIAOTEI.
— Avn amédoon avappo@nong dev BeATIwOE PETA
TNV aQaipeon TNG okAvNG atrod Tn Brikn okévng
Kal Tov KaBapiopod Tou KuweAwToU QiATpou.
— Avn évoeign utepBoAiknig oTdBung okdvng TNG
OKOUTTaG OUVEXIOEI va gival avappEévn.

KaBapiopog

‘Otav n Brkn okovNG Bpoioel ) To KUWEAWTO PIATPO
PpAagel, apaipéaTe Kal TTAUVTE Ta PE VEPO. (AVaTPEETE
aTnVv Tapdypago «ATTOPPIYN oKOVNS» Yia Tn diadiKaoia
agpaipeang.)

2TEYVWOTE TTOAU KOAd Ta €EQPTAPOTA TIPIV TA TOTTOBETH-
o€eTE {ava Kal Ta XPNOIUOTIOIOETE.

» Eik.52: 1. Onkn okévng 2. KuweAwTd @iATpo

‘Otav 10 KUYPEAWTO PiATPO Bpopicel TTapa TTOAU, KaBapi-
oTe TO oUPQWVA PE TIG akdAouBeg d1adikaaieg.

1. TNepioTpEWTE TO KUWEAWTO QIATPO OPIOTEPOTTPOPA
Kal apaIPECTE TO EVW O YAVTLOI €ival ATTacQAAIGUEVOL.
» Eik.53: 1. KupeAwto @iATpo 2. Mavlog

2.  AgaipéaTe Tn oKOVN aTTd TO KUWEAWTO QIATPO Kal,
oTn ouvéxela, TTAUVTE TO e vePd. MeTd, OTEyVWOTE TO
TIOAU KaAQ.

3. Eioayayete 10 KuweAwTd @iATpo péoa atn Bdon
evw ol yavtdol gival eubuypappiopévol pe Tn B0pa.
MepioTpéywTe TO KUYWPEAWTS PIATPO Se§IGATPOPA PEXPI

01 YAVTZoI VO a0@OAITOUV PE Evav XapakTnPIoTIKO fX0
«KAIK». BeBalwBeite 0TI TO KUWeAWTS PiATPO €ival ToTTO-
BeTnuévo pe aopdAcia.

» Eik.54: 1. KupeAwto @iATpo 2. Mavidog 3. Oupa
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ANTIMETQIMIZH MPOBAHMATQN

Mpiv {NTAOETE ETMIOKEUEG, EKTEAEOTE APXIKA TN DIKN 00g £MOeWpPNon. Av evioTrioeTe TTPOBANUQ TToU dev £TTENYEITAI
OTO EYXEIPIDIO, PNV ETTIXEIPATETE VO ATTOGUVAPHOAOYHOETE TO Pnyavnua. Avt’ autou, ¢nthoTe BorBeia atd e§ouaiodo-
TNHéva KévTpa eUTTNPETNONG TNG Makita kal TTavToTe va xpnoiyotrolgite yvAola aviaAAakTikd Tng Makita.

ZUPTTITWHA

MeéavA aitia

ATtrokardoTaon

Aev Aertoupyei

H kaoéta pmarapiwy Sev ival TOTTOBETN-
Hévn owoTa.

ToTroBETAOTE TNV KACETA UTTATAPIWY OTIWG
TTEPIYPAPETAI OE AUTO TO EYXEIPIOIO.

H kaoéta prrartapiwy ivar eEaviAnpévn.

PopTioTE TNV KAGETA PTTATAPIWV.

H AaBn Sev eival owoTd TOTTOBETNUEVN.

TotroBeTrioTE TN AaBr) 0TaBePd OTTWG
TIEPIYPAPETAI OTO TTAPOV EYXEIPIDIO.

H kuAivdpikr BoUpToa Sev TTEPICTPEPETAI

H ouokeun eival aocpaliopévn otnv 6pbia
Béon.

Atrao@aAioTe TNV 6pBia Béon Tng
OUOKEUNG.

AvaBer n évdeign o@aApaTog KUAIVOPIKAG
BoupToag.

EAéyETe OTI Dev €xel PTTAEXTET KATI YUPW
atd TNV KUAIVOpIKH BolpToa (Cwpa,
KOTTAKI Kal OUVOEOHOG).

AacBevig 10XUG avappoenong

Avaer n évoeign Tng uTTEPPBOAIKAG OTABUNG
oKovNg.

AvTiKaTOOTAOTE TN OaKOUAQ GiATPOU.

Av n gakoUAa @iATpou dev gival yepdTn,
EEDITTAWOTE TN TOKOUAX QIATPOU Kal aVOKI-
VAOTE TNV yIa va KaBapioeTe 10 ppagiyo.

=AV 1 QVTIKATAOTACN TNG OAKOUAAG
@iATpou Sev emAUTEl TO TTPOBANUA...

KaBapioTe 1) avTikaTaoTAOTE TO QIATPO
HEPA.

EAéy&Te OT1 dev uTTAPXOUV OKOUTTIdI
PPayPEVA OTOV EUKANTITO CWARVA KOl TOV
owAnva.

M1rAexTOUV GKOUTTIOIO OTNV KUAIVOPIKNA
BoupToa, Kal n TaxuTnTa TTEPIOTPOPHG
MEIDVETaL.

EAEyETe OTI Bev €xel PTTAEXTEN KATI YOPW
atd TNV KUAIVOPIKH BolpToa (Cwpa,
KATTAKI, OUVOETHOG).

To Uyog TNG KUAIVOPIKAG BoupToag atd To
SdTredo eival TTOAU peyaAo.

XapnAwoTe 1o UYog TNG KUAIVOPIKNG
Bouptoag.

O1 Tpixeg TNG KUAIVOPIKNAG BoUpTOag Eival
TTOAU KOVTEG.

AvTiKaTaoTAOTE TNV KUAIVOPIKT BoUpTOa.
XapnAwaoTe 10 UYog TNG KUAIVOPIKAG
BoupToag.

H ouokeun Asitoupyei oTov XapnAod Tpoto
AeiToupyiag.

ANGETE aTOV UYNAGTEPO TPATTO
Aeitoupyiag.

H kuAivdpikr BoUpToa Sev gival
TOTTOBETNUEVN.

TotroBeTROTE TNV KUAIVPIKI BoupTaa.

O owARvag ) 0 EUKAPTITOG CWARVAG dEV
€ival owoTA TOTTOBETNHEVOG.

TotroBeTrioTE OTABEPG TOV TWARVA 1) TOV
€UKAMTITO CWARVA.

Auvatog B6puBog kivnong

H ouokeun Asitoupyei oTov uYnAoS TpdTTO
Aeitoupyiag.

ANGETE OTOV XAUNASTEPO TPOTTO
Aeitoupyiag.

‘Exouv